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Ρρόλογοσ - Ευχαριςτίεσ 

Ραρόλο που ςτθν πράξθ θ εργαςία αυτι ξεκίνθςε το καλοκαίρι του 2008, ςτθν 

πραγματικότθτα θ αρχι είχε γίνει 3 χρόνια πριν, εν αγνοία μου βζβαια. Είναι μερικζσ φορζσ  - 

πιςτεφω ότι ιςχφει για όλουσ τουσ ανκρϊπουσ  - που το νόθμα των επιλογϊν που κάνεισ, το 

καταλαβαίνεισ όταν πραγματικά περάςει χρόνοσ, “καταλαγιάςει” θ ζνταςθ και με θρεμία 

γυρίςεισ το βλζμμα ςτθ ςτιγμι που ςου άλλαξε το δρόμο · τότε μόνο ξζρεισ...  

Το διάςτθμα αυτό, από το 2005 μζχρι τθν ολοκλιρωςθ αυτοφ του πονιματοσ, ιταν ζνα 

μεγάλο ταξίδι. Ειδικά τα χρόνια τθσ παρουςίασ μου ςτο Μουςείο Φυςικισ Λςτορίασ, κεωρϊ 

ότι είναι ζνα πολφ ςθμαντικό κομμάτι του εαυτοφ μου. Ζνα κομμάτι που ζχει γεμίςει από 

εμπειρίεσ και γνϊςεισ οι οποίεσ κερδικθκαν με πολφ όρεξθ και χαρά. Θ οικολογία βζβαια, 

δεν είναι ο αυτοςκοπόσ, αλλά το καράβι που με ταξιδεφει όλα αυτά τα χρόνια και κα 

ςυνεχίςει, ελπίηω, να το κάνει.  

Ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ ανκρϊπουσ που με κζντριςε, με ενζπνευςε και ςυνε χίηει 

να το κάνει ςε κάκε ςυηιτθςθ που ζχω μαηί του είναι ο κακθγθτισ του Βιολογικοφ και 

Διευκυντισ του ΜΦΛΚ, κ. Μωυςισ Μυλωνάσ.  Μου ζχει δϊςει το δικαίωμα να μακαίνω μαηί 

του, αλλά προπάντων το δικαίωμα να μπορϊ να διαφωνϊ δθμιουργικά μαηί του και για όλα 

αυτά τον ευχαριςτϊ βακφτατα.  

Ο δεφτεροσ εξίςου ςθμαντικόσ άνκρωποσ που μου δίνει χαρά, ζμπνευςθ και 

δθμιουργικότθτα, που υπάρχει κοινι αγάπθ για τα βουνά και θ εργαςία αυτι είναι παιδί 

αυτισ τθσ κοινισ πορείασ είναι ο Ρζτροσ Λυμπεράκθσ. Τα 3 ςχεδόν χρόνια που είμαςτε μαηί 

με κακοδιγθςε, μου ζμακε πράγματα, με άκουγε πάντα προςεκτικά και μου ζκανε χϊρο να 

δουλζψω τισ δικζσ μου ιδζεσ μπολιάηοντασ τισ με τισ δικζσ του ςκζψεισ και εμπειρίεσ. Ακόμα 

και οι διαφωνίεσ μαηί του ιταν και ςυνεχίηουν να είναι πολφ γόνιμεσ. Πλα αυτά είναι 

προςόντα ιδιαίτερα και τον ευχαριςτϊ.  

Θ εργαςία αυτι δεν κα μποροφςε να ολοκλθρωκεί χωρίσ τθν αγάπθ και τθν αμζριςτθ 

ςυμπαράςταςθ που είχα από τθ ςφντροφο μου, τθν Αγγελικι. Πλα αυτά τα χρόνια κάνει 

υπομονι και με ςτθρίηει ςε κάκε βιμα μου, ακοφει τισ καλζσ και τισ κακζσ μου μζρεσ και μου 

δίνει δφναμθ κάκε ςτιγμι να ςυνεχίηω μπροςτά. Θ αγάπθ μου για αυτόν τον άνκρωπο είναι 

τεράςτια.  

Ζνασ πολφ ςθμαντικόσ άνκρωποσ, που δεν ανικει ςτο ΜΦΛΚ, αλλά κεωρϊ ότι με τον 

τρόπο του ςυνζβαλε ςθμαντικά ςτθν ολοκλιρωςθ αυτισ τθσ εργαςίασ, είναι ο Καλοφςτ 

Ραραγκαμιάν. Θ ςτάςθ και θ ςυμπεριφορά του αποτελοφν παράδειγμα για το πϊσ πρζπει να 

προςεγγίηεται ζνα κζμα, οι γνϊςεισ του είναι μεγάλεσ όπωσ και θ διάκεςθ του να τισ 

προςφζρει απλόχερα, αλλά κυρίωσ θ υπομονι και κατανόθςθ του ςτισ υποχρεϊςεισ μου ςτο 
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πανεπιςτιμιο με ελάφρυναν πολλζσ φορζσ από τθν πίεςθ που είχα δουλεφοντασ και 

ςπουδάηοντασ παράλλθλα.  

Ζνα πολφ μεγάλο ευχαριςτϊ κζλω να πω ςτο φίλο και ςυνεργάτθ μου ςτο πεδίο, τον 

Ραναγιϊτθ Γεωργαντι. Χωρίσ τθ ςυμβολι του ςτο κουβάλθμα των παγίδων αλλά προπάντων 

ςτθν παρζα του αυτοφσ τουσ 12 μινεσ που διιρκθςαν οι δειγματολθψίεσ, το πείραμα πικανόν 

να μθν είχε ολοκλθρωκεί ποτζ. Εκτόσ από τον Ραναγιϊτθ, πολφτιμθ βοικεια και παρζα ςτο 

πεδίο μου προςζφεραν περιςταςιακά ο Ραναγιϊτθσ Γεωργιακάκθσ, θ Αφροδίτθ Καρδαμάκθ, ο 

Νίκοσ Τςιριγωτάκθσ, θ Τηίνα Τριπολιτάκθ και θ Αγγελικι Ραντελι. Τουσ ευχαριςτϊ πολφ για 

αυτό. Λδιαίτερα ευχαριςτϊ το Χαράλαμπο Μανδελενάκθ, το βοςκό ςτο Καρφί τθσ Δίκτθσ που 

οι ρίηεσ του κρατάνε απευκείασ από τουσ Μινωίτεσ. Ξζρω ότι το μιτάτο του κα ζχει πάντα 

ανοιχτζσ τισ πόρτεσ του για μζνα.  

Θ παρουςία μου ςτο ΜΦΛΚ και οι ερευνθτικζσ μου ανθςυχίεσ μου ζδωςαν τθ δυνατότθτα 

να ςυηθτιςω, να ανταλλάξω απόψεισ και να ςυμβουλευτϊ πολλοφσ ερευνθτζσ, ςυμφοιτθτζσ 

και φίλουσ. Σε δφςκολεσ ςτιγμζσ που θ ζμπνευςθ μου ιταν ςτο ναδίρ, μου ζδωςαν ιδζεσ και 

ϊκθςθ να ςυνεχίςω. Ο Ραναγιϊτθσ Γεωργιακάκθσ, ειδικά το διάςτθμα τθσ ςυν-κατοίκιςθσ, 

όποτε χρειάςτθκα μια δεφτερθ γνϊμθ ιταν πάντα παρϊν. Ευχαριςτϊ επίςθσ το Στζλιο 

Σθμαιάκθ, τθν Ελζνθ Ραναγιϊτου και το Δθμιτρθ Καλτςά από τθν ομάδα των αρκροπόδων, 

τθν Κατερίνα Βαρδινογιάννθ και το Σταφρο Ξθρουχάκθ. Βοικεια και ςτιριξθ μου προςζφεραν 

επίςθσ θ Γιοφλθ Κυριαηι, θ Ραςχαλιά Καπλι, θ Άννα άντοσ, θ Λάςμθ Στάκθ και ο Μανόλθσ 

Νικολακάκθσ ο κακζνασ με τον τρόπο του. Επίςθσ ευχαριςτϊ το Μανϊλθ Ραπαδθμθτράκθ για 

τθ πολφ καλι ςυνεργαςία ςτο εργαςτιριο Σπονδυλωτϊν κακϊσ και το Δθμιτρθ Ρουρςανίδθ 

όπου με τισ γνϊςεισ του πάνω ςε κζματα GIS με βοικθςε ςθμαντικά. Λδιαίτερα  όμωσ κζλω να 

ευχαριςτιςω τθ Μίνα Τρικάλθ, ςτθ βιβλιοκικθ, γιατί όποτε χρειάςτθκα τθ βοικεια τθσ ιταν 

δίπλα μου, πάντα με ζνα χαμόγελο.  

Πλο το διάςτθμα που διιρκθςε θ εργαςία αυτι, νοιϊκω ότι παραμζλθςα καλοφσ φίλουσ, 

ςτθν Κριτθ και ςε άλλα μζρθ τθσ Ελλάδασ. Ηθτάω τθν κατανόθςθ τουσ και τουσ ευχαριςτϊ 

πολφ για τθν υπομονι που ζδειξαν. Ελπίηω τϊρα που κα ζχω περιςςότερο χρόνο να μπορζςω 

να αναπλθρϊςω τισ ςτιγμζσ που δεν πζραςα μαηί τουσ.  

Θ εργαςία αυτι όμωσ δεν κα είχε καν ξεκινιςει χωρίσ τθν πολφτιμθ βοικ εια από τουσ 

γονείσ μου, το Δθμιτρθ και τθ Νίκθ. Είναι πάντα εκεί όποτε τουσ χρειάηομαι ςτθρίηοντασ και 

ςυνειςφζροντασ ςτα όνειρα και τουσ ςτόχουσ μου. Τουσ ευχαριςτϊ και τουσ αγαπάω με όλθ 

μου τθν ψυχι.  
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Τθν εργαςία αυτι τθν αφιερϊνω ςτον αδερφό μου,  το Μάριο, που με τθν προςπάκεια και 

τθ δίψα του για ηωι, αποτελεί πλζον παράδειγμα για μζνα…  

Επίςθσ τθν αφιερϊνω ςτον Κωςτι που ζφυγε πολφ νωρίσ. Χαίρομαι για τισ ςτιγμζσ που 

μοιράςτθκα μαηί του… Τον φαντάηομαι όμωσ κάπου, ςε κάποιο βουνό, να ςτζκεται ςτθν 

κορυφι και να χαμογελάει… 

 

Το ταξίδι αυτό βζβαια δεν τελειϊνει εδϊ. Το τζλοσ αυτισ τθσ επίμονθσ δουλειάσ είναι 

μόνο μια ςτάςθ, ζνα λιμάνι. Είναι το ξεκίνθμα ενόσ νζου ταξιδίου.  

Ελπίηω οι γνϊςεισ και οι εμπειρίεσ που αποκόμιςα από αυτι τθν ερευνθτικι δουλειά και 

καταγράφονται ςε αυτζσ τισ ςελίδεσ,  να φανοφν χριςιμεσ ςτον επόμενο ταξιδιϊτθ… 

 

 

Κάνοσ Γιαννακάκθσ 

Θράκλειο, 30-01-2011 
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Ρερίλθψθ 

Τα βουνά αποτελοφν ζνα μεγάλο φυςικό εργαςτιριο όπου ςε μια μικρι ςχετικά 

γεωγραφικι ηϊνθ, θ αφξθςθ του υψομζτρου επιφζρει μεταβολι ςτουσ περιβαλλοντικοφσ 

παράγοντεσ επθρεάηοντασ παράλλθλα τουσ οργανιςμοφσ που ηουν εκεί. Θ πλειοψθφία των 

εργαςιϊν για τα μικροκθλαςτικά, εξετάηουν τθν επίδραςθ του υψομζτρου ςτθν πανίδα από 

βιογεωγραφικι ςκοπιά: τθ ςχζςθ του αρικμοφ ειδϊν με τθν αφξθςθ του υψομζτρου, τθ ςχζςθ 

του υψομζτρου με το γεωγραφικό πλάτοσ κ.α. Λίγεσ είναι οι εργαςίεσ που εςτιάηουν ςτθν 

οικολογία των ειδϊν και ςτθν επίδραςθ του υψομζτρου ςτθ δραςτθριοποίθςθ, ίςωσ γιατί 

απαιτείται περιςςότερθ ενζργεια γι αυτό το ςκοπό, αλλά και γιατί ζχει ςτραφεί αλλοφ το 

ενδιαφζρον των ερευνθτϊν.  

Θ εργαςία καταπιάνεται με τθν οικολογία των μικροκθλαςτικϊν κατά μικοσ του 

υψομετρικοφ κλινοφσ ςε δφο ορεινοφσ όγκουσ τθσ Κριτθσ. Ζνα ςθμαντικό κομμάτι αςχολείται 

με τθ διερεφνθςθ τθσ δραςτθριοποίθςθσ των μικροκθλαςτικϊν, ιδιαίτερα του A. sylvaticus,  

κατά μικοσ του υψομζτρου. Εκτόσ από τθ φαινολογία εξετάςτθκαν, μορφομετρικά και 

πλθκυςμιακά δεδομζνα που προζκυψαν από τισ δειγματολθψίεσ. Τζλοσ, ζνα κεφάλαιο 

εςτιάηει ςτον τρόπο που κατανζμονται τα  μικροκθλαςτικά ςτουσ μικροβιοτόπουσ που 

ςυνκζτουν τουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ ωσ αποτζλεςμα διαειδικοφ ανταγωνιςμοφ.  

Θ μελζτθ πραγματοποιικθκε ςε δφο ορεινοφσ όγκουσ τθσ Κριτθσ, τα Λευκά Πρθ και τθ 

Δίκτθ. Σε κάκε βουνό, ορίςτθκαν ςτακμοί δειγματολθψίασ,  ςτα 400m, 800m, 1200m και από 

ζναν ακόμα ςτα 1600m (Δίκτθ) και ςτα 1800m (Λευκά Πρθ). Πλοι οι ςτακμοί εντοπίηονται ςτθ 

βόρεια πλευρά των ορεινϊν όγκων και θ επιλογι τουσ ζγινε με κριτιριο τθν ελάχιςτθ δυνατι 

ανκρϊπινθ παρζμβαςθ και τθν ευκολία ςτθ πρόςβαςθ. Ρραγματοποιικθκαν μθνιαίεσ 

δειγματολθψίεσ από τον Αφγουςτο του 2008 μζχρι τον Λοφλιο του 2009, ενϊ επιλζχκθκε θ 

μζκοδοσ ςφλλθψθ – μαρκάριςμα – επαναςφλλθψθ με 100 παγίδεσ/ςτακμό.  

Σε 8800 παγιδονφχτεσ ςυλλιφκθκαν 380 ηϊα, εκ των οποίων τα 175 ιταν 

επαναςυλλιψεισ. Τα είδθ που πιάςτθκαν είναι τα: Apodemus sylvaticus, A. mystacinus, 

Acomys minous, Mus musculus και Crocidura suaveolens.  

 

Συλλθψιμότθτα και μορφομετρία 

Με τθν αφξθςθ του υψομζτρου και ςτουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ μειϊνεται ο αρικμόσ των 

ειδϊν που ςυλλαμβάνονται. Στα 400m, το πιο άφκονο είδοσ είναι το A. minous, το οποίο δεν 

εξαπλϊνεται πάνω από τα 400-600m ςτο βόρειο τμιμα του νθςιοφ. Το A. sylvaticus είναι το 

πιο προςαρμοςτικό είδοσ και απαντάται ςε όλα τα υψόμετρα και ςτα δφο βουνά, ενϊ 

ςυντθρεί τουσ μεγαλφτερουσ πλθκυςμοφσ ςτα 1200m. Το A. mystacinus απαντάται ςε 



v 
 

λιγότερουσ ςτακμοφσ με κυριότερουσ τα 800m και 1200m των Λευκϊν Ορζων. Το M. 

musculus, απαντάται ςτα 400m και 800m και ςτουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ, ενϊ μεγαλφτερουσ 

πλθκυςμοφσ διατθρεί ςτα 800m. Θ μυγαλι C. suaveolens ςυλλαμβάνεται ςτουσ χαμθλοφσ 

ςτακμοφσ (400, 800m) των δφο βουνϊν, ενϊ κατά τισ δειγματολθψίεσ, ιδιαίτερα ςτα μεγάλα 

υψόμετρα δεν ςυλλιφκθκε θ ενδθμικι μυγαλι C. zimmermanni.  

Για όλα τα είδθ, παρατίκενται μορφομετρικά ςτοιχεία από τθ βάςθ δεδομζνων του ΜΦΛΚ, 

από δειγματολθψίεσ που πραγματοποιικθκαν ςτθν θπειρωτικι Ελλάδα, τθν Κφπρο και τθ 

βόρεια Αφρικι. Επίςθσ πραγματοποιοφνται ςυγκρίςεισ ςτο μζγεκοσ των ατόμων μεταξφ 

διαφορετικϊν ςτακμϊν, αλλά και μεταξφ αρςενικϊν – κθλυκϊν.  

Με τθν αφξθςθ του υψομζτρου, παρατθρείται μείωςθ τθσ ςυνολικισ ςυλλθψιμότθτασ 

των παγίδων και αυτό οφείλεται ςτουσ μεγάλουσ πλθκυςμοφσ του A. minous ςτα χαμθλά 

υψόμετρα. Πςον αφορά ςτο A. sylvaticus θ ςυλλθψιμότθτα του είναι θ ίδια ςε όλουσ τουσ 

ςτακμοφσ εκτόσ από τα 1200m τθσ Δίκτθσ και τουσ αλπικοφσ ςτακμοφσ (1800m και 1600m).   

 

Φαινολογία 

Ρραγματοποιικθκε ανάλυςθ αντιςτοίχθςθσ για τον ζλεγχο τθσ ςυςχζτιςθσ τθσ 

κερμοκραςίασ και των ςυλλιψεων του A. sylvaticus με τουσ μινεσ και τουσ ςτακμοφσ 

δειγματολθψίασ. Τα κυριότερα ςυμπεράςματα που προκφπτουν είναι θ ομοιότθτα των 

ςτακμϊν L800, L1200 (Λευκά Πρθ) και D1200 (Δίκτθ) όςον αφορά ςτθ κερμοκραςία και θ 

ομοιότθτα των L800 με τον D1200 όςον αφορά ςτισ ςυλλιψεισ, ενϊ επίςθσ από τθν ανάλυςθ 

φαίνεται θ διαφοροποίθςθ του L1200 που τείνει να ςυμπεριφερκεί ωσ αλπικόσ ςτακμόσ. 

Αυτό, ςε ςυνδυαςμό με τθν ανάλυςθ παλινδρόμθςθσ που ζγινε για ζλεγχο τθσ ςυςχζτιςθσ τθσ 

κερμοκραςίασ με τισ ςυλλιψεισ του A. sylvaticus δείχνει ότι, οι ςυλλιψεισ του είδουσ δεν 

ςχετίηονται με τθ κερμοκραςία.  

Και ςτουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ εμφανίηεται θ τάςθ τθσ μετατόπιςθσ τθσ κφριασ 

δραςτθριοποίθςθσ του A. sylvaticus προσ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ όςο αυξάνεται το 

υψόμετρο και το πρότυπο αυτό είναι πιο ευδιάκριτο ςτα Λευκά Πρθ. Επιπλζον, ςτουσ 

αλπικοφσ ςτακμοφσ θ δραςτθριοποίθςθ γίνεται ζνα μικρό μζροσ του χρόνου ςε αντίκεςθ με 

τα μζςα υψόμετρα που είναι πιο ομοιόμορφθ μζςα ςτο χρόνο.  

Το μζγιςτο τθσ δραςτθριοποίθςθσ του A. sylvaticus ςτουσ ψθλοφσ ςτακμοφσ (L1800 και 

D1600) εντοπίηεται τθν περίοδο Αφγουςτο-Νοζμβριο και όχι αρχζσ του καλοκαιριοφ. Θ 

εξιγθςθ που δίνεται αποδίδει το πρότυπο αυτό ςτισ ευνοϊκότερεσ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ 

και τθ μεγαλφτερθ προβλεψιμότθτα από πλευράσ οργανιςμϊν.  
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Το δαςοόριο αποτελεί μια ευδιάκριτθ γραμμι ςε ζνα βουνό και ςε άλλεσ εργαςίεσ ζχει 

αποδειχτεί ότι επθρεάηει τθν παρουςία και τθ φαινολογία των οργανιςμϊν. Στθν παροφςα 

εργαςία είναι δφςκολο να αποδειχτεί θ αμιγισ ςχζςθ του δαςοορίου με τθ διακφμανςθ των 

ςυλλιψεων ςτο χρόνο.  

Το πρότυπο που υπάρχει ςτουσ ορεινοφσ όγκουσ τθσ Κριτθσ κατά μικοσ του υψομζτρου, 

ςυμφωνεί με αντίςτοιχεσ εργαςίεσ που υπάρχουν για άλλεσ περιοχζσ τθσ Μεςογείου, τόςο 

για τα χαμθλά υψόμετρα, όςο και για άλλουσ ορεινοφσ όγκουσ (Ρυρθναία).  

Για τα άλλα είδθ που ςυλλαμβάνονται δεν πραγματοποιείται  εκτενισ ανάλυςθ τθσ 

δραςτθριοποίθςθσ τουσ.  

 

Ρλθκυςμιακι οικολογία 

Μελετάται ο πλθκυςμόσ του A. minous ςτα 400m τθσ Δίκτθσ μιασ και μόνο ςε αυτι τθν 

περίπτωςθ οι ςυλλιψεισ ιταν αρκετζσ ϊςτε να γίνουν αναλφςεισ. Ο πλθκυςμόσ αυτό 

μελετικθκε ςτο ςφνολο του αλλά και ςε δφο μικρότερεσ ομάδεσ (αρςενικά και κθλυκά).  

Για το ςφνολο του πλθκυςμοφ, θ επιβίωςθ (φ) και θ ςτρατολόγθςθ νζων ατόμων (f) 

παραμζνουν ςτακερά μζςα ςτο χρόνο και δεν μεταβάλλονται. Ο πλθκυςμόσ τθσ περιοχισ 

εκτιμάται ότι παραμζνει ςτακερόσ ςτο χρόνο και ίςοσ με 31 άτομα. Θ μεγάλθ τιμι του 

ρυκμοφ επιβίωςθσ αποδίδεται ςτθν πυκνι βλάςτθςθ που υπάρχει ςτο ςτακμό μελζτθσ με 

αποτζλεςμα τα ηϊα να μθν είναι εκτεκειμζνα ςτουσ από αζροσ κθρευτζσ και ςτο μεγάλο 

μζγεκοσ του A. minous που το ιςχυροποιεί ςε πικανά φαινόμενα ανταγωνιςμοφ απζναντι ςτα 

μικρότερα τρωκτικά, A. sylvaticus και M. musculus που είναι παρόντα ςτο ςτακμό.  

Συγκρίνοντασ τισ βαςικζσ πλθκυςμιακζσ παραμζτρουσ μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν, το 

76,6% των μοντζλων υποςτθρίηει ότι θ επιβίωςθ φ είναι ανεξάρτθτθ του φφλου και του 

χρόνου, το 55,1% αυτϊν υποςτθρίηει ότι θ ςυλλθψιμότθτα p είναι ανεξάρτθτθ του φφλου και 

του χρόνου, ενϊ το 55,5% αυτϊν υποςτθρίηει ότι θ ςτρατολόγθςθ f είναι ανεξάρτθτθ του 

χρόνου, αλλά διαφζρει ανάμεςα ςτα αρςενικά και ςτα κθλυκά άτομα.  

 

Χριςθ του χϊρου 

Στθν εργαςία αποτυπϊνονται οι κατανομζσ των ςυλλθφκζντων ειδϊν ςτο χϊρο και 

προκφπτουν χριςιμα ςυμπεράςματα για τισ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ τουσ λόγω 

ανταγωνιςτικϊν ςυμπεριφορϊν. Σε όλουσ τουσ ςτακμοφσ που ςυλλαμβάνονται περιςςότερα 

από ζνα είδθ, υπάρχει μια τάςθ για διακριτι χωρικι κατανομι και επιλογι μικρο -περιοχϊν. 

Εκτόσ από τθ χωρικι διαφοροποίθςθ, είναι πολφ πικανό να υπάρχει και χρονικι 

διαφοροποίθςθ ςτισ κατανομζσ των ειδϊν. 
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Το A. minous προτιμά βραχϊδεισ ξθρζσ περιοχζσ λόγω φπαρξθσ περιςςότερων 

καταφυγίων και εξεφρεςθσ τροφισ ευκολότερα (ςαλιγκάρια). Το A. sylvaticus είναι πολφ 

προςαρμοςτικό και απαντάται ςε πολλοφσ τφπουσ βιοτόπων ςε όλα τα υψόμετρα. Σε 

περιπτϊςεισ που ςυνυπάρχει με άλλα είδθ διατθρεί χαμθλότερουσ πλθκυςμοφσ ςε ςχζςθ με 

τθν περίπτωςθ που απουςιάηουν τα άλλα είδθ. Σε όλεσ τισ παραπάνω περιπτϊςεισ 

ςυνφπαρξθσ με μεγαλφτερα ηϊα, το A. sylvaticus φαίνεται να εκτοπίηεται. Το A. mystacinus 

πικανόν ανταγωνίηεται το A. minous ςτθν εξεφρεςθ φωλιϊν αφοφ ςτουσ ςτακμοφσ που 

ςυλλαμβάνεται επιλζγει περιοχζσ με πολλά βράχια. Στα μεγαλφτερα υψόμετρα όπου ο A. 

mystacinus ςυνυπάρχει με το A. sylvaticus θ επικράτθςθ του μεγαλφτερου ςε μζγεκοσ A. 

mystacinus είναι εμφανείσ. Το M. musculus δεν διατθρεί μεγάλουσ πλθκυςμοφσ ςε όλουσ 

τουσ ςτακμοφσ που ςυλλιφκθκε, πικανόν λόγω ανταγωνιςμοφ. Θ μυγαλι C. suaveolens δεν 

φαίνεται να ανταγωνίηεται τα άλλα τρωκτικά και αυτό είναι φυςιολογικό μιασ και 

καταλαμβάνει διαφορετικό κϊκο (τροφι) από τα άλλα είδθ, ενϊ διαφζρει ςθμαντικά  και ωσ 

προσ το μζγεκοσ.  Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ καταγράφεται θ μζγιςτθ απόςταςθ ςφλλθψθσ του 

ίδιου ηϊου μεταξφ δφο παγίδων και θ μζςθ παρατθροφμενθ ακτίνα δράςθσ.  

 

Λζξεισ κλειδιά: Οικολογία, Apodemus sylvaticus, μικροκθλαςτικά, υψομετρικό κλινζσ, 

φαινολογία, Λευκά Πρθ, Δίκτθ, Κριτθ 
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Abstract 

Mountains are a big natural lab, where in a relatively small geographic zone the increase 

in altitude results in a change of the environmental factors which influences the biota of the 

area. The majority of the scientific works over small mammals concentrates on the altitudinal 

effects on the fauna from a biogeographical point of view: the relationship between the 

number of species and the increase in altitude, the altitude-latitude connection etc. Few 

studies focus on the species ecology and the altitudinal effect on the differentiation of the 

phenology, maybe because of the effort needed and the differing interests of the researchers.  

The main subject of this thesis is the ecology of small mammals along the alti tudinal 

gradient in two mountain massifs of Crete. More specific, this project deals with the 

phenology of small mammals, especially A. sylvaticus, along the elevation. As well as this, 

morphological and population data that has been retrieved from the field work is examined. 

Finally, the last chapter is about the spatial distribution of species in each sampling station as 

a result of interspecific competition.   

This study was carried out in two mountains of Crete, Mt Lefka Ori and Mt Dikti. In each 

mountain 4 sampling stations were set up, at 400m, 800m, 1200m and 1600m (Mt Dikti) and 

1800m (Mt Lefka Ori). All stations are located in the northern part of the mountain ranges and 

the selection of the locations is based on criteria such as the accessibility and the minimum 

anthopogenic intervention. Monthly samplings with 100 traps/station were carried out from 

August 2008 to July 2009, and the Capture-Mark-Recapture (CMR) method was chosen. 

In 8800 trapnights, 380 small mammals were captured, of which 175 were recaptures. The 

captured species were Apodemus sylvaticus, A. mystacinus, Acomys minous, Mus musculus 

and Crocidura suaveolens. 

 

Captures and morphometry 

Along the elevation gradient, the number of species is decline. At 400m the most 

abundant species is A. minous, which in the northern part of Crete is not expanded over 400-

600m. A. sylvaticus is the most adaptive species and can be found in all altitudes of the two 

Mts, although it maintains the largest populations at 1200m. A. mystacinus was found in fewer 

places and mainly at L800m and L1200m (L stands for Mt Lefka Ori). M. musculus was captured 

at 400m and 800m in both Mts, although it maintains a larger population at 800m. The shrew 

C. suaveolens is captured in both Mts in the lower stations (400, 800m), while the expected 

endemic Cretan shrew C. zimmermanni wasn’t captured at al.  
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For all the captured species, morphometric data has been collected and compared with 

the data from the database of the Natural History Museum of Crete. Moreover, comparisons 

are attempted between the individuals of the different stations, and also between males-

females.  

The trapability decreased along the elevation gradient and this is due to the abundance of 

A. minous in the lower stations. As for A. sylvaticus, trapability stays the same in more 

stations, except in D1200m (D stands for Mt Dikti) and to the higher, more alpine stations 

(1800m and 1600m).   

 

Phenology 

The correlation between temperature and captures by months and sampling stations has 

been studied using correspondence analysis. This analysis showed that L800, L1200 and D1200 

are very alike regarding the temperature, L800 and D1200 behave similarly regarding the 

captures and L1200 tends to behave as a more alpine station. Additionally, regression analysis 

showed that temperature and captures of A. sylvaticus does not correlate.  

There is a trend of shifting the main activity of A. sylvaticus towards the summer along the 

elevation gradient in both Mts and this pattern is more visible in Lefka Ori. Moreover, in t he 

higher stations, the activity take place only in the warmer months in contrast to the lower 

stations where it spreads throughout the year.  

The maximum activity of A. sylvaticus in the higher stations (L1800 and D1600) is taking 

place from August to November, and not early summer as some would expect. The primary 

reasons for this pattern are the preferable environmental conditions and the better 

predictability of the organisms. 

Timberline is a very distinct line in any Mt and it has proved that it affects the presence 

and the phenology of the organisms. In this work, it was difficult to demonstrate the 

relationship between the timberline and the phenology of small mammals, especially of A. 

sylvaticus that expands in all elevations.  

The existing pattern of the Cretan mountains along the elevation gradient agrees with the 

pattern of other Mediterranean areas, both for low altitudes and for other mountains (e.g. 

Pyrenees).  

For the other captured species (apart from A. sylvaticus), this thesis does not make an 

extensive analysis of their activity.  

 

 



x 
 

Population ecology 

We only studied the population of A. minous at 400m on Mt Dikti, as it was only on this 

station that we had enough captures for the analysis. This population was studied as a whole, 

and also in two smaller groups (males and females). 

For the whole population, survival (φ) and recruitment (f) remain constant over time. The 

area’s population is estimated to remain stable over time and equal to 31 individuals. The high 

survival rate is attributed to the dense vegetation cover of the area and as a result, the 

individuals are not exposed to the predators from the air. Moreover,  A. minous is a relatively 

large rodent compare to the others, so in a possible interspecific competition with 

A. sylvaticus and M. musculus, A. minous is favored.  

Comparing the basic demographic parameters between males and females, 76.6% of 

population models argue that survival φ is independent of gender and time, 55.1% argue that 

captures p is independent of sex and time, while 55.5% claim that recruitment f is 

independent of time but is different between males and females.  

 

The use of space 

This section refers to the spatial distribution of the captured species and the relationships 

between them as a result of the interspecific competition. At stations where more than one 

species were captured, there is a trend for distinct spatial distribution. Apart from spatial 

differentiation, it is possible that time differentiation take place. 

A.minous prefers dry and rocky areas because in these places the shelters are abundant, 

and so is the food (snails). A. sylvaticus is a very adaptive species and is found in many 

biotopes and in all altitudes. In cases where it coexists with other species, it maintains smaller 

populations. In all cases of coexistence with bigger animals, A. sylvaticus seems to be 

displaced. A. mystacinus might be competitive with A. minous in claiming shelters as we 

captured it in rocky places. In high altitudes where A. mystacinus coexists with A. sylvaticus, 

the dominance of the first is very clear. M. musculus does not have large populations in all of 

the stations, probably due to competition. The shrew C. suaveolens does not seem to compete 

with the other rodents. This is very natural as it occupies a different niche, and differs 

significantly in size. 

 

Kewwords: Ecology, Apodemus sylvaticus, small mammals, elevation gradient, phenology, 

Lefka Ori, Dikti, Crete 
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1. Ειςαγωγι 

1.1 Μια πρϊτθ προςζγγιςθ 

Τα βουνά αςκοφςαν πάντα μια μυςτθριϊδθ ζλξθ ςτουσ ανκρϊπουσ  και υπιρξαν τόποι 

αναηιτθςθσ, εξερεφνθςθσ και λατρείασ.  Ιδθ από τθν αρχαιότθτα, ςε όλουσ τουσ πολιτιςμοφσ, 

οι άνκρωποι προςζδιδαν ςε αυτά κεϊκζσ ιδιότθτεσ: ςτθν αρχαία Ελλάδα οι Κεοί κατοικοφςαν 

ςτον Πλυμπο, ςτθ Λατινικι Αμερικι οι Μνκασ κεωροφςαν τισ κορυφζσ των βουνϊν ιερά μζρθ , 

ενϊ ςτθν Αςία το πραγματικό όνομα του Ζβερεςτ είναι Chomolungma (= Μθτζρα Κεά του 

Σφμπαντοσ) από τθ μεριά του Κιβζτ και Sagarmatha (= Κεά του Ουρανοφ) από τθ μεριά του 

Νεπάλ.  

Πμωσ και οι ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ είναι ςυνυφαςμζνεσ απόλυτα με τουσ ορεινοφσ 

όγκουσ, είτε ζχοντασ άμεςθ οικονομικι εξάρτθςθ (π.χ. κτθνοτροφία) είτε ζμμεςθ ςχζςθ (π.χ. 

παροχι νεροφ). Θ ςχζςθ μάλιςτα αυτι ζγινε εντονότερθ τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ λόγω τθσ 

τουριςτικισ ανάπτυξθσ και των ορεινϊν δραςτθριοτιτων που ζχουν αναπτυχκεί  ςτα βουνά. 

Με τθν ορειβαςία μάλιςτα, δόκθκε θ δυνατότθτα γνϊςθσ των ορεινϊν όγκων και τελικά 

ςιμερα, οι κυριότεροι ορεινοί όγκοι και κορυφζσ του πλανιτθ ζχουν εξερευνθκεί 

(Μαρτηοφκοσ, 2007).  

Σχεδόν παράλλθλα με τθν ανάπτυξθ τθσ ορειβαςίασ ςτο τζλοσ του 18ου αιϊνα, άρχιςαν να 

μπαίνουν οι επιςτθμονικζσ βάςεισ για τθ μελζτθ των ορεινϊν όγκων και των ηωντανϊν 

οργανιςμϊν που διαβιοφν εκεί. Θ υψομετρικι διαφοροποίθςθ ςτισ βιοκοινότθτεσ ιταν 

κεντρικό κζμα ςε κάποιεσ από τισ κεωρίεσ για τθν προζλευςθ τθσ ηωισ  (Lomolino, 2001). 

Σφμφωνα με τον Κάρολο Λινναίο, θ Γθ αρχικά καλφφτθκε από νερό εκτόσ από τθν  ψθλότερθ 

κορυφι του κόςμου (πιςτεφονταν ότι ιταν το όροσ Αραράτ) όπου ιταν ο τόποσ του 

Ραραδείςου και θ τοποκεςία που πικανότατα προςάραξε θ κιβωτόσ του Νϊε  (von Linnaeus, 

1743 από Lomolino, 2001). Ιταν γνωςτό ςτο Λινναίο και ςτουσ ςφγχρονοφσ του, ότι κατά 

μικοσ του υψομετρικοφ κλινοφσ αναπτφςςεται ςε μικρι κλίμακα θ ηωνωποίθςθ του κλίματοσ, 

τθσ βλάςτθςθσ και τθσ πανίδασ που απαντάται διευρυμζνθ από τον ιςθμερινό προσ τουσ 

πόλουσ.  Ζτςι, με τθν πτϊςθ τθσ ςτάκμθσ των νερϊν, θ χλωρίδα και θ πανίδα που είχε 

επιβιϊςει ςτο όροσ Αραράτ μπόρεςε και εποίκιςε τθν υπόλοιπθ Γθ. Μια αντίςτοιχθ κεωρία 

για τθν προζλευςθ τθσ ηωισ πρότεινε και ο Willdenow (Willdenow, 1805 από Lomolino, 2001) 

όπου κεϊρθςε ότι θ προζλευςθ των ειδϊν προζρχονταν από πολλοφσ ορεινοφσ όγκουσ 

(διαφορετικοφσ ςε κάκε γεωγραφικι περιοχι) και όχι από ζνα. Μάλιςτα ο ίδιοσ ςυγγραφζασ 

ζκανε και τθν παρατιρθςθ ότι οι χλωριδικζσ βιοκοινότθτεσ ςυνδζονταν ιςχυρά με τισ 
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κλιματικζσ ςυνκικεσ (“…όςο πιο ηεςτό είναι το κλίμα, τόςο πιο μεγάλοσ είναι ο αρικμόσ των 

φυτϊν”).  

Στθ ςυνζχεια, το υψομετρικό κλινζσ ςυνζχιςε να γοθτεφει τουσ φυςιοδίφεσ και τουσ 

επιςτιμονεσ και ςιμερα είναι πλζον γνωςτό ότι τα βουνά αποτελοφν κερμά ςθμεία 

(hotspots) βιολογικισ ποικιλότθτασ (Barthlott et al., 1996). Σε περιπτϊςεισ μάλιςτα που οι 

μεγαλφτερεσ υψομετρικζσ ηϊνεσ παρζχουν επαρκι γεωγραφικι και χρονικι απομόνωςθ, τα 

βουνά μπορεί να αποτελζςουν και hotspots ειδογζνεςθσ και ενδθμιςμοφ  (MacArthur & 

Wilson, 1967; Brown, 2001; Lomolino, 2001; Lomolino et al., 2006). 

Οι ορεινοί όγκοι είναι τελικά μια περιοχι υψθλοφ ενδιαφζροντοσ για τθν ευρφτερθ 

επιςτιμθ τθσ οικολογίασ και όχι άδικα, μιασ και το υψομετρικό κλινζσ αποτελεί ζνα από τα 

ιςχυρότερα “φυςικά πειράματα” για να ελεγχκοφν οι οικολογικζσ και εξελικτικζσ αποκρίςεισ 

των οργανιςμϊν ςε περιβαλλοντικζσ μεταβλθτζσ  (Körner, 2007).  

1.2 Σκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ 

Υπάρχει ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ εργαςιϊν που αναφζρονται ςτθν επίδραςθ του 

υψομζτρου ςτα διάφορα ηωικά και φυτικά τάξα, θ προςζγγιςθ όμωσ γίνεται τισ περιςςότερεσ 

φορζσ από βιογεωγραφικι ςκοπιά με ςκοπό να απαντθκοφν ερωτιματα όπωσ θ ςχζςθ 

αρικμοφ ειδϊν με τθν αφξθςθ του υψομζτρου,  θ ςχζςθ του υψομζτρου με το γεωγραφικό 

πλάτοσ κ.α. Τελικά τα βουνά αντιμετωπίηονται ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ ωσ βιογεωγραφικά 

νθςιά, ενϊ δευτερεφοντα ρόλο παίηει θ οικολογία των ειδϊν ςε ςχζςθ με τθν αφξθςθ του 

υψομζτρου.  

Αντίκετα με τθν κυρίαρχθ τάςθ, το βαςικό  ερϊτθμα που προςπακεί να απαντιςει αυτι θ 

εργαςία εςτιάηει ςτθ ςθμαςία του υψομζτρου ςτθν οικολογία των ειδϊν που διαβιοφν ςε ζνα 

ορεινό όγκο. Ωσ ομάδα μελζτθσ ζχουν επιλεχκεί τα μικροκθλαςτικά . Τα επιμζρουσ κζματα 

που πραγματεφονται τα κεφάλαια που ακολουκοφν είναι τα ακόλουκα: 

 H μεταβολι τθσ δραςτθριοποίθςθσ των μικροκθλαςτικϊν με τθν αφξθςθ του 

υψομετρικοφ κλινοφσ (κεφάλαιο 5). Υπάρχει κάποια ςυγκεκριμζνθ τάςθ,  με τθν αφξθςθ του 

υψομζτρου; Ρωσ δραςτθριοποιοφνται  ιδιαίτερα οι πλθκυςμοί πάνω από το δαςοόριο όπου οι 

περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ είναι δυςμενζςτερεσ; Ραρόλο που ςυλλαμβάνονται 5 είδθ 

μικροκθλαςτικϊν ςε όλουσ τουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ, θ ευρεία κατανομι του 

δαςοποντικοφ (A. sylvaticus) ςε όλο το υψομετρικό κλινζσ αποτελεί ζνα ιδιαίτερο εργαλείο 

για τθ μελζτθ αυτοφ του ερωτιματοσ.  

 H χωρικι ςχζςθ ανάμεςα ςτα είδθ, όπωσ διαμορφϊνεται ςτουσ ςτακμοφσ 

δειγματολθψίασ (κεφάλαιο 7). Ελζγχεται θ άποψθ ότι, τα ςυμπάτρια είδθ, για να μπορζςουν 
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να μετριάςουν τον ανταγωνιςμό προβαίνουν ςε οικολογικζσ διαφοροποιιςεισ όπωσ θ 

διαφορετικι χωρικι εκμετάλλευςθ του περιβάλλοντοσ  (Pianka, 2000).  

 

Ραράλλθλα με τα παραπάνω βαςικά ερωτιματα, εξετάςτθκαν και κάποια δευτερογενι 

που προζκυψαν από τθν πλθκϊρα των δεδομζνων που ςυλλζχκθκαν ςτο πεδίο  όπωσ: 

 Θ ςφγκριςθ των μορφομετρικϊν μετριςεων των ηϊων που ςυλλιφκθκαν ςτα πλαίςια 

τθσ παροφςασ εργαςίασ με δεδομζνα που υπάρχουν ςτθ βάςθ δεδομζνων του Μουςείου 

Φυςικισ Λςτορίασ τθσ Κριτθσ και τθ βιβλιογραφία (κεφάλαιο 4). Ωσ αφορμι για αυτι τθν 

προςζγγιςθ ςτάκθκε θ κεωρία τθσ βιογεωγραφίασ περί γιγαντιςμοφ μικροκθλαςτικϊν ςε 

νθςιϊτικεσ περιοχζσ (Foster, 1964).  

 Θ κατανομι του αρικμοφ των ειδϊν με τθν αφξθςθ του υψομζτρου (κεφάλαιο 4). Θ 

μείωςθ του αρικμοφ των ειδϊν με τθν αφξθςθ του υψομζτρου είναι καλά τεκμθριωμζνθ 

(Rahbek, 1995; Lomolino, 2001), είτε παρουςιάηει μονοτονικι κατεφκυνςθ, είτε κωδωνοειδι 

μορφι (πρότυπο hump-shaped).  

 Θ χριςθ μεκόδων πλθκυςμιακισ οικολογίασ για τθ ςφγκριςθ παραμζτρων όπωσ θ 

ςυλλθψιμότθτα, θ επιβίωςθ και ο ρυκμόσ ειςροισ νζων ατόμων μεταξφ ομάδων πλθκυςμϊν 

(κεφάλαιο 6).  

 

Θ προςπάκεια που γίνεται ςτθν παροφςα εργαςία, κεωρϊ ότι προςεγγίηει τθν οικολογία  

των μικροκθλαςτικϊν από πολλζσ οπτικζσ γωνίεσ. Σίγουρα, υπάρχουν πλευρζσ που δεν ζχουν 

προςεγγιςτεί μιασ και το υψόμετρο είναι πολυδιάςτατο και θ μελζτθ  του μπορεί να 

φανερϊνει ςυνεχϊσ νζεσ εικόνεσ. Λδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, γίνεται μια παγκόςμια 

προςπάκεια από τουσ ερευνθτζσ πολλϊν κεματικϊν τομζων ςτθν οικολογία, να αναηθτθκοφν 

οι επιπτϊςεισ των κλιματικϊν μεταβολϊν ςτουσ βιολογικοφσ πόρουσ , και το υψόμετρο 

αποτελεί το καλφτερο πεδίο δράςθσ και μελζτθσ  (Pauli et al., 2009).  

1.3 Υψόμετρο 

Ρερίπου το 25% τθσ χερςαίασ επιφάνειασ τθσ Γθσ καταλαμβάνεται από βουνά  (Körner, 

2007). Ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ από οριςμοφσ ζχουν προτακεί κατά καιροφσ για τθν ερμθνεία 

τθσ ζννοιασ βουνό, αλλά θ μεγάλθ γεωλογικι ποικιλομορφία τουσ, κακιςτά δφςκολθ τθν 

αποδοχι κάποιου ςυγκεκριμζνου οριςμοφ  (Gerrard, 1990). Ρολλά κριτιρια ζχουν 

χρθςιμοποιθκεί για τον οριςμό, όπωσ το υψόμετρο, ο όγκοσ, το ανάγλυφο, θ κλίςθ, θ διάταξθ 

ςτο χϊρο και θ ςυνζχεια.  
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Ο Körner (2007) αναφζρει το βουνό ωσ “οποιαδιποτε ανφψωςθ τθσ γθσ από μια επίπεδθ 

ζκταςθ, πάνω από τα 300m από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ.” Μάλιςτα για τισ ανάγκεσ τθσ 

δθμοςίευςισ του, ςυμπεριλαμβάνει ςτθν ζννοια αυτι και τα μεγάλα οροπζδια τθσ βόρειασ 

Αμερικισ, του Κιβζτ και των Άνδεων, παρά το γεγονόσ ότι ςε αυτά απουςιάηουν οι ζντονεσ 

κλίςεισ. Είναι προφανζσ βζβαια, ότι ο ςυγκεκριμζνοσ οριςμόσ παρουςιάηει πολλζσ ελλείψεισ.  

O Λυμπεράκθσ (2003) ςτθν εργαςία του για τα Λευκά Πρθ δζχεται τον οριςμό του Gerrard 

(1990) που φαίνεται να είναι και αρκετά πλιρθσ:  

“Ζνα υπερυψωμζνο γνϊριςμα εδάφουσ, υψθλοφ ςχετικά ανάγλυφου, με μεγάλο μζροσ τθ 

επιφάνειάσ του να παρουςιάηει ζντονεσ κλίςεισ και το οποίο εμφανίηει ςυνικωσ διακριτζσ 

διαφοροποιιςεισ ςτο κλίμα και τα ςυνακόλουκα βιολογικά φαινόμενα, από τθ βάςθ μζχρι και 

τθν κορυφι του”.  

Κατά τθν αφξθςθ του υψομζτρου ςε ζναν ορεινό όγκο, είναι διακριτζσ τρεισ ηϊνεσ  (Becker 

et al., 2007): α) θ περιοχι του μόνιμου χιονιοφ, β) θ αλπικι ηϊνθ και γ) θ υποαλπικι ηϊνθ. 

Δφο είναι οι διακριτζσ γραμμζσ που χωρίηουν αυτζσ τισ ηϊνεσ: θ γραμμι του μόνιμου χιονιοφ 

και το δαςοόριο.  

Ράνω από τθ γραμμι του μόνιμου χιονιοφ, θ χζρςοσ καλφπτεται με χιόνι και παγετϊνεσ 

κακ’ όλθ τθ διάρκεια του χρόνου. Θ γραμμι αυτι δεν είναι ςτακερι μζςα ςτο γεωλογικό 

χρόνο αλλά μεταβάλλεται ανάλογα με τθν φπαρξθ παγετωνικϊν ι μεςοπαγετωνικϊν 

περιόδων.  

Τα δζντρα δεν απαντϊνται ςτα πιο κρφα μζρθ του κόςμου. Σε μεγάλα γεωγραφικά πλάτθ 

και ςε μεγάλα υψόμετρα, τα δζντρα δίνουν τθ κζςθ τουσ ςτθ καμνϊδθ αλπικι βλάςτθςθ. Το 

όριο του δάςουσ είναι γνωςτό ωσ δαςοόριο, αν και γενικά θ γραμμι αυτι δεν είναι διακριτι 

ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ. Ζτςι, απαντϊνται ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ςκόρπια δζντρα και αλπικι 

καμνϊδθσ βλάςτθςθ πάνω από το δαςοόριο, παρόλα αυτά, το δαςοόριο παρατθρείται ςε όλα 

ςχεδόν τα βουνά του κόςμου διατθρϊντασ παρόμοια χαρακτθριςτικά  (Grace et al., 2002). 

Βζβαια, το υψόμετρο που βρίςκεται αυτι θ γραμμι εξαρτάται από το μζγεκοσ του ορεινοφ 

όγκου κακϊσ και το γεωγραφικό πλάτοσ (Massenerhebung effect). Γενικά, τα βουνά που 

περικυκλϊνονται από άλλουσ ορεινοφσ όγκουσ, τείνουν να ζχουν ψθλότερο δαςοόριο από τα 

απομονωμζνα. 

Κατά τθν αφξθςθ του υψομζτρου, παρατθροφνται μεταβολζσ ςε περιβαλλοντικοφσ 

παράγοντεσ αλλά και μείωςθ τθσ διακζςιμθσ ζκταςθσ, που επθρεάηουν τθ ηϊνωςθ και τθν 

παρουςία και δραςτθριοποίθςθ τθσ χλωρίδασ και τθσ πανίδασ. Ζτςι, εκτόσ από τθ μείωςθ τθσ 

ζκταςθσ, παρατθροφνται άλλεσ τζςςερισ πρωτογενείσ ατμοςφαιρικζσ μεταβολζσ που 

μεταβάλλονται μονοτονικά με τθν αφξθςθ του υψομζτρου και  αλλθλοςυνδζονται βζβαια 
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μεταξφ τουσ. Αυτζσ είναι i) θ μείωςθ τθσ ςυνολικισ ατμοςφαιρικισ πίεςθσ και τθσ μερικισ 

πίεςθσ των αερίων, ii) θ μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ με άμεςθ επίπτωςθ ςτθν υγραςία, iii) θ 

αφξθςθ τθσ ςυνολικισ ακτινοβολίασ που αναλφεται ςε θλιακι ακτινοβολία τθν θμζρα και τθν 

ζκλυςθ κερμότθτασ τθ νφχτα (οφείλεται ςε μείωςθ τθσ ατμοςφαιρικισ πίεςθσ), και iv) θ 

αφξθςθ του ποςοςτοφ τθσ UV-B ακτινοβολίασ ςε μια δεδομζνθ ποςότθτα ςυνολικισ 

ακτινοβολίασ. Επιπλζον, με τθν αφξθςθ του υψομζτρου μεταβάλλονται και άλλεσ παράμετροι 

που δεν είναι κατ’ ανάγκθ ομόρροπθσ κατεφκυνςθσ (αφξθςθ του υψομζτρου δεν ςθμαίνει 

απαραίτθτα αφξθςθ του παράγοντα) αλλά ςυμμετζχουν ςθμαντικά ςτθν επίδραςθ που αςκεί 

το υψόμετρο ωσ πολυδιάςτατθ οικολογικι παράμετροσ ςτθν οικολογία των οργανιςμϊν 

(Mani, 1990; Körner, 2007).  

1.3.1 Μείωςθ τθσ ζκταςθσ 

Με τθν αφξθςθ του υψομζτρου μειϊνεται θ διακζςιμθ ζκταςθ, που είναι ςθμαντικι για 

τθν ποικιλότθτα και τθν εξζλιξθ των ειδϊν (MacArthur & Wilson, 1967). Ο κατακερματιςμόσ 

του ορεινοφ τοπίου από τισ διάφορεσ γεωλογικζσ διεργαςίεσ  μειϊνει επιπλζον το διακζςιμο 

χϊρο, ωςτόςο θ “γεω-ποικιλότθτα” και θ χωρικι απομόνωςθ που δθμιουργείται ςτο ορεινό 

τοπίο αυξάνει τθν απομόνωςθ των πλθκυςμϊν και ςυνεπϊσ τθν πικανότθτα εμφάνιςθσ νζων 

ειδϊν. Βζβαια, θ γεωλογικι ποικιλότθτα δεν αυξάνεται απαραίτθτα με το υψόμετρο, και 

εξαρτάται από το γεωλογικό χρόνο του βουνοφ (όπωσ μεταφράηεται ςε γεωμορφολογία, 

βακμόσ διάβρωςθσ, κλίςεισ)  και το γεωλογικό υπόςτρωμα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχιμα 1.1. Ραράδειγμα μείωςθσ τθσ ζκταςθσ τθσ 
γθσ με τθν αφξθςθ του υψομζτρου ςτισ 
Ευρωπαϊκζσ Άλπεισ (από Körner, 2007) 
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1.3.2 Ατμοςφαιρικι πίεςθ  

Για κάκε 1000m αφξθςθσ του υψομζτρου, θ ςυνολικι ατμοςφαιρικι πίεςθ (και θ μερικι 

πίεςθ των αερίων που τθ ςυνκζτουν) μειϊνεται κατά 11%. Πταν ςτο επίπεδο τθσ κάλαςςασ 

ςτουσ 20oC θ πίεςθ είναι 1013 hPa (hectopascal), ςτα 1, 2, 3, 4 km πάνω από τθν επιφάνεια 

τθσ κάλαςςασ, θ πίεςθ γίνεται 900, 798, 705 και 621 hPa αντίςτοιχα (Körner, 2007).  

Αυτι θ μείωςθ τθσ πίεςθσ ζχει μια ςθμαντικι επίπτωςθ ςτθν ανταλλαγι των αερίων 

ςτουσ φυτικοφσ οργανιςμοφσ κακϊσ και ςτθν αναπνοι των ηϊων. Ειδικότερα, τα ενδόκερμα 

ηϊα αντιςτακμίηουν τθ μειωμζνθ ςυγκζντρωςθ οξυγόνου με τθν αφξθςθ του ρυκμοφ τθσ 

αναπνοισ και του αποδοτικότερου ςυςτιματοσ οξυγόνωςθσ του αίματοσ. Άλλο παράδειγμα 

είναι τα κελφφθ των αυγϊν των πτθνϊν, τα οποία ςε αυξθμζνα υψόμετρα γίνονται πιο 

πορϊδθ επιτρζποντασ ζτςι τθ διάχυςθ του οξυγόνου ςτα αναπτυςςόμενα ζμβρυα  (Körner, 

2007).  

Θ μείωςθ όμωσ τθσ ατμοςφαιρικισ πίεςθσ ςυνεπάγεται μια ςειρά άλλων αλλαγϊν όπωσ  θ 

αφξθςθ τθσ ακτινοβολίασ και θ μεταβολι τθσ κερμοκραςίασ και τθσ εξάτμιςθσ των υδρατμϊν 

από εκτεκειμζνεσ επιφάνειεσ, φαινόμενα τα οποία επιδροφν πιο άμεςα ςτουσ οργανιςμοφσ 

και περιγράφονται ακολοφκωσ.  

1.3.3 Θερμοκραςία  

Θ μζςθ κερμοκραςία του αζρα μειϊνεται κατά περίπου 6 οC για κάκε ζνα χιλιόμετρο 

υψομετρικισ αφξθςθσ (Körner, 2007) αν και θ τιμι αυτι μπορεί να διαφζρει για κάκε βουνό 

(Mani, 1990). Ραρόλα αυτά, ενϊ αυτι θ τάςθ είναι κακολικι, θ κερμοκραςία επθρεάηεται 

ςθμαντικά από τθν ακτινοβολία και τθ μορφολογία του χϊρου. Ζτςι, θ κερμοκραςία του αζρα 

ςε ανιλιεσ περιοχζσ είναι ςθμαντικά χαμθλότερθ από αυτι που μετράται ςε προςιλια μζρθ. 

Οι διαφορζσ αυτζσ γίνονται εντονότερεσ ςε μεγαλφτερα υψόμετρα.  

Μια εξίςου ςθμαντικι παράμετροσ μεταβολισ τθσ κερμοκραςίασ είναι οι νυχκιμερεσ και 

οι εποχιακζσ διακυμάνςεισ. Το εφροσ αυτϊν των διακυμάνςεων διαφζρει ανάλογα με το 

γεωγραφικό πλάτοσ, τθν θπειρωτικότθτα (απόςταςθ από τθν κάλαςςα), το μζγεκοσ του 

ορεινοφ όγκου και γενικότερα από τισ κλιματικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτθν ευρφτερθ 

περιοχι.  

Στισ τροπικζσ περιοχζσ, θ κερμοκραςία δεν μεταβάλλεται ζντονα ςτισ διαφορετικζσ 

εποχζσ, ενϊ το αντίκετο ςυμβαίνει ςτο βόρειο θμιςφαίριο. Εκεί, υπάρχουν μεγάλεσ 

θπειρωτικζσ χερςαίεσ εκτάςεισ και θ διαφοροποίθςθ ςτθ  μζςθ κερμοκραςία μεταξφ του 

καλοκαιριοφ και του χειμϊνα είναι πολφ ζντονθ ςε ςχζςθ μάλιςτα από τθ διαφορά μεταξφ 
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νφχτασ και μζρασ. Αντίκετα ςτο νότιο θμιςφαίριο, υπάρχουν λιγότερεσ θπειρωτικζσ εκτάςεισ, 

μεγάλο πλικοσ μικρϊν νθςιϊν και το κλίμα είναι περιςςότερο ωκεάνιο. Πςον αφορά ςτισ 

νυχκιμερεσ διακυμάνςεισ, αυτζσ γίνονται εντονότερεσ ςτουσ ορεινοφσ όγκουσ που 

βρίςκονται κοντά ςτον ιςθμερινό και τουσ τροπικοφσ (Mani, 1990). 

Τθ μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ με το υψόμετρο δεν τθν αιςκάνονται με τον ίδιο τρόπο όλοι 

οι οργανιςμοί. Για παράδειγμα, ενϊ τα ψθλά δζντρα είναι πιο εκτεκειμζνα ςτθν κυκλοφορία 

του αζρα, άρα και ςτισ μεταβολζσ τθσ κερμοκραςίασ, θ χαμθλι βλάςτθςθ βιϊνει 

διαφορετικζσ ςυνκικεσ κερμοκραςίασ (Körner, 2007).  

1.3.4 Ηλιακι και UV-B  (υπεριϊδθσ) ακτινοβολία  

Θ θλιακι ακτινοβολία αυξάνεται με το υψόμετρο λόγω τθσ αραιισ ατμόςφαιρασ. Ραρόλα  

αυτά, λόγω τθσ αφξθςθσ τθσ νεφοκάλυψθσ και τθσ ομίχλθσ, θ πραγματικι ακτινοβολία που 

“βλζπουν” οι οργανιςμοί είναι μικρότερθ από τθ κεωρθτικά προςλαμβάνουςα. Θ ακτινοβολία 

μπορεί να αυξθκεί από τθν παρουςία χιονιοφ και πάγου μιασ και αυξάνεται θ αντανάκλαςθ.  

1.3.5 Ατμοςφαιρικά κατακρθμνίςματα  

Θ ατμοςφαιρικι υγραςία είναι αυτι που κακορίηει μεταξφ άλλων τθν ποςότθτα των 

βροχοπτϊςεων. Με τθν αφξθςθ του υψομζτρου μειϊνεται προοδευτικά θ υγραςία και 

αυξάνεται θ εξάτμιςθ. Γενικά, δεν υπάρχει κάποιο πρότυπο για τθ μεταβολι τθσ 

βροχόπτωςθσ με το υψόμετρο και ζτςι, θ ςφνδεςθ τθσ υψομετρικισ διαφοροποίθςθσ 

διαφόρων οργανιςμικϊν τάξων με τθν ατμοςφαιρικι υγραςία και τισ βροχοπτϊςεισ κα πρζπει 

να εξετάηεται μεμονωμζνα ανά περιοχι (Körner, 2007).  

Αντίςτοιχα, για τισ χιονοπτϊςεισ ςθμαντικό ρόλο παίηουν θ κερμοκραςία, θ υγρα ςία, θ 

μορφολογία, θ θπειρωτικότθτα του βουνοφ κ.α. Με τθν αφξθςθ του υψομζτρου αυξάνεται θ 

χιονόπτωςθ και αυτό ιςχφει περίπου μζχρι τα 6000m περίπου (Mani, 1990).  

1.3.6 Ταχφτθτα του ανζμου 

Ο Körner (2007)  υποςτθρίηει ότι οι ορεινοί όγκοι είναι μεταξφ των λιγότερο βαλλόμενων 

από ιςχυροφσ ανζμουσ περιοχϊν και αυτό λόγω τθσ προφφλαξθσ που παρζχει θ ιδιαίτερθ 

μορφολογία τουσ. Θ ταχφτθτα του ανζμου αυξάνεται κυρίωσ ςε εκτεκειμζνεσ κόψεισ, κορυφζσ 

και απομονωμζνα βουνά, ενϊ τα τροπικά βουνά είναι ιδιαίτερα “ιςυχα”. Ζτςι, ο ίδιοσ 

ςυγγραφζασ λζει ότι δεν υπάρχει κάποιο γενικό πρότυπο που να ςυνδζει το υψόμετρο με τον 
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άνεμο. Θ επικρατοφςα άποψθ όμωσ, είναι ότι θ αφξθςθ του υψομζτρου ςυνεπάγεται και 

αφξθςθ τθσ ταχφτθτασ του ανζμου  (από Λυμπεράκθσ, 2003). Για τθν προςταςία από τθν 

αυξθμζνθ εξάτμιςθ ςτα μεγάλα υψόμετρα και τον άνεμο, ευνοοφνται μορφζσ βλάςτθςθσ με 

μαξιλαρόμορφο ςχιμα και ζρπουςα διάταξθ.  

1.3.7 Εποχικότθτα 

Θ υψομετρικι διαφοροποίθςθ των εποχϊν είναι ζνασ ςθμαντικόσ οικολογικόσ 

παράγοντασ. Θ διάρκεια τθσ ενεργισ περιόδου για τα φυτά και τα ηϊα δεν μειϊνεται 

απαραίτθτα με τθν αφξθςθ του υψομζτρου μιασ και αυτό εξαρτάται από τισ ςυνκικεσ 

κερμοκραςίασ και υγραςίασ που επικρατοφν ςτθν ευρφτερθ περιοχι, κακϊσ και από το 

γεωγραφικό πλάτοσ. Ζτςι, ςε μια περιοχι με υψθλι ξθραςία, θ αφξθςθ του υψομζτρου 

μπορεί να ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν αφξθςθ τθσ υγραςίασ και ςυνεπϊσ τθ μεγαλφτερθ διάρκεια 

τθσ ενεργισ περιόδου.  Σε πιο υγρζσ περιοχζσ, αυτό φαίνεται να αντιςτρζφεται (Körner, 

2000).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.3.8 Χιονοκάλυψθ 

Θ χιονοκάλυψθ είναι ζνασ παράγοντασ που παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθ διατιρθςθ τθσ 

ηωισ ςτα μεγάλα υψόμετρα (Mani, 1990). Σχετίηεται άμεςα, τόςο με τθ κερμοκραςία όςο και 

με τθν υγραςία τθσ ατμόςφαιρασ. Το καλοκαίρι, θ κερμοκραςία του αζρα δεν αυξάνεται με 

μεγάλο ρυκμό αν δεν λιϊςουν τα χιόνια και αυτό είναι πολφ λογικό λόγω τθσ ενζργειασ που 

απαιτείται για αυτό το ςκοπό. Σε αυτι τθν περίπτωςθ, τα χιόνια αποτελοφν ζνα ν 

εξομαλυντικό παράγοντα για τισ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ και θ κερμοκραςία δεν 

Σχιμα 1.2. Η ενεργι περίοδοσ για διαφορετικά γεωγραφικά πλάτθ και υψόμετρα (από Körner, 2000)  
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παρουςιάηει μεγάλεσ αυξομειϊςεισ  κατά τθ διάρκεια του 24ϊρου. Επίςθσ, κατά τουσ 

χειμερινοφσ μινεσ, θ χιονοκάλυψθ παρζχει προςταςία απζναντι ςτισ πολφ χαμθλζσ 

κερμοκραςίεσ μιασ και διατθρεί τθ κερμοκραςία ςε ςχετικά υψθλά νοφμερα. Τζλοσ, το χιόνι 

δεςμεφει τθν υγραςία κάνοντασ τθν ατμόςφαιρα πιο ξθρι.  

1.3.9 Θερμοκραςία του εδάφουσ 

Θ κερμοκραςία του εδάφουσ είναι πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ ςτα μεγάλα υψόμετρα 

παρά ςτα χαμθλότερα. Το επιφανειακό ςτρϊμα ζχει μεγάλεσ κερμοκραςιακζσ διακυμάνςεισ 

μζςα ςτθ μζρα, εντονότερεσ από τισ διακυμάνςεισ τθσ ατμόςφαιρασ, ενϊ ςτα βακφτερα 

ςτρϊματα  θ κερμοκραςία είναι πιο ςτακερι κατά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ και των εποχϊν.  

1.3.10  Μικροκλίμα και μικρο-οικότοποι  

Οι ζντονεσ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ που δθμιουργοφνται από τθ κερμοκραςία, τθν 

ακτινοβολία, τθ μείωςθ τθσ ατμοςφαιρικισ πίεςθσ, τον άνεμο, τθν υγραςία κ.α. δθμιουργοφν 

πολλά μικροπεριβάλλοντα όπου επικρατοφν πολφ διαφορετικζσ κλιματικζσ ςυνκικεσ.  Το 

φαινόμενο γίνεται πιο ζντονο με τθν προςκικθ του παράγοντα τθσ μορφολογίασ του 

εδάφουσ, τθσ γεωλογίασ και άλλων χαρακτθριςτικϊν του τοπίου. Ρζτρεσ, ρωγμζσ ςε βράχουσ, 

ςπιλαια, δολίνεσ είναι μερικά παραδείγματα. Επίςθσ, ςθμαντικό ςτοιχείο είναι ο 

προςανατολιςμόσ τθσ πλαγιάσ, μιασ και ςε μια περιοχι με βόρειο προςανατολιςμό κα 

επικρατοφν τελείωσ διαφορετικζσ ςυνκικεσ από μια άλλθ που κοιτάει προσ νότο. Οι διαφορζσ 

μπορεί να είναι πολφ ζντονεσ ακόμα και ςε απόςταςθ μερικϊν δεκάδων εκατοςτϊν (ακόμα 

και λιγότερο), όπωσ για παράδειγμα ςτο ςθμείο που λιϊνει το χιόνι. Στθ μικρι αυτι περιοχι 

απαντϊνται τρεισ διαφορετικζσ κλιματικζσ ςυνκικεσ: ζνα μικρό χειμϊνα εκεί που ιδθ το χιόνι 

υπάρχει, μια μικρι άνοιξθ ςτο ςθμείο που λιϊνει και θ υγραςία είναι αυξθμζνθ και , τζλοσ, 

ςυνκικεσ καλοκαιριοφ και ζντονθσ ξθραςίασ ςτα ςθμεία που το χιόνι ζχει λιϊςει (Μυλωνάσ, 

προςωπικι επαφι).  

Πλα αυτά βζβαια ζχουν τεράςτια ςθμαςία για τουσ οργανιςμοφσ αφοφ ςυνκζτουν ζνα 

ςφνολο από πολλοφσ μικτοφσ οικότοπουσ που είναι νθςιά προςταςίασ μζςα ςτισ ομοιογενϊσ 

εκτεκειμζνεσ περιοχζσ.  
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1.4 Ορογζνεςθ και ορεογραφία ςτθν Κριτθ 

Θ γεωλογικι ιςτορία τθσ Κριτθσ ακολουκεί τθ γεωλογικι εξζλιξθ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. 

Ρριν από 23 εκατ. χρόνια, ςτο ςθμερινό Αιγαίο και τθν Κριτθ , εκτείνοταν χζρςοσ που ςυνζδεε 

τθν θπειρωτικι Ελλάδα με τθ Μικρά Αςία. Αυτι θ εκτεταμζνθ ξθρά ονομαηόταν Αιγαιίδα. 

Ρριν από 12 εκατ. χρόνια, θ κατάςταςθ άλλαξε και θ καταβφκιςθ μεγάλων τμθμάτων οδιγθςε 

ςτον κατακερματιςμό τθσ χζρςου και το ςχθματιςμό τθσ τάφρου του Αιγαίου που χωρίηει το 

ανατολικό από το υπόλοιπο Αιγαίο.   Θ Κριτθ παρζμεινε ζνα ςφνολο νθςιϊν μζχρι το τζλοσ 

του Ρλειόκαινου. Ο νθςιωτιςμόσ παρουςιάηεται ςτθ μζγιςτθ ανάπτυξθ του αφοφ εκτόσ νεροφ 

παραμζνουν οι ψθλότερεσ κορυφζσ των βουνϊν τθσ Κριτθσ. Το ςθμερινό ςχιμα και μορφι 

τθσ Κριτθσ διαμορφϊκθκε κατά το Ρλειςτόκαινο όπου μια ςειρά από ζντονεσ ανυψωτικζσ 

κινιςεισ μεταβάλλουν ριηικά το ανάγλυφο (Φαςουλάσ, 2000). Στθν Ευρϊπθ είναι θ εποχι των 

παγετωνικϊν περιόδων (Skinner et al., 2004), ενϊ ςτθν Κριτθ ςχθματίηονται μικροί 

παγετϊνεσ μόνο ςτα ψθλότερα βουνά  (Fabre & Maire, 1982; Hempel, 1991 από Rackham & 

Moody, 2004). Στθν πιο ςφγχρονθ περίοδο, θ τεκτονικι δράςθ κορυφϊνεται το 4ο-6ο αιϊνα 

μ.Χ. με τθν ανφψωςθ τθσ δυτικισ Κριτθσ τουλάχιςτο 9 μζτρα (Rackham & Moody, 2004).  

Στο νθςί απαντϊνται 5 μεγάλα ορεινά ςυγκροτιματα. Από τα ανατολικά προσ τα δυτικά 

αυτά είναι τα εξισ: Πρθ Κρυπτισ, Δίκτθ, Αςτεροφςια, Ψθλορίτθσ (Μδθ) και Λευκά Πρθ. Τθ 

μεγαλφτερθ ζκταςθ καταλαμβάνουν τα Λευκά Πρθ και ακολουκοφν θ Μδθ και θ Δίκτθ , ενϊ οι 

ψθλότερεσ κορυφζσ είναι ο Τίμιοσ Σταυρόσ ςτθν Μδθ (2456m), οι Ράχνεσ ςτα Λευκά Πρθ 

(2453m) και το Σπακί ςτθ Δίκτθ (2148m). 

Οι ορεινοί όγκοι τθσ Κριτθσ παρουςιάηουν αρκετά κοινά χαρακτθριςτικά, τα οποία 

μαρτυροφν και τθν κοινι γεωλογικι τουσ ιςτορία. Κάκε ορεινό ςυγκρότθμα, εκτόσ από τα 

Αςτεροφςια, ζχει ζνα πυρινα από ςκλθρό αςβεςτόλικο που περιβάλλεται από ςτρϊματα 

φυλλιτικισ και χαλαηιτικισ ςφςταςθσ (Rackham & Moody, 2004). Σε μζςα υψόμετρα (700-

1300m), εμφανίηονται μικρά και μεγάλα οροπζδια με ςθμαντικότερα το οροπζδιο Λαςικίου 

(850m), το Κακαρό (1100m), το Λιμνάκαρο (1100m) και το οροπζδιο τθσ Βιάννου (1330m) ςτθ 

Δίκτθ, τθ Νίδα (1350m) ςτον Ψθλορείτθ και τϋΑςκφφου (700m), το Νιάτο (1200m) και τον 

Ομαλό (1050m) ςτα Λευκά Πρθ. Επίςθσ, οι τρεισ κφριοι ορεινοί όγκοι εμφανίηουν παρόμοιεσ 

καρςτικζσ μορφζσ (φρεάτια, ςπιλαια) και μορφολογικζσ πτυχϊςεισ (φαράγγια). Ραρόλα 

αυτά, το ορεινό τοπίο μεταβάλλεται κατά μικοσ του νθςιοφ, λόγω του κλίματοσ · από το υγρό 

δυτικό τμιμα, ςτο ανατολικό ξθρότερο τμιμα του νθςιοφ.  

Το δαςοόριο εντοπίηεται περίπου ςτα 1500-1650m ςτα Λευκά Πρθ και το Ψθλορείτθ με 

τα ψθλότερα δζντρα να είναι το κυπαρίςςι και ο πρίνοσ, ενϊ ορεινοί άρκευκοι (Juniperus 

oxicedrus) απαντϊνται ςε ζρπουςα μορφι και ςε μεγαλφτερα υψόμετρα (Rackham & Moody, 
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2004). Θ βλάςτθςθ κατά μικοσ του υψομζτρου δεν χωρίηεται ςε υψομετρικζσ ηϊνεσ (αεικαλι 

πλατφφυλλα, φυλλοβόλα, κωνοφόρα) όπωσ ςυμβαίνει ςτθν θπειρωτικι Ελλάδα. Θ μόνθ 

ςαφισ διαφοροποίθςθ τθσ βλάςτθςθσ είναι ανάμεςα ςτθν αλπικι ηϊνθ (που εκτείνεται πάνω 

από το δαςοόριο) και τισ υπόλοιπεσ ηϊνεσ (Rackham & Moody, 2004).  

1.5 Τα εδαφόβια μικροκθλαςτικά τθσ Κριτθσ 

Ωσ εδαφόβια μικροκθλαςτικά, ο Ernest (2005) ορίηει αυτά που το βάροσ τουσ είναι 

μικρότερο από 400gr. Στθν Κριτθ απαντϊνται 10 είδθ μικροκθλαςτικϊν τα οποία ανικουν 

ςτισ τάξεισ Rodentia (Apodemus sylvaticus, A. mystacinus, Rattus rattus, R. norvegicus, Mus 

musculus, Acomys minous & Glis glis) και Eulipotyphla (Crocidura suaveolens, C. zimmermanni 

& Suscus etruscus). Δφο από αυτά (G. glis, S. etruscus) δεν αναμζνονταν να ςυλλθφκοφν ςτισ 

περιοχζσ μελζτθσ (κεφάλαιο 2). Άλλα δφο (R. rattus, R. norvegicus) δεν ςυλλιφκθκαν αν και 

αναμζνονταν να ςυλλθφκοφν ςτα χαμθλότερα υψόμετρα και κοντά ςε ανκρϊπινεσ 

δραςτθριότθτεσ. Θ ενδθμικι μυγαλι τθσ Κριτθσ (C. zimmermanni) δεν ςυλλιφκθκε ςτισ 

τακτικζσ παγιδεφςεισ με τισ παγίδεσ Sherman (κεφάλαιο 3), αν και αναφζρεται ςτα Λευκά 

Πρθ (Vogel, 1999). Ακολοφκωσ παρατίκενται ςτοιχεία για τα είδθ που ςυλλαμβάνονται κατά 

τθ διάρκεια των δειγματολθψιϊν. 

1.5.1 Apodemus sylvaticus 

Το κοινό όνομα του Apodemus sylvaticus (Linnaeus, 1758) είναι δαςοποντικόσ 

(woodmouse). Εξαπλϊνεται ςτθν Λςλανδία, ςε όλθ ςχεδόν τθν Ευρϊπθ (εκτόσ από τθ 

Φιλανδία και τα βορειότερα τμιματα τθσ Σκανδιναβίασ, τισ χϊρεσ τισ Βαλτικισ και τθ ωςία) 

και ςτο δυτικό τμιμα τθσ βόρειασ Αφρικισ (Αλγερία, Τυνθςία, Μαρόκο). Πςον αφορά ςτθν 

υψομετρικι του κατανομι, απαντάται από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ μζχρι και τα μεγάλα 

υψόμετρα. Ζτςι, ςτθ Βουλγαρία ζχει βρεκεί μζχρι τα 1400m, ςτισ Άλπεισ μζχρι τα 1900m, 

(Krystufek & Vohralik, 2009) ενϊ ςτθν Κριτθ ζχει βρεκεί ςτθν ψθλότερθ κορυφι του νθςιοφ 

(2456m). Είναι πολφ προςαρμοςτικό είδοσ, που δραςτθριοποιείται κυρίωσ τισ νυχτερινζσ 

ϊρεσ και καταλαμβάνει πολλοφσ τφπουσ φυςικϊν οικοτόπων όπωσ δάςθ, ςτζπεσ, 

φρυγανότοπουσ και αμμϊδεισ περιοχζσ. Επίςθσ, μπορεί να βρεκεί ςε ανκρϊπινα 

περιβάλλοντα όπωσ αςτικά πάρκα, κιπουσ, χϊρουσ απόκεςθσ απορριμμάτων, βοςκότοπουσ , 

καλλιζργειεσ και δαςοκαλλιζργειεσ. Το διαιτολόγιο του είναι πολφ ευρφ και περιλαμβάνει, 

μεταξφ άλλων, ςπόρουσ, φφλλα, φροφτα και  αςπόνδυλα (Macdonald & Barrett, 1993; 

Schlitter et al., 2008).  
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1.5.2 Apodemus mystacinus 

Ο Apodemus mystacinus (Danford & Alston, 1877) (βραχοποντικόσ) απαντάται ςε μερικά 

ελλθνικά νθςιά (Κριτθ, όδο), ανατολικά ςτθν Τουρκία και τθ Γεωργία μζχρι και το βόρειο 

Λράκ, κακϊσ και ςτθ Μζςθ Ανατολι (Λςραιλ, Λίβανο, Συρία, βορειοδυτικι Λορδανία). Θ 

υψομετρικι του κατανομι είναι από το επίπεδο τθσ κάλαςςασ μζχρι και τα 2700m που 

απαντάται ςτθ Συρία (Krystufek & Vohralik, 2009). Καταλαμβάνει διάφορα είδθ οικοτόπων 

(φυλλοβόλα και κωνοφόρα, μακί, φρφγανα, αλπικά ςυςτιματα κ.α.) δείχνοντασ προτίμθςθ 

ςτισ βραχϊδεισ περιοχζσ μιασ και αποτελοφν ςθμαντικά ςθμεία για φϊλιαςμα. Αυτό το 

νυχτόβιο είδοσ τρζφεται με ςιτθρά, καρποφσ από κωνοφόρα, βελανίδια, χαροφπια, 

ςαλιγκάρια και ζντομα (Macdonald & Barrett, 1993; Amori et al., 2008a). Στθν θπειρωτικι 

Ελλάδα εξαπλϊνεται το ςυγγενικό είδοσ A. epimelas. Τα δφο είδθ κεωροφνταν υποείδθ του 

είδουσ A. mystacinus και πρϊτοσ ο Storch (1977) αναφζρει ότι πρόκειται για διαφορετικά 

είδθ. Θ άποψθ αυτι επιβεβαιϊνεται ςτθ ςυνζχεια με μορφομετρικζσ  (Vohralik et al., 2002) 

και μοριακζσ μελζτεσ (Filippucci et al., 2002).  

1.5.3 Acomys minous 

Το κοινό όνομα του Acomys minous (Bate, 1906) είναι αγκακοποντικόσ. Ρρόκειται για ζνα 

είδοσ που απαντάται μόνο ςτθν Κριτθ αν και υπάρχουν αμφιβολίεσ κατά πόςο το είδοσ αυτό 

είναι ενδθμικό ι αποτελεί το ίδιο είδοσ με το A. cahirinus, που ζχει ευρεία εξάπλωςθ ςτθν 

Αφρικι και τθν Αςία, το A. nesiotes που εξαπλϊνεται ςτθν Κφπρο και το A. cilicicus που 

απαντάται ςτθν Τουρκία (Krystufek & Vohralik, 2009). Στθ βόρεια Κριτθ, όπου οι μζςεσ 

κερμοκραςίεσ είναι χαμθλότερεσ από τθ νότια, ζχει βρεκεί μζχρι το υψόμετρο των 400m 

(Ραράβασ, 2000; Κουτςουπάκθσ, 2006), ενϊ ςτθ νότια Κριτθ μπορεί να εξαπλωκεί μζχρι και 

το υψόμετρο των 1000m (Λυμπεράκθσ, αδθμοςίευτα ςτοιχεία). Οι πλθκυςμοί του δεν 

αντιμετωπίηουν προβλιματα, ενϊ απαντάται ςε ξθρά και κερμά περιβάλλοντα. Αυτά 

περιλαμβάνουν φρφγανα και βραχϊδεισ περιοχζσ. Το διαιτολόγιο του είναι ευρφ, αλλά 

αποτελείται κυρίωσ από ςαλιγκάρια και ζντομα που είναι ςπουδαία τροφι ςτα περιβάλλοντα 

που εξαπλϊνεται (Ραράβασ, 2000; Amori et al., 2008b). 

1.5.4 Mus musculus 

 Ο Mus musculus (Linnaeus, 1758) ζχει πολφ ευρεία εξάπλωςθ κυρίωσ λόγω τθσ ςτενισ 

του ςχζςθσ με τον άνκρωπο. Αρχικά εξαπλωνόταν ςτθν Ραλαιαρκτικι, αλλά ςιμερα 
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απαντάται ςε όλεσ τισ θπείρουσ (εκτόσ από τθν Ανταρκτικι). Δραςτθριοποιείται κυρίωσ τισ 

νυχτερινζσ ϊρεσ όπωσ και τα υπόλοιπα μικροκθλαςτικά και εποικεί αςτικά περιβάλλοντα 

όπωσ οικιματα (ςπίτια, ςτάβλοι, αποκικεσ κ.α.), ενϊ μπορεί να διατθρεί και άγριουσ 

πλθκυςμοφσ ςε καλλιεργιςιμεσ εκτάςεισ, βοςκότοπουσ, αμμϊδεισ παραλίεσ, αλμυρόβαλτουσ 

και φρυγανότοπουσ. Ωσ είδοσ είναι πολφ οπορτουνιςτικό, αλλά αδφναμοσ ανταγωνιςτισ. 

Πςον αφορά ςτθν εξάπλωςι τουσ ςτο υψόμετρο, ζχει βρεκεί μζχρι τα 3800m ςτθν κεντρικι 

Αςία, ενϊ ςτθ βόρεια Κριτθ δεν ςυνθκίηεται πάνω από τα 800m (εξαίρεςθ αποτελεί το 

οροπζδιο τθσ Νίδασ που ζχει πραγματοποιθκεί μία μόνο ςφλλθψθ - Βαρδάκθσ, 2006). 

Συνικωσ δεν απαντάται ςε δάςθ και εριμουσ  (Macdonald & Barrett, 1993; Musser et al., 

2008; Krystufek & Vohralik, 2009).  

1.5.5 Crocidura suaveolens 

Θ μυγαλι Crocidura suaveolens (Pallas, 1811) ζχει ευρεία εξάπλωςθ ςτθν Ραλαιαρκτικι 

μζχρι και τθ Σιβθρία, ενϊ θ νοτιότερθ εξάπλωςθ τθσ είναι ςτθν Αίγυπτο, τθ Μζςθ Ανατολι, το 

Λράκ και τθν Κίνα. Διατθρεί υγιείσ πλθκυςμοφσ που δεν απειλοφνται ςε όλθ τθν επικράτεια 

τθσ εξάπλωςισ τθσ. Στα μεγαλφτερα γεωγραφικά πλάτθ και υψόμετρα  τθσ Ευρϊπθσ, ςυχνά 

ςχετίηεται με τθν ανκρϊπινθ παρουςία και απαντάται ςε πάρκα, κιπουσ, ακόμα και ςπίτια. 

Στθ δυτικι και νότια Ευρϊπθ καταλαμβάνει μεγάλθ γκάμα οικότοπων όπωσ αμπελϊνεσ, 

ελαιϊνεσ, φρφγανα, αμμοκίνεσ, βραχϊδεισ ορεινζσ περιοχζσ και πυκνοφυτεμζνεσ εκτάςεισ 

κοντά ςε υγρότοπουσ, ενϊ αποφεφγει πυκνά δάςθ. Το διαιτολόγιό τθσ αποτελείται κυρίωσ 

από μικρά ζντομα και προνφμφεσ (Hutterer et al., 2008).   
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2. Η Ρεριοχι Μελζτθσ  

2.1 Ειςαγωγι  

Το πείραμα πραγματοποιικθκε ςε δφο ορεινοφσ όγκουσ τθσ Κριτθσ, τα Λευκά Πρθ ςτθ 

δυτικι και τθ Δίκτθ ςτθν ανατολικι Κριτθ. Θ υψομετρικι διαφοροποίθςθ των 

μικροκθλαςτικϊν τθσ Μδθσ ζχει ιδθ μελετθκεί  (Βαρδάκθσ, 2006; Κουτςουπάκθσ, 2006) 

δθμιουργϊντασ τθ δυνατότθτα ςυγκρίςεων  μεταξφ των τριϊν κφριων ορεινϊν όγκων τθσ 

Κριτθσ. Θ μεκοδολογία που επιλζχκθκε είναι κοινι με τισ προθγοφμενεσ μελζτεσ.  Στθ βόρεια 

πλευρά του κάκε ορεινοφ όγκου ςτικθκαν από τζςςερισ ςτακμοί δειγματολθψίασ, ςτα 400 m, 

800m και 1200m που ιταν κοινά υψόμετρα και για τα δφο βουνά, ενϊ ςτθ Δίκτθ ςτικθκε 

ζνασ επιπλζον ςτακμόσ ςτα 1600m και ςτα Λευκά Πρθ ςτα 1800m. Αρχικά ςτα Λευκά Πρθ είχε 

επιλεγεί άλλοσ ζνασ ςτακμόσ ςτα 1600m, ςε ζνα μικρό λιβάδι πίςω από το ορειβατικό 

καταφφγιο του Καλλζργθ, αλλά ςτθν πορεία ο ςτακμόσ αυτόσ καταργικθκε λόγω τθσ ζντονθσ 

ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θ επιλογι των ςτακμϊν ζγινε με βάςθ τα ακόλουκα κριτιρια: ζπρεπε να είναι ςτθ βόρεια 

πλευρά των ορεινϊν όγκων, να υπάρχει εφκολθ πρόςβαςθ με το αυτοκίνθτο και να δζχ ονται 

τισ λιγότερεσ δυνατζσ ανκρωπογενείσ παρεμβάςεισ. Τα δφο πρϊτα κριτιρια ικανοποιοφνται 

ςτο μεγαλφτερο μζροσ (θ πρόςβαςθ είναι δφςκολθ και γίνεται πεηι μόνο για τουσ δφο 

ψθλοφσ ςτακμοφσ, ςτα 1600m και 1800m), ενϊ το τελευταίο δφςκολα εξαςφαλίηεται λόγω  

Εικόνα 2.1. Στακμοί δειγματολθψίασ – Λευκά Πρθ 

 

Εικόνα 2.2. Στακμοί δειγματολθψίασ – Δίκτθ 
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τθσ αυξθμζνθσ κτθνοτροφίασ που υπάρχει ςε όλο το νθςί. Ραρόλθσ, όμωσ, τθσ αυξθμζνθσ 

βόςκθςθσ, οι επιλεγμζνοι ςτακμοί είναι αντιπροςωπευτικοί του κάκε υψομζτρου όςο ν 

αφορά ςτθ βλάςτθςθ και τθ γεωλογία. Θ επιλογι των ςυγκεκριμζνων ςτακμϊν ζγινε ϊςτε να 

καλυφκοφν τα δφο βουνά ςε όλθ τθν υψομετρικι κλίμακα. Σε υψόμετρα μεγαλφτερα από τα 

1600m και 1800m δεν ιταν δυνατόν να πραγματοποιθκοφν δειγματολθψίεσ λόγω τθσ 

αυξθμζνθσ δυςκολίασ ςτθν πρόςβαςθ. Εξάλλου τα αποτελζςματα εκεί ελάχιςτα κα διζφεραν 

από τουσ αμζςωσ χαμθλότερουσ ςτακμοφσ (1600m και 1800m) αφοφ από προθγοφμενεσ 

μελζτεσ ζχει δειχκεί ότι οι ζντονεσ διαφορζσ εντοπίηονται ςτο επίπεδο του δαςοορίου. Οι 

ςτακμοί των 1600m και 1800m  καλφπτουν αυτζσ τισ περιπτϊςεισ . 

2.2 Λευκά Πρθ, 400m (L400) 

Ο χαμθλότεροσ ςτακμόσ ςτα Λευκά Πρθ βρίςκεται 5 km πριν από τον οικιςμό του 

Κερίςου ςε υψόμετρο 400 μζτρων, ςτθν τοποκεςία “Κουβαρά”. Οι ςυντεταγμζνεσ του 

ςτακμοφ είναι 35ο26'25"N, 23ο59'18"E και ο προςανατολιςμόσ του ςτακμοφ είναι ανατολικόσ. 

Ο ςτακμόσ δεν βρίςκεται μζςα ςτο φαράγγι του Κερίςου, αλλά ςτο δυτικό τμιμα του, 1 km 

μακριά από το κζντρο του φαραγγιοφ. Αυτι θ επιλογι ζγινε ϊςτε οι κλιματολογικζσ ςυνκικεσ 

να είναι όςο το δυνατόν πιο αντιπροςωπευτικζσ του υψομζτρου και να μθν επ θρεάηονται από 

το μικροκλίμα του φαραγγιοφ. 

Ρρόκειται για ζνα τυπικό φρυγανικό οικοςφςτθμα  με ζντονα ςθμάδια βόςκθςθσ. Θ 

κυρίαρχθ βλάςτθςθ αποτελείται από Sarcopoterium spinosum, Calicotome vilosa, Genista 

acanthoclada και Coridothymus capitatus ενϊ επίςθσ απαντϊνται με πολφ μεγάλθ ςυχνότθτα 

θ Drimia maritima και ο Asfodelus aestivus, φυτά που είναι χαρακτθριςτικοί δείκτεσ 

υπερβόςκθςθσ. Στθν περιοχι τθσ δειγματολθψίασ επίςθσ, υπιρχαν μερικά άτομα Ceratonia 

siliqua και μερικζσ ςυςτάδεσ από Pistacia lentiscus. 

Θ τοποκζτθςθ των παγίδων ζγινε πάνω ςτθν κόκκινθ γραμμι που ζχει ςχεδιαςτεί ςτθν 

ακόλουκθ φωτογραφία. Αρκετά μεγάλο μζροσ τθσ διαδρομισ ακολουκεί μια ιςοχψι ενϊ 

υπάρχουν και τμιματα με μικρι  κλίςθ. Στο νοτιοδυτικό τμιμα τθσ χαραγμζνθσ γραμμισ 

υπάρχουν αςβεςτολικικοί ςχθματιςμοί, ενϊ ςτα ανατολικά υπάρχει ζνα κομμάτι με βλάςτθςθ 

από Pistacia lentiscus. Πλθ θ άλλθ περιοχι κυριαρχείται από τθ βλάςτθςθ που ζχει 

αναφερκεί παραπάνω, ενϊ θ γραμμι διζρχεται και από 3 -4 δζντρα Ceratonia siliqua. 
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2.3 Λευκά Πρθ, 800m (L800)  

Ο ςτακμόσ των 800m των Λευκϊν Ορζων βρίςκεται ςτθ κζςθ “Αλιάκεσ” (35°23'21"N, 

23°59'40"E). Ρροςεγγίηεται από τον οικιςμό του Κερίςου ακολουκϊντασ το δρόμο προσ 

Δρακόνα και ςτθ ςυνζχεια το δρόμο προσ τθ Κεριςιανι Μαδάρα.  

 

 

 

 

Θ περιοχι βοςκείται ζντονα, ενϊ πολφ κοντά ςτθ γραμμι τοποκζτθςθσ των παγίδων 

υπάρχουν αναβακμίδεσ και καλλιζργειεσ ςιτθρϊν, όπωσ φαίνεται και ςτθν εικόνα 2.5. 

Αποτζλεςμα αυτϊν των δραςτθριοτιτων είναι θ φπαρξθ ενόσ υποβακμιςμζνου δάςουσ 

Cupressus sempervirens μαηί με Acer sempervirens, που ςυνυπάρχει με φρυγανικι βλάςτθςθ. 

Εικόνα 2.3. Γραμμι παγίδευςθσ, Λευκά Πρθ, 400m 

 

Εικόνα 2.4. Άποψθ του ςτακμοφ, Λευκά Πρθ, 400m 

 

Εικόνα 2.5. Γραμμι παγίδευςθσ, Λευκά Πρθ, 800m 

 

Εικόνα 2.6. Άποψθ του ςτακμοφ, Λευκά Πρθ, 800m 
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Κα πρζπει να ςθμειωκεί, ότι ιδθ ςε αυτό το υψόμετρο ςτα Λευκά Πρθ, τα C. sempervirens 

βρίςκονται μζςα ςτθ ηϊνθ ανάπτυξθσ. Τα κυρίαρχα είδθ βλάςτθςθσ είναι τα Calicotome 

vilosa, Balota acetabulosa, Euphorbia charachias, Phlomis fruticosa, Sarcopoterium spinosum, 

Asfodelus aestivus και Pteridium aquilinum ενϊ ςε μικρότερθ ςυχνότθτα απαντϊνται τα 

Quercus coccifera, Pyrus spinosa, Verbascum macrurum και Drancuculus vulgaris. 

2.4 Λευκά Πρθ, 1200m (L1200) 

Ο επόμενοσ ςτακμόσ, ςτα 1200 μζτρα, ζχει ςτθκεί λίγο πριν το οροπζδιο του Ομαλοφ  

(35°21'17"N, 23°,54',29"E). Ρρόκειται για μια τυπικι περιοχι τθσ βόρειασ πλευράσ των 

Λευκϊν Ορζων όπου κυριαρχοφν τα Cupressus sempervirens και τα Acer sempervirens, αν και 

το δάςοσ είναι ςχετικά υποβακμιςμζνο από  τθ ςυνεχι βόςκθςθ. Ρζρα από τα δφο είδθ, 

απαντϊνται επίςθσ ςυχνά τα Quercus coccifera και Berberis cretica, ενϊ άλλα είδθ ςτο 

ςτακμό είναι τα Daphne sericea, Phlomis fruticosa, Rhamnus lycioides και Euphorbia 

acanthothamnos. 

Τθν περιοχι διαςχίηει δρόμοσ, ενϊ εκτόσ από τθ βόςκθςθ, φαίνεται να υπάρχει και 

κιρευςθ. Οι παγίδεσ δεν τοποκετικθκαν ςυνεχόμενα, αλλά ςε τρεισ περιοχζσ όπωσ φαίνεται 

και ςτθν εικόνα 2.7. Οι περιοχζσ αυτζσ δε διαφζρουν όςον αφορά ςτθ βλάςτθςθ, ενϊ θ 

απόςταςι τουσ δεν είναι μεγαλφτερθ από λίγεσ δεκάδεσ μζτρα. Οι παγίδεσ ςτικθκαν το 

Φεβρουάριο, αλλά λόγω ζντονθσ χιονόπτωςθσ δεν μαηεφτθκαν μζχρι τον επόμενο μινα, ενϊ 

και το Μάρτιο δεν ζγινε δειγματολθψία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2.7. Γραμμι παγίδευςθσ, Λευκά Πρθ, 1200m 
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2.5 Λευκά Πρθ, 1800m (L1800) 

Ο τελευταίοσ ςτακμόσ βρίςκεται ςε υψόμετρο 1800 μζτρων, ςτο μονοπάτι Ε4 , που οδθγεί 

προσ τθν κορυφι Μελινταοφ, ςτθ κζςθ «Ξθρολίμνια» (35°20'39"Ν, 23°58'0"Ε).  

Θ περιοχι αποτελείται από πολλζσ μικρζσ επίπεδεσ εκτάςεισ-λιβάδια, τα οποία 

βρίςκονται μεταξφ των βραχωδϊν πλαγιϊν. Λόγω τθσ μεγάλθσ διάβρωςθσ που επικρατεί ςε 

αυτά τα υψόμετρα, τα λιβάδια είναι πιο πλοφςια ςε χϊμα, το οποίο αποπλζνεται από τισ 

γφρω πλαγιζσ. Τουσ ηεςτοφσ μινεσ θ περιοχι βοςκείται, ενϊ υπάρχει και κυνιγι.  

Ρρόκειται για ζνα τυπικό ορεινό οικοςφςτθμα, όπου τα φυτά είναι πλιρωσ 

προςαρμοςμζνα ςτθν επίδραςθ των κλιματικϊν ςυνκθκϊν και τθ διάβρωςθ. Χαρακτθριςτικά, 

μζςα ςτα λιβάδια που είναι ςχετικά προςτατευμζνα από τον αζρα φφονται κυρίωσ Berberis 

cretica, ενϊ ςτισ γφρω πλαγιζσ με το λιγότερο εφφορο ζδαφοσ και τθ μικρότερθ προςταςία 

από τον ζντονο αζρα φφεται χαμθλότερου φψουσ βλάςτθςθ. Επιπλζον, τουσ μινεσ που δεν 

καλφπτεται από χιόνι, θ περιοχι βοςκείται. Άλλα φυτά που απαντϊνται είναι τα Astragalus 

angustifolius, Daphne oleoides, Sideritis syriaca, Euphorbia acanthothamnos και Acantholimon 

androsaceum. 

Οι παγίδεσ τοποκετικθκαν οι μιςζσ μζςα ςε ζνα λιβάδι με B. cretica και οι άλλεσ μιςζσ 

κατά μικοσ μια πλαγιάσ. Με αυτόν τον τρόπο καλφφκθκε όλθ θ δυνατι βλάςτθςθ που υπιρχε 

ςτθν περιοχι. Λόγω ζντονων καιρικϊν φαινομζνων και χιονοκάλυψθσ, δεν 

πραγματοποιικθκαν δειγματολθψίεσ τουσ μινεσ Λανουάριο μζχρι και Απρίλιο.  

Εικόνα 2.8. Άποψθ του ςτακμοφ και γραμμζσ παγίδευςθσ, Λευκά Πρθ, 1200m 
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2.6 Δίκτθ, 400m (D400) 

Ο χαμθλόσ ςτακμόσ τθσ Δίκτθσ βρίςκεται πολφ κοντά ςτθν εκκλθςία τθσ Ραναγίασ, ςτο 

δρόμο από Γωνιζσ προσ Κράςι ςε υψόμετρο 400 μζτρων (35°14'41"Ν, 25°26'41"Ε). 

Ο ςτακμόσ βρίςκεται μζςα ςε μια περιφραγμζνθ περιοχι, θ οποία βοςκείται όλο το χρόνο 

και χαρακτθρίηεται από το ιπιο ανάγλυφο με μικρζσ προσ μεςαίεσ κλίςεισ και πολφ πυκνι 

βλάςτθςθ. Θ βλάςτθςθ αποτελείται από φρφγανα με κυρίαρχα είδθ τα Genista acanthoclada, 

Calicotome vilosa, και Sarcopoterium spinosum, ενϊ απαντϊνται ςυςτάδεσ από Quercus 

coccifera και άτομα Olea europaea. Επίςθσ απαντϊνται τα Salvia fruticosa,  Coridothymus 

capitatus, Phillyrea latifolia, Asfodelus aestivus, Drimia maritima, Phlomis lanata και Rhamnus 

lycioides. 

Θ τοποκζτθςθ των παγίδων ζγινε ςε δφο ςειρζσ όπωσ φαίνεται και ςτθν εικόνα 2.11.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2.9. Γραμμζσ παγίδευςθσ, Λευκά Πρθ, 1800m 

 

Εικόνα 2.10. Άποψθ  του ςτακμοφ, Λευκά Πρθ, 1800m 

 

Εικόνα 2.11. Γραμμζσ παγίδευςθσ, Δίκτθ, 400m 
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2.7 Δίκτθ, 800m (D800) 

Ο δεφτεροσ ςτακμόσ τθσ Δίκτθσ ςτικθκε κάτω από τθν κορυφι Καρφί, δίπλα ςτθν 

εκκλθςία του Αγίου Γεωργίου (35°12'46"N, 25°27'53"E).  

Αρχικά και για τουσ πρϊτουσ 5 μινεσ (μζχρι και το Δεκζμβριο), ο ςτακμόσ είχε ςτθκεί 1 

χιλιόμετρο βορειότερα, ςτθ κζςθ με τθν ονομαςία «Του Σουρανι θ Μάντρα». Από τον 

Λανουάριο και για τουσ επόμενουσ 7 μινεσ θ τοποκεςία του ςτακμοφ μεταφζρκθκε ςτθ κζςθ 

Βίγλα, επειδι θ νζα κζςθ κρίκθκε καταλλθλότερθ.  

Θ περιοχι βοςκείται ζντονα, ενϊ οι εγκαταλελειμμζνεσ αναβακμίδεσ μαρτυροφν ότι 

παλαιότερα οι εκτάςεισ καλλιεργοφνταν. Στο ςτακμό υπάρχουν μερικά άτομα Quercus 

coccifera, ενϊ χαρακτθριςτικι είναι θ παρουςία του Thapsia garganica. Ρζρα από αυτά,  θ 

κυρίαρχθ βλάςτθςθ είναι τα φρφγανα, όπωσ τα Sarcopoterium spinosum, Calicotome vilosa, 

και Genista acanthoclada.  

 

 

 

 

 

Εικόνα 2.12. Άποψθ  του ςτακμοφ, Δίκτθ, 400m 

 

Εικόνα 2.13. Γραμμζσ παγίδευςθσ, Δίκτθ, 800m 

 

Εικόνα 2.14. Άποψθ  του ςτακμοφ, Δίκτθ, 800m 
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2.8 Δίκτθ, 1200m (D1200) 

Ο ςτακμόσ των 1200 μζτρων ςτθ Δίκτθ βρίςκεται ςτο Λιμνάκαρο (35°8'2"N, 25°29'1"E). Το 

Λιμνάκαρο είναι ζνα μικρό οροπζδιο, πάνω από το οροπζδιο του Λαςικίου, ςτο οποίο 

καταλιγουν τα προϊόντα αποςάκρωςθσ και διάβρωςθσ των γφρω κορυφϊν (Σπακί, Αφζντθσ 

Χριςτόσ).  

Θ περιοχι τθσ δειγματολθψίασ είναι μια μεταβατικι ηϊνθ ορεινϊν φρυγάνων και 

υποβακμιςμζνθσ μακί από τθ βόςκθςθ. Αυτό φαίνεται από τισ ςυςτάδεσ Acer sempervirens 

και Quercus coccifera, τα οποία είναι βοςκθμζνα και από τθν παρουςία φρυγάνων όπωσ 

Sarcopoterium spinosum, Euphorbia acanthothamnos, Origanum microphyllum, Berberis 

cretica, Phlomis lanata κ.α. Επίςθσ από αυτό το υψόμετρο κάνουν τθν εμφάνιςι τουσ και 

φυτά μεγάλων υψομζτρων όπωσ θ Astracantha cretica. Ρζρα από τθ βόςκθςθ που λαμβάνει 

χϊρα τουσ κερμοφσ μινεσ του χρόνου, θ περιοχι χρθςιμοποιείται και για κυνιγι.  

 

 

2.9 Δίκτθ, 1600m (D1600) 

Θ πρόςβαςθ ςτο ςτακμό αυτό γίνεται από το καταφφγιο τθσ Δίκτθσ , το οποίο βρίςκεται 

πάνω από το οροπζδιο του Λιμνάκαρου Οι ςυντεταγμζνεσ του ςτακμοφ μελζτθσ είναι 

35°7'23"Ν και 25°28'34"Ε. Από το καταφφγιο, ο ςτακμόσ προςεγγίηεται ακολουκϊντασ το 

μονοπάτι με κατεφκυνςθ νότια προσ το Σπακί για 35 -40 λεπτά.  

Ρρόκειται για μια μικρι ζκταςθ που περιλαμβάνει πολφ μικρά ορεινά ξζφωτα και πλαγιζσ 

ομαλισ κλίςθσ. Κυρίαρχθ βλάςτθςθ είναι τα Berberis cretica και τα Rhamnus lycioides, ενϊ θ 

υπόλοιπθ βλάςτθςθ ςυμπλθρϊνεται από τα Acer sempervirens, Euphorbia acanthothamnos, 

Origanum microphyllum, Astracantha cretica, Prunus prostrata και Phlomis lanata.  

Εικόνα 2.16. Άποψθ  του ςτακμοφ, Δίκτθ, 1200m 

 

Εικόνα 2.15. Γραμμζσ παγίδευςθσ, Δίκτθ, 1200m 
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Στο ςτακμό αυτό δεν πραγματοποιικθκαν δειγματολθψίεσ τουσ μινεσ Δεκζμβριο, 

Φεβρουάριο και Μάρτιο λόγω δυςμενϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν. 

 
 
 
 

Στουσ πίνακεσ που ακολουκοφν ςυγκεντρϊνονται τα κυριότερα φυτά που παρατθροφνται 

ςε κάκε ςτακμό δειγματολθψίασ και ςτουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Εικόνα 2.17. Γραμμζσ παγίδευςθσ, Δίκτθ, 1600m 

 

Εικόνα 2.18. Άποψθ  του ςτακμοφ, Δίκτθ, 1600m 
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Ρίνακασ 2.1. Τα κυριότερα είδθ φυτϊν ςε κάκε ςτακμό ςτα Λευκά Πρθ 

 

 

Είδοσ L400 L800 L1200 L1800 

Sarcopoterium spinosum +    
Genista acanthoclada +    
Coridothymus capitatus +    
Ceratonia siliqua +    
Lamyropsis cynaroides +    
Fumana sp. +    
Pistacia lentiscus +    
Convolvulus elegantissimus +    
Cichorium intybus +    
Asfodelus aestivus + +   
Calicotome villosa + +   
Drimia maritima + + +  
Balota acetabulosa  +   
Euphorbia charachias  +   
Gynandriris  sisyrinchium  +   
Orchis pauciflora  +   
Asphodeline lutea  +   
Nigella damascena  +   
Pteridium aquilinum  +   
Paeonia clusii  +   
Pyrus spinosa  +   
Vernascum macrurum  +   
Drancuculus vulgaris  +   
Cyclamen creticum  + +  
Cupressus sempervirens  + +  
Acer sempervirens  + +  
Quercus coccifera  + +  
Phlomis fruticosa  + +  
Crocus laevigatus   +  
Pyrus spinosa   +  
Lamium amplexicaule   +  
Crataegus monogyna   +  
Rhamnus lycioides   +  
Arum idaeum   +  
Origanum sp.   +  
Berberis cretica   + + 
Euphorbia acanthothamnos   + + 
Daphne spp.   + + 
Crocus sp.    + 
Astragalus angustifolius    + 
Sideritis syriaca    + 
Anchusa cespitosa    + 
Vicia tenuifolia    + 
Verbascum spinosum    + 
Chionodoxa  nana    + 
Acantholimon androsaceum    + 
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Ρίνακασ 2.2. Τα κυριότερα είδθ φυτϊν ςε κάκε ςτακμό ςτθ Δίκτθ 

 

 
 
 

Είδοσ D400 D800 D1200 D1600 

Drancuculus vulgaris +    
Anagallis arvensis +    
Euphorbia charachias +    
Cyclamen graecum +    
Olea europaea +    
Salvia fruticosa +    
Coridothymus capitatus +  +  
Phillyrea latifolia +  +  
Asfodelus aestivus + +   
Calicotome vilosa + +   
Drimia maritima + +   
Quercus coccifera + + +  
Sarcopoterium spinosum + + +  
Phlomis spp + + + + 
Rhamnus lycioides + + + + 
Centarea idaea  +   
Genista acanthoclada  +   
Tragopogon porrifolius  +   
Euphorbia charachias  +   
Verbascum macrurum  +   
Thapsia garganica  +   
Daphne sericea  +   
Orchis quadripunctata  + +  
Cichorium spinosum  + +  
Anemone hortensis   +  

Centaurea raphanina   +  
Iris cretensis   +  
Acer sempervirens   + + 
Berberis cretica   + + 
Euphorbia acanthothamnos   + + 
Origanum microphyllum   + + 
Astracantha cretica   + + 
Campanula spatulata    + 
Crocus oreocreticus    + 
Prunus prostrata    + 
Astragalus creticus    + 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΤΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΔΘΟΓΟΙ 
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3. Υλικά και Μζκοδοι 

3.1 Ειςαγωγι 

Σφμφωνα με το ςχεδιαςμό του πειράματοσ, πραγματοποιικθκαν μθνιαίεσ 

δειγματολθψίασ ςε κάκε ςτακμό, για χρονικό διάςτθμα ενόσ ζτουσ, από τον Αφγουςτο του 

2008 μζχρι και τον Λοφλιο του 2009. Θ μζκοδοσ που ακολουκικθκε ιταν θ ςφλλθψθ-

ςθμάδεμα-επαναςφλλθψθ (ΣΣΕ) με ςκοπό τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων που ςχετίηονται με 

τθ φαινολογία των ειδϊν, τθ δθμογραφία των πλθκυςμϊν τουσ και τθν κατανομι των ειδϊν 

μζςα ςτο βιότοπο. Στο κείμενο που ακολουκεί περιγράφεται αναλυτικά θ μεκοδολογία που 

επιλζχκθκε για τθν επίτευξθ του πειράματοσ.   

3.2 Μζκοδοσ δειγματολθψίασ 

Υπάρχουν διάφοροι μζκοδοι εργαςίασ ςτο πεδίο που ςτοχεφουν ςτθ ςφλλθψθ και μελζτθ 

μικρϊν κθλαςτικϊν. Θ επιλογι τθσ κατάλλθλθσ μεκόδου εξαρτάται από το  ερϊτθμα που 

τίκεται κάκε φορά, το είδοσ του ηϊου και το χρονικό διάςτθμα που ζχει ςτθ διάκεςθ του ο 

μελετθτισ (Anonymous, 1998).  

Θ ςφλλθψθ των μικροκθλαςτικϊν μπορεί να επιτευχκεί με τρεισ τρόπουσ: με παγίδεσ που 

ςυλλαμβάνουν τα ηϊα ηωντανά (live traps), με παγίδεσ που κανατϊνουν το ηϊο (snap traps) 

και με παγίδεσ παρεμβολισ (pitfall traps). Οι παγιδεφςεισ ηωντανοφ ατόμων (που γίνονται 

είτε με live traps, είτε με pitfall traps) είναι οι πλζον κατάλλθλεσ για ςφλλθψθ απειλοφμενων 

ειδϊν, και για τον υπολογιςμό τθσ αφκονίασ ειδϊν ενϊ και ζχουν τισ μικρότερεσ επιπτϊςεισ 

ςτουσ πλθκυςμοφσ των μελετϊμενων ειδϊν. Ζτςι, μποροφν να εξαχκοφν ςυμπεράςματα για 

το μζγεκοσ του πλθκυςμοφ και τθ δθμογραφία του, τθ  μεταβολι ενόσ πλθκυςμοφ ςτο χρόνο 

και τθ φαινολογία του είδουσ. Αντίκετα, οι παγιδεφςεισ νεκροφ κθράματοσ ζχουν επίδραςθ 

ςτθ διακφμανςθ του πλθκυςμοφ, ενϊ είναι κατάλλθλεσ για τθ ςυλλογι ςτοιχείων που 

αφοροφν τθ δίαιτα (περιεχόμενο ςτομάχων) και τθν αναπαραγωγι (ςθμάδια ςτον πλακοφντα) 

του εξεταηόμενου είδουσ. Ραρόλα αυτά, θ χριςθ αυτϊν των παγίδων δεν προτιμάται για 

θκικοφσ λόγουσ (κανάτωςθ ηϊων), επειδι είναι μθ επιλεκτικζσ και λόγω των λίγων ςτοιχείων 

που παρζχουν (Barnett & Dutton, 1995).  
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3.2.1 Ραγίδεσ 

Υπάρχουν αρκετοί τφποι παγίδων που χρθςιμοποιοφνται γα τθ ςφλλθψθ 

μικροκθλαςτικϊν (Barnett & Dutton, 1995; Anonymous, 1998) με πιο κοινζσ να είναι αυτζσ 

των εταιρειϊν Longworth και Sherman. Θ αποτελεςματικότθτα των παγίδων ζχει μελετθκεί 

διεξοδικά (Anthony et al., 2005, Lee, 1997; Whittaker et al., 1998), ενϊ για τισ ανάγκεσ τθσ 

εργαςίασ και τα είδθ των μικροκθλαςτικϊν που υπάρχουν ςτθν Κριτθ, οι παγίδεσ τθσ 

εταιρείασ Sherman (H.B. Sherman Traps, Tallahassee, Florida) κρίνονται ωσ οι πλζον 

κατάλλθλεσ.  

Οι παγίδεσ είναι πτυςςόμενεσ διαςτάςεων 7,5x7,8x22,9 cm (3x3,5x9’’) και είναι 

καταςκευαςμζνεσ από αλουμίνιο που τισ κάνει πολφ ελαφριζσ (<200 gr), ςυνεπϊσ το μεγάλο 

τουσ πλεονζκτθμα είναι θ μεγάλθ φορθτότθτα και θ ευκολία ςτθν αποκικευςθ τουσ.   

Στα μειονεκτιματα ςυγκαταλζγεται θ καταπόνθςθ τθσ μεταλλικισ ςκανδάλθσ μετά από 

αρκετι χριςθ που μπορεί να ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν αςτοχία τθσ παγίδασ.  

3.2.2 Δόλωμα 

Θ επιλογι του κατάλλθλου δολϊματοσ μπορεί να αυξιςει τθν αποτελεςματικότθτα τθσ 

παγίδασ. Στθν παροφςα εργαςία χρθςιμοποιικθκε φυςτικοβοφτυρο ανακατεμζνο με νιφάδεσ 

βρϊμθσ. Αυτό μπορεί είτε να απλωκεί απευκείασ μζςα ςτθν παγίδα, είτε να τυλιχκεί μζςα ςε 

λαδόκολλα (wax paper). Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ επιλζχκθκε θ δεφτερθ διαδικαςία. Μια 

ποςότθτα περίπου 5 gr τοποκετοφνταν ςε ζνα κομμάτι λαδόκολλασ διαςτάςεων 7,5x7,5 cm 

και τυλίγονταν ϊςτε να ςχθματίςει ζνα μικρό ςφαιρίδιο. Στθ ςυνζχεια ανοίγονταν πολλζσ 

μικρζσ τρφπεσ ϊςτε να απλϊνεται ευκολότερα θ μυρωδιά του φυςτικοβοφτυρου. Θ μζκοδοσ 

αυτι προτιμικθκε γιατί μειϊνεται θ εξάπλωςθ του φυςτικοβοφτυρου μζςα ςτθν παγίδα, άρα 

και θ διαδικαςία ςυντιρθςισ τουσ μετά το τζλοσ κάκε δειγματολθψίασ. Επιπλζον, το ίδιο 

ςφαιρίδιο μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τουλάχιςτον 2 μινεσ, οπότε μειϊνεται και ο χρόνοσ 

προετοιμαςίασ ςτο εργαςτιριο.  

Το ςυγκεκριμζνο δόλωμα είναι κατάλλθλο για φυτοφάγα και ςποροφάγα 

μικροκθλαςτικά. Εναλλακτικά, μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν ολόκλθροι ξθροί καρποί που 

ζχουν ανακατευτεί με φυςτικοβοφτυρο με πολφ καλά αποτελζςματα. Για εντομοφάγα 

μικροκθλαςτικά, ςτο παραπάνω μείγμα μπορεί να προςτεκεί και ψαροτροφι ι λάρβεσ 

εντόμων. Τζλοσ, μια μικρι ποςότθτα φυςτικοβοφτυρου τοποκετοφνταν ςτθν είςοδο τθσ 

παγίδασ για να ενιςχυκεί θ ελκυςτικότθτα τθσ.  
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3.2.3 Η τοποκζτθςθ των παγίδων 

Ο τφποσ τθσ παγίδασ και το δόλωμα είναι δεδομζνα, ανεξάρτθτα αν το ερϊτθμα αφορά 

τθν απλι καταγραφι τθσ πανίδασ ι τον υπολογιςμό τθσ πυκνότθτασ τθσ περιοχισ ςε 

μικροκθλαςτικά. Ο τρόποσ όμωσ με τον οποίο ςτινονται οι παγίδεσ εξαρτάται από το 

ερϊτθμα που διερευνάται. Υπάρχουν δφο τρόποι για να ςτθκοφν οι παγίδεσ:  ςε ευκεία 

γραμμι και ςε πλζγμα. Θ γραμμικι παγίδευςθ, που είναι και ο πιο απλόσ τρόποσ, 

χρθςιμοποιείται για τθν κάλυψθ όςο το δυνατόν περιςςότερων ενδιαιτθμάτων. Ραρόλα αυτά , 

δεν μπορεί να δϊςει αξιόπιςτεσ εκτιμιςεισ για τθν πλθκυςμιακι πυκνότθτα. Για 

πλθκυςμιακζσ μελζτεσ χρθςιμοποιείται θ τοποκζτθςθ των παγίδων ςε πλζγμα, είτε ςε 

διάταξθ τετραγϊνου (trap grid), είτε ςε κφκλο (trap web) (Barnett & Dutton, 1995; Wilson et 

al., 1996). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κακϊσ ο κφριοσ ςκοπόσ τθσ εργαςίασ ιταν θ μελζτθ τθσ ποικιλότθτασ και τθσ 

δραςτθριοποίθςθσ των μικροκθλαςτικϊν και όχι θ πυκνότθτα τουσ ςτο χϊρο, επιλζχκθκε θ 

γραμμικι τοποκζτθςθ των παγίδων.   

Στο προθγοφμενο κεφάλαιο (§2), παρουςιάηονται οι γραμμζσ παγίδευςθσ  για όλουσ τουσ 

ςτακμοφσ δειγματολθψίασ. Οι κζςεισ των παγίδων παραμζνουν ςτακερζσ κακ’ όλθ τθ 

διάρκεια του πειράματοσ. Οι παγίδεσ ςυνικωσ τοποκετοφνται ςε δφο ομάδεσ των 50, λόγω 

καλφτερου χειριςμοφ ςτθ μεταφορά και τθν τοποκζτθςι τουσ, ενϊ θ γραμμι παγίδευςθσ 

ςχθματίηει ζναν κφκλο (για μείωςθ των μετακινιςεων). Σε κάκε γραμμι οι παγίδεσ 

τοποκετοφνται ςε ίςα διαςτιματα  μεταξφ τουσ. Θ απόςταςθ αυτι είναι ςυνικωσ ςυνάρτθςθ 

τθσ πολυπλοκότθτασ του ενδιαιτιματοσ και του μεγζκουσ των ηϊων που ςτοχεφει θ μελζτθ. 

Ζτςι, ιςχφει ο κανόνασ ότι όςο πιο πυκνι είναι θ βλάςτθςθ, τόςο πιο πολφ μειϊνεται θ 

απόςταςθ μεταξφ των παγίδων, ενϊ αυτό ιςχφει και για τα μικρότερα ςε μζγεκοσ ηϊα που 

κατά κανόνα διανφουν μικρότερεσ αποςτάςεισ από τα μεγαλφτερα  (Wilson et al., 1996). Στθν 

Σχιμα 3.1. Τοποκζτθςθ παγίδων ςε πλζγμα 
τετραγϊνου (trap grid) (Από Wilson et al., 1996) 

Σχιμα 3.2. Τοποκζτθςθ παγίδων ςε πλζγμα 
κφκλου (trap web) Από Wilson et al., 1996) 
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παροφςα εργαςία οι παγίδεσ τοποκετοφνται με απόςταςθ 10 βθμάτων μεταξφ τουσ , ϊςτε να 

διαςφαλίηεται, μεταξφ άλλων και θ εφκολθ επανεφρεςθ τουσ.  

Οι παγίδεσ τοποκετοφνται το απόγευμα, ανάμεςα ςε ςυςτάδεσ τθσ βλάςτθςθσ και δίπλα 

από πζτρεσ και όχι ςε ανοιχτι περιοχι αφοφ εκεί αναμζνεται να υπάρχει αυξθμζνθ 

δραςτθριοποίθςθ των μικροκθλαςτικϊν, λόγω προςταςίασ από τουσ κθρευτζσ.  

3.2.4 Η εργαςία ςτο πεδίο 

Οι παγίδεσ μαηεφονται το επόμενο πρωί μετά τθν ανατολι του θλίου. Αυτζσ που δεν 

περιζχουν ηϊα αποκθκεφονται, ενϊ ςε περίπτωςθ που υπάρχει ςφλλθψθ πραγματοποιείται θ 

ακόλουκθ διαδικαςία: αρχικά το ηϊο ναρκϊνεται ϊςτε να είναι πιο εφκολοσ ο χειριςμόσ του. 

Σε μια πλαςτικι ςακοφλα που ζχει τοποκετθκεί ζνα κομμάτι χαρτιοφ εμποτιςμζνου με  

διαικυλαικζρα αναποδογυρίηεται θ παγίδα με ανοιχτι τθν πόρτα ϊςτε να πζςει το ηϊο μζςα. 

Αφοφ το ηϊο ναρκωκεί, καταγράφεται το είδοσ και μια ςειρά  μορφομετρικϊν 

χαρακτθριςτικϊν *μζγεκοσ του πζλματοσ του πίςω ποδιοφ (HF), του αυτιοφ (Ear), του 

ςϊματοσ (Body) και τθσ ουράσ (tail)] και ςυμπλθρϊνονται ςτο πρωτόκολλο εργαςίασ πεδίου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιπλζον το ηϊο ηυγίηεται (±0,5 gr) και ςθμειϊνεται το φφλο του, θ αναπαραγωγικι του 

κατάςταςθ και θ θλικία. Για το ςκοπό αυτό, τα ηϊα διακρίνονται ςε δφο θλικιακζσ (ενιλικα, 

ανιλικα) και δφο αναπαραγωγικζσ (αναπαραγωγικά ενεργά και ανενεργά) κλάςεισ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχιμα 3.3. Λθφκείςεσ μετριςεισ ςε ζνα μικροκθλαςτικό 
 
 

Σχιμα 3.4. Ρρωτόκολλο εργαςίασ πεδίου 
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Μ Ανιλικα αρςενικά 

ΜΜ Ενιλικα αρςενικά που δεν βρίςκονται ςε αναπαραγωγικι φάςθ (μθ εμφανζσ όςχεο) 

ΜΜΜ Ενιλικα αρςενικά που βρίςκονται ςε αναπαραγωγικι φάςθ (εμφανζσ όςχεο) 

F Ανιλικα κθλυκά 

FF Ενιλικα κθλυκά που δεν βρίςκονται ςε αναπαραγωγικι φάςθ (μθ εμφανισ εγκυμοςφνθ ι κθλζσ) 

FFF Ενιλικα κθλυκά που βρίςκονται ςε αναπαραγωγικι φάςθ (εμφανισ εγκυμοςφνθ ι κθλζσ) 

 

Θ ςχετικι κζςθ των αναπαραγωγικϊν οργάνων και θ απόςταςθ τουσ από τον πρωκτό 

είναι ο αςφαλζςτεροσ τρόποσ προςδιοριςμοφ του φφλου. Βζβαια, ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ 

(πολφ νεαρά άτομα), το φφλο του ηϊου είναι δφςκολο να προςδιοριςτεί. Αποκτϊντασ τθ 

ςχετικι εμπειρία και πάντα με τθ ςυγκριτικι μελζτθ δφο ατόμων διαφορετικοφ φφλου, το 

πρόβλθμα αυτό μπορεί να λυκεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο πεδίο, θ κατθγοριοποίθςθ των ηϊων ςε ευρείεσ μθ λεπτομερείσ θλικιακζσ κλάςεισ 

μπορεί να γίνει με τθ χριςθ αναπτυξιακϊν ι αναπαραγωγικϊν δεικτϊν. Το μζγεκοσ του ηϊου, 

θ ποιότθτα του τριχϊματοσ και των δοντιϊν του και θ ςυμπεριφορά του είναι μερικοί δείκτεσ. 

Στθν παροφςα ανάλυςθ, για τα Apodemus sylvaticus, όςα ηϊα είναι ≤16 gr κεωροφνται ωσ 

ανιλικα, ενϊ τα υπόλοιπα ωσ ενιλικα. Ανάλογεσ  εργαςίεσ ορίηουν αυτό το όριο ςτα 14 gr 

Ρίνακασ 3.1. Ηλικιακζσ και αναπαραγωγικζσ κλάςεισ  

Σχιμα 3.5. Ρροςδιοριςμόσ του φφλου. Ρρ=πρωκτόσ, Κλ=κλειτορίδα,  
Κ=κόλποσ, Ρ=πζοσ, Ορ=όρχεισ (τροποποιθμζνο από Wilson et al. 1996) 

 



33 
 

(Βαρδάκθσ, 2006) ι ςτα 15 gr (Baker, 1930; Watts, 1969; Gurnell, 1978; Rosario & Mathias, 

2004). Βζβαια, το βάροσ δεν είναι αξιόπιςτοσ δείκτθσ προςδιοριςμοφ τθσ θλικίασ ενόσ ηϊου 

(Fuller, 1988). Για μεγαλφτερθ λεπτομζρεια και ακρίβεια ςτον προςδιοριςμό των θλικιακϊν 

κλάςεων απαιτείται θ κανάτωςθ μεγάλου αρικμοφ ηϊων και θ εξζταςθ των οδοντοςτοιχίων 

και τθσ ποιότθτασ των δοντιϊν (Dunmire, 1960; Wilson et al., 1996). 

Ο προςδιοριςμόσ τθσ αναπαραγωγικισ κατάςταςθσ του ηϊου γίνεται από τα 

αναπαραγωγικά του όργανα. Στα αρςενικά θ εμφανισ παρουςία των όρχεων ςτον οςχεϊκό 

ςάκο και το μζγεκοσ των όρχεων μπορεί να δϊςει τισ απαιτοφμενεσ ενδείξεισ. Αντίςτοιχοι 

δείκτεσ ςτα κθλυκά είναι ο ερεκιςμζνοσ κόλποσ, θ διογκωμζνθ κοιλιακι χϊρα, οι ερεκιςμζνεσ 

κθλζσ (οι οποίεσ περιμετρικά δεν ζχουν τρίχωμα λόγω του κθλαςμοφ) και θ παρουςία 

γάλακτοσ. Πςο περιςςότερεσ ενδείξεισ υπάρχουν ςτα κθλυκά άτομα, τόςο πιο ςαφισ κα είνα ι 

ο κακοριςμόσ τθσ αναπαραγωγικισ κατάςταςθσ του ηϊου. Επιπλζον, το βάροσ του κθλυκοφ 

μπορεί να ςθμαίνει ότι κυοφορεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στθ ςυνζχεια το ηϊο ςθμαδεφεται με μοναδικό τρόπο ϊςτε ςε πικανι μελλοντικι 

επαναςφλλθψθ να αναγνωρίηεται. Θ μζκοδοσ που ακολουκείται για τθν ταυτοποίθςθ του 

ηϊου είναι θ αφαίρεςθ δακτφλου (toe clipping). Κατά τθ διαδικαςία αυτι κόβεται ζνα ι 

περιςςότερα δάκτυλα (όχι όμωσ περιςςότερα από ζνα ςε κάκε πόδι) και το ηϊο παίρνει 

μοναδικι ταυτότθτα.  

Αυτι θ μζκοδοσ ςυνίςταται για μικρά κθλαςτικά και κα πρζπει να χρθςιμοποιείται μόνο 

αν κάποια άλλθ μζκοδοσ ςιμανςθσ δεν είναι εφικτι  (Gannon & Sikes, 2007). Ραρόλα αυτά, 

αν θ μζκοδοσ εφαρμοςτεί προςεκτικά, δεν ζχει δυςμενι επίδραςθ ςτθ λειτουργικότθτα και 

βιωςιμότθτα του ηϊου (Korn, 1987).  

Τα δείγματα που λαμβάνονται από αυτιν τθ διαδικαςία διατθροφνται ςε αλκοόλθ για 

πικανι χριςθ ςε μοριακζσ αναλφςεισ.  

Σχιμα 3.6. Αναπαραγωγικι κατάςταςθ (Gurnell & Flowerdew, 2006) 
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Στο ςχιμα 3.7 απεικονίηονται όλοι οι πικανοί ςυνδυαςμοί δακτφλων. Κάκε ςτακμόσ και 

κάκε είδοσ ζχει ξεχωριςτι αρίκμθςθ. Τζλοσ, ςτα τρωκτικά, τα πρϊτα δάκτυλα των 

εμπρόςκιων ποδιϊν (Α1/Β1) είναι ατροφικά, ςυνεπϊσ θ αρίκμθςθ ξεκινάει από το Α2/Β2, ςε 

αντίκεςθ με τα εντομοφάγα που διατθροφν όλα τουσ τα εμπρόςκια δάκτυλα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο χειριςμόσ του ηϊου διαρκεί μικρό χρονικό διάςτθμα ϊςτε να μθν χρειαςτεί να 

ναρκωκεί και άλλθ φορά γιατί αυξάνεται θ πικανότθτα κανάτωςθσ του. Ζπειτα από το 

χειριςμό, το ςυλλθφκζν ηϊο αφινεται ςτθν ίδια τοποκεςία που πιάςτθκε, ενϊ το ςτίγμα 

ςθμειϊνεται με GPS. 

Κατά τθν παρουςία των παγίδων ςτο πεδίο, το δόλωμα μπορεί να προςελκφςει και άλλα 

είδθ, αςπόνδυλα (τισ περιςςότερεσ φορζσ) και ςπονδυλωτά (πιο ςπάνια). Θ είςοδοσ άλλων 

ειδϊν δθμιουργεί προβλιματα ςτο πείραμα και αν δεν αντιμετωπιςτεί μπορεί να αλλοιϊςει 

τα αποτελζςματα. 

 Πςον αφορά ςτα διάφορα ςπονδυλωτά, λίγα πράγματα μποροφν να γίνουν για να 

αντιμετωπιςτεί το πρόβλθμα (Barnett & Dutton, 1995). Το πρόβλθμα όμωσ ιταν αρκετά 

ζντονο με τα μυρμιγκια και τα χερςαία μαλάκια όπου ειςζρχονταν ςτισ παγίδεσ και ζτρωγαν 

ι απομάκρυναν το δόλωμα. Το πρόβλθμα με τα μυρμιγκια ιταν εντονότερο ςτα χαμθλά 

υψόμετρα (400m και 800m) και αναφζρονται περιπτϊςεισ όπου το δόλωμα ζχει καταναλωκεί 

ςτο μεγαλφτερο μζροσ του ι ζχει απομακρυνκεί εντελϊσ. Τα ςαλιγκάρια εμφανίηονται ςε όλα 

τα υψόμετρα και ςτα δφο βουνά, όταν υπάρχει υγραςία. Αυτά ειςζρχονται ςτισ παγίδεσ και 

τρϊνε το δόλωμα, ενϊ ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ πιζηουν τθ ςκανδάλθ και κλείνει θ πόρτα, 

οπότε θ παγίδα αποτυγχάνει.   

Σχιμα 3.7. Κωδικοί δακτφλων 
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Ο μόνοσ τρόποσ για να αντιμετωπιςτοφν τα παραπάνω προβλιματα είναι να 

τοποκετοφνται οι παγίδεσ όςο πιο αργά το απόγευμα και να ςυλλζγονται νωρίσ το πρωί ϊςτε 

να μειϊνεται ο χρόνοσ ζκκεςθσ τουσ ςτα άλλα είδθ. Οι Barnett & Dutton (1995) αναφζρουν 

μερικοφσ ακόμα τρόπουσ όπωσ χριςθ εμποτιςμζνου υφάςματοσ με χυμό φροφτων και χριςθ 

εντομοαποκθτικϊν, αλλά αυτοί δεν εφαρμόςτθκαν ςτθν παροφςα πειραματικι διαδικαςία.  

3.2.5 Εργαςία ςτο εργαςτιριο  

Για τθ καλφτερθ διαχείριςθ των αποτελεςμάτων των δειγματολθψιϊν δθμιουργικθκε μια 

βάςθ δεδομζνων ςε λογιςμικό Microsoft Access 2007.  

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

3.3 Μετεωρολογικά δεδομζνα 

Κακ’ όλθ τθ διάρκεια των πειραμάτων, ςε κάκε ςτακμό, είναι τοποκετθμζνοσ ζνασ 

καταγραφζασ δεδομζνων (data logger), που καταγράφει ανά μια ϊρα δεδομζνα 

κερμοκραςίασ και υγραςίασ (ανάλογα με το μοντζλο) , με ςκοπό να διερευνθκεί κατά πόςο 

αυτζσ οι κλιματολογικζσ παράμετροι επθρεάηουν τθ δραςτθριοποίθςθ των ηϊων. 

Χρθςιμοποιικθκαν δφο τφποι ςυςκευϊν, τθσ εταιρείασ HOBO και τθσ εταιρείασ Microlab. Ο 

καταγραφζασ τθσ HOBO διακζτει τζςςερισ ακροδζκτεσ, που μετράνε μόνο κερμοκραςία και οι 

οποίοι τοποκετικθκαν ωσ εξισ: 1) ςε μόνιμα ςκιερό μζροσ, ςυνικωσ κάτω από πζτρεσ, 2) 

πάνω ςε πζτρα, μόνιμα εκτεκειμζνο ςτον ιλιο, 3) ςτο ζδαφοσ και 4) μζςα ςε ζνα κάμνο. Ο 

καταγραφζασ τθσ Microlab, ο οποίοσ μετράει κερμοκραςία και υγραςία, τοποκετείται μζςα 

ςε ςκιερό μζροσ, ςυνικωσ μζςα ςε ςχιςμζσ βράχων. Ραράλλθλα με τα παραπάνω, για τθ 

νφχτα που είναι ςτθμζνεσ οι παγίδεσ, ςθμειϊνονται γενικζσ παρατθριςεισ για τθ νεφοκάλυψθ 

και τθν φπαρξθ βροχόπτωςθσ.   

Σχιμα 3.8. Βάςθ δεδομζνων  
 



36 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 4 

 

ΤΛΛΗΦΙΜΟΣΗΣΑ ΚΑΙ ΜΟΡΦΟΜΔΣΡΙΑ 
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4. Συλλθψιμότθτα και Μορφομετρία 

4.1 Ειςαγωγι  

Στο διάςτθμα των 12 μθνϊν που διιρκθςαν οι δειγματολθψίεσ πραγματοποιικθκαν 8800 

παγιδονφχτεσ και ςυλλιφκθκαν 216 ηϊα. Από αυτά, τα 38 πζκαναν ςτθν πρϊτθ τουσ ςφλλθψθ 

κατά το χειριςμό ι αναςφρκθκαν νεκρά από τισ παγίδεσ λόγω διαφόρων παραγόντων (π.χ. 

δριμφ ψφχοσ κατά τθ διάρκεια τθσ νφχτασ, αφυδάτωςθ, κ.α.), τα 12 απζδραςαν κατά το 

χειριςμό, τα 89 ςυλλιφκθκαν μία μόνο φορά ενϊ τα υπόλοιπα 77 ςυλλιφκθκαν 

περιςςότερεσ φορζσ (ςυνολικά 241 φορζσ). Ζτςι, ςτο ςφνολο πραγματοποιικθκαν 380 

ςυλλιψεισ. Ο πίνακασ 4.1 ςτθν ακόλουκθ ςελίδα παρουςιάηει τον αρικμό των 

επαναςυλλιψεων ανά αρικμό ατόμων και ανά είδοσ  (π.χ. 25 ηϊα 1 φορά, 6 ηϊα πιάςτθκαν 2 

φορζσ κ.ο.κ.). 

Συνελιφκθκαν 5 είδθ μικροκθλαςτικϊν: Apodemus sylvaticus, A. mystacinus, Acomys 

minous, Mus musculus και Crocidura suaveolens. Τα 4 πρϊτα ανικουν ςτθ τάξθ Rodentia, 

οικογζνεια Muridae, ενϊ το τελευταίο ανικει ςτθ τάξθ Eulipotyphla, οικογζνεια Soricidae.  

Εκτόσ από τα μικροκθλαςτικά, ςτισ παγίδεσ ειςζρχονταν και άλλα είδθ ςε πολφ μικροφσ 

αρικμοφσ. Τζτοια ιταν, μικρά ςτρουκιόμορφα, ζνασ φρφνοσ (Pseudepidalea viridis) και μια 

τρανόςαυρα (Lacerta trilineata) και δεν επθρζαςαν τθν πορεία του πειράματοσ. Αντίκετα, 

πολλζσ φορζσ βρζκθκαν μζςα ςτισ παγίδεσ μυρμιγκια και χερςαία μαλάκια (ςαλιγκάρια 

κυρίωσ του γζνουσ Helix και γυμνοςάλιαγκεσ), τα οποία ζλκονταν από το δόλωμα.  

Στο παρόν κεφάλαιο περιζχονται τα γενικά αποτελζςματα που προκφπτουν από τθν 

πειραματικι διαδικαςία. Ριο ςυγκεκριμζνα παρουςιάηονται θ πανιδικι ποικιλότθτα 

ςυναρτιςει του υψομζτρου, ο αρικμόσ των ατόμων που ςυλλαμβάνεται ςε κάκε ςτακμό, θ 

ςυλλθψιμότθτα των παγίδων (trappability) ανά ςτακμό και ανά είδοσ και τα μορφομετρικά 

χαρακτθριςτικά του κάκε είδουσ. Τα παραπάνω ςυγκρίνονται με αποτελζςματα από άλλεσ 

εργαςίεσ, ενϊ ζνα πολφ ςθμαντικό τμιμα τθσ ςυηιτθςθσ για τα μορφομετρικά καταλαμβάνει 

θ ςφγκριςθ των αποτελεςμάτων από τθν παροφςα εργαςία με μορφομετρικά ςτοιχεία που 

υπάρχουν ςτθ βάςθ δεδομζνων του Μουςείου Φυςικισ Λςτορίασ Κριτθσ  (ΜΦΛΚ).  

Θ βάςθ δεδομζνων του ΜΦΛΚ αποτελεί ζνα πολφ ςθμαντικό εργαλείο αποκικευςθσ, 

ταξινόμθςθσ και επεξεργαςίασ των δεδομζνων που ςυλλζγονται ςτο πεδίο. Ρεριζχει 

δεδομζνα από ερευνθτικζσ εργαςίεσ (διδακτορικζσ, μεταπτυχιακζσ και πτυχιακζσ διατριβζσ) 

και ερευνθτικζσ αποςτολζσ  από τθν περιοχι τθσ νοτιοανατολικισ Μεςογείου.  
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 Λευκά Πρθ Δίκτθ 

 400 800 1200 1800 400 800/ 800_old 1200 1600 

Α. sylvaticus D: 2 
1: 8 
2: 1 
3: 2 

1: 6 
2: 3 
3: 1 
4: 1 

D: 3 
1: 8 
2: 1 
3: 2 

E: 1 
1: 5 
2: 1 

D: 1 
1: 6 
2: 6 

1: 4 
2: 2 
6: 1 

D: 3 
1: 8 
2: 4 
3: 4 
4: 2 
5: 1 

D: 1 
1: 2 
2: 1 

A. minous D: 6 
E: 1 
1: 5 
2: 1 
3: 4 
4: 1 
7: 1 

   E: 9 
1: 9 
2: 5 
3: 5 
4: 3 
5: 2 
6: 1 
7: 2 

  2: 1 

A. mystacinus 1: 2 
2: 1 

1: 5 
2: 2 
3: 3 
4: 3 
6: 1 
7: 1 

D: 1 
1: 7 

  1: 1 
4: 1 

  

M. musculus 2: 1 1: 4 
2: 2 
4: 1 

  E; 1 
1: 1 

1: 2 
3: 1 

  

C. suaveolens D: 6 
1: 4 
2: 1 

D: 1   D: 4 
1: 1 

D: 5 
1: 1 

  

Ρίνακασ 4.1. Αρικμόσ επαναςυλλιψεων ανά αρικμό ατόμων και ανά είδοσ ςε κάκε ορεινό όγκο. Ο πίνακασ διαβάηεται με τον ακόλουκο  τρόπο. Ππου 1: 8 ςθμαίνει ότι 
από 1 φορά ςυλλιφκθκαν 8 άτομα. Αντίςτοιχα όπου 2: 3 ςθμαίνει ότι από 2 φορζσ ςυλλιφκθκαν 3 άτομα κ.ο.κ. Τζλοσ όπου D = Dead και όπου E = Escaped 
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4.2 Αποτελζςματα 

4.2.1 Ραγιδονφχτεσ και ςυλλθψιμότθτα παγίδων  

Ωσ “παγιδονφχτεσ” ορίηεται το γινόμενο του αρικμοφ των παγίδων επί τισ νφκτεσ που 

ιταν τοποκετθμζνεσ αυτζσ. Στο διάςτθμα των 12 μθνϊν που διιρκθςαν οι εργαςίεσ πεδίου, 

πραγματοποιικθκαν ςυνολικά 8300  παγιδονφχτεσ, ενϊ αν ςυνυπολογιςτοφν οι παγιδεφςεισ 

ςτον παλιό ςτακμό των 800m τθσ Δίκτθσ, τότε ο αρικμόσ αυξάνεται ςτισ 8800 παγιδονφχτεσ.  

Από τον αρικμό των παγιδονυχτϊν και των ατόμων που ςυλλιφκθκαν υπολογίηεται θ 

ςυνολικι ςυλλθψιμότθτα των παγίδων ςε 4,32 ηϊα/100 παγιδονφχτεσ. Θ ςυλλθψιμότθτα των 

παγίδων δεν είναι θ ίδια για όλουσ τουσ ςτακμοφσ. Τθ μεγαλφτερθ ςυλλθψιμότθτα ηϊων 

εμφανίηει ο χαμθλόσ ςτακμόσ (400m) τθσ Δίκτθσ και αμζςωσ μετά οι δφο χαμθλοί ςτακμοί 

των Λευκϊν Ορζων που ζχουν ίδια περίπου ςυλλθψιμότθτα. Ππωσ φαίνεται, υπάρχει μια 

τάςθ μείωςθσ τθσ ςυλλθψιμότθτασ κακϊσ το υψόμετρο αυξάνεται, με τθ μικρότερθ 

ςυλλθψιμότθτα να απαντάται ςτα 1600m τθσ Δίκτθσ και ςτα 1800m των Λευκϊν Ορζων. Κα 

πρζπει να ςθμειωκεί ότι ιδιαίτερα ςε αυτοφσ τουσ ςτακμοφσ, οι παγιδονφχτεσ ιταν 

περιςςότερεσ από ότι κα ανζμενε κανείσ και αυτό οφείλεται ςτο ςχετικά καλό χειμϊνα με τισ 

λίγεσ χιονοπτϊςεισ και βροχοπτϊςεισ. 

 

Δίκτθ Ραγιδονφχτεσ 
Συλλθψιμότθτα ανά 

100 παγιδονφχτεσ 
Λευκά Πρθ Ραγιδονφχτεσ 

Συλλθψιμότθτα ανά 

100 παγιδονφχτεσ 

400m 1200 9,25 400m 1200 6,08 

800m 

(800m_old) 

700 

(500) 

3,28 

(1,4) 
800m 1200 6,25 

1200m 1200 3,67 1200m 1100 2,91 

1600m 900 0,78 1800m 800 1 

 

Ριο ειδικά, θ ςυλλθψιμότθτα του A. sylvaticus παραμζνει ςτα ίδια επίπεδα, εκτόσ από τθ 

Δίκτθ ςτα 1200m, όπου είναι αρκετά πιο μεγάλθ. Επίςθσ θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα για το A. 

mystacinus εμφανίηεται ςτα 800m των Λευκϊν Ορζων και θ αμζςωσ επόμενθ ςτα 1200m του 

ίδιου βουνοφ. Για το A. minous, που ςυλλαμβάνεται μόνο ςτουσ χαμθλοφσ ςτακμοφσ, θ Δίκτθ 

ςτα 400m εμφανίηει τισ μεγαλφτερεσ τιμζσ, ενϊ για τθ C. suaveolens δε φαίνεται να υπάρχει 

κάποιο πρότυπο ςτθ ςυλλθψιμότθτα των παγίδων. Τζλοσ, όςον αφορά ςτο M. musculus, οι 

μεγαλφτερεσ τιμζσ εμφανίηονται ςτα 800m. 

Ρίνακασ 4.2. Συνολικι ςυλλθψιμότθτα ηϊων ανά ςτακμό (ανά 100 παγιδονφχτεσ) 
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4.2.2 Αρικμόσ ειδϊν ανά υψόμετρο 

Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα και το διάγραμμα που ακολουκοφν, τα περιςςότερα είδθ 

πιάςτθκαν ςτα  χαμθλότερα υψόμετρα, ενϊ με τθν αφξθςθ του υψομζτρου ο αρικμόσ των 

ςυλλθφκζντων ειδϊν μειϊνεται.  

Ριο ςυγκεκριμζνα ςτθ Δίκτθ, ςτα 400m ςυλλιφκθκαν 4 είδθ, ενϊ ίδιοσ αρικμόσ ειδϊν 

βρίςκεται και ςτα 800m ςυνυπολογίηοντασ και τθν παλιά κζςθ δειγματολθψίασ που 

εγκαταλείφτθκε. Στθ ςυνζχεια ςτα 1200m ςυλλαμβάνεται μόνο ο δαςοποντικόσ, ενϊ ςτον 

ψθλότερο ςτακμό ο αρικμόσ των ειδϊν διπλαςιάηεται. Στα  Λευκά Πρθ, θ μείωςθ του αρικμοφ 

των ειδϊν είναι πιο γραμμικι.  

 

 

  A.minous A.sylvaticus A.mystacinus C.suaveolens M.musculus Αρικμόσ ειδϊν 

Δ
ίκ

τθ
 

400m + +  + + 4 

800m 

(800m-old) 
 

+ 

(+) 
+ 

 

(+) 
+ 

3 

(2) 

1200m  +    1 

1600m  + +   2 

Λ
ευ

κ
ά

 Π
ρ

θ
 400m + + + + + 5 

800m  + + + + 4 

1200m  + +   2 

1800m  +    1 

 

 Στακμόσ A.minous A.sylvaticus A.mystacinus C.suaveolens M.musculus 
Δ

ίκ
τθ

 

400 7,08 1,58 - 0,42 0,17 

800  

(800-old) 

- 

- 

1,85  

(0,2) 

0,71 

- 

- 

(1,2) 

0,71 

- 

1200 - 3,67 - - - 

1600 - 0,56 0,22 - - 

Λ
ευ

κ
ά

 Π
ρ

θ
 400 3,08 1,5 0,33 1 0,17 

800 - 1,58 3,58 0,08 1 

1200 - 1,73 1,18 - - 

1800 - 1 - - - 

4 

Ρίνακασ 4.3. Συλλθψιμότθτα παγίδων ανά είδοσ και ανά ςτακμό (ανά 100 παγιδονφχτεσ) 
 

Ρίνακασ 4.4. Εμφάνιςθ ειδϊν ςε κάκε υψόμετρο 
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Κα πρζπει να τονιςτεί ιδιαίτερα, ότι θ παρουςίαςθ αυτϊν των αποτελεςμάτων αφορά 

μόνο ςτα ηϊα που ςυλλιφκθκαν κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ εργαςίασ και δεν εκφράηει τον 

πραγματικό αρικμό των ειδϊν ανά υψόμετρο. 

4.2.3 Αρικμόσ ατόμων ανά ςτακμό 

Στον ακόλουκο πίνακα παρουςιάηεται ο αρικμόσ των ατόμων που πιάνεται ςε κάκε 

ςτακμό. Μζςα ςτισ παρενκζςεισ αναφζρονται τα άτομα που πζκαναν κατά το χειριςμό, ενϊ 

επιπλζον 12 άτομα ξζφυγαν κατά το χειριςμό (εμφανίηονται ςτον πίνακα με αςτερίςκο). Σε 

αυτά τα 12 άτομα, οι μετριςεισ που ςυλλζχκθκαν ιταν θμιτελείσ είτε δεν 

πραγματοποιικθκαν κακόλου μετριςεισ. Αναφζρεται ξανά ότι ςε οριςμζνουσ ςτακμοφσ 

πραγματοποιικθκαν λιγότερεσ δειγματολθψίεσ κυρίωσ λόγω απαγορευτικϊν καιρικϊν 

ςυνκθκϊν. 

Τελικά, ςυνολικά πζκαναν 47 άτομα (38 ςτθν πρϊτθ ςφλλθψθ ενϊ τα υπόλοιπα είχαν 

ςυλλθφκεί ξανά ςτο παρελκόν), εκ των οποίων 20 κατά τθ διάρκεια του χειριςμοφ και 27 

βρζκθκαν νεκρά ςτισ παγίδεσ κατά τθ ςυλλογι τουσ. Από τα τελευταία, τα 8 (6 A. mystacinus 

και 2 A. sylvaticus) πζκαναν λόγω παραμονισ των παγίδων ςτο ςτακμό  των 1200m των 

Λευκϊν Ορζων λόγω χιονόπτωςθσ.  
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Σχιμα 4.1. Αρικμόσ ειδϊν ανά υψόμετρο 
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4.2.4 Μορφομετρικά δεδομζνα 

Τα μορφομετρικά δεδομζνα και το βάροσ των ηϊων που ςυλλζχκθκαν κατά τισ εργαςίεσ  

πεδίου, παρουςιάηονται ςτον ακόλουκο πίνακα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι τιμζσ αυτζσ, για τα τρία μεγαλφτερα τρωκτικά (A. minous, A. sylvaticus, A. mystacinus) 

αποτελοφν τουσ μζςουσ όρουσ των ϊριμων ατόμων  (εξαιροφνται τα νεαρά άτομα) για όλουσ 

τουσ ςτακμοφσ και δεν γίνεται περαιτζρω διάκριςθ ςε αρςενικά, κθλυκά, ι ατόμων ςε 

αναπαραγωγικι κατάςταςθ. Αντίςτοιχα, για τα M. musculus και C. suaveolens, οι τιμζσ 

προζρχονται από όλα τα ςυλλθφκζντα άτομα μιασ και δεν ιταν εφκολθ θ διάκριςθ μεταξφ 

ϊριμων και νεαρϊν ατόμων ςτο πεδίο. Στισ περιπτϊςεισ επαναςυλλιψεων χρθςιμοποιείται θ 

μζτρθςθ από μία μόνο ςφλλθψθ (από τθν τελευταία φορά που ςυλλιφκθκε το ηϊο).  Αν ςτον 

υπολογιςμό του μζςου βάρουσ εξαιρεκοφν τα κθλυκά ςε κατάςταςθ FFF (κυοφορία ι 

  A.minous A.sylvaticus A.mystacinus C.suaveolens M.musculus Σφνολο 

Δ
ίκ

τθ
 

400m 85 (4, 9*) 19 (1)  5 (4) 2 (1*) 111 (9, 2*) 

800m 

(800m-old) 
 

13 (1) 

1 

5 

 

 

6 (5) 

5 

 

23 (1) 

7 (5) 

1200m  44 (4)    44 (4) 

1600m  5 (1) 2   7 (1) 

Λ
ευ

κ
ά

 Π
ρ

θ
 400m 37 (6, 1*) 18 (4) 4 12 (6) 2 73 (16, 1*) 

800m  19 (1) 43 1 (1) 12 75 (2) 

1200m  19 (3) 13 (6)   32 (9) 

1800m  8 (1*)    8 (1*) 

 Σφνολο 122 (10, 10*)  146 (15, 1*) 67 (6) 24 (16) 21 (1*) 380 (47), (12*) 

 Ρίςω πόδι Αυτί Σϊμα Ουρά Βάροσ 

M. musculus 17 12 83 78 15 

C. suaveolens 12 7 68 44 7.6 

A. minous 19 16,5 113 108 43 

A. sylvaticus 22 16 95 91 22 

A. mystacinus 25 19 110 121 35 

Ρίνακασ 4.6. Μζςεσ τιμζσ μορφομετρικϊν χαρακτθριςτικϊν και βάρουσ ανά είδοσ 
 

Ρίνακασ 4.5. Αρικμόσ ατόμων ανά είδοσ και ανά ςτακμό 
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κθλαςμό), θ τελικι τιμι αποκλίνει ελάχιςτα από αυτι που παρουςιάηεται ςτον παραπάνω 

πίνακα. Τζλοσ, για τον υπολογιςμό τθσ μζςθσ τιμισ του μικουσ τθσ ουράσ ζχουν εξαιρεκε ί τα 

άτομα που είχαν απολζςει τμιμα τθσ ι και ολόκλθρθ.  

Δφο επιπλζον ερωτιματα που εξετάηονται είναι τα εξισ:  

1. Διαφζρουν τα άτομα του ίδιου είδουσ μεταξφ δφο ι περιςςοτζρων ςτακμϊν ςε 

μζγεκοσ ςϊματοσ; 

2. Υπάρχει διαφορά μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν ατόμων;  

Τα ερωτιματα αυτά εξετάηονται για το A. minous, το A. sylvaticus και το A. mystacinus 

ενϊ ωσ μζςο ςφγκριςθσ χρθςιμοποιείται μόνο το μικοσ του ςϊματοσ των ατόμων. Οι 

διαφορζσ ςτο πίςω πόδι και το αυτί είναι αμελθτζεσ, ενϊ το βάροσ και θ ουρά δεν 

κεωροφνται αξιόπιςτα μεγζκθ (Angerbjorn, 1986). Στθ ςφγκριςθ λαμβάνουν μζροσ μόνο τα 

ενιλικα άτομα, ενϊ ςτισ περιπτϊςεισ επαναςυλλιψεων χρθςιμοποιείται θ μζτρθςθ από τθν 

τελευταία φορά που ςυλλιφκθκε το ηϊο. Ζτςι, μειϊνεται θ πικανότθτα το άτομο να 

βρίςκεται ακόμα ςε φάςθ ανάπτυξθσ.  

Για τθ ςτατιςτικι επεξεργαςία και τθν απάντθςθ των παραπάνω ερωτθμάτων 

χρθςιμοποιοφνται t-test και ANOVA.  

4.2.4.1 Αpodemus sylvaticus 

Για τθ ςφγκριςθ, χρθςιμοποιοφνται τα άτομα όλων των ςτακμϊν. Οι ομάδεσ που 

ελζγχονται ικανοποιοφν το τεςτ κανονικότθτασ.  

 

 N (Statistic) Minimum 

(Statistic) 

Maximum 

(Statistic) 

Mean 

(Statistic) 

Mean        

(Std. Error) 

Std. Deviation 

(Statistic) 

Variance 

(Statistic) 

Δίκτθ 400m 12 88 105 96,42 1,607 5,567 30,992 

Δίκτθ 800m 7 89 100 93,86 1,654 4,375 19,143 

Δίκτθ 1200m 17 91 108 95,71 1,010 4,165 17,346 

Δίκτθ 1600m 4 85 108 94,50 4,839 9,678 93,667 

Λευκά Πρθ 400m 9 77 100 93,67 2,560 7,681 59,000 

Λευκά Πρθ 800m 11 88 108 94,82 1,710 5,671 32,164 

Λευκά Πρθ 1200m 13 85 106 95,38 1,375 4,959 24,590 

Λευκά Πρθ 1800m 6 88 104 96,33 2,404 5,888 34,667 

Σφνολο 80 77 108 95,35 0,621 5,555 30,863 

 

Ρίνακασ 4.7. Ρεριγραφικά ςτατιςτικά για το A. sylvaticus (μικοσ ςϊματοσ) ανά ςτακμό δειγματολθψίασ 
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Από τθν ανάλυςθ διαςποράσ (ANOVA) δεν προκφπτει διαφορά μεταξφ των ςτακμϊν 

(F=0,350, p-value=0,928), ενϊ επίςθσ από τθ ςφγκριςθ μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν δεν 

προκφπτει ςτατιςτικι διαφορά ςτο μζγεκοσ των ηϊων (t=-0,570, df=78, p-value=0,570). Στον 

πίνακα 4.7 δίνονται τα ςτατιςτικά για κάκε ςτακμό ξεχωριςτά, κακϊσ και για το ςφνολο των 

ηϊων και ςτα δφο βουνά.  

4.2.4.2 Αcomys minous 

Το τεςτ Kolmogorov-Smirnov για τα άτομα που προζρχονται από τθ Δίκτθ, τα Λευκά Πρθ, 

τα κθλυκά και τα αρςενικά ζδειξε ότι και οι τζςςερισ ομάδεσ τιμϊν ακολουκοφν κανονικι 

κατανομι. Στθ ςυνζχεια, θ ςφγκριςθ μεταξφ των ατόμων τθσ Δίκτθσ και των Λευκϊν Ορζων δε 

δείχνει ςτατιςτικι διαφορά ςτα μεγζκθ των ηϊων (t=0,922, df=40, p-value=0,362) ςε επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ α=0,05. Συγκρίνοντασ όμωσ το μζγεκοσ των αρςενικϊν με τα κθλυκά, το t-

test δείχνει ότι υπάρχει διαφορά μεταξφ τουσ (t=-2,142, df=40, p-value=0,038) υπζρ των 

αρςενικϊν.  

  

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Θηλυκά 16 110,38 6,811 1,703 

Αρσενικά 26 114,96 6,696 1,313 

4.2.4.3 Αpodemus mystacinus 

Θ ςφγκριςθ των ατόμων γίνεται μόνο μεταξφ των ςτακμϊν 800m και 1200m των Λευκϊν 

Ορζων μιασ και για τουσ υπόλοιπουσ ςτακμοφσ που ςυλλαμβάνονται A. mystacinus τα 

δεδομζνα είναι πολφ λίγα.  

Οι τζςςερισ ομάδεσ που ελζγχονται  (ςτακμόσ 800m, 1200m, κθλυκά, αρςενικά)  

ακολουκοφν κανονικι κατανομι (test Kolmogorov-Smirnov). Θ ςφγκριςθ μεταξφ των ατόμων 

των 800m και των 1200m δείχνει ότι τα άτομα των 800m είναι μεγαλφτερα από αυτά των 

1200m (t=2,892, df=26, p-value=0,008).  

 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Λευκά Όρη, 800m 15 114,80 9,135 2,359 

Λευκά Όρη, 1200m 13 105,38 7,911 2,194 

 

Ρίνακασ 4.8. Ρεριγραφικά ςτατιςτικά για τα αρςενικά και κθλυκά άτομα A. minous και για τουσ δφο ςτακμοφσ 
 

Ρίνακασ 4.9. Ρεριγραφικά ςτατιςτικά για το A. mystacinus 
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Συγκρίνοντασ τα μεγζκθ των αρςενικϊν και των κθλυκϊν δεν προκφπτει ςτατιςτικά 

ςθμαντικι διαφορά (t=-0,143, df=32, p-value=0,888).  

Τζλοσ, όπωσ ζχει αναφερκεί, το Μάρτιο οι παγίδεσ ζμειναν ςτο ςτακμό των 1200m πάνω 

από ζνα μινα λόγω αυξθμζνθσ χιονοκάλυψθσ με αποτζλεςμα τα άτομα που ειςιλκαν να 

πεκάνουν. Ο ακόλουκοσ πίνακασ παρουςιάηει τα μορφομετρικά δεδομζνα των ατόμων που 

πζκαναν το Μάρτιο και των υπόλοιπων που ςυλλιφκθκαν τουσ άλλουσ μινεσ και αφζκθκαν 

ελεφκερα. Ππωσ φαίνεται τα άτομα ζχουν παρόμοιο μζγεκοσ (ςϊμα, πίςω πόδι, αυτί), ενϊ θ 

διαφορά ςτο ςωματικό βάροσ είναι εμφανισ. 

 

 

 

 

 

 

 

4.3 Συηιτθςθ 

4.3.1 Ραγιδονφχτεσ και ςυλλθψιμότθτα παγίδων  

Οι παγιδονφχτεσ αποτελοφν το μζτρο τθσ πειραματικισ προςπάκειασ. Διάφορεσ άλλεσ 

εργαςίεσ με αντικείμενο τα μικρά κθλαςτικά, ζχουν ανάλογεσ παγιδονφχτεσ με τθν παροφςα 

ερευνθτικι δουλειά. Ο Corominas (2004) τοποκετεί 12936 παγιδονφχτεσ για 11 περιοχζσ ςε 

δφο ζτθ για τθ διδακτορικι του διατριβι, ο Heaney (2001) 700-1900 παγιδονφχτεσ ανά 

ςτακμό και ο Nor (2001) 675 παγιδονφχτεσ ανά ςτακμό με ςφνολο για όλουσ τουσ ςτακμοφσ  

3780 παγιδονφχτεσ. Οι παραπάνω εργαςίεσ βζβαια είχαν ωσ ςτόχο τθ μελζτθσ τθσ πανιδικισ 

ςφςταςθσ και όχι τθν οικολογία των ειδϊν, ςυνεπϊσ ο πειραματικόσ ςχεδιαςμόσ 

περιελάμβανε ςυνεχόμενεσ παγιδεφςεισ 2-3 θμερϊν. Αντίςτοιχα, ο Ραπαμιχαιλ (2007) για 

ζνα διάςτθμα 2 ετϊν τοποκζτθςε ςυνολικά 7638 παγιδονφχτεσ για να διερευνιςει τθν 

επιρροι του κατακερματιςμοφ – ετερογζνειασ του τοπίου ςτθ λειτουργία ενόσ τροφικοφ 

δικτφου που απαρτίηεται από «μεταπλθκυςμοφσ» κθραμάτων και τουσ κθρευτζσ τουσ.  

Για τθν παροφςα εργαςία, ο αρικμόσ των παγιδονυχτϊν κρίνεται ικανοποιθτικόσ για τθ 

μελζτθ των ςχζςεων μεταξφ των ειδϊν (κεφάλαιο 7) και για τθ μελζτθ τθσ φαινολογίασ 

(κεφάλαιο 5).  Ωςτόςο, για να εξαχκοφν ολοκλθρωμζνα ςυμπεράςματα κυρίωσ για τθν 

 Ρίςω πόδι Αυτί Σϊμα Ουρά Βάροσ 

Μάρτιοσ 24 20 105 109 26 

Υπόλοιποι μινεσ 25 19 106 124 35 

Ρίνακασ 4.10. Μζςεσ τιμζσ μορφομετρικϊν για τον Μάρτιο και τουσ υπόλοιπουσ μινεσ για το A. mystacinus ςτον L1200 
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πλθκυςμιακι οικολογία ενόσ είδουσ (κεφάλαιο 6) και με δεδομζνθ τθ μικρι πυκνότθτα ςτουσ 

περιςςότερουσ ςτακμοφσ, απαιτοφνταν παγιδεφςεισ για μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα.  

Πςον αφορά ςτθ ςυλλθψιμότθτα των παγίδων, αυτι μπορεί να επθρεάηεται από πολλοφσ 

παράγοντεσ όπωσ οι καιρικζσ ςυνκικεσ και θ κερμοκραςία  (Gentry et al., 1966; Getz, 1968;  

Vickery & Bider, 1981; Stokes et al., 2001), θ φάςθ τθσ ςελινθσ και θ ζνταςθ του ςελθνόφωσ  

(Lockard & Owings, 1974; O’Farrell, 1974; Price et al, 1984; Wolff & Sherman, 2007) κ.α. Τα 

ςτοιχεία τθσ ςυλλθψιμότθτασ μποροφν να μασ δϊςουν ζμμεςεσ ενδείξεισ για πλθκυςμιακά 

ςτοιχεία κάκε είδουσ κακϊσ και τθν φπαρξθ ανταγωνιςμοφ μεταξφ των ειδϊν.  

Από τθ ςυνολικι ςυλλθψιμότθτα που υπολογίηεται ςτον πίνακα  4.1, όπωσ αναφζρεται και 

ςε προθγοφμενθ παράγραφο, προκφπτουν τα εξισ:  

- Μείωςθ τθσ ςυνολικισ ςυλλθψιμότθτασ με τθν αφξθςθ του υψομζτρου.  

- Μεγαλφτερθ ςυνολικι ςυλλθψιμότθτα ςτα 400m τθσ Δίκτθσ  

 

Το ποςοςτό τθσ ςυνολικισ ςυλλθψιμότθτα είναι ςχετικά χαμθλό, αν ςυγκρικεί μάλιςτα με 

ανάλογεσ εργαςίεσ που ζχουν γίνει ςτθν Κριτθ  (Ραράβασ, 2000; Βαρδάκθσ, 2006; 

Κουτςουπάκθσ, 2006). Αυτζσ οι εργαςίεσ όμωσ ζγιναν ςε μικρότερο εφροσ υψομζτρων και δεν 

ςυμπεριελάμβαναν ψθλοφσ ςτακμοφσ (>1600m) όπου οι πλθκυςμοί είναι αραιοί και θ 

ςυλλθψιμότθτα κυμαίνεται κάτω από 1 άτομο/100 παγιδονφχτεσ. Ωςτόςο, επιχειρϊντασ 

ςφγκριςθ ςτα ίδια ι ανάλογα υψόμετρα, προκφπτει ότι οι διαφορζσ είναι μικρότερεσ.  

 

Βουνό Υψόμετρο (m) 
Συλλθψιμότθτα 

(άτομα/100 παγιδονφχτεσ) 
Εργαςία Είδθ 

Μδθ 150-200 10,7 Ραράβασ, 2000 Μόνο A. minous 

Μδθ 0-600 9,6 Κουτςουπάκθσ, 2006 Rodentia+Eulipotyphla 

Δίκτθ 400 9,25 Ραροφςα εργαςία Rodentia+Eulipotyphla 

Λευκά Πρθ 400 6,08 Ραροφςα εργαςία Rodentia+Eulipotyphla 

Μδθ 800-1400 3 Βαρδάκθσ, 2006 Rodentia+Eulipotyphla 

Δίκτθ 800-1600 2,64 Ραροφςα εργαςία Rodentia+Eulipotyphla 

Δίκτθ 800-1200 3,52 Ραροφςα εργαςία Rodentia+Eulipotyphla 

Λευκά Πρθ 800-1800 3,71 Ραροφςα εργαςία Rodentia+Eulipotyphla 

Λευκά Πρθ 800-1200 4,65 Ραροφςα εργαςία Rodentia+Eulipotyphla 

 

Πςον αφορά ςτθ ςυλλθψιμότθτα ανά είδοσ, ενδιαφζρον παρουςιάηει ο πίνακασ 4.3 ςτθ 

ςελίδα 41. Θ ςυλλθψιμότθτα του A. sylvaticus ςτουσ ςτακμοφσ των 400m, 800m και 1200m 

Ρίνακασ 4.11. Σφγκριςθ ςυλλθψιμότθτασ παγίδων για διάφορεσ εργαςίεσ και υψόμετρα 
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παρουςιάηει μικρζσ αυξθτικζσ τάςεισ με τθν αφξθςθ του υψομζτρου και ςτα δφο βουνά. 

Εξαίρεςθ αποτελεί ο ςτακμόσ των 1200m τθσ Δίκτθσ όπου θ ςυλλθψιμότθτα εμφανίηει 

ςθμαντικά μεγαλφτερθ τιμι. Θ ςθμαντικι διαφοροποίθςθ αυτοφ του ςτακμοφ ςε ςχζςθ με 

τουσ προθγοφμενουσ είναι θ απουςία άλλων ειδϊν από τθν περιοχι που ςυλλαμβάνεται το A. 

sylvaticus. Ζτςι, οι μεγαλφτερεσ τιμζσ ςυλλθψιμότθτασ και κατά ςυνζπεια ο αυξθμζνοσ 

πλθκυςμόσ κα μποροφςε να αποδοκεί ςτθν ζλλειψθ ανταγωνιςτικϊν ειδϊν ςτο ςτακμό των 

1200m τθσ Δίκτθσ. Στα μεγαλφτερα υψόμετρα (1600m και 1800m), οι τιμζσ ςυλλθψιμότθτασ 

του είδουσ μειϊνονται, ενϊ δειγματολθψίεσ ςε μεγαλφτερα υψόμετρα κα ζδειχναν 

περαιτζρω μείωςθ των πλθκυςμϊν και άρα τθσ ςυλλθψιμότθτασ.   

Ο Βαρδάκθσ (2006) για το A. sylvaticus παρουςιάηει ανάλογα ςτοιχεία (πίνακασ 4.12), 

όπου φαίνεται ότι ςτα 1200m ο πλθκυςμόσ του είδουσ παρουςιάηει το μζγιςτο, ενϊ και ςτα 

κοντινά υψόμετρα διατθρεί υψθλό ποςοςτό. Στα 1000m και 1400m, ςε 800 παγιδονφχτεσ, δεν 

ςυλλαμβάνεται ανταγωνιςτικό είδοσ, ενϊ ςτα 1200m ςυλλαμβάνεται μόνο ζνα άτομο A. 

mystacinus.  

 

Υψόμετρο (m) 
Συλλθψιμότθτα 

(άτομα/100 παγιδονφχτεσ) 

800 0,625 

1000 2,25 

1200 6,875 

1400 2,125 

Νίδα 1 

 

Το A. minous ςυλλαμβάνεται ςε μεγαλφτερουσ αρικμοφσ ςτα 400m τθσ Δίκτθσ από ότι ςτα 

Λευκά Πρθ. Ο Ραράβασ (2000) ςτον Ψθλορείτθ, υπολογίηει τθ μζςθ ςυλλθψιμότθτα ςτο 

10,7%, αν και αυτό αναφζρεται ςε υψόμετρα 150-200m, ςυνεπϊσ δεν μπορεί να είναι άμεςα 

ςυγκρίςιμο.  

Για το A. mystacinus και τθ C. suaveolens δεν μποροφν να εξαχκοφν ςυγκεκριμζνα 

ςυμπεράςματα, ενϊ για το M. musculus οι μζγιςτεσ τιμζσ απαντϊνται ςτα 800m χωρίσ όμωσ 

αυτό να ςθμαίνει κάτι.  

  

Ρίνακασ 4.12. Συλλθψιμότθτα παγίδων ανά ςτακμό 
για το A. sylvaticus για τθν Κδθ (Βαρδάκθσ, 2006) 
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4.3.2 Αρικμόσ ειδϊν ανά υψόμετρο 

Θ επίδραςθ του υψομζτρου ςτον αρικμό των ειδϊν ζχει μελετθκεί ςυςτθματικά ςε πολλά 

τάξα (αναλυτικι αναφορά γίνεται ςτουσ  Chatzaki et al. 2005) και πλζον θ μείωςθ του αρικμοφ 

των ειδϊν με τθν αφξθςθ του υψομζτρου είναι καλά τεκμθριωμζνθ (Rahbek, 1995; Lomolino, 

2001). Ωςτόςο, θ μείωςθ αυτι μπορεί να είναι είτε μονοτονικι, είτε ο αρικμόσ των ειδϊν να 

εμφανίηει ζνα μζγιςτο ςε ζνα μζςο υψόμετρο και ςτθ  ςυνζχεια να υφίςταται ςθμαντικι 

μείωςθ (πρότυπο hump-shaped).  

Οι Lawton et al. (1987) εξθγοφν ότι με τθν αφξθςθ του υψομζτρου ςυντελοφνται οι 

τζςςερισ παρακάτω ςυνκικεσ, οι οποίεσ είναι υπεφκυνεσ για τθ μείωςθ του αρικμοφ των 

ειδϊν: 

 Μείωςθ τθσ ζκταςθσ των ενδιαιτθμάτων 

 Μείωςθ τθσ ποικιλότθτασ των πόρων 

 Αφξθςθ των ακραίων καιρικϊν και περιβαλλοντικϊν παραγόντων 

 Μείωςθ τθσ πρωτογενοφσ παραγωγισ 

 

Ο Brown (2001) υποςτθρίηει ότι υπάρχουν τουλάχιςτο δφο φαινόμενα που είναι 

υπεφκυνα για τθν παρουςία μζγιςτου αρικμοφ ειδϊν ςε μζςα υψόμετρα: (α) λόγω τθσ 

μεγάλθσ διαφοροποίθςθσ των περιβαλλοντικϊν ςυνκθκϊν, πολφ λίγα είδθ μποροφν να 

προςαρμοςτοφν ςε όλα τα υψόμετρα. Στα ενδιάμεςα υψόμετρα όμωσ, που υπάρχουν πιο 

ενδιάμεςεσ ςυνκικεσ, τα είδθ αλλθλεπικαλφπτονται δθμιουργϊντασ ζτςι αυξθμζνθ 

ποικιλότθτα και (β) ςτα μζςα υψόμετρα οι βροχοπτϊςεισ και πικανόν θ πρωτογενισ 

παραγωγι παίρνουν τισ μζγιςτεσ τιμζσ, ακολουκοφμενα από τον αρικμό των ειδϊν.  

Σε αυτά μπορεί να ςυνυπολογιςτεί ότι επιμζρουσ αφξθςθ του αρικμοφ των ειδϊν μπορεί 

να παρατθρείται και ςτισ μεταβατικζσ περιοχζσ όπου ο τφποσ τθσ βλάςτθςθσ ςτ αδιακά 

αλλάηει (ςε βουνά που θ ηϊνωςθ είναι διακριτι) δθμιουργϊντασ ζτςι μια S-καμπφλθ του 

αρικμοφ των ειδϊν.  

Άλλοι παράγοντεσ που παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν πανιδικι ποικιλότθτα είναι θ 

διαςπορά (dispersal), οι εξαφανίςεισ ειδϊν (extinction) και θ ειδογζνεςθ (speciation), όπωσ 

προκφπτουν από γεωλογικζσ και κλιματικζσ διεργαςίεσ που ςυμβαίνουν ςτο χρόνο (Brown, 

2001). 

 

Στθν Κριτθ ζχουν γίνει εργαςίεσ που πραγματεφονται μεταξφ άλλων τθν επίδραςθ του 

υψομζτρου ςτον αρικμό των ειδϊν. Θ εδαφικι αραχνοπανίδα (οικογζνεια Gnaphosidae) 

παρουςιάηει ζνα μζγιςτο ςτα είδθ μεταξφ των υψομζτρων 400 -700m, ενϊ ςτθ ςυνζχεια 
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μειϊνεται ςταδιακά μετά τα 1000m και απότομα μετά τα 2000m ϊςτε να φτάςει τελικά τα 3-

4 είδθ (Χατηάκθ, 2003; Chatzaki et al. 2005). Αντίςτοιχο πρότυπο ιςχφει και για τθ χλωρίδα 

και μάλιςτα θ μζγιςτθ ποικιλότθτα ςυνδζεται με το δαςοόριο, ενϊ για άλλα τάξα όπωσ τα 

διπλόποδα, τα ιςόποδα και τα ομόπτερα, θ μείωςθ του αρικμοφ ειδϊν δεν είναι ξεκάκαρθ 

λόγω εςτιαςμζνθσ μελζτθσ ςε υψόμετρα >800m (Λυμπεράκθσ, 2003). Βζβαια, ςτθν περιοχι 

μελζτθσ, ςε όλα ςχεδόν τα τάξα παρατθρικθκε μείωςθ των ειδϊν με τθν αφξθςθ του 

υψομζτρου.  

Πςον αφορά ςτα μικροκθλαςτικά τθσ Κριτθσ, δεν μπορεί να εξαχκεί κάποιο πρότυπο, αν 

και είναι εμφανισ θ μείωςθ των ειδϊν με το υψόμετρο. Στο ακόλουκο διάγραμμα 

παρουςιάηεται ο αρικμόσ των ειδϊν που ζχουν βρεκεί κατά μικοσ του υψομετρικοφ κλινοφσ 

ςτο όροσ Μδθ (Ψθλορείτθσ) ςε εργαςίεσ των Κουτςουπάκθ (2006) και Βαρδάκθ (2006). Αν 

εξαιρεκεί ο ςτακμόσ τθσ Νίδασ που αποτελεί βιότοπο για τθ C. zimmermanni, το διάγραμμα 

δείχνει ότι με τθν αφξθςθ του υψομζτρου υπάρχει μια γραμμικι μείωςθ του αρικμοφ ειδϊν. 
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Από τθν παροφςα εργαςία, μποροφν να εξαχκοφν τα εξισ ςυμπεράςματα:  

- Ραρατθρείται μια ςχεδόν γραμμικι μείωςθ του αρικμοφ των ςυλλθφκζντων ειδϊν κακϊσ 

αυξάνεται το υψόμετρο.  

- Τα πολλά είδθ ςτα χαμθλά υψόμετρα οφείλονται κυρίωσ ςτθν παρουςία κερμόφιλων και 

ανκρωπόφιλων ειδϊν. Το A. minous ςτο βόρειο τμιμα τθσ Κριτθσ μπορεί να φτάςει μζχρι και το 

υψόμετρο των 400-600 μζτρων. Στθν παροφςα εργαςία ςυλλιφκθκε ςτουσ ςτακμοφσ των 400m, 

ενϊ δεν ςυλλιφκθκε ςτουσ αμζςωσ επόμενουσ. Ο Κουτςουπάκθσ (2006) το ςυλλαμβάνει ςε 

ςτακμοφσ όχι πάνω από τα 200, ο Βαρδάκθσ (2006) δεν το ςυλλαμβάνει ςτα 800m, ενϊ τζλοσ ο 

Ραράβασ  (2000) το βρίςκει ςε υψόμετρο 150-200m. Αντίκετα, ςτο νότιο τμιμα τθσ Κριτθσ όπου θ 

μζςθ κερμοκραςία του ζτουσ είναι υψθλότερθ, ο αγκακοποντικόσ ζχει βρεκεί και ςε μεγαλφτερα 

υψόμετρα (Λυμπεράκθσ, αδθμοςίευτα ςτοιχεία). Αντίςτοιχα, το κοινό ποντίκι (M. musculus) είναι 

ανκρωπόφιλο είδοσ και φαίνεται να είναι κοινό ςε υψόμετρα μζχρι τα 800m, ενϊ επιβεβαιϊνεται θ 

παρουςία του και ςε μεγαλφτερα υψόμετρα ςε περιοχζσ με ζντονθ τθν ανκρϊπινθ παρουςία 

(Βαρδάκθσ, 2006). Ραρόλο που ςτθν παροφςα εργαςία δεν επιβεβαιϊνεται, είναι ςίγουρο ότι ςτα 

χαμθλότερα υψόμετρα διαβιοφν και αρουραίοι (Rattus spp.) που είναι ιδιαίτερα ανκρωπόφιλοι.  

- Στα μεγαλφτερα υψόμετρα που θ ανκρϊπινθ παρουςία γίνεται λιγότερο ζντονθ και ςυχνι, 

ςυλλαμβάνονται είδθ που μποροφν να ανταπεξζλκουν ςτισ πιο ζντονα κυμαινόμενεσ  

κλιματολογικζσ ςυνκικεσ όπωσ τα A. sylvaticus και A. mystacinus. 

- Στα 1200m τθσ Δίκτθσ ςυλλαμβάνεται ζνα μόνο είδοσ, ενϊ ςτο αμζςωσ επόμενο υψόμετρο 

εμφανίηονται δφο είδθ. Κεωρείται απίκανο να υπάρχει αςυνζχεια ςτθν παρουςία του A. mystacinus 

και από τα 800m να εμφανίηεται ςτα 1600m με κενό ςτα ενδιάμεςα υψόμετρα. Θ πικανότερθ 

εξιγθςθ για τθν απουςία ςτα 1200m είναι θ απουςία κατάλλθλου ενδιαιτιματοσ ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

κζςθ δειγματολθψίασ που επιλζχκθκε. Ρράγματι, ςτο ςτακμό των 1200m απουςιάηουν τα μεγάλα 

βράχια που αποτελοφν κρθςφφγετο για τον A. mystacinus.  

- Αντίςτοιχα ςτα ψθλά των Λευκϊν Ορζων κα ανζμενε κάποιοσ να ςυλλθφκεί το ενδθμικό 

είδοσ C. zimmermanni. Ππωσ ιδθ ζχει αναφερκεί ςτο κεφάλαιο 2, πραγματοποιικθκαν μερικζσ 

δειγματολθψίεσ ςε ςτακμό ςτα 1600 μζτρα, ςτο καταφφγιο του Καλζργθ. Μικροκθλαςτικά δεν 

ςυλλιφκθκαν με τισ παγίδεσ Sherman, αλλά ςε παγίδεσ εδάφουσ (pitfall traps) πιάςτθκαν 2 άτομα 

C. zimmermanni  που όμωσ δεν ςυμπεριλαμβάνονται ςτθν εργαςία. Σφμφωνα με το Vogel (1999), το 

είδοσ απαντάται ςε ςυγκεκριμζνεσ τοποκεςίεσ ςτθν κεντρικι Κριτθ όπωσ άλλωςτε ζχει δείξει και ο 

Βαρδάκθσ (2006) ςε παγιδεφςεισ ςτθ Νίδα ςτο όροσ Μδθ. Αντίςτοιχα ζχει βρεκεί τα Λευκά Πρθ ςε 

τοποκεςία με υψόμετρο 1150m, ενϊ αναλφςεισ από εμζςματα από Tito alba ςε υψόμετρα 140-

830m δείχνουν ότι το είδοσ πικανόν να εμφανίηεται και ςε χαμθλότερα υψόμετρα (Vogel, 1999).  
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Αντίςτοιχεσ εργαςίεσ που ζχουν γίνει για μικροκθλαςτικά  (Heaney, 2001; Nor, 2001; 

Richart, 2001; Sanchez-Cordero, 2001) ζχουν καταλιξει ςτο ςυμπζραςμα ότι τα περιςςότερα 

είδθ απαντϊνται ςε μζςα υψόμετρα και ότι θ καμπφλθ ακολουκεί το πρότυπο hump-shaped. 

Τρεισ από αυτζσ τισ εργαςίεσ πραγματοποιικθκαν ςε τροπικζσ – υποτροπικζσ περιοχζσ, ενϊ θ 

μια ςτθ βόρεια εφκρατθ ηϊνθ.  

4.3.3 Μορφομετρικά δεδομζνα 

Αναηθτϊντασ τθ βιβλιογραφία ςχετικά με το μζγεκοσ μικρϊν κθλαςτικϊν ςε νθςιϊτικεσ 

περιοχζσ προζκυψε το εξισ ερϊτθμα: “Υπάρχει πικανότθτα φπαρξθσ γιγαντιςμοφ ςτα 

μικροκθλαςτικά τθσ Κριτθσ λόγω του νθςιϊτικου χαρακτιρα;” Ο Foster (1964) αρχικά 

πρότεινε ζνα γενικό κανόνα για το μζγεκοσ των κθλαςτικϊν ςε νθςιά. Ο κανόνασ αυτόσ ζλεγε 

ότι τα τρωκτικά και ίςωσ τα μαρςιποφόρα τείνουν ςε μεγαλφτερα μεγζκθ, τα ςαρκοφάγα, τα 

λαγόμορφα και τα αρτιοδάκτυλα τείνουν προσ το νανιςμό, ενϊ τα εντομοφάγα δεν 

παρουςιάηουν καμία τάςθ. Αρκετοί ςυγγραφείσ επιβεβαίωςαν αυτό το πρότυπο κ αι 

αναηιτθςαν τουσ λόγουσ (Case, 1978; Lomolino, 1985).  

Οι βιβλιογραφικζσ αναφορζσ περί διαφοροποίθςθσ του μεγζκουσ των μικρϊν κθλαςτικϊν 

ςτα νθςιά, αποτζλεςαν τθν αφορμι για περαιτζρω ζλεγχο των μορφομετρικϊν προτφπων τω ν 

ειδϊν που ςυλλιφκθκαν κατά τθ διάρκεια τθσ παροφςασ εργαςίασ. Τα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται για κάκε είδοσ ξεχωριςτά.  

4.3.3.1 Apodemus sylvaticus 

Από τθν ανάλυςθ διαςποράσ δεν προζκυψε διαφορά ςτισ μορφομετρικζσ μετριςεισ των 

ατόμων ςτουσ 8 ςτακμοφσ δειγματολθψίασ.  

Στον παρακάτω πίνακα παρουςιάηονται τα δεδομζνα από τισ δειγματολθψίεσ  ςτθ Δίκτθ 

και τα Λευκά Πρθ, κακϊσ και από άλλεσ εργαςίεσ πεδίου που ζχουν πραγματοποιθκεί ςτθν 

θπειρωτικι Ελλάδα ςε ερευνθτικζσ αποςτολζσ του ΜΦΛΚ. Τα ςτοιχεία αυτά ζχουν λθφκεί από 

τθ βάςθ δεδομζνων του ΜΦΛΚ εξαιρϊντασ τα ανιλικα άτομα (<15g).  

Τα δεδομζνα από τθν θπειρωτικι Ελλάδα ζχουν προζλκει κυρίωσ από ςτακμοφσ μεγάλου 

υψομζτρου (>800m), ενϊ από τθν Εφβοια από πιο χαμθλοφσ ςτακμοφσ. Για να ελεγχκεί αν 

υπάρχει διαφορά ςτα μεγζκθ των ηϊων μεταξφ των περιοχϊν και κατά ςυνζπεια να ελεγχκεί 

θ υπόκεςθ περί γιγαντιςμοφ (Foster, 1964; Lomolino, 1985) κα πρζπει να γίνει προςεκτικι 

διάκριςθ των δεδομζνων ςε ομάδεσ ανά υψόμετρο και γεωγραφικι περιοχι, πράγμα που 

ξεφεφγει από τισ απαιτιςεισ τθσ παροφςασ εργαςίασ. Μια τζτοια προςζγγιςθ κα παρουςίαηε 
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όμωσ ιδιαίτερο ενδιαφζρον μιασ και υπάρχει βιβλιογραφία ςυγκεκριμζνα για το A. sylvaticus 

(Angerbjorn, 1986; Alcantara, 1991). 

 

 

*αδθμοςίευτα ςτοιχεία 
 

Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα 4.13, τόςο τα αποτελζςματα τθσ παροφςασ εργαςίασ, όςο και 

τα μορφομετρικά των ατόμων που ζχουν ςυλλθφκεί ςτισ υπόλοιπεσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ 

βρίςκονται εντόσ των ορίων που παρουςιάηουν οι Macdonald & Barrett (1993).  

4.3.3.2 Acomys minous 

Συγκρίνοντασ τα άτομα μεταξφ των ςτακμϊν τθσ Δίκτθσ και των Λευκϊν Ορζων, δεν 

παρατθρικθκε ςτατιςτικι διαφορά. Ππωσ ζχει αναφερκεί ςτο βόρειο τμιμα του νθςιοφ ο A. 

minous εξαπλϊνεται μζχρι τα 400-600m, ενϊ ςτο κερμότερο νότιο τμιμα ζχει βρεκεί και ςε 

μεγαλφτερα υψόμετρα. Ραρόλο που ζχουν γίνει δειγματολθψίεσ ςτα νότια Λευκά Πρθ, δεν 

υπάρχουν μορφομετρικά δεδομζνα ςτθ βάςθ του ΜΦΛΚ και κα παρουςίαηε ενδιαφζρον μια 

ςφγκριςθ μεταξφ των πλθκυςμϊν του νότιου και του βόρειου τμιματοσ τθσ Κριτθσ.  

Από τα ςτοιχεία που ζχει θ βάςθ δεδομζνων του ΜΦΛΚ και εξαιρϊντασ τα μικρότερα ςε 

θλικία (άρα και μζγεκοσ) άτομα A. minous προκφπτει ο πίνακασ 4.14.  

Στον ίδιο πίνακα παρουςιάηονται και δεδομζνα από το ςυγγενζσ είδοσ A. nesiotes τθσ 

Κφπρου και που πικανότατα αυτά τα δφο να ανικουν ςτο ίδιο είδοσ (Barome et al., 2001). Τα 

μορφομετρικά και το βάροσ των ηϊων από τισ δειγματολθψίεσ, βρίςκονται μζςα ςτο εφροσ 

τιμϊν που προτείνεται από τουσ Macdonald & Barrett (1993). 

 

 

 

 Ρίςω πόδι Αυτί Σϊμα Ουρά Βάροσ 

Ραροφςα εργαςία  (n=125) 22 16 95 91 22 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Ιπειροσ (n=9)* 23 16 100 96 23 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Μακεδονία (n=34)* 23 17 101 99 27 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Κεςςαλία (n=16)* 23 17 100 99 25 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Στερεά Ελλάδα, 
νομόσ Φωκίδασ (n=17)* 

23 17 102 100 24 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Στερεά Ελλάδα, 
νομόσ Ευβοίασ (n=134)* 

23 17 94,5 103 24 

(Macdonald & Barrett, 1993) 20-24  81-110 69-115 13-27 

Ρίνακασ 4.14. Μορφομετρικά ςτοιχεία για το A. sylvaticus από διάφορεσ πθγζσ 
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*αδθμοςίευτα ςτοιχεία 

4.3.3.3 Apodemus mystacinus 

Θ ςφγκριςθ μεταξφ των αρςενικϊν και των κθλυκϊν ατόμων και ςτουσ δφο ςτακμοφσ  

(§4.2.4.3) δεν ζδειξε ότι υπάρχει διαφορά ςτο μζγεκοσ του ςϊματοσ. Αντίκετα υπάρχει 

ςτατιςτικι διαφορά ςτο μζγεκοσ ςτα 800m και τα 1200m των Λευκϊν Ορζων και μάλιςτα τα 

άτομα ςτο χαμθλότερο ςτακμό είναι μεγαλφτερα από αυτά ςτο  ψθλότερο. Συγκρίνοντασ με 

τα αντίςτοιχα δεδομζνα που υπάρχουν ςτθ βάςθ δεδομζνων του ΜΦΛΚ φαίνεται  ότι αυτά 

ομαδοποιοφνται με τα δεδομζνα από το ςτακμό των 1200m. Μάλιςτα, ςτθν πλειοψθφία τουσ 

τα δεδομζνα από τθ βάςθ του Μουςείου προζρχονται από υψόμετρα >1200m.  

 

*αδθμοςίευτα ςτοιχεία 

 

Ρωσ μπορεί όμωσ να εξθγθκεί το μικρότερο ςϊμα ςτα άτομα του L1200 ςε ςχζςθ με το 

L800; Σφμφωνα με τον κανόνα του Bergman όταν το κλίμα γίνεται ψυχρότερο, τότε το 

μζγεκοσ του ηϊου αυξάνεται ϊςτε να μειωκοφν οι απϊλειεσ ενζργειασ (Bergmann, 1847). 

Επιπλζον, κεωρϊντασ τα μεγάλα υψόμετρα των ορεινϊν όγκων ωσ βιογεωγραφικζσ νθςίδεσ  

(MacArthur & E. O. Wilson, 1967), θ μείωςθ τθσ επιφάνειασ μπορεί να οδθγιςει ςε αφξθςθ 

του μεγζκουσ του ηϊου αφοφ αυξάνεται θ πυκνότθτα του πλθκυςμοφ και άρα ο ενδοειδικόσ 

 Ρίςω πόδι Αυτί Σϊμα Ουρά Βάροσ 

Ραροφςα εργαςία  (n=108) 19 16,5 113 108 43 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Κριτθ  (n=175)* 19 16,2 105,6 106 36,5 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Κφπροσ, A. nesiotes 
(n=5)* 

19 17 105 92 39 

(Macdonald & Barrett, 1993) 18-20  91-128 89-120 40-85 

 Ρίςω πόδι Αυτί Σϊμα Ουρά Βάροσ 

Ραροφςα εργαςία, 800m Λευκά Πρθ  (n=43) 25 18,5 112 121 38 

Ραροφςα εργαςία, 1200m Λευκά Πρθ (n=13) 24 19,3 105 117 31 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Κριτθ  (n=16)* 25,5 20 106 118 32 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Θπειρωτικι 
Ελλάδα*, A. epimelas, <900m (n=16)* 

26 20 108 118 35 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Θπειρωτικι 
Ελλάδα*, A. epimelas, >1200m (n=15)* 

26 21 118 124 49 

(Macdonald & Barrett, 1993) 24-28 17-21 100-130 102-140 28-56 

Ρίνακασ 4.15. Μορφομετρικά ςτοιχεία για το A. minous από διάφορεσ πθγζσ 
 

Ρίνακασ 4.16. Μορφομετρικά ςτοιχεία για το A. mystacinus από διάφορεσ πθγζσ 
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ανταγωνιςμόσ (Melton, 1982), αλλά μπορεί να οδθγιςει και ςε μείωςθ του μεγζκουσ λόγω 

μείωςθσ τθσ προςφερόμενθσ τροφισ αλλά και μείωςθσ του διαειδικοφ ανταγωνιςμοφ 

(Heaney, 1978). Ρολλά ακόμα ζχουν γραφτεί για το μζγεκοσ ςε ςχζςθ με τα νθςιά 

(Angerbjorn 1986; Dayan & Simberloff 1998).  

Στθν περίπτωςθ του A. mystacinus, από τισ παραπάνω κεωρίεσ φαίνεται ότι προκρίνεται 

θ τελευταία. Θ ςυνφπαρξθ του είδουσ με το παρόμοιου μεγζκουσ A. minous ςτα χαμθλά 

υψόμετρα, πικανόν να οδθγεί ςε αφξθςθ του μικουσ του ςϊματοσ ςε αντίκεςθ με τα μεγάλα 

υψόμετρα που το είδοσ ςυνυπάρχει μόνο με το μικρότερο A. sylvaticus. Ρεριςςότερεσ 

δειγματολθψίεσ και πιο εςτιαςμζνθ εργαςία απαιτείται για να μπορζςουν να δοκοφν 

ςυγκεκριμζνεσ απαντιςεισ ςε αυτό το ερϊτθμα που ανακφπτει.  

Στον πίνακα 4.15 επίςθσ παρουςιάηονται τα μορφομετρικά ςτοιχεία του ςυγγενικοφ 

είδουσ A. epimelas που απαντάται ςτθν θπειρωτικι Ελλάδα  (Filippucci et al., 2002; Wilson & 

Reeder, 2005) για υψόμετρα <900m και >1200m, ενϊ τζλοσ παρουςιάηονται τα μορφομετρικά 

ςτοιχεία από τουσ Macdonald & Barrett (1993). 

4.3.3.4 Mus musculus 

Οι τιμζσ των μορφομετρικϊν μετριςεων από τθν παροφςα εργαςία βρίςκονται εντόσ 

ορίων που δίνονται από τουσ Macdonald & Barrett (1993), ενϊ απζχουν ςθμαντικά από τα 

αντίςτοιχα δεδομζνα που υπάρχουν ςτθ βάςθ δεδομζνων του ΜΦΛΚ. Ζτςι, θ τυπικι απόκλιςθ 

για τισ μετριςεισ του μικουσ ςϊματοσ για τθν παροφςα εργαςία κυμαίνεται ςτο 5.3, ενϊ από 

τα ςτοιχεία τθσ βάςθσ του ΜΦΛΚ είναι ςτο 18.7.  

 

*αδθμοςίευτα ςτοιχεία 

4.3.3.5 Crocidura suaveolens 

Τα ςτοιχεία από τθν παροφςα εργαςία αλλά και από άλλεσ περιοχζσ (τθσ Ελλάδασ και τθσ 

Συρίασ) παρατίκενται ςτον πίνακα 4.17. Τθ μικοσ του ςϊματοσ των ηϊων από τθν Κριτθ και 

τθν Κφπρο είναι μεγαλφτερο από τισ αντίςτοιχεσ τιμζσ τθσ θπειρωτικισ Ελλάδασ, τθσ Λζςβου 

και τθσ Συρίασ χωρίσ ωςτόςο να ζχει ελεγχκεί αυτό ςτατιςτικά. Για τθν εξαγωγι αςφαλϊν 

 Ρίςω πόδι Αυτί Σϊμα Ουρά Βάροσ 

Ραροφςα εργαςία (n=21) 17 12 80 77 14,3 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Κριτθ  (n=572)* 16,4 14 63,6 67 9,6 

(Macdonald & Barrett, 1993) 16-19 - 72-98 70-95 12-22 

Ρίνακασ 4.17. Μορφομετρικά ςτοιχεία για το M. musculus από διάφορεσ πθγζσ 
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ςυμπεραςμάτων ςχετικά με τθν φπαρξθ ι όχι γιγαντιςμοφ  ςτθν Κριτθ και τθν Κφπρο 

απαιτείται πιο εςτιαςμζνθ εργαςία, με οςτικζσ και κρανιακζσ μετριςεισ. Βζβαια, ςτθ 

βιβλιογραφία αναφζρεται ότι τα εντομοφάγα δεν παρουςιάηουν κάποιο ςυγκεκριμζνο 

πρότυπο ςχετικά με το νθςιωτιςμό και το μζγεκοσ (Lomolino, 1985). 

 

 

*αδθμοςίευτα ςτοιχεία  

 Ρίςω πόδι Αυτί Σϊμα Ουρά Βάροσ 

Ραροφςα εργαςία (n=24) 12 7 68 44 7,6 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Λζςβοσ (n=6)* 11,9 7,2 57,6 40,2 8 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Κφπροσ* 12,2 (n=10) 8 (n=8) 63,2 (n=5) 44,5 (n=8) 5,5 (n=8) 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Συρία (n=4)* 11,9 6,6 59,2 47,5 8,7 

Βάςθ δεδομζνων ΜΦΛΚ, Μακεδονία  (n=7)* 11,5 4,8 53,1 36,5 5,25 

(Macdonald & Barrett, 1993) 9,8-13,5  50-82 24-44 3,5-6 

Ρίνακασ 4.18. Μορφομετρικά ςτοιχεία για το C. suaveolens από διάφορεσ πθγζσ 
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5. Φαινολογία  

5.1 Ειςαγωγι 

Θ μελζτθ τθσ δραςτθριοποίθςθσ των οργανιςμϊν κατά τθ διάρκεια ενόσ ετιςιου κφκλου 

αποτελεί ζνα ςθμαντικό κομμάτι τθσ οικολογίασ. Πςον αφορά ςτα μικροκθλαςτικά, οι 

περιςςότερεσ εργαςίεσ που καταπιάνονται με τθν εξεφρεςθ φαινολογικϊν προτφπων 

εςτιάηουν ςτθ μελζτθ των πλθκυςμϊν ςε μικρά υψόμετρα (e.g. Watts 1969; Montgomery et 

al.,1977; Montgomery 1980; 1989; Flowerdew 1985), ενϊ είναι ζκδθλθ θ απουςία εργαςιϊν 

που να εςτιάηουν ςτθν επίδραςθ του υψομζτρου ςτθ  δραςτθριοποίθςθ. Ρολφ λίγεσ εργαςίεσ 

ζχουν γίνει ςε μεγάλο υψόμετρο (Dunmire, 1960; Sans-Coma & Gosalbez, 1976; Fons et al., 

1980; Kowalski, 1985; Yoccoz & Ims, 1999), ενϊ θ βιβλιογραφία για τθ μελζτθ των 

μικροκθλαςτικϊν κατά μικουσ του υψομετρικοφ κλινοφσ ςε ζναν ορεινό όγκο κάκε φορά 

περιορίηεται ςτθν αναηιτθςθ τθσ ςχζςθσ του υψομζτρου με τον αρικμό των ειδϊν (Owen, 

1990; Hon-Tsen, 1994; Heaney, 2001; Nor, 2001; Richart, 2001; Sanchez-Cordero, 2001; 

Bobretsov et al., 2005; Yousef & Amr, 2005; Rowe, 2009).  

Θ ςθμαςία του υψομζτρου ωσ πολυδιάςτατοσ παράγοντασ ζχει ιδθ αναφερκεί ςτο 

ειςαγωγικό κεφάλαιο. Με τθν αφξθςθ του υψομζτρου ςυν -μεταβάλλεται ζνασ αρικμόσ από 

αβιοτικοφσ παράγοντεσ που με τθ ςειρά τουσ επθρεάηουν τουσ οργανιςμοφσ (Mani, 1990). 

Μερικοί από αυτοφσ είναι θ ατμοςφαιρικι πίεςθ, θ κερμοκραςία, οι ατμοςφαιρικζσ 

κατακρθμνίςεισ και θ χιονοκάλυψθ, το μικροκλίμα, θ μείωςθ τθσ επιφανείασ, θ διαφορετικι 

εποχικότθτα και άλλα που επθρεάηουν τθν πρωτογενι παραγωγικότθτα (παραγωγι βιομάηασ) 

άμεςα και τθ δραςτθριοποίθςθ των ανϊτερων τάξεων (αςπόνδυλα και ςπονδυλωτά) τόςο 

άμεςα όςο και ζμμεςα. Τελικά, το αποτζλεςμα είναι ότι τα είδθ αντιδροφν με διαφορετικό 

τρόπο κατά μικοσ του υψομετρικοφ κλινοφσ (Bears et al., 2009) και αυτό γίνεται ιδιαίτερα 

αντιλθπτό ςε είδθ που είναι προςαρμοςτικά και απαντϊνται ςε διαφορετικά υψόμετρα μιασ 

και αποτελοφν εξαιρετικά αντικείμενα για ςυγκριτικι μελζτθ.  

Τθ μεταβολι τθσ φαινολογίασ των μικροκθλαςτικϊν κατά μικοσ του υψομετρικοφ 

κλινοφσ ςτα Λευκά Πρθ και τθ Δίκτθ πραγματεφεται και το παρόν κεφάλαιο. Λδιαίτερθ 

αναφορά γίνεται για το A. sylvaticus μιασ και λόγω τθσ προςαρμοςτικότθτασ του ςε 

διαφορετικά υψόμετρα και ενδιαιτιματα, απαντάται ςε όλουσ τουσ ςτακμοφσ 

δειγματολθψίασ. Αυτό δίνει τθ δυνατότθτα ςυγκρίςεων, τόςο μεταξφ των ςτακμϊν ςτον ίδιο 

ορεινό όγκο κάκε φορά, όςο και μεταξφ των ςτακμϊν του ίδιου υψομζτρου ςτα δφο βουνά 

που πραγματοποιικθκαν οι εργαςίεσ. Θ φπαρξθ βιβλιογραφίασ για τθ δραςτθριοποίθςθ του 

A. sylvaticus ςε περιοχζσ τθσ βόρειασ Ευρϊπθσ και τθσ Λςλανδίασ (Flowerdew, 1985; Bengtson 
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et al., 1989; Montgomery, 1989; Fernandez et al., 1996), ςε διάφορεσ περιοχζσ τθσ Μεςογείου 

(Fons & Saint-Girons, 1993) αλλά και λίγεσ από μερικά “μεςογειακά” βουνά (Kowalski, 1985; 

Sans-Coma & Gosalbez, 1976) δίνουν τθ δυνατότθτα άμεςων ςυγκρίςεων με τα φαινολογικά 

πρότυπα που παρατθροφνται ςτθν Κριτθ.   

5.2 Μεκοδολογία 

Οι αναλφςεισ γίνονται ξεχωριςτά για κάκε είδοσ, ενϊ τα δεδομζνα από τισ ςυλλιψεισ 

παρουςιάηονται ανά ςτακμό ςε διαφορετικά διαγράμματα. Θ πλθροφορία που 

παρουςιάηεται περιλαμβάνει, εκτόσ από τθ ςυλλθψιμότθτα ανά μινα, τα αρςενικά και τα 

κθλυκά άτομα, τθν παρουςία νεαρϊν ατόμων ςτον πλθκυςμό κακϊσ και τα ενιλικα τα οποία 

βρίςκονται ςε αναπαραγωγικι κατάςταςθ. Από αυτά τα ςτοιχεία προκφπτουν ςυμπεράςματα 

κυρίωσ για τθ δυναμικι του πλθκυςμοφ ςτο χρόνο και δευτερευόντωσ για τθν 

αναπαραγωγικι περίοδο του κάκε είδουσ ςε κάκε ςτακμό.  

Λδιαίτερθ προςοχι δίνεται ςτο A. sylvaticus επειδι απαντάται ςε όλουσ τουσ ςτακμοφσ 

δειγματολθψίασ. Το γεγονόσ αυτό δίνει τθ δυνατότθτα για περαιτζρω ανάλυςθ των 

αποτελεςμάτων με τθ χριςθ τριγωνομετρικισ ςτατιςτικισ (circular statistics) (Batschelet, 

1981; Fisher, 1993). 

Θ τριγωνομετρικι ςτατιςτικι χρθςιμοποιείται όταν υπάρχουν δεδομζνα  που μποροφν να 

αποδοκοφν ςε κυκλικι μορφι. Τζτοια δεδομζνα μπορεί να είναι ο χρόνοσ (μια περίοδοσ 24 

ωρϊν, 7 θμερϊν ι 12 μθνϊν μπορεί να αντιςτοιχθκεί ςε μια πλιρθ ςτροφι 360 ο), θ 

κατεφκυνςθ των ηϊων κατά τθ μετανάςτευςθ (μπορεί να αποδοκεί είτε με τα ςθμεία του 

ορίηοντα όπωσ π.χ. βόρια, βορειοανατολικά, είτε ςε μοίρεσ). 

Στθν παροφςα εργαςία, επειδι οι δειγματολθψίεσ διιρκθςαν ζνα πλιρεσ θμερολογιακό 

ζτοσ (12 μινεσ), θ τριγωνομετρικι ςτατιςτικι χρθςιμοποιείται για να δειχτεί, αν υπάρχει , θ 

ςθμαντικι διαφοροποίθςθ ςτθ δραςτθριοποίθςθ των A. sylvaticus ςτουσ ςτακμοφσ 

δειγματολθψίασ.  

Θ ανάλυςθ των δεδομζνων ζγινε με το ςτατιςτικό πρόγραμμα Oriana v.2.02c  (Kovach, 

2006). Για τθν ειςαγωγι των παρατθριςεων δεν χρθςιμοποιικθκαν οι ακριβείσ θμερομθνίεσ 

που πραγματοποιικθκαν οι δειγματολθψίεσ αλλά οι μινεσ, ςυνεπϊσ τα δεδομζνα 

κεωροφνται ομαδοποιθμζνα (grouped).  

Οι βαςικοί παράμετροι που χρθςιμοποιοφνται ςτθν τριγωνομετρικι ςτατιςτικι είναι οι 

εξισ: 

Το μζςο διάνυςμα, το οποίο ζχει δφο χαρακτθριςτικά, τθν κατεφκυνςθ (που δίνεται ωσ θ 

μζςθ γωνία μ) και το μικοσ του (r). Το μικοσ του παίρνει τιμζσ μεταξφ 0 και 1. Μεγαλφτερο r 
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ςθμαίνει ότι οι παρατθριςεισ ςυγκεντρϊνονται πιο κοντά γφρω από τθ μζςθ, ενϊ μικρότερο r 

δείχνει ότι οι παρατθριςεισ είναι πιο διαςπαρμζνεσ.  

Θ ςυγκζντρωςθ (κ) είναι μία παράμετροσ που ςχετίηεται με τθν κατανομι von Mises και 

μετράει τθν απόκλιςθ τθσ κατανομισ από τον τζλειο κφκλο, ενϊ ςχετίηεται με το μικοσ του 

μζςου διανφςματοσ. Πςο πιο μεγάλο είναι το κ, τόςο πιο ςυγκεντρωμζνεσ κα είναι οι 

παρατθριςεισ και θ κατανομι κα προςεγγίηει τθν von Mises, ενϊ αντίκετα, για κ=0, θ 

κατανομι εκφυλίηεται και οι παρατθριςεισ κατανζμονται ομοιόμορφα ςτον κφκλο.  

Θ κυκλικι διακφμανςθ (circular variance) και θ κυκλικι τυπικι απόκλιςθ (circular 

standard deviation) που είναι ιςοδφναμεσ με τισ αντίςτοιχεσ γραμμικζσ, αλλά υπολογίηονται 

με διαφορετικό τρόπο. Θ διακφμανςθ υπολογίηεται από το μικοσ του μζςου διανφςματοσ με 

τθν απλι εξίςωςθ V = 1 – r, ενϊ θ τυπικι απόκλιςθ από τθν εξίςωςθ S = (-2 ln(r))1/2 . 

Τα τεςτ που πραγματοποιικθκαν για να ελεγχκοφν τα ςτατιςτικά αποτελζςματα είναι τα 

εξισ (Batschelet, 1981; Kovach, 2006): 

Τεςτ ομοιομορφίασ του Rayleigh (Rayleigh's Uniformity Test). Χρθςιμοποιείται για τον 

υπολογιςμό τθσ πικανότθτασ τθσ μθδενικισ υπόκεςθσ (Θο) ότι οι παρατθριςεισ κατανζμονται 

με ομοιόμορφο τρόπο. Θ τιμι Η του τεςτ υπολογίηεται από τθν εξίςωςθ Z = nr2, όπου n είναι ο 

αρικμόσ των παρατθριςεων και r το μικοσ του μζςου διανφςματοσ. Ζνα μακρφτερο μζςο 

διάνυςμα (άρα μεγαλφτερο Z) ςθμαίνει μεγαλφτερθ ςυγκζντρωςθ των παρατθριςεων γφρω 

από τθ μζςθ τιμι και ςυνεπϊσ μικρότερθ πικανότθτα ομοιόμορφθσ κατανομισ των 

δεδομζνων. Αντίςτοιχα, μια πικανότθτα p μικρότερθ από το επιλεγμζνο επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ (ςυνικωσ 0,05) ςθμαίνει ότι τα δεδομζνα δεν κατανζμονται ομοιό μορφα 

αλλά ςυγκεντρϊνονται γφρω από μια μζςθ τιμι.  

Watson-Williams F-Test. Ρρόκειται για ζνα τεςτ που ςυγκρίνει δφο ι περιςςότερα ςετ 

δεδομζνων με ςκοπό να διερευνθκεί αν οι μζςεσ γωνίεσ τουσ (μ) διαφζρουν ςθμαντικά και 

ςυνεπϊσ αν οι κατανομζσ διαφζρουν. Ζτςι, αν θ πικανότθτα p είναι μικρότερθ από το 

επίπεδο ςθμαντικότθτασ (=0,05) τότε θ μθδενικι υπόκεςθ (Θο) απορρίπτεται και τα μζςα 

διανφςματα είναι διαφορετικά. Αντίκετα, αν το p>0,05 τότε ενιςχφεται θ μθδενικι υπόκεςθ 

και οι τιμζσ τθσ μζςθσ γωνίασ ςτατιςτικά είναι ίδιεσ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ το πρόγραμμα 

αναφζρει μια ςυνολικι τιμι μζςθσ γωνίασ για όλο το ςετ δεδομζνων που ελζγχεται.  

Mardia – Watson – Wheeler test. Είναι ζνα μθ παραμετρικό τεςτ που χρθςιμοποιείται για 

να ελζγξει αν δυο κατανομζσ είναι ίδιεσ. Θ διαφορά μπορεί να οφείλεται ςτθ μζςθ γωνία ι 

ςτθ γωνιακι απόκλιςθ, είτε και ςτα δφο. Σαν τεςτ είναι αρκετά ιςχυρό που όμωσ δεν μπορεί 

να χρθςιμοποιθκεί για μεγάλα δείγματα ι για ομαδοποιθμζνα δεδομζνα.  Το ςυγκεκριμζνο 

τεςτ χρθςιμοποιείται όταν δεν μπορεί να εφαρμοςτεί το Watson-Williams F-Test λόγω 
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ομοιόμορφθσ κατανομισ των παρατθριςεων ςτο χρόνο (απουςία κανονικισ κατανομισ). 

Ραρουςιάηει το μειονζκτθμα ότι δεν εφαρμόηεται για λιγότερεσ από 10 παρατθριςεισ.  

Εκτόσ από τα παραπάνω τεςτ, εφαρμόηεται ανάλυςθ παλινδρόμθςθσ με ςκοπό να 

διερευνθκεί πικανι ςχζςθ τθσ κερμοκραςίασ (ανεξάρτθτθ μεταβλθτι) με τον αρικμό των 

ςυλλιψεων (εξαρτθμζνθ μεταβλθτι). Ππωσ ζχει αναφερκεί και ςε προθγοφμενο κεφάλαιο, 

για τθν καταγραφι των κερμοκραςιϊν χρθςιμοποιικθκαν data loggers όπου παρζμεναν 

μόνιμα ςτουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ και κατζγραφαν τισ κερμοκραςίασ ςε διαςτιματα 

μίασ ϊρασ. Στισ αναλφςεισ χρθςιμοποιικθκαν τρεισ διαφορετικοί μζςεσ τιμζσ κερμοκραςιϊν: 

Α) θ μζςθ κερμοκραςία τθσ θμζρασ (24h) που πραγματοποιικθκε θ δειγματολθψία. Ωσ θμζρα 

ορίςτθκε το διάςτθμα από τισ 12.00 μμ πριν τθν τοποκζτθςθ των παγίδων ζωσ τισ 11.00 πμ 

και αφοφ είχαν ςυλλεχκεί οι παγίδεσ, Β) θ μζςθ κερμοκραςία 10θμζρου. Θ μζςθ τιμι 

υπολογίςτθκε για το χρονικό διάςτθμα 5 μζρεσ πριν - 5 μζρεσ μετά τθ δειγματολθψία και Γ) θ 

μζςθ μθνιαία κερμοκραςία όπωσ ορίηεται θμερολογιακά από τθν πρϊτθ ζωσ τθν τελευταία 

θμζρα του μινα.  

Θ διερεφνθςθ των ςυςχετίςεων γίνεται και με τθ  χριςθ τθσ ανάλυςθσ αντιςτοίχθςθσ 

(Correspondence analysis-CA). Θ ανάλυςθ αντιςτοίχθςθσ είναι μια διαδικαςία ιεράρχθςθσ 

κατά τθν οποία αποδομοφνται πίνακεσ δφο διαςτάςεων (πίνακεσ ςυνάφειασ – contingency 

table) όπου καταγράφονται απαρικμιςεισ αντικειμζνων και των ιδιοτιτων τουσ  (James & 

McCulloch, 1990). Θ ιδζα βρίςκεται ςτθν απόδοςθ του πίνακα ςυνάφειασ ςε γραφικι 

παράςταςθ ςε ζνα γράφθμα με λίγεσ διαςτάςεισ (ςυνικωσ 2)  όπου θ ερμθνεία των ςχζςεων 

κα είναι ευκολότερθ. Στθν παροφςα εργαςία ωσ αντικείμενα κεωροφνται οι μινεσ και οι 

ςτακμοί δειγματολθψίασ ενϊ θ ςχζςθ τουσ εξετάηεται ωσ προσ τθ μζςθ μθνιαία κερμοκραςία 

και ωσ προσ τισ μθνιαίεσ ςυλλιψεισ. Από τθν ανάλυςθ αυτι μπορεί να εξαχκοφν 

ςυμπεράςματα ςχετικά με: 

- Τθ ςχζςθ μεταξφ των ςτακμϊν δειγματολθψίασ όςο αφορά ςτισ μθνιαίεσ 

κερμοκραςίεσ. Ρρακτικά διερευνάται θ ςυνάφεια μεταξφ των ςτακμϊν 

δειγματολθψίασ. 

- Τθ ςχζςθ μεταξφ των ςτακμϊν δειγματολθψίασ όςον ςτισ μθνιαίεσ ςυλλιψεισ του A. 

sylvaticus.  

Για τθν εφαρμογι τθσ ανάλυςθσ αντιςτοίχθςθσ και τθσ ανάλυςθσ παλινδρόμθςθσ 

χρθςιμοποιικθκε το πρόγραμμα ςτατιςτικισ SPSS v.17 και το Microsoft Excel 2007.  
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5.3 Αποτελζςματα 

5.3.1 Συςχζτιςθ των ςτακμϊν με τθ κερμοκραςία 

Το πρϊτο ερϊτθμα που τίκεται, πριν ακόμα γίνουν οι αναλφςεισ για κάκε είδοσ 

ξεχωριςτά, είναι αν παρατθρείται κάποια ςχζςθ μεταξφ των 8 διαφορετικϊν ςτακμϊν. Αν 

ομαδοποιοφνται μεταξφ τουσ οι χαμθλοί ςτακμοί, αντίςτοιχα οι ψθλοί, ι αν κάποιοσ 

χαμθλότεροσ ςτακμόσ παρουςιάηει ίδια χαρακτθριςτικά με κάποιον ψθλότερο.  

Θ διερεφνθςθ αυτι τθσ ςυςχζτιςθσ των ςτακμϊν μπορεί να γίνει με τα δεδομζνα  

κερμοκραςίασ που ςυλλζχκθκαν από τα data logger χρθςιμοποιϊντασ τθν ανάλυςθ 

αντιςτοίχθςθσ (Correspondence analysis – CA). Οι κερμοκραςίεσ που χρθςιμοποιοφνται είναι 

οι μζςεσ μθνιαίεσ. Για τθν καλφτερθ αποτφπωςθ τθσ ςχζςθσ αυτισ απαιτοφνται περιςςότεροι 

αβιοτικοί παράγοντεσ, όπωσ για παράδειγμα θ υγραςία, θ θλιοφάνεια, οι κατακρθμνίςεισ κ.α. 

αλλά ςτθν παροφςα φάςθ δεν ιταν δυνατι θ ςυλλογι περιςςοτζρων ςτοιχείων. Τα 

αποτελζςματα παρουςιάηονται ακολοφκωσ.  

Από τισ 7 διαςτάςεισ, τθ μεγαλφτερθ ςυνειςφορά ςτθν ερμθνεία των αποτελεςμάτων 

δίνει θ πρϊτθ με 86,3% ενϊ θ δεφτερθ ερμθνεφει μόνο κατά 9% που είναι πολφ μικρό 

ποςοςτό. Οι υπόλοιπεσ διαςτάςεισ δίνουν ακροιςτικά ζνα ποςοςτό 4,7% και ςυνεπϊσ δεν 

μποροφμε να αντλιςουμε κάποια ςθμαντικι πλθροφορία (Ρίνακασ 4.3.1)  

 
 

 

Dimension 

 

Proportion of Inertia Confidence Singular Value 

  Correlation 

Singular 

Value Inertia 

Chi 

Square Sig. 

Accounted 

for Cumulative 

Standard 

Deviation 2 

1 ,178 ,032   ,863 ,863 ,022 -,099 

2 ,057 ,003   ,090 ,953 ,023  

3 ,036 ,001   ,035 ,988   

4 ,018 ,000   ,009 ,997   

5 ,009 ,000   ,002 ,999   

6 ,005 ,000   ,001 1,000   

7 ,002 ,000   ,000 1,000   

Total  ,037 46,056 ,998
a
 1,000 1,000   

a. 77 degrees of freedom 

Ρίνακασ 5.1. Οι τιμζσ αδράνειασ (Inertia) κάκε διάςταςθσ και το ποςοςτό ςυνειςφοράσ (Proportion of 
Inertia/Accounted for) ςτθν εξιγθςθ τθσ κερμοκραςίασ 
 



62 
 

Στο ςχιμα 5.1 παρουςιάηεται θ γραφικι παράςταςθ τθσ ανάλυςθσ αντιςτοίχθςθσ. Αρχικά, 

θ 1θ διάςταςθ χωρίηει τουσ μινεσ ςε δυο ομάδεσ, όπωσ άλλωςτε αναμενόταν. Οι πιο κρφοι 

μινεσ του ζτουσ εμφανίηονται δεξιά τθσ γραμμισ, ενϊ οι πιο ηεςτοί βρίςκονται αριςτερά τθσ 

γραμμισ. Μάλιςτα μπορεί να γίνει μια επιπλζον ομαδοποίθςθ ςε ςχζςθ με τθ κερμοκραςία. 

Θ γραμμι Μ1 διακρίνει τουσ χειμερινοφσ μινεσ από τουσ φκινοπωρινοφσ, ενϊ θ γραμμι Μ2 

διακρίνει τουσ τελευταίουσ από τουσ πιο ηεςτοφσ μινεσ του ζτουσ.  

Πςον αφορά ςτουσ ςτακμοφσ, θ κζςθ τουσ μζςα ςτο διάγραμμα φανερϊνει το βακμό 

ορεινότθτασ, ενϊ θ ςχετικι μεταξφ τουσ κζςθ δείχνει τθ ςυνάφεια τουσ. Θ ανάλυςθ δείχνει 

μια πρϊτθ ομαδοποίθςθ των χαμθλϊν ςτακμϊν ςτα 400m με το ςτακμό των 800m τθσ Δίκτθσ 

να είναι πολφ κοντά. Θ γραμμι Κ1 χωρίηει αυτοφσ τουσ ςτακμοφσ από τθ δεφτερθ ομάδα που 

δθμιουργείται από τα 800m και τα 1200m των Λευκϊν Ορζων και τα 1200m τθσ Δίκτθσ. Οι 

ςτακμοί D1200 και L800 παρουςιάηουν περιςςότερθ ομοιότθτα όπωσ δείχνει και θ απόςταςθ 

μεταξφ τουσ ςτο διάγραμμα, ενϊ ο 1200m των Λευκϊν Ορζων είναι πιο ορεινόσ από τουσ 

άλλουσ δφο. Οι δφο ψθλοί ςτακμοί αποτελοφν ο κακζνασ ομάδα από μόνοσ του, με τον 1200 

των Λευκϊν Ορζων να είναι ο πλζον αλπικόσ με βάςθ πάντα τθ κερμοκραςία. Κα πρζπει να 

ςθμειωκεί ότι ο D1600 είναι πιο κοντά ςτον L1200 από ότι με τον L1800 και αυτό οφείλεται 

ςτο γεγονόσ ότι θ ανατολικότερθ Δίκτθ ζχει ςυγκριτικά πιο μεγάλεσ κερμοκραςίεσ από τα 

Λευκά Πρθ.  

   

Σχιμα 5.1. Ανάλυςθ αντιςτοίχθςθσ για τουσ μινεσ και τουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ ςε ςχζςθ με τθν 
κερμοκραςία 
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5.3.2 Apodemus sylvaticus 

Το A. sylvaticus είναι το μόνο μικροκθλαςτικό τθσ μελζτθσ που απαντάται και ςτουσ 8 

ςτακμοφσ δειγματολθψίασ, από τα 400m μζχρι και τα 1600m τθσ Δίκτθσ και τα 1800m των 

Λευκϊν Ορζων. Οι αναφορζσ από τθν Κριτθ (ΜΦΛΚ, βάςθ δεδομζνων) δίνουν μια κατανομι 

που εξαπλϊνεται υψομετρικά από το επίπεδο τθσ κάλαςςασ μζχρι και τθν κορυφι τθσ Μδθσ 

ςτα 2456m δίνοντασ του τθ ταυτότθτα ωσ το πλζον προςαρμοςτικό μικροκθλαςτικό (Sans-

Coma & Gosalbez, 1976; Fons & Saint-Girons, 1993).  

5.3.2.1 Ροιοτικά ςτοιχεία φαινολογίασ του A. sylvaticus  

Στα Λευκά Πρθ, ςτο ςτακμό των 400m, τα περιςςότερα άτομα πιάςτθκαν τουσ μινεσ 

Φεβρουάριο, Μάρτιο και Απρίλιο. Το Φεβρουάριο, θ αφξθςθ τθσ ςυλλθψιμότθτασ οφείλεται 

ςτα ανϊριμα άτομα, ενϊ τον Απρίλιο  και το Μάιο ςυλλαμβάνονται επίςθσ νεαρά άτομα.  Τουσ 

ίδιουσ μινεσ θ ςυλλθψιμότθτα των αναπαραγωγικϊν αρςενικϊν είναι αυξθμζνθ. Τουσ 

υπόλοιπουσ μινεσ θ ςυλλθψιμότθτα των ηϊων μειϊνεται ι και μθδενίηεται.  

Στα 800m του ίδιου βουνοφ, θ ςυλλθψιμότθτα παρουςιάηει δφο κορυφζσ: μια τουσ 

χειμερινοφσ μινεσ που είναι και θ μεγαλφτερθ και μια μικρότερθ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ. 

Το Δεκζμβριο θ αυξθμζνθ ςυλλθψιμότθτα οφείλεται ςε νεαρά άτομα .  

Στα 1200m των Λευκϊν Ορζων, θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα αρχίηει να μετατοπίηεται προσ 

το τζλοσ καλοκαιριοφ και τθν αρχι του φκινοπϊρου. Από τον Μάιο μζχρι και τον Οκτϊβριο 

ςχεδόν όλα τα αρςενικά που ςυλλαμβάνονται βρίςκονται ςε αναπαραγωγικι φάςθ. Τα ηϊα 

που ςυλλζχκθκαν το Μάρτιο βρζκθκαν νεκρά.  

Στα 1800 μζτρα, τουσ μινεσ Λανουάριο μζχρι και Απρίλιο δεν πραγματοποιικθκαν 

δειγματολθψίεσ λόγω χιονοκάλυψθσ. Το Δεκζμβριο και τον Λοφνιο,  δεν πιάςτθκε κανζνα 

άτομο. Το Σεπτζμβριο, το ηϊο ξζφυγε κατά το χειριςμό χωρίσ να υπάρχουν μετριςεισ, παρόλα 

αυτά ςυμπεριλαμβάνεται ςτο διάγραμμα. Εδϊ πλζον είναι εμφανισ θ ςυγκζντρωςθ τθσ 

δραςτθριοποίθςθσ τουσ καλοκαιρινοφσ/φκινοπωρινοφσ. Σε αυτοφσ τουσ μινεσ 

ςυλλαμβάνονται κθλυκά με εμφανείσ κθλζσ και αυξθμζνο ςωματικό βάροσ. Τα κθλυκά που 

ςυλλαμβάνονται τον Λοφλιο και το Σεπτζμβριο κυοφοροφν, ενϊ ςε αυτά που ςυλλαμβάνονται 

τουσ δφο επόμενουσ μινεσ είναι ζντονα εμφανείσ οι κθλζσ.  

 

 

 

 



64 
 

Συ
λλ

θ
φ

κ
ζν

τα
 ά

το
μ

α
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στθ Δίκτθ, ςτα 400m, θ μζγιςτθ δραςτθριοποίθςθ παρατθρείται το Μάρτιο, ενϊ το 

Φεβρουάριο τα νεαρά άτομα ςυνειςφζρουν ςτθν αφξθςθ τθσ ςυλλθψιμότθτασ.  

Στα 800m, το μζγιςτο τθσ ςυλλθψιμότθτασ είναι το Φεβρουάριο. Ιδθ από τον Λανουάριο 

εμφανίηονται νεαρά άτομα ςτισ ςυλλιψεισ, ενϊ ςτθν πλειοψθφία των ςυλλιψεων για όλουσ 

τουσ μινεσ υπάρχουν ςεξουαλικά ενεργά αρςενικά. Τον τελευταίο μινα του πειράματοσ 

(Λοφλιο) δεν ςυλλαμβάνεται κανζνα άτομο.  

Στα 1200m τθσ Δίκτθσ, θ ςυλλθψιμότθτα είναι πιο ομοιόμορφα κατανεμθμζνθ ςτο χρόνο. 

Τα ηϊα αρχίηουν να δραςτθριοποιοφνται εντονότερα ςτο τζλοσ του Αυγοφςτου, ενϊ το 

μζγιςτο των ςυλλιψεων εμφανίηεται τον Λανουάριο με 8 ηϊα.  

Στα 1600m τθσ Δίκτθσ δειγματολθψίεσ δεν πραγματοποιικθκαν τουσ μινεσ Δεκζμβριο, 

Φεβρουάριο και Μάρτιο λόγω άςχθμων καιρικϊν ςυνκθκϊν. Εν τοφτοισ, τουσ υπόλοιπουσ 

μινεσ δεν ςυλλαμβάνονται ηϊα εκτόσ από τουσ τρεισ μινεσ που φαίνονται παρακάτω. Τα 

περιςςότερα άτομα πιάνονται τον Αφγουςτο, αλλά δεν ςυλλιφκθκαν ανϊριμα άτομα, οφτε 

κθλυκά ςε κατάςταςθ εγκυμοςφνθσ ι κθλαςμοφ.   
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Σχιμα 5.2. Μθνιαία ςυλλθψιμότθτα ανά θλικία και αναπαραγωγικι κατάςταςθ του A. sylvaticus ςτουσ 
ςτακμοφσ των Λευκϊν Ορζων 
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5.3.2.2 Συςχζτιςθ ςυλλθψιμότθτασ με τθ κερμοκραςία 

Στα 400m των Λευκϊν Ορζων, το 43% των ςυλλιψεων ερμθνεφεται από τθ μεταβολι τθσ 

κερμοκραςίασ που μετρικθκε τθν θμζρα τθσ δειγματολθψίασ (R2=0.4296, p=0.021). 

Αντίςτοιχα, για τθ μζςθ κερμοκραςία του 10θμζρου (5 θμζρεσ πριν τθ δειγματολθψία και 5 

θμζρεσ μετά), ο ςυντελεςτισ προςδιοριςμοφ μειϊνεται (R2=0.3508, p=0.042), ενϊ για τισ 

μζςεσ μθνιαίεσ κερμοκραςίεσ θ όποια ςυςχζτιςθ (R2=0.2131) μπορεί να οφείλεται ςε 

τυχαιότθτα (p=0.131). Στα 800m, οι ςυλλιψεισ δεν ερμθνεφονται από τισ μζςεσ κερμοκραςίεσ 

τθσ θμζρασ δειγματολθψίασ, του 10θμζρου, και του μινα (p>0.05), ενϊ το ίδιο ςυμβαίνει με 

τα 1200m και τα 1800μ του ίδιου βουνοφ. 

Στθ Δίκτθ, ςτα 400m δεν υπάρχει καμία ςυςχζτιςθ τθσ κερμοκραςίασ  με τθ 

ςυλλθψιμότθτα (p>0.05), ενϊ ςτα 800m οριακά (p=0.049) μόνο θ κερμοκραςία του μινα 

ερμθνεφει τισ ςυλλιψεισ (R2=0.5711). Στα 1200m και ςτα 1600m επίςθσ οι ςυλλιψεισ δεν 

ερμθνεφονται από τισ μζςεσ κερμοκραςίεσ (p>0.05).  
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Σχιμα 5.3. Μθνιαία ςυλλθψιμότθτα ανά θλικία και αναπαραγωγικι κατάςταςθ του A. sylvaticus ςτουσ 
ςτακμοφσ τθσ Δίκτθσ 
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5.3.2.3 Σφγκριςθ ςυλλιψεων μεταξφ ςτακμϊν ςτα Λευκά Πρθ 

Στα Λευκά Πρθ, ςτα 400m θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα αναφζρεται από το Φεβρουάριο 

μζχρι τον Απρίλιο, ενϊ τουσ άλλουσ μινεσ παραμζνει ςε πολφ χαμθλά επίπεδα. Στον αμζςωσ 

ψθλότερο ςτακμό, ςτα 800m, θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα μετατοπίηεται χρονικά λίγο 

νωρίτερα, από τον Δεκζμβριο μζχρι και τον Φεβρουάριο, ενϊ μικρι αφξθςθ των ςυλλιψεων 

υπάρχει τον Λοφνιο και το Σεπτζμβριο. Το ίδιο πρότυπο παρατθρείται και ςτα 1200m με τθ 

μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα να μετατοπίηεται αρκετά νωρίτερα το Σεπτζμβριο και μια μικρότερθ 

κορφι το Μάιο και τζλοσ ςτα 1800m οι μζγιςτεσ ςυλλιψεισ γίνονται ςτο τζλοσ του 

καλοκαιριοφ μζχρι τθ μζςθ του φκινοπϊρου (Σχιμα 5.5).  

 

 

 

 

 

Από το τεςτ ομοιομορφίασ του Rayleigh (Rayleigh's Uniformity Test - Η, Ρίνακασ 5.2) 

προκφπτει ότι ςτουσ ςτακμοφσ των 400m, 1200m και 1800m τα δεδομζνα ςυγκεντρϊνονται 

γφρω από τθ μζςθ τιμι ςε επίπεδο ςθμαντικότθτασ 0,05 (p<0,05), ενϊ αντίκετα ςτο ςτακμό 

των 800m οι παρατθριςεισ των ηϊων κατανζμονται πιο ομοιόμορφα όλο το χρόνο (Η=0.847, 

p0.434).   
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Σχιμα 5.5. Συνολικι ςυλλθψιμότθτα για κάκε ςτακμό ςτα Λευκά Πρθ  
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Variable 400m 800m 1200m 1800m 

Data Type Month of year Month of year Month of year Month of year 

Number of Observations 18 19 17 8 

Data Grouped? Yes Yes Yes Yes 

Group Width (& Number of Groups) 30° (12) 30° (12) 30° (12) 30° (12) 

Mean Vector (µ) 78.158° 13.064° 233.413° 250.893° 

Mean Group Μάρτιοσ  Λανουάριοσ Αφγουςτοσ  Σεπτζμβριοσ 

Length of Mean Vector (r) 0.51 0.211 0.501 0.646 

Median 75° 15° 255° 255° 

Median Group Μάρτιοσ  Λανουάριοσ Σεπτζμβριοσ Σεπτζμβριοσ 

Concentration 1.181 0.432 1.154 1.568 

Circular Variance 0.49 0.789 0.499 0.354 

Circular Standard Deviation 66.487° 101.047° 67.359° 53.538° 

Standard Error of Mean 17.397° 43.517° 18.274° 20.123° 

95% Confidence Interval (-/+) for µ 44.053° 287.754° 197.59° 211.443° 

 
112.263° 98.374° 269.237° 290.343° 

99% Confidence Interval (-/+) for µ 33.34° 260.957° 186.337° 199.051° 

 
122.976° 125.172° 280.49° 302.735° 

Rayleigh Test (Z) 4.682 0.847 4.268 3.341 

Rayleigh Test (p) 0.008 0.434 0.012 0.03 

     
    Warning: values with a line through them may be unreliable because of low concentration (i.e. uniform distribution). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ρίνακασ 5.2. Βαςικζσ ςτατιςτικζσ παράμετροι για κάκε ςτακμό όπωσ προκφπτει από το Oriana (Λευκά Πρθ) 
 

Σχιμα 5.6. Απεικόνιςθ τθσ ςυλλθψιμότθτασ ςε κυκλικά διαγράμματα για τα Λευκά Πρθ 
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Για να ελεγχκεί αν οι μζςεσ γωνίεσ (μ) των παρατθριςεων διαφζρουν ςτουσ ςτακμοφσ, 

εφαρμόηεται το Watson-Williams F-Test (Ρίνακασ 5.3). Ππωσ φαίνεται, ο ςτακμόσ των 400m 

με τα 1200m και 1800m διαφζρουν ςε επίπεδο ςθμαντικότθτασ 0,05 (p<0,05) ενϊ 

ςυγκρίνοντασ τουσ δφο τελευταίουσ ςτακμοφσ μεταξφ τουσ προκφπτει ότι οι μζςεσ γωνίεσ δεν 

διαφζρουν ςτατιςτικά. Θ ςφγκριςθ των τριϊν ςτακμϊν με τα 800m δίνει μθ αξιόπιςτα 

αποτελζςματα λόγω ζλλειψθσ ςτατιςτικά ςθμαντικισ ςυγκζντρωςθσ (ομοιόμορφθ κατανομι) 

των παρατθριςεων ςτο χρόνο. 

 

 
 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ, εφαρμόηοντασ το μθ παραμετρικό τεςτ Mardia – Watson – 

Wheeler (Ρίνακασ 5.4) φαίνεται τελικά ότι οι ςτακμοί των 400m και 800m δεν διαφζρουν 

ςθμαντικά (p=0.167), ενϊ το ίδιο ιςχφει και για τουσ ςτακμοφσ 800m και 1200m (p=0.071). 

Αντικζτωσ, το ίδιο τεςτ, επιβεβαιϊνει τθ  διαφορά μεταξφ 400m και 1200m (W=14.393, 

p=7.49E-4).  

 

 
 
 

Variables (& observations) F p df df2 Est. Mean 

L400 & L800 (18 & 19) 3.741 0.061 1 35 59.649 

L400 & L1200 (18 & 17) 34.23 1.50E-06 1 33 ***** 

L400 & L1800 (18 & 8) 26.494 2.86E-05 1 24 ***** 

L800 & L1200 (19 & 17) 13.951 6.87E-04 1 34 ***** 

L800 & L1800 (19 & 8) 9.735 0.005 1 25 ***** 

L1200 & L1800 (17 & 8) 0.382 0.542 1 23 240 

      

    ***** indicates that a result could not be calculated. 

    Warning: values with a line through them may be unreliable because of low concentration (i.e. uniform distribution). 

Variables (& observations) W p 

L400 & L800 (18 & 19) 3.574 0.167 

L400 & L1200 (18 & 17) 14.393 7.49E-4 

L400 & L1800 (18 & 8) ***** ***** 

L800 & L1200 (19 & 17) 5.3 0.071 

L800 & L1800 (19 & 8) ***** ***** 

L1200 & L1800 (17 & 8) ***** ***** 

   

    *****  Can't calculate; one or more samples have fewer than 10 observations 

Ρίνακασ 5.3. Watson-Williams F-Test για τουσ ςτακμοφσ των Λευκϊν Ορζων 
 

Ρίνακασ 5.4. Mardia – Watson – Wheeler test για τουσ ςτακμοφσ των Λευκϊν Ορζων 
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Από τα παραπάνω προκφπτουν οι εξισ παρατθριςεισ:  

Στο ςτακμό των 400m ςτα Λευκά Πρθ, οι τιμζσ ςυγκεντρϊνονται ιςχυρά γφρω από τθ 

μζςθ τιμι (Z=4.682, p=0.008). Θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα εμφανίηεται το Φεβρουάριο, μια 

δεφτερθ κορυφι τον Απρίλιο και μια τρίτθ το Μάρτιο με αποτζλεςμα το μζςο διάνυςμα να 

“δείχνει” το Μάρτιο.  

Αντίςτοιχθ ςυγκζντρωςθ των τιμϊν των ςυλλιψεων γφρω από το μζςο διάνυςμα δεν 

υπάρχει ςτα 800m (Z=0.847, p=0.434) δείχνοντασ ότι θ κατανομι είναι πιο ομοιόμορφθ μζςα 

ςτο χρόνο. Ραρόλο που το μζςο διάνυςμα δείχνει αςκενϊσ προσ τον Λανουάριο, φαίνεται 

κακαρά ότι ο πλθκυςμόσ αρχίηει να επαμφοτερίηει, να ςυμπεριφζρεται δθλαδι με 

χαρακτθριςτικά που ζχουν τόςο τα 400m (κινθτικότθτα τουσ χειμερινοφσ μινεσ), όςο και τα 

1200m (διάνυςμα που “δείχνει” τον Αφγουςτο). Θ ςφγκριςθ με τα 400m και τα 1200m απλά 

επιβεβαιϊνει το ςυγκεκριμζνο χαρακτιρα. Το μθ παραμετρικό test Mardia – Watson – 

Wheeler δείχνει ότι οι κατανομζσ των 400m και 800m δεν διαφζρουν ςθμαντικά ςτατιςτικά 

(W=3.574, p=0.167), ενϊ το ίδιο ςυμβαίνει, αν και αςκενζςτερα, μεταξφ των 800m και 1200m 

(W=5.3, p=0.071).  

Στα 1200m θ κατάςταςθ αλλάηει ςθμαντικά. Οι τιμζσ ςυγκεντρϊνονται ςθμαντικά γφρω 

από το μζςο διάνυςμα (Z=4.268, p=0.012) που είναι τον Αφγουςτο. Θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα 

επιτυγχάνεται το Σεπτζμβριο, ενϊ ακολουκοφν ο Αφγουςτοσ και ο Μάιοσ. Θ διαφορά με το 

ςτακμό των 400m είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι, τόςο με το παραμετρικό F-test (F=34.23, 

p=2.86E-05) όςο και με το μθ παραμετρικό Mardia – Watson – Wheeler (W=14.393, p=7.49E-

4). Αντικζτωσ, θ ςφγκριςθ με το ςτακμό των 1800m καταδεικνφει ότι δεν υπάρχει διαφορά 

ςτον αρικμό των ςυλλιψεων μεταξφ των δφο ςτακμϊν (F=0.382, p=0.542).  

Ο τελευταίοσ ςτακμόσ είναι και ο πλζον ξεκάκαροσ όςον αφορά ςτθ δυναμικι του 

πλθκυςμοφ και οι ςυλλιψεισ ςυγκεντρϊνονται ςθμαντικά τουσ κερινοφσ και φκινοπωρινοφσ 

μινεσ (Z=3.341, p=0.03). Με το ςτακμό των 1200m δεν υπάρχει διαφορά όπωσ ιδθ 

αναφζρκθκε, ενϊ θ διαφορά είναι ςθμαντικι με τα 400m (F=26.494, p=2.86E-05). 

Συγκρίνοντασ με το ςτακμό των 800m, το παραμετρικό F-test δείχνει διαφορά ςτα 

διανφςματα θ οποία όμωσ δεν είναι αξιόπιςτθ λόγω χαμθλισ ςυγκζντρωςθσ ςτα 800m 

(ομοιόμορφθ κατανομι). Αντίςτοιχθ ςφγκριςθ με μθ παραμετρικό τεςτ δεν μπορεί να γίνει 

λόγω λίγων ςυλλιψεων ςτον ψθλό ςτακμό.  
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5.3.2.4 Σφγκριςθ ςυλλιψεων μεταξφ ςτακμϊν ςτθ Δίκτθ 

Ζνα ανάλογο πρότυπο με τα Λευκά Πρθ παρουςιάηουν και οι ςτακμοί ςτθ Δίκτθ. Στα 

400m θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα είναι το μινα Μάρτιο, ενϊ για τα 800m μετατοπίηεται ζνα 

μινα νωρίτερα το Φεβρουάριο. Στα 1200m θ καμπφλθ ζχει τρεισ κορυφζσ με τισ πολλζσ 

ςυλλιψεισ να γίνονται τον Λανουάριο, θ δεφτερθ μικρότερθ κορφι εντοπίηεται τον Ο κτϊβριο 

και μια Τρίτθ μικρότερθ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ (Λοφλιο-Αφγουςτο). Στα 1600m, το μζγιςτο 

των ςυλλιψεων μετατοπίηεται τελείωσ προσ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ δείχνοντασ τθν ίδια 

τάςθ που υπάρχει και ςτα Λευκά  Πρθ. (Σχιμα 5.7)  

 

 
 

 

Από το τεςτ ομοιομορφίασ του Rayleigh (Rayleigh's Uniformity Test - Η, Ρίνακασ 5.5) 

προκφπτει ότι ςτα 1600m οι παρατθριςεισ ςυγκεντρϊνονται γφρω από τθ μζςθ τιμι ςε 

επίπεδο ςθμαντικότθτασ 0,05 (p<0,05), ενϊ αντίκετα ςτα 400m και 1200m οι παρατθριςεισ 

των ηϊων κατανζμονται πιο ομοιόμορφα όλο το χρόνο (p>0,05).  Στα 800m δεν μποροφν να 

εξαχκοφν ςυμπεράςματα μιασ και δεν πραγματοποιικθκαν δειγματολθψίεσ ςε αυτι τθν 

τοποκεςία από τον Αφγουςτο μζχρι και το Δεκζμβριο.  
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Σχιμα 5.7. Συνολικι ςυλλθψιμότθτα για κάκε ςτακμό ςτθ Δίκτθ 
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Variable D400 D800 D1200 D1600 

Data Type Month of year Month of year Month of year Month of year 

Number of Observations 19 13 44 5 

Data Grouped? Yes Yes Yes Yes 

Group Width (& Number of Groups) 30° (12) 30° (12) 30° (12) 30° (12) 

Mean Vector (µ) 70.128° 61.163° 346.505° 220.208° 

Mean Group Μάρτιοσ Μάρτιοσ Δεκζμβριοσ Αφγουςτοσ 

Length of Mean Vector (r) 0.313 0.726 0.234 0.886 

Median 75° 45° 345° 225° 

Median Group Μάρτιοσ Φεβρουάριοσ Δεκζμβριοσ Αφγουςτοσ 

Concentration 0.66 1.704 0.482 2.312 

Circular Variance 0.687 0.274 0.766 0.114 

Circular Standard Deviation 87.278° 45.832° 97.584° 28.143° 

Standard Error of Mean 28.897° 14.284° 25.682° 17.898° 

95% Confidence Interval (-/+) for µ 13.478° 33.162° 296.159° 185.121° 

 
126.778° 89.165° 36.851° 255.295° 

99% Confidence Interval (-/+) for µ 355.684° 24.366° 280.345° 174.099° 

 
144.573° 97.961° 52.666° 266.317° 

Rayleigh Test (Z) 1.866 6.856 2.419 3.928 

Rayleigh Test (p) 0.155 4.10E-04 0.088 0.011 

     
    Warning: values with a line through them may be unreliable because of low concentration (i.e. uniform distribution). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ρίνακασ 5.5. Βαςικζσ ςτατιςτικζσ παράμετροι για κάκε ςτακμό όπωσ προκφπτει από το Oriana (Δίκτθ) 
 

Σχιμα 5.8. Απεικόνιςθ τθσ ςυλλθψιμότθτασ ςε κυκλικά διαγράμματα για τθ Δίκτθ 
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Ο αντίςτοιχοσ ζλεγχοσ με το Watson-Williams F-Test (Ρίνακασ 5.6) δεν δίνει ςαφι 

αποτελζςματα και αυτό γιατί αφενόσ ςτο ςτακμό των 800m δεν υπάρχει πλιρεσ ςετ 

δεδομζνων, αφετζρου  ςτουσ υπόλοιπουσ ςτακμοφσ (εκτόσ των 1600m) φαίνεται ότι οι 

παρατθριςεισ κατανζμονται ςτατιςτικά πιο ομοιόμορφα.   

 

 
 

Θ χριςθ του μθ παραμετρικοφ τεςτ Mardia – Watson – Wheeler (Ρίνακασ 5.7) δείχνει ότι 

οι κατανομζσ των ηϊων μζςα ςτα 400m και ςτα 1200m δεν διαφζρουν ςθμαντικά (p=0.097) 

παρόλο που το F-test δείχνει μια τάςθ για διάκριςθ των διανυςμάτων τουσ (p=0.005).  

 

 
 

Από τα παραπάνω προκφπτουν οι εξισ παρατθριςεισ:  

Στο ςτακμό των 400m τθσ Δίκτθσ, το μζςο διάνυςμα δείχνει το Μάρτιο, χωρίσ όμωσ να 

υπάρχει ςθμαντικι ςυγκζντρωςθ των ςυλλιψεων γφρω από αυτό (Z=1.866, p=0.155). Θ 

μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα εμφανίηεται το Μάρτιο και δευτερευόντωσ το Φεβρουάριο.  

Ππωσ αναφζρκθκε ιδθ, δεν μπορεί να γίνει θ ίδια ανάλυςθ για τα 800m μιασ και λείπουν 

οι τιμζσ από τον Αφγουςτο μζχρι και το Δεκζμβριο. Σε αυτό το διάςτθμα βζβαια θ 

Variables (& observations) F p df df2 Est. Mean 

D400 & D800 (19 & 13) 0.106 0.747 1 30 64.629 

D400 & D1200 (19 & 44) 8.353 0.005 1 61 ***** 

D400 & D1600 (19 & 5) 16.209 5.66E-04 1 22 ***** 

D800 & D1200 (13 & 44) 8.872 0.004 1 55 ***** 

D800 & D1600 (13 & 5) 35.459 2.02E-05 1 16 ***** 

D1200 & D1600 (44 & 5) 13.548 5.98E-04 1 47 ***** 

      

    ***** indicates that a result could not be calculated. 

    Warning: values with a line through them may be unreliable because of low concentration (i.e. uniform distribution). 

Variables (& observations) W p 

D400 & D800 (19 & 13) 1.072 0.585 

D400 & D1200 (19 & 44) 4.657 0.097 

D400 & D1600 (19 & 5) ***** ***** 

D800 & D1200 (13 & 44) 7.573 0.023 

D800 & D1600 (13 & 5) ***** ***** 

D1200 & D1600 (44 & 5) ***** ***** 

   

    *****  Can't calculate; one or more samples have fewer than 10 observations 

Ρίνακασ 5.6. Watson-Williams F-Test για τουσ ςτακμοφσ τθσ Δίκτθσ 
 

Ρίνακασ 5.7. Mardia – Watson – Wheeler test για τουσ ςτακμοφσ τθσ Δίκτθσ 
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ςυγκζντρωςθ είναι αρκετά ιςχυρι (Z=6.856, p=4.10E-04) αλλά μια πλιρθσ παγιδευτικι χρονιά 

κα μετατόπιηε το διάνυςμα πιο νωρίσ ςτο  χρόνο μειϊνοντασ ωςτόςο και τθ ςυγκζντρωςθ 

γφρω από αυτό.  

Ρολφ μεγάλο ενδιαφζρον παρουςιάηει ο ςτακμόσ των 1200m. Οι ςυλλιψεισ είναι 

αυξθμζνεσ όλο το χρόνο με τισ μζγιςτεσ να πραγματοποιοφνται τον Λανουάριο ενϊ 

ακολουκοφν από ίςεσ ςυλλιψεισ ο Φεβρουάριοσ και ο Οκτϊβριοσ. Σθμαντικι ςυγκζντρωςθ 

των παρατθριςεων γφρω από το μζςο διάνυςμα δεν υπάρχει (Z=2.419, p=0.088), παρόλα 

αυτά αυτό είναι μετατοπιςμζνο πιο νωρίσ μζςα ςτο χρόνο ςε ςχζςθ με τα 400m, ςτο 

Δεκζμβριο. Ωςτόςο, παρατθρείται ςθμαντικι διαφορά ςτισ γωνίεσ των διανυςμάτων μεταξφ 

των 400m και 1200m όπωσ δείχνει το F-test (F=8.353, p=0.005), αλλά δεν υπάρχει ςθμαντικι 

διαφορά ςτισ δφο κατανομζσ όπωσ φαίνεται από το μθ παραμετρικό τεςτ Mardia – Watson – 

Wheeler (W=4.657, p=0.097).  

Στα 1800m οι τιμζσ είναι ςθμαντικά ςυγκεντρωμζνεσ γφρω από το μζςο διάνυςμα 

(Z=3.928, p=0.011). Τα άτομα που ςυλλιφκθκαν ιταν πολφ λίγα, ςτθν πλειοψθφία τουσ τον 

Αφγουςτο, και λιγότερο τον Λοφνιο και Σεπτζμβριο, ενϊ τουσ υπόλοιπουσ μινεσ που 

πραγματοποιικθκαν δειγματολθψίεσ (πλθν των Δεκζμβριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο) οι 

ςυλλιψεισ ιταν μθδενικζσ. Θ ςφγκριςθ με το ςτακμό των 400m δείχνει ότι τα μζςα 

διανφςματα διαφζρουν ςθμαντικά (F=13.548, p=5.98E-04), ενϊ το ίδιο ςυμβαίνει και με τα 

400m τθσ Δίκτθσ (F=16.209, p=5.66E-04).  

5.3.2.5 Σφγκριςθ ςυλλιψεων ςε ςτακμοφσ ιδίου υψομζτρου ςτουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ 

Εκτόσ από τισ ςυγκρίςεισ μεταξφ των ςτακμϊν ςτο υψομετρικό κλινζσ ςε κάκε ορεινό 

όγκο ξεχωριςτά, ςυγκρίνονται οι  ίδιοι ςτακμοί (ίδια υψόμετρα) ςτα δφο βουνά (πίνακασ 

4.3.8). Εφαρμόηεται μθ παραμετρικό τεςτ επειδι κατά τισ ςυγκρίςεισ ανά δφο, τουλάχιςτο ο 

ζνασ ςτακμόσ παρουςιάηει ομοιόμορφθ κατανομι (uniform distribution).  

Από τθ ςφγκριςθ των χαμθλότερων ςτακμϊν (400m) δεν προκφπτει ςθμαντικι ςτατιςτικι 

διαφορά ςτισ κατανομζσ τουσ (W=0.141, p=0.932). Αντίςτοιχθ ςφγκριςθ ςτα 800m δεν μπορεί 

να γίνει ενϊ ςτα 1200m οι ςτακμοί δεν παρουςιάηουν ςτατιςτικά ςθμαντικι  ομοιότθτα 

(W=9.973, p=0.007). Για τουσ ψθλοφσ ςτακμοφσ (1800m και 1600m) εφαρμόηεται το 

παραμετρικό F-test το οποίο δείχνει ότι οι ςτακμοί παρουςιάηουν ίδιο πρότυπο (F=1.284, 

p=0.281, df2=11).   
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Variables (& observations) W p 

L400 & D400 (18 & 19) 0.141 0.932 

L800 & D800 (19 & 13) 9.326 0.009 

L1200 & D1200 (17 & 44) 9.973 0.007 

L1800 & D1600 (8 & 5) ***** ***** 

   
    *****  Can't calculate; one or more samples have fewer than 10 observations 
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Ρίνακασ 5.8. Mardia – Watson – Wheeler test, ςφγκριςθ των ίδιων υψομζτρων ςτα δφο βουνά 
 

Σχιμα 5.9. Ραρουςίαςθ ςυλλθψιμότθτασ ανά υψόμετρο και για τουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ 
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5.3.2.6 Σφγκριςθ ςυλλιψεων ςτουσ υπόλοιπουσ ςτακμοφσ 

Συγκρίνοντασ τουσ υπόλοιπουσ ςτακμοφσ  μεταξφ τουσ, τα αποτελζςματα παρουςιάηονται 

ςτουσ πίνακεσ 5.9 και 5.10. Στον πρϊτο πίνακα παρουςιάηονται τα αποτελζςματα από το μθ 

παραμετρικό τεςτ μιασ και λόγω ομοιόμορφων κατανομϊν ςε ζνα από τουσ δφο 

εξεταηόμενουσ ςτακμοφσ, δεν ιταν δυνατόν να γίνει το παραμετρικό F-test. Ο L400 διαφζρει 

ςτατιςτικά από τον D1200 (W=8.244, p=0.016) και ο D400 διαφζρει εξίςου από τον L1200 

(W=9.214, p=0.01) ςε επίπεδο ςθμαντικότθτασ α=0.05. Αντίκετα ο D400 και ο L800 κακϊσ και 

ο L800 με τον D1200 παρουςιάηουν όμοια πρότυπα (p=0.137 και p=0.984 αντίςτοιχα).  

 

 

Συγκρίνοντασ τουσ ψθλοφσ ςτακμοφσ με το F-test προκφπτει αναμενόμενα ότι ο L400 με 

τον D1600 διαφζρουν ςθμαντικά (F=20.01, p=2.10E-4), ενϊ ο L1200 με τον D1600 

παρουςιάηουν το ίδιο πρότυπο ςτισ ςυλλιψεισ τουσ (F=0.209, p=0.652). Οι υπόλοιπεσ 

ςυγκρίςεισ δεν δίνουν αξιόπιςτα αποτελζςματα.  

 

 

 

 

  

Variables (& observations) W p 

L400 & D1200 (18 & 44) 8.244 0.016 

L800 & D400 (19 & 19) 3.974 0.137 

L800 & D1200 (19 & 44) 0.032 0.984 

L1200 & D400 (17 & 19) 9.214 0.01 
     

Variables (& observations) F p df df2 Est. Mean 

L400 & D1600 (18 & 5) 20.01 2.10E-4 1 21 ***** 

L800 & D1600 (19 & 5) 13.43 0.001 1 22 ***** 

L1200 & D1600 (17 & 5) 0.209 0.652 1 20 228.906 

L1800 & D400 (8 & 19) 22.68 6.90E-5 1 25 ***** 

L1800 & D1200 (8 & 44) 9.554 0.003 1 50 ***** 

    ***** indicates that a result could not be calculated. 

    Warning: values with a line through them may be unreliable because of low concentration (i.e. uniform distribution). 

Ρίνακασ 5.9. Σφγκριςθ των υπόλοιπων ςτακμϊν με το Mardia – Watson – Wheeler test 
 

Ρίνακασ 5.10. Σφγκριςθ των υπόλοιπων ςτακμϊν με το Watson-Williams F-Test 
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5.3.2.7 Συςχζτιςθ όλων των ςτακμϊν με τισ ςυλλιψεισ 

Θ χριςθ τριγωνομετρικισ ςτατιςτικισ δίνει απαντιςεισ ςχετικά με τθν κατανομι των 

ςυλλιψεων ςτο χρόνο, ενϊ μπορεί να ςυγκρίνει και τουσ ςτακμοφσ μεταξφ τουσ ϊςτε να 

ελεγχκεί αν μοιάηουν ι όχι. Οι ςυγκρίςεισ αυτζσ γίνονται ανά δφο. Θ αναηιτθςθ τθσ 

ςυςχζτιςθσ των ςτακμϊν ςε ςχζςθ με τθ ςυλλθψιμότθτα μπορεί να γίνει επιπλζον 

χρθςιμοποιϊντασ τθν ανάλυςθ αντιςτοίχιςθσ (Correspondence analysis). Το αποτζλεςμα κα 

δϊςει επιπλζον μια απάντθςθ για το ποιοι ςτακμοί παρουςιάηουν ςυνάφεια και ποιοι είναι 

πιο απομακρυςμζνοι. Εκτόσ από τουσ ςτακμοφσ, ςτο διάγραμμα τοποκετοφνται και οι μινεσ 

και όλοι οι παράμετροι ελζγχονται ωσ προσ τθ μθνιαία ςυλλθψιμότθτα.  

Από τισ 7 διαςτάςεισ, το μεγαλφτερθ ςυνειςφορά ςτθν ερμθνεία των αποτελεςμάτων 

δίνει θ πρϊτθ με 41,1% ενϊ θ δεφτερθ ερμθνεφει κατά 23,5%. Κάκε μια από τισ υπόλοιπεσ 

διαςτάςεισ ερμθνεφουν τα αποτελζςματα ςε ποςοςτό μικρότερο από 15%, ςυνεπϊσ θ 

ερμθνεία περιορίηεται ςτισ δφο πρϊτεσ διαςτάςεισ.  

 

 

 

Πςον αφορά ςτουσ μινεσ φαίνεται ότι θ 1θ διάςταςθ χωρίηει τουσ μινεσ ςε δυο ομάδεσ  

(Σχιμα 5.10). Οι πιο κρφοι μινεσ του ζτουσ εμφανίηονται δεξιά τθσ γραμμισ, ενϊ οι πιο ηεςτοί 

βρίςκονται αριςτερά τθσ γραμμισ. Το ίδιο πρότυπο ςυμβαίνει και με τθ κερμοκραςία με τθ 

διαφορά ότι οι μινεσ Οκτϊβριοσ, Νοζμβριοσ και Δεκζμβριοσ ιταν ςτο δεξί τμιμα του 

διαγράμματοσ, ενϊ εδϊ είναι ςτο αριςτερό.  

Dimension 

 

Proportion of Inertia Confidence Singular Value 

  Correlation 

Singular 

Value Inertia 

Chi 

Square Sig. 

Accounted 

for Cumulative 

Standard 

Deviation 2 

1 ,529 ,279   ,411 ,411 ,056 ,108 

2 ,399 ,160   ,235 ,646 ,067  

3 ,315 ,099   ,146 ,792   

4 ,278 ,077   ,114 ,906   

5 ,203 ,041   ,061 ,967   

6 ,127 ,016   ,024 ,991   

7 ,080 ,006   ,009 1,000   

Total  ,680 98,543 ,050
a
 1,000 1,000   

a. 77 degrees of freedom 

Ρίνακασ 5.11. Οι τιμζσ αδράνειασ (Inertia) κάκε διάςταςθσ και το ποςοςτό ςυνειςφοράσ (Proportion of 
Inertia/Accounted for) ςτθν εξιγθςθ των ςυλλιψεων 
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Πςον αφορά ςτουσ ςτακμοφσ, θ κζςθ τουσ φανερϊνει τθν ομοιότθτα τουσ. Μια πρϊτθ 

ομάδα είναι αυτι που αποτελείται από τουσ χαμθλοφσ ςτακμοφσ των 400m. Ο ςτακμόσ των 

800m τθσ Δίκτθσ δεν ομαδοποιείται με κάποιον άλλο λόγω τθσ ζλλειψθσ των δεδομζνων που 

ζχει ιδθ αναφερκεί. Θ δεφτερθ ομάδα δθμιουργείται από τουσ ςτακμοφ L800 και D1200. Οι 

ςτακμοί αυτοί είναι πολφ κοντά και κερμοκραςιακά (§5.3.1), ενϊ μεγάλο βακμό ομοιότθτασ 

δείχνει και το μθ παραμετρικό Mardia – Watson – Wheeler test (W=0.032, p=0.984). Ο L1200 

που είναι αρκετά πιο μακριά από αυτι τθν ομαδοποίθςθ, προςεγγίηει τουσ πιο ψθλοφσ 

ςτακμοφσ φανερϊνοντασ ζτςι ζνα πιο ορεινό χαρακτιρα. Ωςτόςο, παρουςιάηει ενδιαφζρον θ 

ςυςχζτιςθ των κζςεων των ςτακμϊν ςε ςχζςθ με το δαςοόριο το οποίο βρίςκεται περίπου 

ςτα 1600 και ςτα δφο βουνά. Ο L1200, βρίςκεται κάτω από το δαςοόριο αλλά 

ςυμπεριφζρεται περιςςότερο ςαν ψθλόσ ςτακμόσ και αυτό ζχει τθ ςθμαςία του για  τθν 

επίδραςθ του δαςοορίου ςτθ φαινολογία του πλθκυςμοφ (περιγράφεται ςτθ ςυηιτθςθ) .  

 

 

 

  

Σχιμα 5.10. Ανάλυςθ αντιςτοίχθςθσ για τουσ μινεσ και τουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ ςε ςχζςθ με τισ 
ςυλλιψεισ 
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5.3.3 Apodemus mystacinus 

Το Apodemus mystacinus ςυλλαμβάνεται ςε 5 ςτακμοφσ, ςτθ Δίκτθ ςτα 800m και ςτα 

1600m και ςτα Λευκά Πρθ ςτα 400m, 800m και 1200m, αλλά μόνο ςτον L800 πιάνεται 

ςθμαντικόσ αρικμόσ ατόμων.  

Στα 400m των Λευκϊν Ορζων, ςυλλιψεισ ζγιναν μόνο τουσ μινεσ Μάιο και Λοφλιο και 

μάλιςτα ςε ςυγκεκριμζνεσ τοποκεςίεσ όπου τουσ προθγοφμενουσ μινεσ κυριαρχοφςαν τα A. 

minous. Ενδιαφζρον παρουςιάηει το γεγονόσ ότι, τουσ μινεσ που ςυλλιφκθκαν τα A. 

mystacinus, δεν πιάςτθκαν κακόλου A. minous. Τόςο το Μάιο όςο και τον Λοφλιο 

ςυλλιφκθκαν κθλυκά ςε κατάςταςθ FFF.  

Στα 800m των Λευκϊν Ορζων ζγιναν ςυλλιψεισ όλουσ τουσ μινεσ εκτόσ από τον Λοφνιο 

και τον Λοφλιο. Τον Αφγουςτο θ τοποκζτθςθ των παγίδων ζγινε δοκιμαςτικι δειγματολθψία 

ςε άλλθ περιοχι πολφ κοντά ςε αυτι που τελικά επιλζχκθκε, ςυνεπϊσ δεν υπάρχουν ηϊα από 

αυτό το μινα. Τουσ μινεσ Μάιο, Σεπτζμβριο, Οκτϊβριο και Νοζμβριο ζγιναν ςυλλιψεισ ςε 

κθλυκά FFF, ενϊ το Νοζμβριο και το Δεκζμβριο εμφανίηονται ςτισ παγίδεσ τα πρϊτα ανϊριμα 

άτομα. 

Στα 1200m των Λευκϊν Ορζων, θ μζγιςτθ τιμι που παρατθρείται το Μάρτιο οφείλεται 

ςτθν παρουςία των παγίδων για διάςτθμα ενόσ μινα ςτο ςτακμό λόγω χιονοκάλυψθσ, ενϊ 

και τα 6 ηϊα ιταν νεκρά.  

Στθ Δίκτθ οι ςυλλιψεισ και ςτουσ δφο ςτακμοφσ που απαντάται το είδοσ είναι πολφ  

λίγεσ. Στα 800m τθσ Δίκτθσ ςυλλιφκθκαν μόνο 5  ηϊα αρςενικά και μάλιςτα όλα ςτθν ίδια 

περιοχι. Στα 1600m, το είδοσ πιάςτθκε μόνο τουσ μινεσ Αφγουςτο και Σεπτζμβριο παρόλο 

που δειγματολθψίεσ πραγματοποιικθκαν 9 μινεσ το χρόνο (εκτόσ Δεκεμβρίου, Φεβρουαρίου 

και Μαρτίου).  
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Σχιμα 5.11. Μθνιαία ςυλλθψιμότθτα ανά θλικία και αναπαραγωγικι κατάςταςθ  του A. mystacinus 
ςτουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ 
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5.3.4 Acomys minous 

Ο Acomys minous ςυλλαμβάνεται ςτουσ χαμθλοφσ ςτακμοφσ και ςτα δφο βουνά, ενϊ 

ειδικά ςτθ Δίκτθ, οι ςυλλιψεισ δείχνουν ότι ο πλθκυςμόσ είναι αυξθμζνοσ.  

Στα 400m των Λευκϊν Ορζων, θ μζγιςτθ ςυλλθψιμότθτα εντοπίηεται το Νοζμβριο και τον 

Οκτϊβριο και ςε αυτό ςυνειςφζρουν τα νεαρά άτομα που ειςζρχονται ςτον πλθκυςμό μετά 

τθν αναπαραγωγικι περίοδο. Τον Λοφλιο και τον Αφγουςτο μινεσ πιάνονται κθλυκά που 

κυοφοροφν.  

Στα 400m τθσ Δίκτθσ γίνονται οι περιςςότερεσ ςυλλιψεισ από οποιοδιποτε άλλο ςτακμό. 

Οι περιςςότερεσ ςυλλιψεισ γίνονται τον  Οκτϊβριο και το Σεπτζμβριο ενϊ ςυλλαμβάνονται 

και κθλυκά που εγκυμονοφν το Μάιο (1 άτομο), τον Λοφνιο (1 άτομο) και το Σεπτζμβριο (3 

άτομα). Τον Αφγουςτο πιάςτθκαν 8 άτομα τα οποία όμωσ αφζκθκαν ελεφκερα χωρίσ να 

μετρθκοφν ι να μαρκαριςτοφν ενϊ τον Λοφλιο, το ςυλλθφκζν άτομο ξζφυγε κατά το χειριςμό 

επίςθσ χωρίσ να λθφκοφν μετριςεισ.  
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Σχιμα 5.12. Μθνιαία ςυλλθψιμότθτα ανά θλικία και αναπαραγωγικι κατάςταςθ  του A. minous ςτουσ ςτακμοφσ 
δειγματολθψίασ 
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5.3.5 Crocidura suaveolens 

Συνολικά πιάςτθκαν 24 άτομα ςτουσ δφο χαμθλοφσ ςτακμοφσ (400m και 800m_old) και 

των δφο βουνϊν. Δεν είναι εφκολο να εντοπιςτεί θ αναπαραγωγικι κατάςταςθ των ηϊων, 

οπότε ςτα παρακάτω διαγράμματα παρουςιάηεται μόνο ο αρικμόσ των ςυλλιψεων ανά μινα. 

Στθ Δίκτθ, άτομα πιάςτθκαν μόνο ςτον παλαιό ςτακμό που ςτθ ςυνζχεια εγκαταλείφκθκε. 

Από τα 24 άτομα, τα 16 ιταν ιδθ νεκρά μζςα ςτθν παγίδα  και αυτό οφείλεται πικανότατα 

ςτθν ζλλειψθ τροφισ (είναι ηϊα με υψθλό μεταβολιςμό που τρζφονται ανά 2 -3 ϊρεσ) και το 

αυξθμζνο ςτρεσ που προκάλεςε ςτα ηϊα θ ςφλλθψθ και ο εγκλειςμόσ ςτισ παγίδεσ.  
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Σχιμα 5.13. Μθνιαία ςυλλθψιμότθτα τθσ C. suaveolens ςτουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ 
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5.3.6 Mus musculus 

Συνολικά πιάςτθκαν 21 άτομα ςτουσ δφο χαμθλοφσ ςτακμοφσ (400m και 800m) και των 

δφο βουνϊν. Δεν κρατικθκαν ςτοιχεία για τθν αναπαραγωγικι κατάςταςθ και τθν θλικία των 

ηϊων, εκτόσ από τον Λοφνιο ςτα 800m των Λευκϊν Ορζων όπου ζνα κθλυκό βρζκθκε να 

κυοφορεί. Στο ακόλουκο διάγραμμα παρουςιάηονται τα άτομα που πιάςτθκαν ςτα δφο 

βουνά.  
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Σχιμα 5.14. Μθνιαία ςυλλθψιμότθτα του M. musculus ςτουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ 
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5.4 Συηιτθςθ 

5.4.1 Apodemus sylvaticus 

Θ δυναμικι των πλθκυςμϊν του A. sylvaticus, ζχει μελετθκεί αρκετά καλά ςτθ βόρεια και 

τθν κεντρικι Ευρϊπθ (Flowerdew, 1985; Montgomery, 1989; Fernandez et al., 1996). Σε 

γενικζσ γραμμζσ, οι πλθκυςμοί αυτοί αρχίηουν να μειϊνονται τουσ χειμερινοφσ μινεσ και 

φτάνουν ςε ζνα ελάχιςτο ςτο τζλοσ τθσ άνοιξθσ. Στθ ςυνζχεια, ο αρικμόσ των ατόμων αρχίηει 

πάλι να αυξάνεται μζχρι που φτάνει ςτα μζγιςτα επίπεδα τουσ φκινοπωρινοφσ μινεσ (Watts, 

1969), υποδθλϊνοντασ ότι θ αναπαραγωγικι περίοδοσ ςυμβαίνει τουσ κερμότερουσ μινεσ 

του ζτουσ.  

Στθν περιοχι τθσ Μεςογείου, ςε χαμθλά υψόμετρα,  το A. sylvaticus παρουςιάηει ζνα 

παρόμοιο πρότυπο με αυτό τθσ βόρειασ Ευρϊπθσ (Fons & Saint-Girons, 1993) μετατοπιςμζνο 

όμωσ 2 με 3 μινεσ αργότερα μζςα ςτο χρόνο. Οι πλθκυςμοί αρχίηουν να αυξάνονται το 

φκινόπωρο και τουσ χειμερινοφσ μινεσ παίρνουν τθ μζγιςτθ τιμι. Αντίκετα, τουσ πιο κερμοφσ 

μινεσ του ζτουσ, οι πλθκυςμοί μειϊνονται ςτο ελάχιςτο.   

 

  

 

Αντίκετα με ότι ςυμβαίνει ςε μεςογειακοφ κλίματοσ περιοχζσ, ςτθν αλπικι και υποαλπικι 

ηϊνθ των Ρυρθναίων, ζχει βρεκεί ότι οι πλθκυςμοί παρουςιάηουν το μζγιςτο τουσ ςτο τζλοσ 

του καλοκαιριοφ ενϊ ακολουκεί απότομθ πτωτικι πορεία όςο πλθςιάηει ο χειμϊνασ (Sans-

Coma & Gosalbez, 1976). Ππωσ φαίνεται και από το ςχιμα 5.15, θ καμπφλθ για τα μεγάλα 

υψόμετρα ακολουκεί ανοδικι πορεία και παρουςιάηει ςχεδόν τθν ίδια περίοδο το μζγιςτο 

Σχιμα 5.15. Δυναμικι πλθκυςμϊν ςτθν Βόρεια Ευρϊπθ, ςε μεςογειακζσ περιοχζσ και ςε μεγάλα 
υψόμετρα (από Torre, Arrizabalaga, & Diaz 2002) 
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τθσ, όπωσ και ςτθν κεντρικι και βόρεια Ευρϊπθ. Οι δφο καμπφλεσ δεν είναι ταυτόςθμεσ μιασ 

και τουσ χειμερινοφσ μινεσ ςτισ ορεινζσ περιοχζσ ο πλθκυςμόσ βρίςκεται ςε ελάχιςτο, ενϊ 

αντίςτοιχα για τθ βόρεια Ευρϊπθ αυτό ςυμβαίνει τθν περίοδο πριν το καλοκαίρι.  

 

Τα αποτελζςματα που προκφπτουν από τθν παροφςα εργαςία, επιβεβαιϊνουν τα 

πρότυπα που περιγράφονται παραπάνω. Μάλιςτα, ο ςχεδιαςμόσ του πειράματοσ ϊςτε να 

περιλαμβάνει δειγματολθψίεσ ςε όλο το υψομετρικό κλινζσ ςε κάκε ορεινό όγκο ζχει το 

ςυγκριτικό πλεονζκτθμα τα αποτελζςματα να είναι απόλυτα ςυγκρίςιμα μεταξφ τουσ. Θ 

φπαρξθ δφο ορεινϊν όγκων ςτο πείραμα, απλά επιβεβαιϊνει το ίδιο πρότυπο, ενϊ επιτρζπει 

παράλλθλα τθ διερεφνθςθ τυχόν μικροδιαφορϊν. 

Ππωσ φαίνεται από τισ αναλφςεισ, δεν υπάρχει ςυςχζτιςθ του αρικμοφ των ςυλλιψεων 

με τθ κερμοκραςία ςχεδόν ςε κανζνα ςτακμό (εξαιρείται μόνο  o L400), ςυνεπϊσ αλλοφ κα 

πρζπει να αναηθτθκοφν οι λόγοι τθσ διαφοροποίθςθσ τθσ φαινολογίασ του κάκε πλθκυςμοφ 

ςε κάκε ςτακμό.  

Τα μζςα διανφςματα που απορρζουν από τθ ςτατιςτικι ανάλυςθ με το Oriana, 

μετατοπίηονται από τουσ χειμερινοφσ μινεσ ςτουσ ςτακμοφσ των 400m (και ςτουσ δφο 

ορεινοφσ όγκουσ) προσ τουσ φκινοπωρινοφσ μινεσ με τθν αφξθςθ του υψομζτρου. Εξαίρεςθ 

αποτελεί ο ςτακμόσ των 800m τθσ Δίκτθσ όπου λόγω απουςίασ δειγματολθψιϊν το διάςτθμα 

Αφγουςτο-Δεκζμβριο, το μζςο διάνυςμα “δείχνει” πάλι το χειμϊνα όπωσ και ςτα 400m του 

ίδιου βουνοφ.  

Στα Λευκά Πρθ, ςτα 400m, το μζγιςτο τθσ κινθτικότθτασ είναι το τρίμθνο Φεβρουάριο -

Μάρτιο-Απρίλιο, ενϊ λίγεσ ςυλλιψεισ γίνονται και αντιδιαμετρικά τουσ  καλοκαιρινοφσ μινεσ 

χωρίσ όμωσ να είναι ικανζσ να επθρεάςουν το μζςο διάνυςμα που “δείχνει” το Μάρτιο. Αυτι 

θ δικόρυφθ δραςτθριοποίθςθ είναι πολφ ζντονθ ςτα 800m αλλά ςτον επόμενο ςτακμό 

(L1200) θ καμπφλθ το πρότυπο αρχίηει να διαφοροποιείται από αυτό το πρότυπο και ο 

ςτακμόσ αρχίηει να μοιάηει με τον ψθλότερο ςτακμό των 1800m. Σε αυτό το τελευταίο 

ςτακμό, όλθ θ δραςτθριοποίθςθ ςυγκεντρϊνεται τουσ κερμοφσ μινεσ με μια όμωσ πολφ 

ςθμαντικι παρατιρθςθ: θ κφρια δραςτθριοποίθςθ γίνεται τουσ μινεσ που ακολουκοφν  το 

καλοκαίρι, αντίκετα από αυτό που “φυςιολογικά” κάποιοσ κα ανζμενε. Μια “φυςιολογικι” 

κεϊρθςθ κα ιταν να ξεκίναγε θ κινθτικότθτα (και άρα θ ςυλλθψιμότθτα) των ηϊων όταν 

παφει θ χιονοκάλυψθ, όταν ανεβαίνουν οι κερμοκραςίεσ και όταν αρχίηει να υπάρχει 

περιςςότερθ τροφι, δθλαδι ςτο τζλοσ τθσ άνοιξθσ.  

Στθ Δίκτθ, τα πράγματα είναι λιγότερο ξεκάκαρα. Στα 400m, τα περιςςότερα άτομα 

ςυλλαμβάνονται το δίμθνο Φεβρουάριο-Μάρτιο, ενϊ λίγεσ ςυλλιψεισ γίνονται και 
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αντιδιαμετρικά κυρίωσ τουσ μινεσ Αφγουςτο-Σεπτζμβριο. Στα 800m δεν υπάρχει πλιρθσ 

θμερολογιακι ςειρά δεδομζνων αλλά ςτα 1200m οι ςυλλιψεισ (και θ κερμοκραςία) 

ςυμπεριφζρονται παρόμοια όπωσ ςτoν L800 (βλζπε ςχιμα 5.10), ο δε ςτακμόσ απζχει πολφ 

από το να χαρακτθριςτεί αλπικόσ (ςχιμα 5.1).  Θ κατάςταςθ μεταβάλλεται ςθμαντικά ςτον 

D1600 όπου παρουςιάηει πολλζσ ομοιότθτεσ με τον αντίςτοιχο ψθλό των Λευκϊν Ορζων. Θ 

δραςτθριοποίθςθ γίνεται τουσ κερμοφσ μινεσ, πιο νωρίσ όμωσ από των L1800.  

 

Εδϊ βζβαια εφλογα προκφπτουν τα δφο ακόλουκα ερωτιματα:  

1. Γιατί με τθν αφξθςθ του υψομζτρου μετατοπίηεται χρονικά θ φαινολογία των 

πλθκυςμϊν προσ το καλοκαίρι; 

2. Τι ςυμβαίνει ςτουσ ψθλοφσ ςτακμοφσ και θ κυρίωσ δραςτθριοποίθςθ γίνεται τουσ 

φκινοπωρινοφσ μινεσ και όχι ςτο τζλοσ τθσ άνοιξθσ;  

 

Στο πρϊτο ερϊτθμα μπορεί πιο εφκολα να δοκεί μια ικανοποιθτικι απάντθςθ: ςτα 400m, 

οι κερμοί μινεσ αποτελοφν τθ ξθρι περίοδο με κυρίαρχα χαρακτθριςτικά τισ υψθλζσ 

κερμοκραςίεσ, τισ μθδενικζσ βροχοπτϊςεισ και τθν ζλλειψθ τροφισ, το ίδιο δε πρότυπο 

περιγράφεται και από άλλουσ ςυγγραφείσ για τισ μεςογειακζσ περιοχζσ (ανζτρεξε ςτθν αρχι 

τθσ παραγράφου). Θ δεφτερθ κορυφι ςυμβαίνει το φκινόπωρο αποφεφγοντασ τισ ακραίεσ 

ςυνκικεσ του καλοκαιριοφ. Στον L800m, οι ςυνκικεσ του καλοκαιριοφ δεν είναι τόςο ακραίεσ 

όςο ςτο χαμθλότερο ςτακμό και για αυτό εμφανίηεται μια πιο ζντονθ δεφτερθ κορυφι 

(μικρότερθ). Τουσ χειμερινοφσ μινεσ οι περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ αρχίηουν να γίνονται πιο 

δφςκολεσ από το χαμθλότερο ςτακμό και ζτςι θ κφρια δραςτθριοποίθςθ μετατοπίηεται λίγο 

νωρίτερα χρονικά. Στον L1200m το πρότυπο ζχει μεταβλθκεί. Τουσ χειμερινοφσ μινεσ θ 

δραςτθριοποίθςθ περιορίηεται ςθμαντικά, ενϊ θ κυρίωσ δραςτθριοποίθςθ ςυμβαίνει τουσ 

πιο ηεςτοφσ μινεσ. Ωςτόςο, θ περίοδοσ δραςτθριοποίθςθσ είναι μεγάλθ (από Μάιο μζχρι και 

Λανουάριο). Αντίκετα ςτθ Δίκτθ, ςτα 1200m, οι κλιματικζσ ςυνκικεσ είναι θπιότερεσ από τα 

Λευκά Πρθ, οι κερμοκραςίεσ πλθςιάηουν αυτζσ του L800 και θ χιονοκάλυψθ περιορίηεται ςτο 

χρόνο λόγω πιο ανατολικισ κζςθσ του βουνοφ. Τζλοσ, ςτα 1800m και 1600m θ ευνοϊκι 

περίοδοσ για τα μικροκθλαςτικά περιορίηεται ςε λιγότερουσ μινεσ που πλζον 

δραςτθριοποιοφνται μόνο τουσ ηεςτότερουσ μινεσ του ζτουσ.   

 

Θ κερμοκραςία βζβαια, όπωσ αναφζρκθκε και νωρίτερα και περιγράφεται και ςτθ 

βιβλιογραφία (Flowerdew, 1985) δεν φαίνεται να είναι πρωτογενϊσ ςθμαντικόσ παράγοντασ 

τθσ διαφοροποίθςθσ τθσ φαινολογίασ ςτο υψομετρικό κλινζσ. Μια ςειρά από άλλουσ 
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αβιοτικοφσ παράγοντεσ όπωσ θ υγραςία, θ θλιοφάνεια, θ νεφοκάλυψθ, οι κατακρθμνίςεισ, θ 

περίοδοσ τθσ χιονοκάλυψθσ, κ.α. κα μποροφςαν να δϊςουν πιο ολοκλθρωμζνθ εικόνα για 

πικανι ςυςχζτιςθ με τθ δυναμικι των πλθκυςμϊν. Ειδικά για τθ χιονοκάλυψθ, ζχει βρεκεί 

ότι μειϊνει τθν προςβαςιμότθτα ςε πόρουσ (τροφι) ςε μικροκθλαςτικά, αυξάνοντασ ζτςι τθ 

κνθςιμότθτα τουσ (Korslund & Steen, 2006).  

Θ φωτοπερίοδοσ κα μποροφςε να είναι μια εξιγθςθ για τθ διαφοροποίθςθ μεταξφ των 

πεδινϊν μεςογειακϊν περιοχϊν και το βορειοευρωπαϊκϊν περιοχϊν. Στισ περιοχζσ μελζτθσ 

όμωσ, που βρίςκονται ςτα ίδια γεωγραφικά πλάτθ, θ φωτοπερίοδοσ δεν μπορεί να 

ςυμπεριλθφκεί ςτισ πικανζσ εξθγιςεισ.   

Μια πικανι εξιγθςθ είναι και θ διακεςιμότθτα τθσ τροφισ (Watts, 1969; Flowerdew, 

1972; 1985; Gurnell, 1978) όπου ςε διάφορουσ τφπουσ ενδιαιτθμάτων και ανάλογα με τθν 

εποχι ζχει βρεκεί ότι αποτελείται κυρίωσ από ςπόρουσ και λιγότερο από φφλλα, άνκθ, 

φροφτα και αρκρόποδα (Watts, 1968; Khammes & Aulagnier, 2007).  

Το δαςοόριο, ζχει βρεκεί ότι παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτα διάφορα φαινολογικά πρότυπα 

(Λυμπεράκθσ, 2003) αλλά ςτθν παροφςα εργαςία ο ρόλοσ του δαςοορίου δεν είναι ιδιαίτερα 

ευδιάκριτοσ. Ο L1200 που βρίςκεται αρκετά κάτω από το δαςοόριο ςτα Λευκά Πρθ  αρχίηει να 

εμφανίηει ςτοιχεία αλπικοφ ςτακμοφ με τθν ζντονθ δραςτθριοποίθςθ να ςυμβαίνει τουσ 

καλοκαιρινοφσ μινεσ. Αντίκετα, ςτον D1200 που κεωρθτικά βρίςκεται εντόσ δαςοορίου, θ 

δραςτθριοποίθςθ διαρκεί όλο το χρόνο. Βζβαια, θ δαςοκάλυψθ ςε αυτό το ςτακμό είναι 

ελάχιςτθ αλλά θ φπαρξθ μεγάλου αρικμοφ καμνϊνων με A. sempervirens παρζχει ςτα ηϊα τα 

καταφφγια και τθν προφφλαξθ που προςφζρει θ φπαρξθ δάςουσ. Σε κάκε περίπτωςθ, το 

δαςοόριο δεν είναι ζνασ ανεξάρτθτοσ παράγοντασ αλλά ςυςχετίηεται με άλλεσ παραμζτρουσ 

βιοτικοφσ και αβιοτικοφσ. Ζτςι είναι δφςκολο να αποδειχτεί θ αμιγισ ςχζςθ του δαςοορίου με 

τθ διακφμανςθ των ςυλλιψεων ςτο χρόνο. Σε αυτό βζβαια ςυνειςφζρει και θ απουςία 

διακριτισ γραμμισ που να κακορίηει τα όρια του δάςουσ.  

Ανάλογα αποτελζςματα μετατόπιςθσ τθσ φαινολογίασ προσ τουσ φκινοπωρινοφσ μινεσ με 

τθν αφξθςθ του υψομζτρου παρουςιάηει και ο Λυμπεράκθσ  (2003) ςτθν εργαςία του για 

διάφορα τάξα αςπονδφλων ςτθν περιοχι των Λευκϊν Ορζων. Τα αποτελζςματα 

παρουςιάηουν ςθμαντικζσ ομοιότθτεσ με τθ φαινολογία του A. sylvaticus όπου ςτουσ ψθλοφσ 

ςτακμοφσ, το μζγιςτο τθσ δραςτθριοποίθςθσ εμφανίηεται τουσ φκινοπωρινοφσ μινεσ και όχι 

τουσ ηεςτότερουσ καλοκαιρινοφσ όπωσ κα ανζμενε κάποιοσ. Ο ίδιοσ ερευνθτισ απαντάει ςε 

αυτι τθ διαπίςτωςθ που αποτελεί και το δεφτερο ερϊτθμα που τζκθκε παραπάνω: “θ 

μετατόπιςθ των φαινολογιϊν προσ το φκινόπωρο πικανότατα αντανακλά τθν αναηιτθςθ τθσ 

εποχισ που προςφζρει τισ ευνοϊκότερεσ ςυνκικεσ αλλά και τθ μεγαλφτερθ προβλεψιμότθτα” 
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(Λυμπεράκθσ, 2003). Αυτό ςθμαίνει ότι ςτουσ ψθλοφσ ςτακμοφσ θ πλζον ςτακερι από 

πλευράσ περιβαλλοντικϊν ςυνκθκϊν περίοδοσ, είναι το φκινόπωρο. Τθν άνοιξθ και το 

καλοκαίρι οι ςυνκικεσ είναι ακόμα ρευςτζσ μιασ και μια πρόςκαιρθ αλλαγι του καιροφ 

μπορεί να ςθμαίνει αφξθςθ τθσ κνθςιμότθτασ και αποτυχία τθσ αναπαραγωγισ, ενϊ το 

φκινόπωρο, ςφμφωνα με αυτι τθν εξιγθςθ, αντιμετωπίηεται ωσ πιο περιβαλλοντικά 

ομοιογενζσ. Δεν κα πρζπει βζβαια να παραβλεφτεί το γεγονόσ ότι τα αρκρόποδα αποτελοφν 

τροφι για τα τρωκτικά και θ κορφφωςθ τθσ δραςτθριοποίθςθσ αυτι τθν περίοδο μπορεί να 

ςθματοδοτεί τθν παράλλθλθ δραςτθριοποίθςθ των κθλαςτικϊν. Μια εξιγθςθ βζβαια δεν 

είναι αρκετι και θ αναηιτθςθ του προτφπου ςτθρίηεται ςε ςφνκεςθ πολλϊν επιμζρουσ 

παραγόντων.  

 

Πςον αφορά ςτθν περίοδο τθσ αναπαραγωγισ, τα ςτοιχεία που προκφπτουν δεν δίνουν 

ακριβείσ απαντιςεισ. Λαμβάνοντασ υπόψθν μόνο τα ανιλικα άτομα (Μ -ανιλικα αρςενικά και 

F-ανιλικα κθλυκά) και τα κθλυκά ςε αναπαραγωγικι κατάςταςθ (και όχι τα αρςενικά με 

εμφανι όςχεα), μόνο υποκζςεισ μποροφν να γίνουν για τθν αναπαραγωγικι περίοδο των 

πλθκυςμϊν ςε κάκε ςτακμό. Για τθν εκτίμθςθ τθσ ζναρξθσ τθσ αναπαραγωγικισ περιόδου κα 

πρζπει να υπολογίηεται επίςθσ ότι θ κυοφορία διαρκεί ςυνικωσ 19 -20 μζρεσ και θ περίοδοσ 

απογαλακτιςμοφ του ανιλικου ατόμου 18-22 θμζρεσ (Macdonald & Barrett, 1993), ενϊ οι 

Fons & Saint-Girons (1993) δζχονται ότι τα νεαρά άτομα είναι περίπου ενόσ μθνόσ όταν 

παγιδεφονται.  

Στα 400m των Λευκϊν Ορζων, φαίνεται ότι θ αναπαραγωγι λαμβάνει χϊρα τουσ 

χειμερινοφσ μινεσ και ολοκλθρϊνεται πριν τθν ζλευςθ  του καλοκαιριοφ. Θ φπαρξθ νεαρϊν 

ατόμων το Φεβρουάριο υποδθλϊνει ότι θ αναπαραγωγι ζχει ιδθ ξεκινιςει νωρίτερα, ενϊ το 

τελευταίο νεαρό άτομο ςυλλαμβάνεται το Μάιο. Στουσ δφο επόμενουσ ςτακμοφσ (800 & 

1200), εκτίμθςθ διακριτισ περιόδου αναπαραγωγισ δεν μπορεί να γίνει. Τα ςτοιχεία από τισ 

ςυλλιψεισ κα μποροφςαν να δείχνουν ότι θ αναπαραγωγικι δραςτθριοποίθςθ λαμβάνει 

χϊρα μερικζσ εποχζσ ι ακόμα και όλο το χρόνο. Άλλωςτε, θ βιβλιογραφία αναφζρει ότι τα 

κθλυκά ζχουν ςυνικωσ 1-2 γζννεσ το χρόνο με μζγιςτο τισ 4 (Macdonald & Barrett, 1993). 

Τζλοσ, όςον αφορά ςτα Λευκά Πρθ, ςτα 1800m τα μιςά άτομα που ςυλλαμβάνονται είναι 

κθλυκά FFF “δείχνοντασ” τθν αναπαραγωγικι περίοδο να περιορίηεται τουσ καλοκαιρινοφσ 

και φκινοπωρινοφσ μινεσ του ζτουσ. Στθ Δίκτθ, ιδιαίτερο πρότυπο όςον αφορά ςτθν 

αναπαραγωγικι περίοδο εμφανίηεται ςτα 1200m. Σε αυτό το ςτακμό οι ςυλλιψεισ κθλυκϊν 

FFF και ανϊριμων ατόμων δείχνουν ότι θ αναπαραγωγι ςυμβαίνει κυρίωσ ςτο τζλοσ του 
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καλοκαιριοφ μζχρι και τθν αρχι του επόμενου ζτουσ. Στα 1600m δεν υπάρχουν ενδείξεισ 

αλλά πικανόν να ςυμβαίνει το καλοκαίρι όπωσ ςτα 1800m των Λευκϊν Ορζων.  

Οι Fons & Saint-Girons (1993) παρουςιάηουν τα αποτελζςματα για τθν περίοδο 

αναπαραγωγισ του A. sylvaticus, από δειγματολθψίεσ που ζκαναν ςε μεςογειακζσ περιοχζσ 

τθσ βόρειασ Λςπανίασ, ςτο επίπεδο τθσ κάλαςςασ και ςε μεγαλφτερα υψόμετρα. Στθν εργαςία 

τουσ ςυμπεριλαμβάνουν και ςτοιχεία από άλλεσ μεςογειακζσ περιοχζσ (βόρεια Αφρικι, 

Κορςικι), κακϊσ και από άλλεσ βορειότερεσ περιοχζσ (βόρεια Γαλλία).  

Στθν περιοχι τθσ Βρετάνθσ, ςτθ βόρεια Γαλλία, παρατθροφνται κθλυκά ςε κυοφορία από 

το Φεβρουάριο μζχρι το Σεπτζμβριο, ενϊ τα πρϊτα κθλυκά που βρίςκονται ςε κατάςταςθ 

κθλαςμοφ ςυλλαμβάνονται το Μάρτιο. Μάλιςτα, ο αρικμόσ των κθλυκϊν που κθλάηουν είναι 

μεγαλφτεροσ των κθλυκϊν που κυοφοροφν τον Αφγουςτο και το Σεπτζμβριο. Ο ςτακμόσ 

βρίςκεται ςτο επίπεδο τθσ κάλαςςασ και το κλίμα τθσ περιοχισ επθρεάηεται από τον 

Ατλαντικό.  

Σε μια άλλθ περιοχι τθσ βόρεια Γαλλίασ κοντά ςτο Ραρίςι και ςε χαμθλό υψόμετρο, το 

πρότυπο τθσ αναπαραγωγισ είναι το ίδιο με τθ Βρετάνθ με τα άτομα να παραμζνουν 

ανενεργά αναπαραγωγικά τουσ χειμερινοφσ μινεσ.  

Από παγιδεφςεισ που ζγιναν από τουσ ίδιουσ ερευνθτζσ ςτα ανατολικά Ρυρθναία ςε δάςθ 

Quercus (Ρίνακασ 4.4.1, Ρυρθναία 1 και 2) και ςε υψόμετρα 700-900m, τα αποτελζςματα 

ζδειξαν ξεκάκαρα ότι τουσ κερινοφσ μινεσ τα ηϊα δεν δραςτθριοποιοφνται, ενϊ θ 

αναπαραγωγι ςυμβαίνει τουσ υπόλοιπουσ μινεσ. 

Στθν Κορςικι, ςε χαμθλοφ υψομζτρου ςτακμοφσ, θ αναπαραγωγι διακόπτεται από τα 

μζςα τθσ άνοιξθσ μζχρι το Σεπτζμβριο.  

Στθν Αλγερία, ςε υψόμετρο 300m, ςε δάςοσ βελανιδιάσ με βόρειο προςανατολιςμό τα 

αρςενικά είναι ενεργά από το Σεπτζμβριο μζχρι το Φεβρουάριο, ενϊ από το Μάιο μζχρι τον 

Λοφλιο είναι ανενεργά. Ζτςι ο Kowalski (1985) ςυμπεραίνει ότι υπάρχει μια κερινι περίοδοσ 

ανάπαυςθσ που ακολουκείται από μια χειμερινι περίοδο δραςτθριοποίθςθσ. Αντίςτοιχα 

αποτελζςματα ζχουν παρατθρθκεί και ςε παράκτια περιοχι του Μαρόκου (Harich & 

Benazzou, 1990).  

Στθν Τυνθςία, ο Bernard (1969) αναφζρει ότι ζπιαςε κθλυκά ςε κατάςταςθ εγκυμοςφνθσ 

το διάςτθμα μεταξφ Σεπτεμβρίου και Φεβρουαρίου, ενϊ το όςχεο των αρςενικϊν ιταν 

ανεπτυγμζνο μεταξφ Αυγοφςτου και Μαρτίου. Οι ςυλλιψεισ ζγιναν ςτισ παράκτιεσ πεδιάδεσ 

ςτο βόρειο τμιμα τθσ χϊρασ.  
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Ραρίςι, h=0 

            

            
 

Ρυρθναία, (1), h=700-900m 

            

            

Ρυρθναία, (2), h=700-900m 

            

            
 

Κορςικι, h<< 

            

            
 

Αλγερία, h=300m 

            

            
 

Αλγερία, h=1800m  

            

            
 

Μαρόκο, h<< 

            

            
 

Τυνθςία, h<< 

            

            
 

Montseny, h=600m 

            

            
 

Ρυρθναία, h=1100-1300m 

            

            
 

Camargue, h=0 

            

            
 

Αγγλία, h<< 

            

            
 

Ιςλανδία, h<< 

            

            
 

            
            

 

Στο Montseny τθσ Καταλονίασ, ςτθ βορειοανατολικι Λςπανία, θ αναπαραγωγικι περίοδοσ 

εντοπίηεται το φκινόπωρο και του χειμϊνα,  ενϊ τουσ κερινοφσ μινεσ θ δραςτθριοποίθςθ 

επιβραδφνεται (Sans-Coma & Gosalbez, 1976). Αντίκετα, ςε υψόμετρο 1100-1300m ςτα 

Ρυρθναία, θ αναπαραγωγικι δραςτθριοποίθςθ ξεκινάει τον Απρίλιο για τα αρςενικά και το 

Μάιο για τα κθλυκά και ςυνεχίηεται μζχρι το τζλοσ του φκινοπϊρου.  

Άλλοι ςυγγραφείσ αναφζρουν ότι ςτθν Λβθρικι Χερςόνθςο θ αναπαραγωγικι περίοδοσ 

είναι κυρίωσ τθν άνοιξθ και το φκινόπωρο  (Niethammer 1956; Vericad 1970 από Sans-Coma & 

Gosalbez 1975) χωρίσ ωςτόςο να υπάρχουν περιςςότερεσ πλθροφορίεσ από  το υψόμετρο που 

ζγιναν οι παγιδεφςεισ. Επίςθσ ο Saint-Girons (1967) λζει ότι ο δαςοποντικόσ αναπαράγεται 

κυρίωσ τθν άνοιξθ και το καλοκαίρι ςτθ δυτικι Γαλλία (από Sans-Coma & Gosalbez 1975), ενϊ 

επίςθσ ιςχυρίηεται ότι ςτθν περιοχι του Ραριςιοφ θ περίοδοσ του ηευγαρϊματοσ ξεκινάει λίγο 

αργότερα από τθ Βρετάνθ και κρατάει μζχρι το Δεκζμβριο. Ο Gomes ςτθ βόρεια Ρορτογαλία 

(ςτο εκνικό πάρκο Peneda-Gerês, ςε υψόμετρο 800-1200m) κατζγραψε μεγαλφτερθ αναλογία 

ενεργϊν αναπαραγωγικά ενθλίκων κατά τθ διάρκεια του καλοκαιριοφ (από Pita, Mira, & 

Mathias 2003).  

Εργαςίεσ για τθν Αγγλία (Clarke, 1985; Flowerdew, 1985; Watts, 1969) αναφζρουν ότι θ 

αναπαραγωγικι περίοδοσ διαρκεί από τθν αρχι τθσ άνοιξθσ μζχρι το φκινόπωρο  αν και θ 

διάρκεια αυτισ μπορεί να διαφζρει από χρόνο ςε χρόνο και από πλθκυςμό ςε πλθκυςμό. 

Ρίνακασ 5.12. Αναπαραγωγικζσ περίοδοι ςε μεςογειακζσ και βορειοευρωπαϊκζσ περιοχζσ 
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Επίςθσ αναφζρεται ότι oι αναπαραγωγικζσ περίοδοι ςε νθςιϊτικουσ πλθκυςμοφσ είναι 

ςυνικωσ μικρότεροι από αυτζσ πλθκυςμϊν τθσ παρακείμενθσ ενδοχϊρασ. Αντίςτοιχθ 

περίοδοσ αναφζρεται και για τθν Λςλανδία (Bengtson et al., 1989).  

Ωςτόςο, άλλεσ παρατθριςεισ για τθν περιοχι τθσ Μεςογείου, παρουςιάηουν αντίκετα 

αποτελζςματα από αυτζσ που παρουςιάηονται παραπάνω  για τθ Μεςόγειο. Ο Jamon (1986) 

ςε παγιδεφςεισ ςτθ νότια Γαλλία (περιοχι Camargue, h=0) με μεςογειακό κλίμα, βρικε ότι θ 

ςεξουαλικι δραςτθριοποίθςθ αρχίηει το Μάρτιο και τον Απρίλιο και ςυνεχίηεται μζχρι τζλοσ 

Αυγοφςτου. Ζτςι ςε αυτι τθν περιοχι τα άτομα δραςτθριοποιοφνται αναπαραγωγικά όπωσ 

ςτθ βόρεια Γαλλία. Οι Fons & Saint-Girons (1993) αποδίδουν αυτι τθ διαφορά ςτον 

αναπαραγωγικό κφκλο ςτθν φπαρξθ περιοχϊν ςτο Camargue με ρθχά νερά και τακτικζσ 

πλθμμφρεσ που φυςικά ζχει επιπτϊςεισ ςτθ βλάςτθςθ και γενικότερα ςτθν τροφι.  

 

Τελικά, παρά το γεγονόσ ότι θ αναπαραγωγικι περίοδοσ του A. sylvaticus δεν 

αποκαλφπτεται με ςαφινεια ςτο παρόν κείμενο, θ φαινολογία του είδουσ κατά μικοσ του 

υψομετρικοφ κλινοφσ κακϊσ και τα ςτοιχεία από τθ βιβλιογραφία οδθγοφν ςτο ιδθ 

διατυπωμζνο ςυμπζραςμα ότι οι προςαρμοςτικζσ ικανότθτεσ του μικροφ τρωκτικοφ είναι 

ιδιαίτερα αυξθμζνεσ (Fons & Saint-Girons, 1993). Ζτςι ανάλογα με το γεωγραφικό πλάτοσ 

αλλά και το υψόμετρο, ο δαςοποντικόσ ζχει αναπτφξει μια “ςτρατθγικι απάντθςθ” 

αξιοςθμείωτα προςαρμοςμζνθ ςτο περιβάλλον,  τόςο ςε αβιοτικοφσ παράγοντεσ όςο και ςτον 

ανταγωνιςμό, όπωσ κα εξεταςτεί και ςτο 7ο κεφάλαιο.  
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 6 

 

ΠΛΗΘΤΜΙΑΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
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6. Ρλθκυςμιακι Οικολογία  

6.1 Ειςαγωγι 

Θ μζκοδοσ τθσ ςφλλθψθσ επαναςφλλθψθσ χρθςιμοποιείται για τθν εκτίμθςθ μια ςειράσ 

από πλθκυςμιακζσ παραμζτρουσ όπωσ για παράδειγμα θ αφκονία, θ επιβίωςθ,  θ 

ςτρατολόγθςθ νζων ατόμων και ο ρυκμόσ αφξθςθσ ι μείωςθσ του πλθκυςμοφ. Ζχει 

εφαρμοςτεί ςτο παρελκόν ευρζωσ τόςο ςε οικολογικζσ μελζτεσ διάφορων ταξινομικϊν 

ομάδων (Ballinger, 1979; Montgomery, 1987; Καλτςάσ, 2004; Papadatou, 2006), όςο και για 

το ςχεδιαςμό διαχειριςτικϊν πλάνων για κινδυνεφοντα είδθ (Lettink & Armstrong, 2003). 

Σε επαναλαμβανόμενεσ δειγματολθψίεσ k, όπου k>2 (Pollock et al., 1990), κάκε νζο 

άτομο που ςυλλαμβάνεται, ςθμαδεφεται με ζνα μοναδικό ςθμάδι, κάκε παλαιό άτομο 

καταγράφεται και τελικά όλα τα άτομα απελευκερϊνονται και επιςτρζφουν ςτον αρχικό 

πλθκυςμό. Σε μερικζσ περιπτϊςεισ τα ςυλλθφκζντα άτομα μπορεί είτε να τραυματιςτοφν είτε 

να πεκάνουν κατά τθ διαδικαςία τθσ ςφλλθψθσ και τότε αυτά ςθμειϊνονται ωσ “απϊλειεσ”. 

Στο τζλοσ του πειράματοσ, καταςκευάηεται το ιςτορικό των ςυλλιψεων για το κάκε άτομο 

όπου κα χρθςιμοποιθκεί για τθ μελζτθ τθσ δυναμικισ του πλθκυςμοφ.  

Για το ςχεδιαςμό ενόσ πειράματοσ ςφλλθψθσ επαναςφλλθψθσ, αρχικά κα πρζπει να 

οριςτεί αν ο υπό μελζτθ πλθκυςμόσ είναι κλειςτόσ ι ανοιχτόσ. Κλειςτόσ ορίηεται ο πλθκυςμόσ 

που παραμζνει ςτακερόσ ςε μζγεκοσ και ςφςταςθ κατά τθ διάρκεια τθσ μελζτθσ, ενϊ 

αντίκετα, ανοιχτόσ είναι ο πλθκυςμόσ που υπόκειται ςε φυςικζσ μεταβολζσ όπωσ γεννιςεισ, 

κανάτουσ, και μετανάςτευςθ (αποδθμία - ζξοδοσ ατόμων από τον πλθκυςμό και εποίκιςθ - 

είςοδοσ νζων ατόμων ςτον πλθκυςμό).  Οι παράμετροι που εξετάηονται είναι το μζγεκοσ του 

πλθκυςμοφ, το ποςοςτό επιβίωςθσ και θ ςτρατολόγθςθ νζων ατόμων για κάκε κφκλο 

δειγματολθψίασ. Στισ περιπτϊςεισ που υπάρχει μετανάςτευςθ, ςτθ ςτρατολόγθςθ 

ςυμπεριλαμβάνονται τόςο οι γεννιςεισ όςο και θ εποίκιςθ, ενϊ ςτισ απϊλειεσ υπολογίηονται 

οι κάνατοι και θ αποδθμία. Τελικά, από ζνα πείραμα ςφλλθψθσ επαναςφλλθψθσ μποροφν να 

εξαχκοφν δφο ειδϊν πλθροφορίεσ που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τον υπολογιςμό των 

παραπάνω παραμζτρων: α) πλθροφορία από τθν επαναςφλλθψθ των ςθμαδεμζνων ατόμων 

και β) πλθροφορία από τθν αναλογία νζων/ςθμαδεμζνων ατόμων ςε κάκε κφκλο 

δειγματολθψίασ. Τα δεδομζνα από τα (α) δίνουν το ποςοςτό επιβίωςθσ, ενϊ τα  δεδομζνα 

των (α) και (β) χρθςιμοποιοφνται για τθν εκτίμθςθ του μεγζκουσ του πλθκυςμοφ κακϊσ και 

του βακμοφ ςτρατολόγθςθσ.  
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Στθν παροφςα μελζτθ, το πείραμα ςχεδιάςτθκε κεωρϊντασ τον πλθκυςμό ωσ ανοιχτό. Θ 

μελζτθ των ανοιχτϊν πλθκυςμϊν γίνεται με τα μοντζλα  Jolly-Seber (Pollock et al., 1990; 

William et al., 2002; Lettink & Armstrong, 2003). 

Στο κείμενο που ακολουκεί περιγράφεται θ διαδικαςία που μπορεί να ακολουκιςει 

κάποιοσ για να αξιοποιιςει τα δεδομζνα από ζνα πείραμα ςφλλθψθσ επαναςφλλθψθσ. 

Απαραίτθτθ προχπόκεςθ βζβαια είναι το πείραμα να ζχει ςχεδιαςτεί ςωςτά κζτοντασ 

εξαρχισ τα κατάλλθλα ερωτιματα και δουλεφοντασ εςτιαςμζνα προσ τθ λφςθ τουσ.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.2 Ρλθκυςμιακά μοντζλα 

6.2.1 Ζλεγχοσ των υποκζςεων του μοντζλου 

Πλα τα πλθκυςμιακά μοντζλα για να μπορζςουν να χρθςιμοποιθκοφν κα πρζπει να 

ικανοποιοφνται κάποιεσ βαςικζσ τουσ υποκζςεισ. Ο   ζλεγχοσ των υποκζςεων αυτϊν γίνεται με 

το “Goodness of fit” - GOF τεςτ (Lebreton et al., 1992; Cooch & White, 2006).  

Για τθν επιλογι του καταλλθλότερου μοντζλου πρζπει να λθφκοφν υπόψθ οι βιολογικζσ 

και οικολογικζσ παράμετροι του υπό μελζτθ είδουσ. Ζτςι, για οργανιςμοφσ που εμφανίηουν 

παραπάνω από μια μορφζσ κατά τον κφκλο ηωισ τουσ (π.χ. αμφίβια) επιλζγονται 

ςυγκεκριμζνα μοντζλα (multistate models), ενϊ για τρωκτικά επιλζγονται ανοιχτά (π.χ. Jolly-

Seber) ι κλειςτά μοντζλα (π.χ. Petersen). Το επιλεγμζνο μοντζλο πρζπει να ερμθνεφει τα 

Επιλογι του τρόπου 

δειγματολθψίασ (ανοιχτοί 

– κλειςτοί πλθκυςμοί) 

 

Επιλογι του μοντζλου 

εργαςίασ (π.χ. Jolly-Seber, 

Cormack-Jolly-Seber, κ.α.) 

 

Υπόκεςθ εργαςίασ 

GOF test 

 

Καταςκευι εκφράςεων του 

μοντζλου 

 

Επιλογι τθσ κατάλλθλθσ 

ζκφραςθσ (AIC Criteria)  

Σχιμα 6.1. Διαγραμματικι απεικόνιςθ βθμάτων που γίνονται για τθν καταςκευι ενόσ μοντζλου 
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δεδομζνα με το βζλτιςτο δυνατό τρόπο αποκλείοντασ παράλλθλα άκυρεσ παραμζτρουσ 

(Cooch & White, 2006). 

Ζχοντασ λοιπόν το βζλτιςτο μοντζλο, ςτθ  ςυνζχεια ελζγχεται θ “αρμοςτικότθτα” των 

δεδομζνων εφαρμόηοντασ το GOF τεςτ. Με άλλα λόγια ελζγχεται θ ποιότθτα των δεδομζνων, 

το κατά πόςο δθλαδι ικανοποιοφν τισ προςδοκίεσ του μοντζλου και ικανοποιοφν τισ βαςικζσ 

του υποκζςεισ. Πςον αφορά ςτο μοντζλο Cormack-Jolly-Seber αυτζσ οι υποκζςεισ είναι οι 

εξισ: 

1. Κάκε ςθμαδεμζνο άτομο που υπάρχει ςτον πλθκυςμό τθ χρονικι ςτιγμι t, ζχει τθν ίδια 

πικανότθτα επαναςφλλθψθσ (pt) 

2. Κάκε ςθμαδεμζνο άτομο που υπάρχει ςτον πλθκυςμό, αμζςωσ μετά τθ χρονικι ςτιγμι t, 

ζχει τθν ίδια πικανότθτα επιβίωςθσ μζχρι το χρόνο t+1.  

3. Τα ςθμάδια που ζχουν τοποκετθκεί ςτα άτομα δεν χάνονται και δεν παραβλζπονται από 

τον παρατθρθτι.  

Ο χρόνοσ των δειγματολθψιϊν κεωρείται ςτιγμιαίοσ και τα ςυλλθφκζντα άτομα 

απελευκερϊνονται αμζςωσ.  

Οι πρϊτεσ δφο υποκζςεισ είναι και οι ςθμαντικότερεσ και αυτζσ που ελζγχονται ςε ζνα 

GOF τεςτ. Οι υποκζςεισ αυτζσ, μποροφν να παραβιαςτοφν με διάφοροφσ τρόπουσ  (William et 

al., 2002; Cooch & White, 2006): 

Θ φπαρξθ ςτον πλθκυςμό ατόμων με ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά (π.χ . μζγεκοσ, θλικία) που 

τα κάνουν πιο επιρρεπι ςτθ ςφλλθψθ, ζναντι ατόμων του ίδιου πλθκυςμοφ που για 

οποιονδιποτε λόγο είναι λιγότερο πικανό να ςυλλθφκοφν (ετερογζνεια πλθκυςμοφ ωσ προσ 

οποιονδιποτε παράγοντα που επθρεάηει τθ ςφλλθψθ) , μπορεί να αποτελζςει αιτία 

παραβίαςθσ τθσ πρϊτθσ υπόκεςθσ.  Άλλοι τζτοιοι παράγοντεσ ετερογζνειασ κα μποροφςαν να 

είναι το φφλο, θ κοινωνικι κζςθ κακϊσ και θ λανκαςμζνθ διάταξθ των παγίδων.  Μια 

εναλλακτικι πικανι παραβίαςθ τθσ υπόκεςθσ μπορεί να προζλκει από τθ ςυμπεριφορά 

ςυλλθφκζντων ηϊων απζναντι ςτθν παγίδα. Μερικά άτομα μπορεί να ζλκονται περιςςότερο 

(trap happy) ι λιγότερο (trap shy) ςτθν πικανότθτα επαναςφλλθψθσ ςε επόμενθ 

δειγματολθψία. Ραραβίαςθ τθσ υπόκεςθσ κα μποροφςε να είναι και θ αποδθμία 

ςθμαδεμζνων ηϊων ςε μια άλλθ περιοχι (Pradel et al., 1997) ι ακόμα και θ τάςθ των ηϊων να 

κινοφνται ςε ηευγάρια.  

Πςον αφορά ςτθ δεφτερθ υπόκεςθ, πικανόσ λόγοσ παραβίαςθσ τθσ είναι ο διαφορετικόσ 

χρόνοσ ηωισ ςε άτομα διαφορετικισ θλικίασ. Τα νεαρά ι γζρικα άτομα μπορεί να 
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παρουςιάηουν διαφορετικι κνθςιμότθτα από τα ενιλικα αυξάνοντασ ζτςι τθν ετερογζνεια 

ςτο δείγμα.  

Θ τρίτθ υπόκεςθ είναι αρκετά πιο εφκολο να ελεγχκεί ειδικά ςτο ςυγκεκριμζνο πείραμα. 

Τα ςθμάδια των ηϊων είναι μόνιμα (αποκοπι φάλαγγασ, §3.2.4), ωσ εκ τοφτου δεν δφναται να 

χακοφν ι να παραβλεφτοφν, ενϊ επιπλζον ο παρατθρθτισ ιταν ο ίδιοσ ςε τθ διάρκεια του 

πειράματοσ, γεγονόσ που μείωνε τθν πικανότθτα ςφάλματοσ. Επιπλζον, θ διάρκεια τθσ 

δειγματολθψίασ ιταν πολφ μικρι (1,5 ϊρεσ) ςε ςχζςθ με το διάςτθμα μεταξφ αυτϊν ( 1 

μινασ), ενϊ θ διάρκεια χειριςμοφ των ηϊων επίςθσ κεωρείται αμελθτζα (10’).   

Για τον ζλεγχο των υποκζςεων 1 & 2, χρθςιμοποιοφνται τα Test 2 & 3 (Burnham et al., 

1987; Lebreton et al., 1992). Το κάκε ζνα από αυτά αποτελείται από τα Test 2.ct + Test 2.cl 

και Test 3.sr + Test 3.sm. Αν ζνα από τα παραπάνω δείξει ετερογζνεια ςτον πλθκυςμό, τότε 

άλλο μοντζλο κα πρζπει να επιλεχκεί ϊςτε να ικανοποιοφνται οι νζεσ υποκζςεισ. Αντίςτοιχα, 

αν θ ζλλειψθ προςαρμογισ του μοντζλου ςτα δεδομζνα οφείλεται ςε αυξθμζνθ διαςπ ορά 

τουσ, τότε ζνασ διορκωτικόσ παράγοντασ  κα πρζπει να εφαρμοςτεί ςτο μοντζλο.  

Για κάκε ζνα από τα επιμζρουσ τεςτ, οι  μθδενικζσ υποκζςεισ που ελζγχονται είναι οι 

ακόλουκεσ (Choquet et al., 2005): 

Test 2.ct: δεν υπάρχει διαφορά ςτθν πικανότθτα επαναςφλλθψθσ ατόμων που είχαν 

ςυλλθφκεί και ατόμων που δεν είχαν ςυλλθφκεί ςε προθγοφμενθ δειγματολθψία με τθν 

προχπόκεςθ να είναι παρόντα ςτον πλθκυςμό και ςτισ δφο δειγματολθψίεσ.  

Test 2.cl: δεν υπάρχει διαφορά ςτον αναμενόμενο χρόνο τθσ επόμενθσ επαναςφλλθψθσ 

μεταξφ των ατόμων που ςυλλιφκθκαν και των ατόμων που δεν ςυλλιφκθκαν τθ 

δειγματολθψία i με τθν προχπόκεςθ να είναι παρόντα ςτον πλθκυςμό κατά τθ διάρκεια των 

δειγματολθψιϊν I και i+2 

Test 3.sr: δεν υπάρχει διαφορά ςτθν πικανότθτα επαναςφλλθψθσ μεταξφ των “νζων” και 

“παλαιϊν” ατόμων που ςυλλιφκθκαν τθ δειγματολθψία i.  

Test 3.sm: δεν υπάρχει διαφορά ςτον αναμενόμενο χρόνο τθσ πρϊτθσ επαναςφλλθψθσ 

μεταξφ των “νζων” και “παλαιϊν” ατόμων που ςυλλιφκθκαν τθ δειγματολθψία i και 

ςυλλαμβάνονται τουλάχιςτο ακόμα μια φορά.  

Με το test 3.sr  παρζχεται θ δυνατότθτα για τον ζλεγχο τθσ αποδθμίασ (transience), 

αντίςτοιχα το test 2.ct μπορεί και ελζγχει τθ ςυμπεριφορικι εξάρτθςθ ςτισ παγίδεσ (trap 

dependence), ενϊ τα tests 3.sm και 2.cl δεν ζχουν απλι βιολογικι εξιγθςθ  (Choquet et al., 

2005; Cooch & White, 2006).  

 

Υπάρχουν πολλά προγράμματα που χρθςιμοποιοφνται για τον ζλεγχο GOF όπωσ το 

πρόγραμμα RELEASE (Burnham et al., 1987) που βρίςκεται ενςωματωμζνο ςτο MARK (White 
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& Burnham, 1999), το JOLLY και το JOLLYAGE (Pollock et al., 1990), το SURVIV (White, 1992). 

Το πρόγραμμα U-CARE (Choquet et al., 2005) χρθςιμοποιεί τα ίδια τεςτ με το RELEASE αλλά 

με διαφορετικό τρόπο, οπότε και τα αποτελζςματα δεν ςυμπίπτουν.  Επίςθσ, περιζχει 

εξειδικευμζνα τεςτ και δίνει πιο λεπτομερι αποτελζςματα, ενϊ επιπλζον ζχει άμεςα τεςτ 

που ελζγχουν αν υπάρχει αποδθμία  ι ςυμπεριφορικι εξάρτθςθ ςτισ παγίδεσ [trap-

dependence (trap-happiness ι trap-shyness)] (Pradel, 1993). Για αυτοφσ τουσ λόγουσ 

επιλζχτθκε θ χριςθ του U-CARE ζναντι του ενςωματωμζνου ςτο MARK προγράμματοσ, του 

RELEASE.  

 

Ο ζλεγχοσ GOF με το U-CARE δίνει ζνα ςυγκεντρωτικό πίνακα που περιζχει και τα 

τζςςερα τεςτ για μεγαλφτερθ ευκολία. Στο ςθμείο αυτό μπορεί να υπολογιςτεί ο παράγοντασ 

 που μπορεί να διορκϊςει τθν αυξθμζνθ διαςπορά των δεδομζνων (over-dispersion). Πταν  

= 1 τότε το μοντζλο εξθγεί τζλεια τα δεδομζνα ενϊ υπερβαίνοντασ τθ μονάδα τόςο αυξάνεται 

θ διαςπορά (overdispersion). Πταν 1<   ≤ 3, τότε θ διαςπορά είναι αρκετά μεγάλθ, αλλά το 

μοντζλο είναι ακόμα αποδεκτό και ο παράγοντασ  ςυμπεριλαμβάνεται ςτθν επιλογι τθσ 

βζλτιςτθσ ζκφραςθσ του μοντζλου (μζςω μιασ επιλογισ ςτο MARK για τθν τιμι του ). Για 

τιμζσ   < 1 (underdispersion), δεν υπάρχει ζνασ ςαφισ τρόποσ χειριςμοφ τθσ κατάςταςθσ και 

προτείνεται τα δεδομζνα να χειριςτοφν ςαν  = 1 (Cooch & White, 2006).  

Ο υπολογιςμόσ του   δίνεται διαιρϊντασ το ςτατιςτικό χ2 που προκφπτει από το GOF τεςτ 

με τουσ βακμοφσ ελευκερίασ (df): 

  = χ2 / df 

 

Εναλλακτικά, το  μπορεί να υπολογιςτεί με τθ μζκοδο bootstrap, είτε με τθ μζκοδο median   .  

6.2.2 Επιλογι του μοντζλου 

Το μοντζλο Jolly-Seber (Jolly, 1965; Seber, 1965) αναπτφχκθκε αρχικά για τον υπολογιςμό 

τθσ αφκονίασ, αλλά ςτθ ςυνζχεια τo ενδιαφζρον εςτιάςτθκε ςτθ μελζτθ τθσ επιβίωςθσ με το 

μοντζλο Cormack-Jolly-Seber (Cormack, 1964; Jolly, 1965; Seber, 1965), ιδιαίτερα μετά τθ 

δθμοςίευςθ των Lebreton et al. (1992). Τα τελευταία χρόνια όμωσ, παρατθρείται μια 

επιςτροφι ςτο ενδιαφζρον για τθ μελζτθ παραμζτρων που ςχετίηονται με τθν αφκονία όπωσ 

όπωσ θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ (λ), θ ςτρατολόγθςθ (f), και το μζγεκοσ του πλθκυςμοφ (Ν) 

(Schwarz, 2001).  
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Θ διαφορά μεταξφ των δφο αυτϊν προςεγγίςεων είναι ότι το μοντζλο CJS δεν λαμβάνει 

υπόψθ του τον τρόπο που τα νζα άτομα ειςζρχονται ςτον πλθκυςμό. Ζτςι κεωρείται ότι τα 

επαναςυλλθφκζντα άτομα ζχουν προζλκει από τον αρχικό πρϊτο πλθκυςμό (άτομα που 

ςυλλαμβάνονται ςτθν πρϊτθ δειγματολθψία) και θ επιβίωςθ και θ ςυλλθψιμότθτα 

αναφζρεται ςτα ςθμαδεμζνα ηϊα. Αντίκετα το μοντζλο JS δζχεται τθν υπόκεςθ ότι τα μθ 

ςθμαδεμζνα άτομα ζχουν τθν ίδια πικανότθτα με τα ςθμαδεμζνα να ςυλλθφκοφν, δθλαδι τα 

καινοφργια ςυλλθφκζντα μθ ςθμαδεμζνα άτομα είναι ζνα τυχαίο δείγμα από όλα τα μθ 

ςθμαδεμζνα άτομα ςτον πλθκυςμό. Τελικά, για τθν εφαρμογι του μοντζλου κα πρζπει να 

ιςχφουν οι παρακάτω υποκζςεισ:  

 

1. Πλα τα άτομα (ςθμαδεμζνα και αςθμάδευτα) ζχουν τθν ίδια πικανότθτα να 

ςυλλθφκοφν ςε κάκε δειγματολθψία.  

2. Πλα τα άτομα (ςθμαδεμζνα και αςθμάδευτα) ζχουν τθν ίδια πικανότθτα να 

επιβιϊςουν μεταξφ των δειγματολθψιϊν  

3. Τα ςθμάδια που ζχουν τοποκετθκεί ςτα άτομα δεν χάνονται και δεν παραβλζπονται 

από τον παρατθρθτι.  

4. Ο χρόνοσ των δειγματολθψιϊν κεωρείται ςτιγμιαίοσ και τα ςυλλθφκζντα άτομα 

απελευκερϊνονται αμζςωσ.  

 

Αρκετζσ παραλλαγζσ του αρχικοφ μοντζλου Jolly-Seber ενςωματϊνονται ςτο MARK όπωσ 

το POPAN, τα μοντζλα Link-Barker και Pradel-recruitment και οι παραλλαγζσ Bumham JS και 

Pradel-λ  (Cooch & White, 2006). Πλα αυτά τα μοντζλα διαφζρουν μεταξφ τουσ ωσ προσ τθν 

παραμετροποίθςθ, αλλά κεωροφνται ότι δίνουν τισ ίδιεσ εκτιμιςεισ για τισ παραμζτρουσ. Για 

τθν επιλογι τθσ κατάλλθλθσ παραλλαγισ κα πρζπει να λθφκοφν υπόψθ τα ακόλουκα: i) μόνο 

μερικζσ από αυτζσ τισ παραλλαγζσ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν αν υπάρχει απϊλεια κατά 

τθ ςφλλθψθ (loss on capture), δθλαδι κάποια ηϊα να μθν επιςτρζψουν ςτον  πλθκυςμό μετά 

τθ ςφλλθψθ τουσ και ii) κάκε παραλλαγι δίνει άλλθ πλθροφορία, ςυνεπϊσ για τον ζλεγχο 

ςυγκεκριμζνων υποκζςεων κα πρζπει να γίνει θ επιλογι τθσ κατάλλθλθσ παραλλαγισ. Ο 

ακόλουκοσ πίνακασ δίνει τισ παραμζτρουσ που εςτιάηει θ κάκε παραλλαγι του αρχικοφ JS 

μοντζλου.  
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Ραραλλαγι 
Απϊλεια κατά 

τθ ςφλλθψθ 
Αφκονία (Ν) Γεννιςεισ 

Στρατολόγθςθ 

(f) 

Αφξθςθ του 

πλθκυςμοφ (λ) 

POPAN    - - 

Link-Barker  - -  - 

Pradel-recruitment - - -  - 

Burnham JS    -  

Pradel-λ  - - -  

 

 

Ππωσ φαίνεται και ςτον πίνακα, εκτόσ από τθν επιβίωςθ (φ) και τθν επαναςφλλθψθ (p), 

οι παράμετροι που μποροφν να υπολογιςτοφν ανάλογα με τθν παραλλαγι, είναι οι γεννιςεισ , 

θ ςτρατολόγθςθ, θ αφκονία και θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ .  

Θ ςτρατολόγθςθ είναι ο αρικμόσ των νζων ατόμων (Βi) που ειςζρχονται ςτον πλθκυςμό 

μεταξφ δφο δειγματολθψιϊν (occasion) i και i+1, δια τον αρικμό ατόμων (Ni) που βρίςκονται 

ςτον πλθκυςμό το χρόνο i.  

fi = Bi/Ni 

Θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ ορίηεται ςαν τθν ανάλογθ αφξθςθ τθσ αφκονίασ μεταξφ δφο 

δειγματολθψιϊν:  

λi = Ni+1/Ni  = (Niφi + Bi)/Ni  = φi + fi 

Τζλοσ, αν Ui είναι ο αρικμόσ των ςθμαδεμζνων και των αςθμάδευτων ηϊων που 

υπάρχουν ςτο χρόνο i και ui ο αρικμόσ των νζων αςθμάδευτων ατόμων που ςυλλαμβάνονται 

και ςυνεπϊσ μαρκάρονται τθ δειγματολθψία i, τότε ο αρικμόσ των νζων ατόμων που 

ειςζρχονται ςτον πλθκυςμό Bi δίνεται από τθ ςχζςθ:  

Bi = Ui+1 − φi (Ui − ui) 

Το Bi αναφζρεται ςτον κακαρό αρικμό των νζων ατόμων που ειςζρχονται ςτον πλθκυςμό 

μεταξφ των δειγματολθψιϊν i και i+1, δθλαδι ςτα άτομα που ειςζρχονται μείον αυτά που 

πεκαίνουν πριν πραγματοποιθκεί θ δειγματολθψία i+1.  

6.2.3 H παραλλαγι Link-Barker 

Οι Link & Barker (2005) παρουςίαςαν μια παραλλαγι του μοντζλου Jolly-Seber 

ξεκινϊντασ από το ςθμείο που το είχαν αφιςει οι Schwarz & Arnason (1996) με τθν 

παραλλαγι POPAN. Θ κφρια διαφορά είναι θ χριςθ τθσ παραμζτρου f που αντιπροςωπεφει τθ 

Ρίνακασ 6.1. Κριτιρια επιλογισ παραλλαγισ μοντζλου JS 
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ςτρατολόγθςθ νζων ατόμων (γεννιςεισ και εποίκιςθ) αντί τθσ παραμζτρου b ςτθν παραλλαγι 

POPAN που ερμθνεφεται ωσ θ πικανότθτα ειςόδου ενόσ ατόμου ςτον πλθκυςμό.  

Αν pi είναι θ πικανότθτα ςφλλθψθσ ςε κάκε δειγματολθψία i, φi θ πικανότθτα ζνα άτομο 

να ζχει επιβιϊςει μεταξφ των δειγματολθψιϊν i και i+1, ti οι χρόνοι των δειγματολθψιϊν και 

fi αντιπροςωπεφει το ρυκμό ςτρατολόγθςθσ (νζα άτομα που ειςζρχονται ςτον πλθκυςμό 

μεταξφ των δειγματολθψιϊν i και i+1 και επιβίωςαν μζχρι τον i+1 χρόνο, δια τον αρικμό των 

ηωντανϊν ατόμων ςτο χρόνο i), τότε το μοντζλο φαίνεται ςτο ςχιμα που ακολουκεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Δφο πλεονεκτιματα του μοντζλου Link-Barker είναι ότι θ παράμετροσ f είναι βιολογικά 

ερμθνεφςιμθ και ότι ο υπερ-πλθκυςμόσ (Ν) δεν είναι πλζον απαραίτθτοσ ςτθν εφαρμογι του 

μοντζλου όπωσ γίνεται ςτθν παραλλαγι POPAN. Άλλωςτε θ χριςθ των ανοιχτϊν πλθκυςμϊν 

για τον υπολογιςμό του πλθκυςμοφ δεν κεωρείται πολφ αξιόπιςτθ (Cooch, προςωπικι 

επικοινωνία). Από το f μπορεί κατ’ επζκταςθ να υπολογιςτεί το λ (ρυκμόσ αφξθςθσ του 

πλθκυςμοφ) αφοφ δίνεται από τθ ςχζςθ λi = φi + fi (δεσ πιο πάνω), όταν όμωσ δεν υπάρχουν 

ατομικζσ ςυμμεταβλθτζσ (individual covariates) όπωσ είναι το βάροσ. Πταν υπειςζρχονται 

ςυμμεταβλθτζσ τότε, θ παράμετροσ λ είναι ςυνάρτθςθ αυτϊν των παραγόντων και ωσ εκ 

τοφτου είναι πιο δφςκολθ θ βιολογικι εξιγθςθ.  

Πςον αφορά ςτο μοντζλο Burnham JS, αυτό δίνει μια εκτίμθςθ του πλθκυςμοφ (Ν) και 

τθν αφξθςθ του (λ) αλλά παρουςιάηει αρκετά προβλιματα (Cooch & White, 2006), ενϊ το 

POPAN, εκτόσ από τον πλθκυςμό παρζχει εκτιμιςεισ και για τον αρικμό των γεννιςεων ( Β) ςε 

κάκε δειγματολθπτικι περίοδο. Στθν περίπτωςθ του POPAN θ χριςθ ατομικϊν 

ςυμμεταβλθτϊν δεν ςυνίςταται. Θ ςφγκριςθ αυτϊν των μοντζλων με το AIC (αναλφεται ςε 

επόμενθ παράγραφο) δεν είναι εφικτι.  

Τζλοσ, οι παραλλαγζσ του Link-Barker και το Pradel recruitment χρθςιμοποιοφν τθν ίδια 

παράμετρο f το οποίο παίρνει τισ ίδιεσ τιμζσ αν δεν υπάρχουν απϊλειεσ κατά τθ ςφλλθψθ 

(losses on capture). Αν παρόλα αυτά, υπάρχουν πολλζσ απϊλειεσ κατά τθ ςφλλθψθ τότε, το 

πείραμα μπορεί να αμφιςβθτθκεί μιασ και θ απομάκρυνςθ πολλϊν ατόμων μπορεί να ζχει 

ςυνζπειεσ ςτθν υπό μελζτθ πλθκυςμό. Άλλωςτε, θ παραλλαγι Pradel recruitment δεν μπορεί 

Σχιμα 6.2. Σχθματικι απεικόνιςθ του μοντζλου (από Cooch & White 2006) 
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να χειριςτεί αυτζσ τισ απϊλειεσ και ςε τζτοιεσ περιπτϊςεισ χρθςιμοποιείται το μοντζλο Link-

Barker.  

6.2.4 Η ζκφραςθ του μοντζλου 

Ππωσ αναφζρκθκε ςε προθγοφμενεσ παραγράφουσ, αρχικά επιλζγεται το μοντζλο 

εργαςίασ και ελζγχονται οι υποκζςεισ του με τα τεςτ GOF. Το επόμενο βιμα είναι να 

καταςκευαςτοφν οι διάφορεσ εκφράςεισ του αρχικοφ μοντζλου και να επιλεγεί τελικά αυτι 

που εξθγεί πιο ικανοποιθτικά τα δεδομζνα.  

Πςον αφορά ςτο μοντζλο Link-Barker, οι παράμετροι που χρθςιμοποιοφνται είναι o 

ρυκμόσ επιβίωςθσ (φ), επαναςφλλθψθσ (p) και ςτρατολόγθςθσ (f). Ζχοντασ ωσ μεταβλθτι το 

χρόνο, το γενικευμζνο μοντζλο είναι το {φt pt ft}, ενϊ τα υπόλοιπα {φt pt f.}, {φt p. f.}, {φt p. ft}, 

{φ. p. ft}, {φ. pt ft}, {φ. p. f.- και ,φ. pt f.}, κεωροφνται φωλιάηοντα (nested) ςτο αρχικό. Θ 

παρουςία του t ςθμαίνει ότι θ παράμετροσ αυτι εξαρτάται από το χρόνο, με άλλα λόγια ότι θ 

τιμι που παίρνει θ παράμετροσ διαφζρει ςτο χρόνο. Θ απουςία του t (ςθμειϊνεται με τελεία) 

υποδθλϊνει ότι θ παράμετροσ είναι ςτακερι ςτο χρόνο. Ζνα παράδειγμα: το φt ςθμαίνει ότι θ 

επιβίωςθ των ατόμων διαφζρει από δειγματολθψία ςε δειγματολθψία, ενϊ αντίκετα το φ. 

ςθμαίνει ότι θ επιβίωςθ παραμζνει ςτακερι κακ’ όλθ τθ διάρκεια του πειράματοσ.  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Σε περίπτωςθ που υπάρχουν περιςςότερεσ ομάδεσ (π.χ. αρςενικά/κθλυκά, καλι 

αποικία/κακι αποικία, A. sylvsticus/A. mystacinus κ.α.) τότε αυτζσ ενςωματϊνονται ςτο 

μοντζλο και οι εκφράςεισ προσ ζλεγχο αυξάνονται ςε 4 3 = 64. Στθν περίπτωςθ που 

 

φt pt ft 

 

φt pt f. 
 

φ. pt f. 
 

φ. pt ft 
 

φ. p. ft 
 

φt p. ft 
 

φt p. f. 

 

φ. p. f. 

Σχιμα 6.3. Γενικό μοντζλο (φtptft) και τα φωλιάηοντα (nested) ςε αυτό 



102 
 

εξετάηονται οι διαφορζσ ανάμεςα ςε αρςενικά και κθλυκά (sex), τότε το αρχικό μοντζλο 

γράφεται ωσ ,φt*sex pt*sex ft*sex }.  

6.2.5 Επιλογι τθσ κατάλλθλθσ ζκφραςθσ του μοντζλου 

Ζχοντασ ζναν αρικμό από μοντζλα, κα πρζπει να επιλεγεί το πλζον κατάλλθλο που εξθγεί 

με τον καλφτερο τρόπο τα δεδομζνα. Αυτό δε ςθμαίνει απαραίτθτα ότι το μοντζλο με τισ 

περιςςότερεσ παραμζτρουσ (που ςυνικωσ “ταιριάηει” καλφτερα ςτα δεδομζνα μιασ και 

παρατθρείται μικρότερθ απόκλιςθ) είναι και αυτό που επιλζγεται. Αυξάνοντασ τον αρικμό 

των παραμζτρων, αυξάνεται θ προςαρμογι (fit) αλλά μειϊνεται θ ακρίβεια (precision) 

(εικόνα 5.3.3), ςυνεπϊσ θ επιλογι κα πρζπει να γίνει με κφριο ςτόχο τθ φειδωλότθτα (the 

most parsimonious model). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το πρόβλθμα τθσ επιλογισ του κατάλλθλου μοντζλου ςτο MARK λφνεται με τθ χριςθ ενόσ 

δείκτθ, του AIC (Akaike’s Information Criterion). Το AIC δίνεται από τθν ακόλουκθ εξίςωςθ:  

 

AIC = 2K - 2 ln(L) 

 

όπου Κ είναι ο αρικμόσ των παραμζτρων του μοντζλου και L είναι θ μζγιςτθ τιμι τθσ 

ςυνάρτθςθσ πικανοφάνειασ του μοντζλου που εξετάηεται. Το μοντζλο με τθ μικρότερθ τιμι 

AIC είναι το πιο φειδωλό και τελικά επιλζγεται.  

Στο MARK χρθςιμοποιείται μια παραλλαγι του δείκτθ AIC που διορκϊνει τα πικανά 

ςφάλματα που προκφπτουν από τθν φπαρξθ πολλϊν παραμζτρων ςε ςχζςθ με το μζγεκοσ του 

δείγματοσ. Το προςαρμοςμζνο κριτιριο AICc, για μζγεκοσ δείγματοσ n δίνεται από τθ ςχζςθ 

(Cooch & White, 2006): 

Σχιμα 6.4. Αυξάνοντασ τισ παραμζτρουσ αυξάνεται θ προςαρμογι αλλά μειϊνεται θ ακρίβεια 
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AICc = AIC + 2 K (K + 1) / (n – K – 1) 

 

Ο δείκτθ AICc όμωσ δεν δίνει από μόνοσ του ςαφείσ απαντιςεισ για τθν επιλογι του 

μοντζλου ςε περίπτωςθ που θ διαφορά μεταξφ δφο μοντζλων (ΔAICc) είναι μικρι. Αυτό 

γίνεται υπολογίηοντασ το ειδικό βάροσ του κάκε μοντζλου  (wi) που δίνει μια απάντθςθ ςτο 

πόςο υποςτιριξθ παρζχεται ςτο κάκε μοντζλο. Θ μζγιςτθ τιμι που μπορεί να πάρει είναι θ 

μονάδα ενϊ ακροίηοντασ το ειδικό βάροσ όλων των εξεταηόμενων μοντζλων προκφπτει πάλι θ 

μονάδα. Συνεπϊσ, όςο πιο μεγάλο είναι το ειδικό βάροσ και προςεγγίηει τθ μονάδα τόςο πιο 

ιςχυρι ςτιριξθ παρζχεται ςτο υποψιφιο μοντζλο. Το βάροσ wi δίνεται από τθ ςχζςθ:  

 

 

 

 

Επιπλζον των παραπάνω δεικτϊν, είναι δυνατόν να εφαρμοςτεί ζνα επιπλζον ςτατιςτικό 

τεςτ, που ςυγκρίνει δφο μοντζλα μεταξφ τουσ, το LRT (Likelihood Ratio Test). Το LRT 

εφαρμόηεται μεταξφ δφο μοντζλων που είναι φωλιάηοντα το ζνα ςτο άλλο. Το αποτζλεςμα 

αυτοφ του τεςτ προκφπτει από ζνα τυπικό χ2 πίνακα. Θ ςθμαντικι διαφορά μεταξφ δφο 

μοντζλων (p<0,05) ςθμαίνει ότι υπάρχει μια ςθμαντικι αφξθςθ ςτθν απόκλιςθ (deviance) 

κακϊσ οι παράμετροι μειϊνονται, οπότε το μοντζλο με τισ λιγότερεσ παραμζτρουσ 

προςομοιϊνει τα δεδομζνα λιγότερο καλά. 

6.2.6 Μζςο μοντζλο 

Το ειδικό βάροσ wi καταδεικνφει το πιο φειδωλό μοντζλο, παρόλα αυτά αυτι θ 

προςζγγιςθ αγνοεί ζνα ςθμαντικό παράγοντα: πάντα υπάρχει περικϊριο λάκουσ λόγω 

ςτατιςτικοφ ςφάλματοσ.  Για παράδειγμα, αν το wi του πιο φειδωλοφ μοντζλου είναι 0,835, 

ενϊ το wi του αμζςωσ επόμενου είναι 0,165, τότε υπάρχει μια πικανότθτα 16,5% το δεφτερο 

μοντζλο να είναι το ςωςτό. Αυτι θ πικανότθτα μπορεί να ενςωματωκεί ςτα τελικά 

αποτελζςματα αν τελικζσ τιμζσ των παραμζτρων φ, p, f αποτελοφν το ςτακμιςμζνο μζςο όρο 

όλων των εξαγόμενων μοντζλων. Ζτςι για τθν παράμετρο θ θ μζςθ τιμι δίνεται από τθ ςχζςθ: 
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6.3 Ζλεγχοσ υποκζςεων   

Το πρόγραμμα MARK και θ διαδικαςία που ζχει αναφερκεί ςτο προθγοφμενο κείμενο 

χρθςιμοποιικθκαν για τον ζλεγχο ςυγκεκριμζνων υποκζςεων. Ραρά το γεγονόσ ότι οι 

δειγματολθψίεσ ζγιναν ςε 8 ςτακμοφσ και ςε κάκε ςτακμό ςυλλιφκθκε πάνω από ζνα είδοσ 

κθλαςτικϊν, εν τοφτοισ μόνο για τον αγκακοποντικό (A. minous) ςτο ςτακμό των 400m τθσ 

Δίκτθσ ιταν δυνατόν να εξαχκοφν ικανοποιθτικά αποτελζςματα. Για τα υπόλοιπα είδθ, ο 

αρικμόσ των ςυλλιψεων δεν ιταν ικανόσ ϊςτε να γίνει θ ςτατιςτικι ανάλυςθ.  

Τελικά τα αποτελζςματα που εξάγονται αφοροφν τισ παραμζτρουσ φ, p, f και λ για το 

ςφνολο το πλθκυςμοφ του A. minous για τα 400m τθσ Δίκτθσ. Ριο ςυγκεκριμζνα ελζγχεται αν 

οι παραπάνω παράμετροι είναι ςτακεροί κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθ δειγματολθψίασ ι 

διαφζρουν από μινα ςε μινα. Επιπλζον, γίνεται ζλεγχοσ αν αυτζσ οι παράμετροι διαφζρουν 

μεταξφ των αρςενικϊν και κθλυκϊν ατόμων ι παραμζνουν οι ίδιεσ ςε όλο το πλθκυςμό.  

6.4 Μεκοδολογία εργαςίασ 

Αρχικά καταςκευάηεται το ιςτορικό των ςυλλιψεων ςε μορφι που μπορεί να 

“διαβάςουν” τα προγράμματα U-CARE και MARK. Ζνα τζτοιο ιςτορικό φαίνεται ςτθν Εικόνα 

5.5.1. Κάκε γραμμι αντιςτοιχεί ςε ζνα άτομο. Ζτςι το πρϊτο άτομο, ςε ζντεκα 

δειγματολθψίεσ (11 ςτιλεσ), ςυλλιφκθκε τθν 1θ, τθ 2θ τθν 5θ και τθν 8θ, ενϊ ςτθν τελευταία 

δειγματολθψία πζκανε κατά το χειριςμό όπωσ μαρτυράει το τελευταίο ψθφίο (-1). Για τθ 

ςφγκριςθ των παραμζτρων μεταξφ των δφο φφλων (αρςενικά, κθλυκά) χρθςιμοποιείται το 

ιςτορικό ςυλλιψεων τθσ Εικόνασ 5.5.2 όπου τα αρςενικά είναι θ πρϊτθ ςτιλθ μετά τισ 11 

δειγματολθψίεσ και το κενό, και τα κθλυκά θ ςτιλθ πριν το ερωτθματικό (που υποδθλϊνει το 

τζλοσ τθσ γραμμισ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Σχιμα 6.5. Ιςτορικό ςυλλιψεων για το ςφνολο του πλθκυςμοφ (αριςτερά) και για τα 
αρςενικά και κθλυκά άτομα ξεχωριςτά (δεξιά) 
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Στθ ςυνζχεια, πραγματοποιικθκε το  τεςτ GOF τόςο για το ςφνολο του πλθκυςμοφ, όςο 

και για κάκε φφλο (αρςενικά και κθλυκά) ξεχωριςτά. Για το ςκοπό αυτό χρθςιμοποιε ίται το 

πρόγραμμα U-CARE ζναντι του ενςωματωμζνου ςτο MARK προγράμματοσ RELEASE για λόγουσ 

που ιδθ ζχουν αναφερκεί. Τα GOF τεςτ ζχουν αναπτυχκεί για τον ζλεγχο των υποκζςεων ςτο 

μοντζλο Cormack-Jolly-Seber, παρόλα αυτά χρθςιμοποιικθκαν και για το μοντζλο Link-Barker 

που εφαρμόςτθκε ςτο παρόν πείραμα (Cooch, προςωπικι επικοινωνία). Από τα 

αποτελζςματα του GOF τεςτ και ςυγκεκριμζνα το χ2 και τουσ βακμοφσ ελευκερίασ df 

προκφπτει ο παράγοντασ  ( =χ2/df). Αν  < 1 τότε κεωρείται  = 1, ενϊ αν  > 1, τότε 

αναγράφεται θ νζα τιμι (περιςςότερα ςτθν §5.3.1) ςτο αντίςτοιχο παράκυρο (Εικόνα 5.3.3).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ακολοφκωσ επιλζγονται τα γενικευμζνα μοντζλα και τα φωλιάηοντα (nested) ςε αυτά. Θ 

παραλλαγι Link-Barker υπολογίηει τουσ ρυκμοφσ επιβίωςθσ φ, επαναςφλλθψθσ p και 

ςτρατολόγθςθσ f ςυνεπϊσ, το αρχικό χρονοεξαρτϊμενο (time-dependence) μοντζλο για το 

ςφνολο του πλθκυςμοφ είναι το {φt pt ft- και τα φωλιάηοντα μοντζλα τα εξισ: {φt pt f.}, {φt p. 

f.}, {φt p. ft}, {φ. p. ft}, {φ. pt ft}, {φ. p. f.- και ,φ. pt f.}. Για τον ζλεγχο των παραμζτρων μεταξφ 

των δφο φφλων τότε το αρχικό μοντζλο γίνεται {φt*sex pt*sex ft*sex }. Για τθν καταςκευι των 

μοντζλων χρθςιμοποιείται το PIM (Parameter Index Matrix). Στθ ςυνζχεια επιλζγεται το 

καταλλθλότερο μοντζλο με βάςθ το δείκτθ AICC, το ειδικό βάροσ wi και το LRT, ενϊ τζλοσ 

υπολογίηονται οι μζςεσ τιμζσ για τισ παραμζτρουσ φ, p, f με βάςθ το ειδικό βάροσ του κάκε 

μοντζλου.  

 

 

 

 

Σχιμα 6.6. Ειςαγωγι τιμισ για το  



106 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.5 Αποτελζςματα 

6.5.1 Δίκτθ 400m, Acomys minous, όλοσ ο πλθκυςμόσ 

Το GOF τεςτ επιβεβαίωςε τισ μθδενικζσ υποκζςεισ (Ho), δθλαδι ότι δεν υπάρχει 

ετερογζνεια ςτον πλθκυςμό για επίπεδο ςθμαντικότθτασ α=0.05. Ριο ςυγκεκριμζνα, για το 

ςφνολο του πλθκυςμοφ, το ςυνολικό τεςτ ζδειξε ότι τα δεδομζνα εξθγοφνται ικανοποιθτικά 

από το βαςικό μοντζλο Cormack-Jolly-Seber (Tests 2 and 3, χ2=7.0141, df =22, p > 0.05), ενϊ 

τα επιμζρουσ τεςτ για τον ζλεγχο τθσ αποδθμίασ (transience) και τθσ ςυμπεριφορικισ 

εξάρτθςθσ ςτισ παγίδεσ (trap dependence), δεν ζδειξαν ςθμαντικότθτα. Αντίςτοιχα 

αποτελζςματα υπιρχαν για τα αρςενικά και τα κθλυκά άτομα. Αναλυτικά τα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται ςτον πίνακα που ακολουκεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχιμα 6.7. Paramater Index Matrix (PIM) 
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  χ

2 
df p p, one-sided test 

for transience 

p, test for trap 

dependence 

Σφνολο πλθκυςμοφ       

 Test 3.SR 1.0338 5 0.95979 0.26027  

Test 3.SM 2.1469 4 0.70876   

Test 2.CT 0.45494 7 0.9996  0.79788 

Test 2.CL 3.3784 6 0.76007   

Συνολικό Test 7.0141 22 0.99896 0.26027 0.79788 

Αρςενικά       

 Test 3.SR 2.1469 4 0.70876 0.2319  

Test 3.SM 2.7055 2 0.25852   

Test 2.CT 2.3507 6 0.88479  0.38606 

Test 2.CL 0 1 1   

Συνολικό Test 7.2032 13 0.89138 0.2319 0.38606 

Κθλυκά       

 Test 3.SR 0.9359 2 0.62628 0.24697  

Test 3.SM 0.9359 1 0.33333   

Test 2.CT 1.3233 7 0.98781  0.66371 

Test 2.CL 0.935 1 0.33333   

Συνολικό Test 4.131 11 0.96593 0.24697 0.66371 

 

Ο ςυντελεςτισ ( =χ2/df) είναι αρκετά κάτω από τθ μονάδα, ςυνεπϊσ το  κεωρείται ίςο 

με τθ μονάδα.  

Από όλα τα μοντζλα, το πλιρωσ χρονικά ανεξάρτθτο ,φ.p .f.- φαίνεται να είναι το πιο 

φειδωλό μιασ και είναι 1.72 φορζσ καλφτερο  (0,55159/0,32673) από το αμζςωσ επόμενο 

{φ.ptf.}.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχιμα 6.8. A. minous, όλοσ ο πλθκυςμόσ. Ραρουςίαςθ όλων των εκφράςεων του μοντζλου και ςφγκριςθ αυτϊν 

Ρίνακασ 6.2. GOF test, Acomys minous, Δίκτθ 400m 
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Ρωσ αλλιϊσ μποροφν να ερμθνευτοφν τα αποτελζςματα; Ριο ςυγκεκριμζνα, ποια είναι θ 

υπόκεςθ που ελζγχεται; Ρραγματοποιείται ζνα LR test μεταξφ των μοντζλων {φ. p. f.- και {φ. 

pt f.- κάνοντασ τθν ακόλουκθ υπόκεςθ: “υπάρχει ςθμαντικι διαφορά ςτο ρυκμό ςφλλθψθσ 

ανά εποχι”. Ζτςι, ςυγκρίνεται θ προςαρμογι ενόσ μοντζλου όπου θ ςυλλθψιμότθτα 

μεταβάλλεται με το μινα, με ζνα μοντζλο όπου θ ςυλλθψιμότθτα παραμζνει ςτακερι. 

Τελικά, θ προςομοίωςθ των δεδομζνων από τα δφο  αυτά μοντζλα διαφζρει ςθμαντικά 

(χ2=24.840, df=10, p=0.0057), ςυνεπϊσ ςε επίπεδο ςθμαντικότθτα α=0.05 μπορεί κάποιοσ να 

ιςχυριςτεί ότι υπάρχει διαφορά ςτο ρυκμό ςφλλθψθσ ανά εποχι.  

 

 

Reduced Model General Model Chi-sq. df Prob. 

{φ. p. f.} {φ. pt f.} 24.840 10 0.0057 

 

Τα αποτελζςματα για τισ παραμζτρουσ φ, p, f και λ για τισ δφο παραλλαγζσ, κακϊσ και οι 

ςτακμιςμζνεσ μζςεσ τιμζσ των παραμζτρων από όλεσ τισ παραλλαγζσ δίνονται ςτον πίνακα 

που ακολουκεί. Κα πρζπει να αναφερκεί ότι τα δφο πρϊτα μοντζλα υποςτθρίηουν τα 

δεδομζνα ςχεδόν 89% (0,5616+0.3267=0,8883), ςυνεπϊσ ιςχυροποιείται θ υπόκεςθ ότι τα φ 

και f είναι ςτακερά ςτο χρόνο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρίνακασ 6.3. Likelihood Ratio Test (LRT) 
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 ,φ. pt f.} ,φ. p. f.} Μζςο μοντζλο 

 φ f λ = φ+f p φ f λ = φ+f p 

Σεπτζμβριοσ 
   

0.871 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

φ = 0.856 
f = 0.095 
λ = 0.951 
p =  0.517 

   
0.641 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.097 0.963 

Οκτϊβριοσ 0.898 0.650 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.094 0.960 

Νοζμβριοσ 0.357 0.465 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.122 0.988 

Δεκζμβριοσ 0.325 0.453 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.123 0.989 

Ιανουάριοσ 0.717 0.588 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.106 0.972 

Φεβρουάριοσ 0.590 0.544 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.094 0.960 

Μάρτιοσ 0.338 0.458 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.094 0.960 

Απρίλιοσ 0.414 0.485 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.114 0.980 

Μάιοσ 0.225 0.419 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.124 0.990 

Ιοφνιοσ 0.384 0.474 

0.891 0.125 1,016 0.866 0.103 0.969 

Ιοφλιοσ 0.145 0.391 
      

 

Τζλοσ, αν αντί για τθν παραλλαγι Link-Barker εφαρμοςτεί θ παραλλαγι POPAN, μπορεί 

να υπολογιςτεί το μζγεκοσ του πλθκυςμοφ παρόλο που όπωσ ζχει προαναφερκεί θ χριςθ των 

ανοιχτϊν πλθκυςμϊν για τον υπολογιςμό του πλθκυςμοφ δεν κεωρείται πολφ αξιόπιςτθ. 

Ζτςι, μια εκτίμθςθ για τον πλθκυςμό τθσ περιοχισ είναι Ν=31 (28-38, s.e. = 2,37) για επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ 5%.  

 

 

 

 

 

 

Ρίνακασ 6.4. Αποτελζςματα παραμζτρων για τα δφο μοντζλα *{φ. pt f.- και ,φ. p. f.-+ κακϊσ και οι μζςεσ τιμζσ αυτϊν 
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6.5.2 Δίκτθ 400m, Acomys minous, αρςενικά-κθλυκά 

Σε επόμενο ςτάδιο κα μποροφςε να ελεγχκεί κατά πόςο οι βαςικζσ πλθκυςμιακζσ 

παράμετροι φ, p, f και λ διαφζρουν μεταξφ των αρςενικϊν και των κθλυκϊν. Για να γίνει αυτό 

καταςκευάηεται το γενικό μοντζλο {φt*sex pt*sex ft*sex - ι αλλιϊσ {φg*t pg*t fg*t} (g=gender) και 

ςτθ ςυνζχεια τα φωλιάηοντα ςε αυτό και ελζγχεται πιο είναι το πιο φειδωλό. Τα μοντζλα που 

κα πρζπει να ελεγχκοφν είναι 43 = 64 και τα αποτελζςματα από τα κυριότερα μοντζλα 

παρουςιάηονται παρακάτω: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από μια πρϊτθ ματιά φαίνεται ότι το μοντζλο phi(.*.)p(.*.)f(g*.) προθγείται του δεφτερου 

phi(.*.)p(.*.)f(.*.) με πολφ μικρι διαφορά, ενϊ το  ειδικό βάροσ του μοντζλου δεν εξαςφαλίηει 

ξεκάκαρθ απάντθςθ ςτο ερϊτθμα “ποιο μοντζλο προςομοιϊνει καλφτερα τα δεδομζνα”. 

Ραρόλα αυτά, από το ςφνολο των μοντζλων προκφπτουν τα εξισ:  

Σχιμα 6.9. A. minous, αρςενικά-κθλυκά. Ραρουςίαςθ όλων των εκφράςεων του μοντζλου και ςφγκριςθ αυτϊν 
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- Το 76,6% αυτϊν υποςτθρίηει ότι θ επιβίωςθ φ είναι ανεξάρτθτθ του φφλου και του 

χρόνου [phi(.*.)]. Αντίςτοιχα, για το phi(g*.) είναι 23,7% και για το phi(.*t) είναι 

0,21%. 

- Το 55,1% αυτϊν υποςτθρίηει ότι θ ςυλλθψιμότθτα p είναι ανεξάρτθτθ του φφλου και 

του χρόνου [p(.*.)]. Αντίςτοιχα, για το p(.*t) είναι 23,6% και για το p(g*.) είναι 21,2%. 

- Το 55,5% αυτϊν υποςτθρίηει ότι θ ςτρατολόγθςθ f είναι ανεξάρτθτθ του χρόνου, αλλά 

διαφζρει ανάμεςα ςτα αρςενικά και ςτα κθλυκά άτομα *f(g*.)+. Αντίςτοιχα, για το 

f(.*.) είναι 32,9%, για το f(g*t) είναι 5,7% και για το f(.*t) είναι 5,8%.  

Οι τιμζσ των παραμζτρων για τα τρία πρϊτα μοντζλα είναι οι εξισ:  

 

 

 phi(.*.)p(.*.)f(g*.) phi(.*.)p(.*.)f(.*.) phi(.*.)p(.*t)f(g*.) 

 φ f λ = φ+f p 

Σεπτζμβριοσ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

φ = 0.852 

fmales = 0.139 

ffemales = 0.036 

λmales = 0.991 

λfemales = 0.888 

p =  0.522 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

φ = 0.856 
f = 0.095 
λ = 0.951 
p =  0.517 

   
0.866 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Οκτϊβριοσ 0.899 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Νοζμβριοσ 0.359 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Δεκζμβριοσ 0.327 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Ιανουάριοσ 0.722 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Φεβρουάριοσ 0.591 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Μάρτιοσ 0.339 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Απρίλιοσ 0.413 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Μάιοσ 0.223 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Ιοφνιοσ 0.376 

0.894 
0.177 
0.051 

1.071 
0.945 

Ιοφλιοσ 0.139 
   

 

 

 

 

 

Ρίνακασ 6.5. Αποτελζςματα παραμζτρων 
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6.6 Συηιτθςθ 

Στθν πρϊτθ περίπτωςθ που εξετάηεται ο πλθκυςμόσ του A. minous ςτο ςφνολο του, τα 

προκρινόμενα μοντζλα είναι τα  {φ. p. f.- και {φ. pt f.-. Ενϊ ο δείκτθσ AIC και το ειδικό βάροσ wi 

δείχνουν ότι το χρονικά ανεξάρτθτο μοντζλο {φ. p. f.- είναι το πλζον φειδωλό, ο ζλεγχοσ τουσ 

με κλαςικζσ ςτατιςτικζσ μεκόδουσ δείχνει ότι θ ςυλλθψιμότθτα διαφοροποιείται ανά μινα ( pt 

ζναντι p.).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αντίκετα με το p, ο ρυκμόσ επιβίωςθσ φ είναι ςτακερόσ κατά τθ διάρκεια του χρόνου και 

μάλιςτα παίρνει αρκετά υψθλι τιμι. Αυτι θ υψθλι τιμι πικανότατα οφείλεται ςτουσ εξισ 

λόγουσ: 

- Θ βλάςτθςθ ςτο ςτακμό μελζτθσ είναι αρκετά πυκνι, ςυνεπϊσ τα ηϊα δεν είναι 

εκτεκειμζνα ςτουσ από αζροσ κθρευτζσ.  

- Ρρόκειται για ζνα μεγάλο ςε μζγεκοσ τρωκτικό που δεν φαίνεται να αντιμετωπίηει 

προβλιματα ανταγωνιςμοφ από τα άλλα τρωκτικά (A. sylvaticus, M. musculus) που 

είναι παρόντα ςτο ςτακμό. Εξάλλου, οι τροφικζσ ςυνικεισ διαφοροποιοφν το κϊκο 

που καταλαμβάνει.  

 

Για τον αντίςτοιχο πλθκυςμό A. minous ςτα 400m των Λευκϊν Ορζων δεν μπορεί να γίνει 

θ αντίςτοιχθ ανάλυςθ λόγω ανεπαρκϊν δεδομζνων (δεν μποροφν να ελεγχκοφν οι αρχικζσ 
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Δίκτθ - 400

Acomys minous Συλλθψιμότθτα p {φ. pt f.} Συλλθψιμότθτα p (Μζςο μοντζλο) Συλλθψιμότθτα p {φ. p. f.}

Σχιμα 6.10. A. minous. Συλλθφκζντα άτομα και τιμζσ τθσ ςυλλθψιμότθτασ όπωσ προκφπτουν από διάφορα μοντζλα 
(τον Αφγουςτο δεν υπάρχει τιμι για το p επειδι ξεκινάει το πείραμα και δεν ορίηεται θ επαναςφλλθψθ) 
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υποκζςεισ του CJS με το πρόγραμμα U-CARE). Ωςτόςο, μια πρϊτθ προςζγγιςθ για το φ ζδειξε 

ότι αυτό διαφοροποιείται για τουσ πλθκυςμοφσ των δφο ςτακμϊν ςθμαντικά. Το αντίςτοιχο φ 

για τα 400m των Λευκϊν Ορζων είναι 0,711, δθλαδι μικρότερο από αυτό που παρουςιάηεται 

παραπάνω για τθ Δίκτθ. Κατά αναλογία με τουσ λόγουσ που παρουςιάςτθκαν παραπάνω, 

αυτό μπορεί να οφείλεται ςτθν πιο αραιι βλάςτθςθ ςτο  ςτακμό των Λευκϊν Ορζων κακϊσ 

και ςτθν παρουςία του ανταγωνιςτικοφ – λόγω μεγζκουσ – A. mystacinus.  

 Πςον αφορά ςτθν είςοδο νζων ατόμων ςτον πλθκυςμό (γεννιςεισ και εποίκιςθ), θ τιμι 

που παίρνει το f είναι πολφ μικρι με αποτζλεςμα θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ (λ=φ+f) να 

προςεγγίηει τθ μονάδα και ο πλθκυςμόσ να παραμζνει ςτακερόσ ςτο χρόνο.  

Στθ δεφτερθ περίπτωςθ, αν και δεν υπάρχει κάποιο μοντζλο που να προςομοιϊνει ιςχυρά 

τα δεδομζνα, φαίνεται ότι θ επιβίωςθ δεν διαφζρει ανάμεςα ςτα αρςενικά και κθλυκά 

άτομα. Αντίςτοιχα, ο ρυκμόσ αφξθςθσ του πλθκυςμοφ κινείται γφρω από τθ μονάδα 

επιβεβαιϊνοντασ ουςιαςτικά τα προθγοφμενα αποτελζςματα.  

6.7 Επιπλζον κζματα - Ερωτιματα που προκφπτουν 

Θ παραπάνω ανάλυςθ εντάςςεται ςε μια προςπάκεια να γίνει κατανοθτι θ χριςθ των 

πλθκυςμιακϊν μοντζλων και του λογιςμικοφ πακζτου MARK. Κατά τθ διάρκεια τθσ 

βιβλιογραφικισ αναςκόπθςθσ ανζκυψαν μια ςειρά από κζματα που κα πρζπει να λθφκοφν 

υπόψθ ςε επόμενο πειραματικό ςχεδιαςμό, αλλά και ςτθν ανάλυςθ των αποτελεςμάτων ϊςτε 

να παραχκεί πιο ολοκλθρωμζνθ εργαςία:  

- Στθν παροφςα εργαςία εξετάςτθκε μόνο ο πλθκυςμόσ του Acomys minous για το ςτακμό 

των 400m τθσ Δίκτθσ. Για τουσ υπόλοιπουσ πλθκυςμοφσ τα δεδομζνα δεν ιταν επαρκι (μικρόσ 

αρικμόσ επαναςυλλιψεων) και θ μελζτθ τουσ απαιτεί επιπλζον πειραματικι προςπάκεια. Αυτό 

μεταφράηεται και ςε χρόνο, αλλά και ςε διαφορετικό πειραματικό ςχεδιαςμό. Πςον αφορά ςτο 

χρόνο, ζχει αποδειχτεί ότι οι οικολογικζσ μελζτεσ απαιτοφν δεδομζνα πεδίου τουλάχιςτο 2 ετϊν για 

να ζχουν επαρκι αποτελζςματα. Ο ςχεδιαςμόσ μπορεί να περιλαμβάνει πιο αποτελεςματικι 

διάταξθ των παγίδων, αφξθςθ του αρικμοφ τουσ, βελτιςτοποίθςθ του δολϊματοσ, πιο εςτιαςμζνθ 

εργαςία ςε λιγότερουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ κ.α. Σε κάκε περίπτωςθ το ηθτοφμενο είναι θ 

αφξθςθ του p (ςφλλθψθ και επαναςφλλθψθ). Ρολφ μεγάλεσ τιμζσ του p κα μειϊςουν και το ςφάλμα 

που προκφπτει από τθν ετερογζνεια του πλθκυςμοφ.  

- Για να αντιμετωπιςτεί θ ετερογζνεια ςτον πλθκυςμό όπωσ αυτι μπορεί να εκδθλωκεί με 

τθν φπαρξθ 2 ι περιςςοτζρων ομάδων εντόσ του πλθκυςμοφ με διαφορετικά ποςοςτά επιβίωςθσ ι 

ςυλλθψιμότθτασ, ζχουν προτακεί τροποποιιςεισ ςτα μοντζλα ανοιχτϊν πλθκυςμϊν (Pledger et al., 
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2003). Μια τζτοια πρόταςθ είναι το μοντζλο Link-Barker with Pledger mixtures.  Στθν παροφςα 

εργαςία, αν και προτάκθκε από τον Cooch (προςωπικι επικοινωνία), τελικά δεν εφαρμόςτθκε λόγω 

πολυπλοκότθτασ του τελικοφ μοντζλου. Εναλλακτικά, το πρόβλθμα τθσ ετερογζνειασ κα μποροφςε 

να αντιμετωπιςτεί με τθν ενςωμάτωςθ ατομικϊν ςυμμεταβλθτϊν ςτο μοντζλο όπου κάκε άτομο 

κεωρείται ότι ςυνειςφζρει με το δικό του τρόπο ςτον πλθκυςμό (random effect) (Cooch & White, 

2006). 

- Κα μποροφςε να υπειςζλκουν ςτο μοντζλο και ατομικζσ ςυμμεταβλθτζσ όπωσ το βάροσ ι 

το μζγεκοσ του ηϊου. Για παράδειγμα, ζνα ερϊτθμα που κα μποροφςε να τεκεί είναι αν “θ 

πικανότθτα επιβίωςθσ ςχετίηεται με το μζγεκοσ του ηϊου, όπωσ αυτό εκφράηεται μζςω του 

βάρουσ”. Τότε κα πρζπει να καταςκευαςτεί το εξισ γραμμικό γενικευμζνο μοντζλο: 

φ = WEIGHT + TIME + WEIGHT.TIME + error 

Σε αυτι τθν ζκφραςθ κα μποροφςαν να υπειςζλκουν και άλλοι παράγοντεσ όπωσ το 

φφλο, αλλά αυτό κα ζκανε το μοντζλο αρκετά πολφπλοκο.  

- Άλλεσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ κα μποροφςαν να ενταχκοφν ςτο μοντζλο για να 

ελεγχκεί κατά πόςο επθρεάηουν τθν επιβίωςθ του πλθκυςμοφ. Τζτοιεσ μεταβλθτζσ είναι θ 

κερμοκραςία και θ υγραςία. Ζτςι, για τον ζλεγχο τθσ επίδραςθσ τθσ κερμοκραςίασ ςτο φφλο, 

μια ζκφραςθ κα μποροφςε να είναι θ ακόλουκθ:  

φ = SEX + TEMP + SEX.TEMP + error 

- Θ επιλογι πολλϊν ςτακμϊν δειγματολθψίασ ςε διαφορετικά βουνά και υψόμετρα 

παρουςιάηει πολλά πλεονεκτιματα και τα ερωτιματα που μποροφν να απαντθκοφν 

ξεπερνάνε κατά πολφ τα όρια μιασ πλθκυςμιακισ ζρευνασ (με ηθτοφμενο τον υπολογιςμό 

παραμζτρων όπωσ τα φ, p, f και λ). Το ςθμαντικότερο από τα πλεονεκτιματα είναι θ ςφγκριςθ 

αυτϊν των παραμζτρων μεταξφ πλθκυςμϊν του ίδιου είδουσ, αλλά και διαφορετικϊν ειδϊν 

ςε ζνα ι περιςςότερουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ (ζνα ι διαφορετικά υψόμετρα και βουνά). 

Για τθν παροφςα εργαςία, περιςςότερα δεδομζνα κα  μποροφςαν να απαντιςουν ςτα εξισ 

απλά ερωτιματα: 

 Διαφζρει θ επιβίωςθ και θ ςτρατολόγθςθ ςε πλθκυςμοφσ του ίδιου είδουσ, μεταξφ των 

δφο βουνϊν ςτα ίδια υψόμετρα; Ωσ παράδειγμα δίνεται θ ςφγκριςθ των πλθκυςμϊν του A. 

minous ςτα 400m τθσ Δίκτθσ και των Λευκϊν Ορζων ι του A. sylvaticus ςε αντίςτοιχα 

υψόμετρα.  

 Διαφζρει θ επιβίωςθ και θ ςτρατολόγθςθ μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν για ζνα είδοσ 

ςε ζνα ςτακμό; 
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 Οι πλθκυςμιακζσ παράμετροι είναι ςτακερζσ κακ’ όλθ τθ διάρκεια του χρόνου ι 

αλλάηουν από εποχι ςε εποχι; 

 Ρϊσ μεταβάλλονται οι πλθκυςμιακζσ παράμετροι με το υψόμετρο; Δθλαδι ςτα 

διαφορετικά υψόμετρα ενόσ βουνοφ, για ζνα είδοσ, υπάρχει αλλαγι ςτα φ και f;  

Ειδικά το τελευταίο ερϊτθμα από μόνο του μπορεί να αποτελζςει αντικείμενο μελζτθσ. 

Οι προεκτάςεισ αυτοφ του ερωτιματοσ μπορεί να είναι θ αναηιτθςθ για πικανι 

διαφοροποίθςθ ςτθ ςτρατθγικι ηωισ που μπορεί να ζχει ζνα είδοσ ςε διαφορετικά 

υψόμετρα.  
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 7 

 

ΥΡΗΗ ΣΟΤ ΥΧΡΟΤ 
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7. Χριςθ του Χϊρου  

7.1 Ειςαγωγι 

Θ κατανόθςθ τθσ χωρικισ κατανομισ δφο ςυμπάτριων ειδϊν και των ςχζςεων 

αλλθλεξάρτθςθσ, ζχει υπάρξει ςθμαντικό αντικείμενο μελζτθσ ςτο χϊρο τθσ οικολογίασ  

(αναλυτικότερα ςτα reviews Grant 1972; Eccard & Ylönen 2003). 

Γειτονικοί αλλοπάτριοι πλθκυςμοί τρωκτικϊν μπορεί να είναι δείγμα διαειδικοφ 

ανταγωνιςμοφ, αλλά θ πιο ιςχυρι απόδειξθ για τθν φπαρξθ ανταγωνιςμοφ μεταξφ δφο ειδϊν, 

προζρχεται από τθ μελζτθ ςυμπάτριων πλθκυςμϊν. Ππωσ αναφζρει ο Grant (1972) ςτθ 

βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ για το διαειδικό ανταγωνιςμό μεταξφ των τρωκτικϊν, το 

ςυμπζραςμα αυτό μπορεί να προκφψει από δφο παρατθριςεισ: α) τα ςυμπάτρια είδθ 

διατθροφν πλθκυςμοφσ αντιςτρόφωσ ανάλογουσ και β) τα ςυμπάτρια είδθ ζχουν διακριτι 

χωρικι κατανομι.  

Πςον αφορά ςτθν πρϊτθ κατθγορία, όταν ο πλθκυςμόσ του ενόσ είδουσ αυξάνεται τότε ο 

πλθκυςμόσ του άλλου μειϊνεται, ενϊ ςε μερικζσ περιπτϊςεισ αυτι θ αρικμθτικι ςχζςθ 

αντιςτρζφεται ι ακόμα ςε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ μπορεί να οδθγιςει ςτθν εξαφάνιςθ του 

ενόσ είδουσ.  

Στθ δεφτερθ κατθγορία, δφο είδθ καταλαμβάνουν διαφορετικά τμιματα του ίδιου 

βιότοπου. Το κυρίαρχο είδοσ μπορεί να αποκλείςει το υποτελζσ από τα καλφτερα τμιματα 

τθσ περιοχισ τα οποία μεταφράηονται είτε ωσ καλφτερα καταφφγια, είτε ωσ πρόςβαςθ ςε 

ποιοτικότερθ και πιο άφκονθ τροφι (Gliwicz, 1981).  

Βζβαια, ςφμφωνα με το MacArthur (1972), δφο παρόμοια είδθ δεν μποροφν να 

καταλαμβάνουν τον ίδιο οικολογικό κϊκο (niche) για μεγάλο χρονικό διάςτθμα. Σε περίπτωςθ 

ςυμπάτριων ειδϊν, θ ζκβαςθ του ανταγωνιςμοφ κα είναι, είτε ο αποκλειςμόσ του ενόσ από 

τουσ δφο πλθκυςμοφσ, είτε θ ςυνφπαρξθ τουσ μζςω τθσ μεταβολισ τθσ οικοκζςθσ τουσ ϊςτε 

να μθν ςυμπίπτουν. 

Στο ακόλουκο κείμενο γίνεται μια προςπάκεια να αποτυπωκοφν οι κατανομζσ των 

ςυλλθφκζντων ειδϊν ςτο χϊρο. Το πείραμα ωςτόςο, δεν ςχεδιάςτθκε για να απαντιςει ςτο 

ςυγκεκριμζνο ερϊτθμα μιασ και οι παγίδεσ τοποκετικθκαν γραμμικά και όχι ωσ πλζγμα  και 

κατά ςυνζπεια τα αποτελζςματα δεν μποροφν να κεωρθκοφν αντιπροςωπευτικά. Εν τοφτοισ, 

προκφπτουν χριςιμα ςυμπεράςματα που δίνουν μια πρϊιμθ εικόνα για το χϊρο που 

χρθςιμοποιεί το κάκε είδοσ ςε κάκε περιοχι δειγματολθψίασ, ενϊ επιχειρείται να ςυνδεκεί 

με τα χαρακτθριςτικά του βιοτόπου όπωσ θ βλάςτθςθ και τα πικανά καταφφγια.  
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Για τθν κατανόθςθ τθσ ςχζςθσ που υπάρχει μεταξφ δφο ςυμπάτριων ειδϊν, ίςωσ είναι 

απαραίτθτθ θ αναγωγι ςε ατομικό επίπεδο, δθλαδι ςτθ ςυμπεριφορά που αναπτφςςουν τα 

άτομα του κάκε είδουσ μιασ και “θ ανταπόκριςθ ςε επίπεδο πλθκυςμοφ αποτελεί 

ςυςςωρευτικι επίδραςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των ατόμων” (Eccard & Ylönen 2003). Σε αυτό 

μπορεί να ςυνειςφζρει θ αποτφπωςθ τθσ παρατθροφμενθσ ακτίνασ δράςθσ (observed range 

length – ORL) (Mazurkiewicz & Rajska-Jurgiel, 1998), θ οποία και παρουςιάηεται ακολοφκωσ. 

Τα αποτελζςματα προζκυψαν από τισ παγιδεφςεισ με τθ μζκοδο ςφλλθψθσ επαναςφλλθψθσ, 

όμωσ ςφγχρονεσ μζκοδοι παρακολοφκθςθσ των ηϊων όπωσ το radio-tracking (Getz et al., 

2007) μποροφν να δϊςουν επιπλζον αποτελζςματα για το ηωτικό χϊρο των ατόμων.   

7.2 Μεκοδολογία 

“Θ περιοχι που χρθςιμοποιεί ζνα άτομο για τθν εξεφρεςθ τροφισ, το ηευγάρωμα και τθ 

φροντίδα των απογόνων του” ορίηεται ωσ ο ηωτικόσ χϊροσ του ατόμου  (Burt, 1943) ενϊ θ 

ζννοια διακρίνεται από τθ χωροκράτεια που είναι “οποιαδιποτε περιοχι που ζνα άτομο 

υπεραςπίηεται” (Noble, 1939). Μια ζννοια που ςχετίηεται με το ηωτικό χϊρο είναι θ 

“κατανομι χριςθσ” (utilization distribution) και περιγράφεται ωσ θ ςχετικι ςυχνότθτα 

κατανομισ των ςθμείων παρουςίασ ενόσ ηϊου μζςα ςτο χρόνο (Hayne, 1949; Calhoun & 

Casby, 1958; Jennrich & Turner, 1969). Ζτςι, το utilization distribution είναι ζνα πικανοτικό 

μοντζλο του ηωτικοφ χϊρου που περιγράφει το  ςχετικό χρόνο που ζνα ηϊο βρίςκεται ςε ζνα 

μζροσ. 

Για τθν απεικόνιςθ τθσ χωρικισ κατανομισ του κάκε είδουσ χρθςιμοποιοφνται οι μθ 

παραμετρικζσ τεχνικζσ kernel (Worton, 1989). Ρρόκειται για ςτατιςτικζσ τεχνικζσ που 

χρθςιμοποιικθκαν ςτθν οικολογία για τον υπολογιςμό του utilization distribution, παρόλα 

αυτά ζχουν χρθςιμοποιθκεί και για τθν κατανομι ενόσ είδουσ ςε ζνα βιότοπο (Wood et al., 

2000). 

Οι μζκοδοι kernel υπολογίηουν τθν πυκνότθτα τθσ πικανότθτασ παρουςίασ ςε 

οποιοδιποτε ςθμείο ςτο χϊρο. Σε κάκε παρατιρθςθ αντιςτοιχεί και ζνασ “πυρινασ” 

(πυκνότθτα πικανότθτασ). Ζνα ορκογϊνιο πλζγμα τοποκετείται πάνω από τα δεδομζνα και 

υπολογίηεται θ πυκνότθτα ςε κάκε κόμβο του πλζγματοσ χρθςιμοποιϊντασ τθν πλθροφορία 

από το ςφνολο του δείγματοσ. Θ εκτιμϊμενθ πυκνότθτα ςε κάκε κόμβο είναι ουςιαςτ ικά ο 

μζςοσ όροσ όλων των “πυρινων” που επικαλφπτουν αυτό το ςθμείο. Ραρατθριςεισ που είναι 

πιο κοντά ςε αυτό το ςθμείο κα ςυμβάλλουν περιςςότερο ςτθν τελικι τιμι από αυτζσ που 

απζχουν περιςςότερο. Τελικά, θ πυκνότθτα κα είναι μεγάλθ ςε περιοχζσ με πολλζσ 

παρατθριςεισ (πυκνζσ ιςοπλθκείσ), και χαμθλι ςε περιοχζσ με λίγεσ (αραιζσ ιςοπλθκείσ).  
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Ο Worton (1989) προτείνει δφο παραλλαγζσ  για αυτζσ τισ μεκόδουσ, τθ ςτακερι (fixed 

kernel method) και τθν προςαρμοςτικι (adaptive kernel method). Στθν πρϊτθ, θ παράμετροσ 

εξομάλυνςθσ (h) διατθρεί ςτακερι τιμι ςε όλθ τθν περιοχι των παρατθριςεων, ενϊ ςτθν 

προςαρμοςτικι μζκοδο το h παίρνει μεγάλεσ τιμζσ ςε περιοχζσ με μικρι ςυγκζντρωςθ 

παρατθριςεων και μικρζσ τιμζσ ςε περιοχζσ με μεγάλθ ςυγκζντρωςθ. Θ παράμετρο σ 

εξομάλυνςθσ h ελζγχει το βακμό με τον οποίο ςυνειςφζρει κάκε παρατιρθςθ ςτο 

αποτζλεςμα. Ζτςι, όταν το h παίρνει μικρζσ τιμζσ, όλεσ οι λεπτομζρειεσ των δεδομζνων 

μποροφν να παρατθρθκοφν, ενϊ όταν παίρνει μεγάλεσ τιμζσ εξαιροφνται οι παρατθριςεισ 

που δεν είναι ςθμαντικζσ. Θ παράμετροσ εξομάλυνςθσ  h μπορεί να υπολογιςτεί είτε 

χρθςιμοποιϊντασ τθ βζλτιςτθ τιμι από μια κανονικι κατανομι (ad hoc), είτε με μια μζκοδο 

jacknife, τθ least squares cross validation (LSCV), επιλζγοντασ το βακμό τθσ εξομάλυνςθσ που 

ελαχιςτοποιεί το εκτιμοφμενο λάκοσ. Αν και θ πρϊτθ μζκοδοσ (ad hoc) ςυνικωσ αναφζρεται 

ωσ θ “βζλτιςτθ” (Seaman et al., 1998), τείνει να υπερεκτιμά το μζγεκοσ του ηωτικοφ χϊρου 

και τελικά θ LSCV δίνει τα πιο αμερόλθπτα αποτελζςματα  (Worton, 1989; Seaman & Powell, 

1996). Ο υπολογιςμόσ τθσ πυκνότθτασ τθσ πικανότθτασ παρουςίασ f(x) δίνεται από τθν 

ακόλουκθ ςχζςθ, όπου h είναι θ παράμετροσ εξομάλυνςθσ (Worton, 1989): 

 

 

 

Τελευταία, ζχουν προτακεί και άλλεσ μθ παραμετρικζσ μζκοδοι για τον υπολογιςμό του 

ηωτικοφ χϊρου. Οι Burgman & Fox (2003) πρότειναν μια γενίκευςθ τθσ μεκόδου του ελάχιςτο 

κυρτοφ πολυγϊνου, τθν a-hull, ενϊ οι Getz & Wilmers (2004) και Getz et al. (2007) πρότειναν 

τθ local convex hull (LoCoH). Και οι δφο μζκοδοι φαίνεται ότι δίνουν καλφτερα αποτελζςματα 

Σχιμα 7.1. Ραραδείγματα μοντζλων 
kernel (Τροποποιθμζνο από Worton 
1989) 
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από τισ μεκόδουσ Kernel, κυρίωσ ςε περιοχζσ που περιλαμβάνουν δρόμουσ, λίμνεσ, γκρεμοφσ 

κ.α. περιοχζσ δθλαδι που δεν αποτελοφν τμιματα του ηωτικοφ χϊρου ενόσ είδουσ.  

Στθν παροφςα εργαςία χρθςιμοποιικθκε θ ςτακερι (fixed) kernel όπου το h κακορίςτθκε 

με τθ μζκοδο LSCV, ενϊ θ απεικόνιςθ γίνεται με ιςοπλθκείσ ανά 5 (5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 

40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95). Θ διαδικαςία πραγματοποιικθκε ςτο ArcView 

GIS v.3.2 με τθ βοικεια των επεκτάςεων (extensions) “Animal Movement SA v2.04 beta” 

(Hooge & Eichenlaub, 2000) και “Spatial Analyst”. 

Πςον αφορά ςτθν ακτίνα δράςθσ, υπολογίηεται θ μζςθ και θ μζγιςτθ τιμι για τα ηϊα 

όπου υπάρχει τουλάχιςτο μία επαναςφλλθψθ.  

7.3 Αποτελζςματα 

Θ παράμετροσ εξομάλυνςθσ h για κάκε είδοσ και για κάκε ςτακμό ξεχωριςτά αναφζρεται 

ςτον επόμενο πίνακα και υπολογίηεται με τθ μζκοδο LSCV. Στουσ ςτακμοφσ που δεν βρζκθκε 

κάποιο είδοσ τότε δεν αναφζρεται μια τιμι για τθν παράμετρο εξομάλυνςθσ ενϊ, 

ςθμειϊνεται με ερωτθματικό (?) όπου οι παρατθριςεισ ιταν πολφ λίγεσ και το πρόγραμμα 

δεν υπολόγιςε το h.  

 

  A. minous A. sylvaticus A. mystacinus C. suaveolens M. musculus 

Δ
ίκ

τθ
 

400m 0,000124 0,000160 - ? 0,000197 

800m - 0,000120 0,000058 0,000150 - 

1200m - 0,000231 - - - 

1600m - 0,000115 0,000000 - - 

Λ
ευ

κ
ά

 Π
ρ

θ
 

400m 0,000196 0,000257 0,000124 ? 0,000275 

800m - 0,000200 0,000113 0,000197 ? 

1200m - 0,000252 0,000208 - - 

1800m - 0,000578 - - - 

 

Ρίνακασ 7.1. Τιμζσ για το ςυντελεςτι εξομάλυνςθσ (h) 
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7.3.1 Λευκά Πρθ, 400m 

Στα 400m των Λευκϊν Ορζων ςυλλιφκθκαν τα είδθ A. minous, A. sylvaticus, A. 

mystacinus, M. musculus και C. suaveolens και θ κατανομι των τριϊν πρϊτων παρουςιάηεται 

ςτα επόμενα ςχιματα.  

Οι τοποκεςίεσ που ςυλλιφκθκαν οι αγκακοποντικοί ιταν κυρίωσ βράχια  όπου τα φυςικά 

καταφφγια αφκονοφν, ενϊ πολφ μεγάλθ είναι  θ πυκνότθτα των κζςεων όπου υπάρχουν 

ςυςςωρευμζνα ςπαςμζνα κελφφθ από ςαλιγκάρια που είναι και βαςικι τροφι για τα A. 

minous (Ραράβασ, 2000).  

Θ μεγαλφτερθ πυκνότθτα των A. sylvaticus παρατθρείται ςτο βορειοανατολικό τμιμα του 

ςτακμοφ μελζτθσ. Σε εκείνο το ςθμείο το ζδαφοσ ςχθματίηει ζνα μικρό κοίλωμα ςαν μικρό 

φαράγγι ενϊ υπάρχει ςκλθρόφυλλθ βλάςτθςθ (Pistacia lentiscus). 

Τα A. mystacinus ςυλλαμβάνονται ςτθν ίδια περιοχι που ςυλλαμβάνεται και ζνασ 

μεγάλοσ αρικμόσ αγκακοποντικϊν. Αυτι θ περιοχι χαρακτθρίηεται από ζντονουσ βραχϊδεισ 

ςχθματιςμοφσ και ςυνεπϊσ με μια πρϊτθ ματιά φαίνεται ότι τα δφο αυτά είδθ κινοφνται ςτον 

ίδιο μικρο-χϊρο. Αναλφοντασ, όμωσ, τισ ςυλλιψεισ ανά μινα, γίνεται αρκετά ςαφζσ ότι από 

τθ χρονικι ςτιγμι που κάνουν τθν εμφάνιςθ τουσ οι βραχοποντικοί (A. mystacinus), τα A. 

minous δεν ξαναςυλλαμβάνονται ςτον ίδιο χϊρο.  

Πςον αφορά ςτο Mus musculus, πραγματοποιοφνται δφο ςυλλιψεισ και μάλιςτα ςε 

περιοχι ζξω από τθ μζγιςτθ πυκνότθτα των άλλων ειδϊν, ενϊ ςτισ μυγαλζσ (C. suaveolens) θ 

κατανομι των ςυλλιψεων δεν παρουςιάηει ζνα ςυγκεκριμζνο πρότυπο ςε ςχζςθ με τα άλλα 

είδθ μιασ και ςυλλαμβάνεται εντόσ των περιοχϊν μζγιςτθσ πυκνότθτασ των τριϊν επικρατϊν 

τρωκτικϊν.  
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7.3.2 Λευκά Πρθ, 800m 

Στα 800m των Λευκϊν Ορζων ςυλλαμβάνονται 3 είδθ τρωκτικϊν και θ μυγαλι C. 

suaveolens, ενϊ θ κατανομι των τρωκτικϊν ςτο χϊρο απεικονίηεται παρακάτω.  

Τα A. sylvaticus προτιμοφν τα λιγότερο δαςωμζνα τμιματα του ςτακμοφ ςε αντίκεςθ με 

το πιο μεγαλόςωμο A. mystacinus που καταλαμβάνει τθν περιοχι που ζχει περιςςότερα 

δζντρα και βράχια. Οι κατανομζσ του βζβαια είναι πολφ κοντά και δεν είναι αρκετά ξεκάκαρο 

ότι το ζνα είδοσ εκτοπίηει το άλλο. Ραρόλα αυτά, ςτο βόρειο τμιμα του ςτακμοφ 

ςυλλαμβάνεται αποκλειςτικά ο A. mystacinus. 

 Τζλοσ, το M. musculus ςυλλαμβάνεται πιο μακριά από τα άλλα δφο ςε περιοχι που 

καλλιεργείται με αγρωςτϊδθ. Θ ςφλλθψθ του ςε περιοχζσ που απαντϊνται τα άλλα δφο είδθ 

είναι αποςπαςματικι.  

 

 

Σχιμα 7.2. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτα Λευκά Πρθ - 
400m 

  

A. minous 

A. sylvaticus 

A. mystacinus 
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7.3.3 Λευκά Πρθ, 1200m 

Σε αυτό το ςτακμό ςυλλιφκθκαν τα δφο τρωκτικά του γζνουσ Apodemus. Ο μεγαλφτεροσ 

αρικμόσ των A. sylvaticus πιάςτθκε ςτο ανατολικό τμιμα του ςτακμοφ, ςε περιοχζσ ανοιχτζσ, 

χωρίσ μεγάλα δζντρα, που κυριαρχοφν τα B. cretica και A. sempervirens, ενϊ αντίκετα τα A. 

mystacinus ςυλλαμβάνονται ςε τοποκεςίεσ με περιςςότερεσ πζτρεσ και δζντρα C. 

sempervirens. Τα δφο είδθ ςυνυπάρχουν μόνο ςε ζνα μικρό χϊρο ςτο κζντρο του ςτακμοφ 

ενϊ, ςτα υπόλοιπα ςθμεία που φαίνονται οι παρατθριςεισ να πλθςιάηουν, θ γραμμι 

παγίδευςθσ διζρχεται από διαφορετικά υψομετρικά επίπεδα, ςυνεπϊσ οι χϊροι που 

καταλαμβάνουν τα δφο είδθ είναι αρκετά διακριτοί.  

 

 

 

 

 

M. musculus 

A. sylvaticus 

A. mystacinus 

 

 

 

Σχιμα 7.3. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτα Λευκά Πρθ - 
800m 
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7.3.4 Λευκά Πρθ, 1800m 

Στα 1800m ςυλλαμβάνονται μόνο άτομα A. sylvaticus. Οι παγίδεσ τοποκετοφνται ςε δφο 

διαφορετικοφσ τφπουσ βιοτόπων. Μία ςειρά παγίδων τοποκετείται ςε λιβάδι όπου 

κυριαρχοφν ορεινοί καμνϊνεσ από B. cretica. Ενϊ ςτθ ςυγκεκριμζνθ περιοχι αναμζνονταν να 

ςυλλθφκοφν αρκετά ηϊα, τελικά δεν υπιρχε καμία ςφλλθψθ ςε όλο το χρονικό διάςτθμα που 

πραγματοποιικθκε το πείραμα. Αντίκετα, ςτισ παγίδεσ όπου τοποκετικθκαν ςε πιο 

βραχϊδεισ τοποκεςίεσ ζγιναν όλεσ οι ςυλλιψεισ. Στο ςτακμό αυτό αναμζνονταν να 

ςυλλθφκοφν και άτομα από το ενδθμικό είδοσ C. zimmermanni και ειδικά μζςα ςτο λιβάδι 

αλλά δεν πραγματοποιικθκε καμία ςφλλθψθ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. mystacinus 
 

 

A. sylvaticus 

Σχιμα 7.4. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτα Λευκά Πρθ - 
1200m 

 
A. sylvaticus 

 

Σχιμα 7.5. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτα Λευκά Πρθ - 
1800m 
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7.3.5 Δίκτθ, 400m 

Στα 400m τθσ Δίκτθσ ςυλλιφκθκαν τα είδθ A. minous, A. sylvaticus, Mus musculus και C. 

suaveolens και θ κατανομι των δφο πρϊτων παρουςιάηεται ςτα επόμενα ςχιματα.  

Ππωσ φαίνεται το A. minous διατθρεί το μεγαλφτερο πλθκυςμό ςτθν  περιοχι μελζτθσ. 

Συλλαμβάνεται ςυνικωσ ςε χϊρουσ με αυξθμζνθ πυκνότθτα φρφγανων και κοντά ςε βράχια 

όπου βρίςκει άφκονθ τροφι ενϊ απαντάται και κοντά ςε ςυςτάδα από Q. coccifera.  

Ο πλθκυςμόσ που διατθρεί το A. sylvaticus είναι πολφ μικρότεροσ, ενϊ ειδικά  ςτισ 

περιοχζσ που θ πυκνότθτα του A. minous είναι αυξθμζνθ, παρατθροφνται μεμονωμζνα άτομα. 

Τα περιςςότερα άτομα ςυλλαμβάνονται ςτο ανατολικό τμιμα του ςτακμοφ όπου υπάρχει 

ςυςτάδα από Q. coccifera.  

Σχετικά με τα M. musculus πραγματοποιοφνται μόνο δφο ςυλλιψεισ, ενϊ θ κατανομι τθσ 

C. suaveolens δεν παρουςιάηει ζνα ςυγκεκριμζνο πρότυπο αφοφ ςυλλαμβάνεται ςε περιοχζσ 

που απαντϊνται και τα άλλα είδθ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

A. minous 

A. sylvaticus 
 

 

Σχιμα 7.6. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτθ Δίκτθ - 400m 
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7.3.6 Δίκτθ, 800m 

Στα 800m τθσ Δίκτθσ ςυλλαμβάνονται και τα δφο Apodemus και το M. musculus.  

Το A. sylvaticus ςυλλαμβάνεται με τθ μεγαλφτερθ ςυχνότθτα από όλα τα είδθ, ενϊ 

ακολουκεί το M. musculus. Το πρϊτο απαντάται ςε μικτι περιοχι με φρφγανα και πζτρεσ, 

ενϊ αντίκετα το δεφτερο ςυλλαμβάνεται ςε περιοχι με λιγότερεσ πζτρεσ όπου τουσ 

χειμερινοφσ μινεσ το ζδαφοσ είναι κορεςμζνο με νερό από τισ επιφανειακζσ απορροζσ. Ενϊ 

όλθ θ περιοχι ςτο παρελκόν καλλιεργοφνταν με αναβακμίδεσ, το ςθμείο που επικρατεί το 

Mus είναι πιο επίπεδο και φαίνεται ότι ζχει εγκαταλειφτεί ςχετικά πιο πρόςφατα.  

Αρκετά διακριτι κατανομι παρουςιάηει το A. mystacinus όπου ςυλλαμβάνεται ςε μικρό 

βράχινο λόφο που κυριαρχοφν τα Q. coccifera και δεν ζχει καλλιεργθκεί ποτζ λόγω τθσ 

ζλλειψθσ γόνιμων εδαφϊν.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.3.7 Δίκτθ, 1200m 

Σε αυτό το ςτακμό δεν ςυλλαμβάνεται είδοσ παρά μόνο το A. sylvaticus. Θ περιοχι δεν 

παρουςιάηει ποικιλομορφία όςον αφορά ςτο βιότοπο μιασ και πρόκειται για μια επίπεδθ 

βραχϊδθ επιφάνεια με ομοιόμορφθ βλάςτθςθ. Ελλείψει παρουςίασ άλλων ειδϊν και 

προςταςίασ των ποντικϊν από του κθρευτζσ λόγω των πολλϊν κρθςφφγετων, τα ποςοςτά 

ςφλλθψθσ είναι αυξθμζνα ςε όλθ τθ διάρκεια του χρόνου. Θ κατανομι του είδουσ 

απεικονίηεται ςτθν ακόλουκθ εικόνα.  

 

M. musculus 

A. sylvaticus 

A. mystacinus 

 

 

 

 

Σχιμα 7.7. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτθ Δίκτθ - 800m 
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7.3.8 Δίκτθ, 1600m 

Οι ςυλλιψεισ ςε αυτό το ςτακμό τόςο του A. sylvaticus, όςο και το A. mystacinus ιταν 

πολφ λίγεσ και περιορίηονται τουσ κερμοφσ μινεσ. Θ περιοχι που ςυλλαμβάνονται τα πρϊτα 

είναι πιο ανοιχτι, ενϊ τα δεφτερα πιάνονται ςε βράχια. Ραρόλο που οι ςυλλιψεισ ιταν πολφ 

λίγεσ για να εξαχκοφν αςφαλι ςυμπεράςματα, υπάρχει μια μικρι  τάςθ για διάκριςθ των 

κατανομϊν των δφο ειδϊν.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. sylvaticus 

A. mystacinus 
 

 

Σχιμα 7.9. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτθ Δίκτθ - 1600m 

 

A. sylvaticus 
 

Σχιμα 7.8. Ρυκνότθτα πικανότθτασ 
παρουςίασ ειδϊν ςτθ Δίκτθ – 1200m 
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7.3.9 Μζςθ / Μζγιςτθ ακτίνα δράςθσ  

Στον πίνακα τθσ ακόλουκθσ ςελίδασ, παρουςιάηεται θ απόςταςθ μετακίνθςθσ για κάκε 

άτομο το οποίο ςυλλαμβάνεται πάνω από μια φορά. Τα κθλυκά και τα αρςενικ ά άτομα 

παρουςιάηονται ξεχωριςτά, ενϊ όπου δεν υπάρχει τιμι, είτε δεν ςυλλαμβάνεται κάποιο ηϊο, 

είτε δεν υπάρχουν επαναςυλλιψεισ και κατά ςυνζπεια δεν μπορεί να υπολογιςτι απόςταςθ 

ςφλλθψθσ μεταξφ των παγίδων. Επίςθσ παρουςιάηονται οι μζςοι όροι για τα κθλ υκά και τα 

αρςενικά άτομα ξεχωριςτά, ενϊ δίνεται και ο ςυνολικόσ μζςοσ όροσ. Τζλοσ, αναγράφεται θ 

μζγιςτθ απόςταςθ που ςυλλιφκθκε ζνα άτομο ανά ςτακμό και μζςα ςτθν παρζνκεςθ 

γράφεται (Κ) όταν πρόκειται για κθλυκό άτομο και (Α) όταν πρόκειται για αρςενικό.   
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 Δίκτθ Λευκά Πρθ 
 400 800 1200 1600 400 800 1200 1800 
 A.min. A.sylv. A.sylv. A.myst. M.musc. A.sylv. A.sylv. A.myst. A.min. A.sylv. A.myst. M.musc. C.suav. A.sylv. A.myst. M.musc. A.sylv. A.sylv. 

Θ
θ

λυ
κά

 

50 47    108 15 14 79 13 12   79 121  7 32 

49 15       5 34     50    

64              36    

54              13    

73              26    

6              24    

18              27    

8                  

Μ.Ο. 40 31    108 15 14 42 23 12   79 42  7 32 

Α
ρ

ς
εν

ικ
ά

 

58 19 78 28 30 26   22 38  19 46 64 69 37 51  

111 67 4   127   68     81 76 46 24  

77 41 46   69   46     29 67 8   

40 23    53   36     55     

37     65   24          

18     38             

32     69             

3     146             

51     51             

41     169             

Μ.Ο. 47 38 42 28 30 81   39 38  19 46 57 71 30 38  

Συνολικόσ 
Μ.Ο. 

44 35 42 28 30 84 15 14 40 28 12 19 46 62 51 30 28 32 

Μζγιςτθ 
Τιμι 

111 
(Α) 

67 
(Α) 

78 
(Α) 

28 
(Α) 

30 
(Α) 

169 
(Α) 

15 
(Κ) 

14 
(Κ) 

79 
(Κ) 

38 
(Α) 

12 
(Κ) 

19 
(Α) 

46 
(Κ) 

81 
(Α) 

121 
(Κ) 

46 
(Α) 

51 
(Α) 

32 
(Κ) 

(Α): Αρςενικό, (Κ): Κθλυκό 

  

Ρίνακασ 7.2. Ακτίνεσ δράςθσ ανά άτομο ςε κάκε ςτακμό, μζςεσ και μζγιςτεσ τιμζσ ακτίνων δράςθσ (οι τιμζσ είναι ςε μζτρα) 
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7.4 Συηιτθςθ – Συμπεράςματα  

Ραρά το γεγονόσ ότι το πείραμα δεν ιταν ςχεδιαςμζνο το πείραμα για να αποδϊςει τθ 

χωρικι κατανομι των ειδϊν και τθ ςχζςθ που αναπτφςςουν τα είδθ μεταξφ τουσ, θ ανάλυςθ 

που πραγματοποιικθκε μπορεί να δϊςει πρϊτεσ ενδείξεισ για αυτά τα ερωτιματα κακϊσ και 

τθν προτίμθςθ ενδιαιτιματοσ. Για να απαντθκοφν ςαφζςτερα αυτά τα ερωτιματα κα πρζπει 

οι παγίδεσ να ακολουκοφν διάταξθ grid (κυκλικι ι τετράγωνθ διάταξθ)  ι καλφτερα να είχε 

γίνει radio tracking. Τα ςυμπεράςματα που προκφπτουν από τθν παρουςίαςθ των 

αποτελεςμάτων ςυνοψίηονται ςτα παρακάτω. Αρχικά παρουςιάηονται οι τάςεισ που 

υπάρχουν ςε κάκε ςτακμό ξεχωριςτά, ενϊ ακολοφκωσ γίνεται μια πιο ολοκλθρωμζνθ 

αναφορά για το κάκε είδοσ.  

7.4.1 Λευκά Πρθ, 400m 

Τα περιςςότερα άτομα A. sylvaticus ςυγκεντρϊνονται ςτο κοίλωμα. Σε αυτι τθν περιοχι 

υπάρχει και περιςςότερθ μακία βλάςτθςθ ςε αντίκεςθ με τον υπόλοιπο ςτακμό που 

καταλαμβάνεται από φρφγανα. Ζτςι, φανερϊνεται θ προτίμθςθ – ι θ εκτόπιςθ από το A. 

minous – του είδουσ ςτο ςυγκεκριμζνο περιβάλλον.  

Αντίκετα, το A. minous προτιμάει τα βραχϊδθ μζρθ γιατί βρίςκει καταφφγια και τροφι 

(ςαλιγκάρια) πιο εφκολα. Ρικανόν, να εκτοπίηει το μικρότερο A. sylvaticus από αυτά τα μζρθ 

που προτιμάει.  

Πςον αφορά ςτο A. mystacinus, όταν εμφανίηεται τότε δεν ξαναςυλλαμβάνεται ο Acomys 

minous. Ρικανόν τα δφο είδθ να ανταγωνίηονται ςτθν εξεφρεςθ καταφυγίων.  

Το M. musculus δεν διατθρεί μεγάλουσ πλθκυςμοφσ πικανόν λόγω ανταγωνιςμοφ. 

Συλλαμβάνεται ςτο βόρειο τμιμα του ςτακμοφ, ςε μια πιο επίπεδθ ζκταςθ και μακριά από τα 

υπόλοιπα είδθ.  

Θ μυγαλι C. suaveolens δεν φαίνεται να ανταγωνίηεται τα άλλα τρωκτικά και αυτό είναι 

φυςιολογικό μιασ και καταλαμβάνει διαφορετικό κϊκο (τροφι) από τα άλλα είδθ, ενϊ 

διαφζρει ςθμαντικά και ωσ προσ το μζγεκοσ.   

Τζλοσ, από τθν εικόνα 6.3.1, παρατθρείται μια τάςθ για διάκριςθ των περιοχϊν που 

κινείται το κάκε είδοσ.  
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7.4.2 Λευκά Πρθ, 800m 

Οι κατανομζσ των A. sylvaticus και A. mystacinus είναι πολφ κοντά και φαίνεται ότι ςε 

μερικζσ περιπτϊςεισ τα είδθ ςυνυπάρχουν. Ραρόλα αυτά φαίνεται ότι υπάρχει μια τάςθ 

διάκριςθσ των κατανομϊν τουσ.  

Το M. musculus επιλζγει (ι εκτοπίηεται ςε) περιοχζσ που είναι πιο κοντά ςε ανκρϊπινεσ 

δραςτθριότθτεσ.  

7.4.3 Λευκά Πρθ, 1200m 

Στα 1200m των Λευκϊν Ορζων, τα A. mystacinus ςυλλαμβάνονται ςε τοποκεςίεσ με 

περιςςότερα βράχια και δζντρα C. sempervirens. Σε αυτζσ τισ τοποκεςίεσ υπάρχουν 

περιςςότερεσ κζςεισ για φωλιζσ και κρθςφφγετα. Αντίκετα, τα A. sylvaticus ςυλλαμβάνονται 

ςε πιο επίπεδεσ περιοχζσ όπου κυριαρχοφν τα B. cretica.  

Γενικά, ςε περιοχζσ που ςυλλιφκθκε το A. mystacinus, δεν ςυλλαμβάνεται A. sylvaticus 

και τελικά τα δφο είδθ φαίνεται να επιλζγουν αρκετά διακριτζσ περιοχζσ.  

7.4.4 Λευκά Πρθ, 1800m 

Στα 1800m των ευκϊν Ορζων ςυλλαμβάνεται μόνο ζνα είδοσ. Το A. sylvaticus αποφεφγει 

το ανοιχτό λιβάδι και προτιμάει τισ βραχϊδεισ περιοχζσ όπου κα βρει περιςςότερα 

κρθςφφγετα και ίςωσ φαγθτό. Ζνασ άλλοσ πικανόσ λόγοσ αποφυγισ του λιβαδιοφ είναι ότι 

εκεί ςυλλζγονται τα νερά από τισ κατακρθμνίςεισ από τισ γφρω πλαγιζσ και ζτςι αποκλείεται 

για φϊλιαςμα ςε τρφπεσ ςτο ζδαφοσ.  

7.4.5 Δίκτθ, 400m 

Ο A. minous απαντάται ςε λιγότερο δαςωμζνεσ, βραχϊδεισ τοποκεςίεσ όπου κυριαρχοφν 

τα φρφγανα, πικανόν λόγω αυξθμζνων καταφυγίων και ευκολίασ εφρεςθσ τροφισ. Αντίκετα, 

τα περιςςότερα A. sylvaticus ςυλλαμβάνονται ςτο ανατολικό τμιμα του ςτακμοφ όπου 

υπάρχει ςυςτάδα μακίασ βλάςτθςθσ. Ππωσ και ςτα 400m των Λευκϊν Ορζων, υπάρχουν λίγα 

άτομα που ςυλλαμβάνονται εκεί που υπάρχουν τα A. minous, αλλά τελικά φαίνεται ότι οι 

κατανομζσ των ςτο χϊρο παρουςιάηουν μια μικρι διάκριςθ. Το M. musculus ςυλλαμβάνεται 

μόνο δφο φορζσ και πικανόν ο μικρόσ πλθκυςμόσ να οφείλεται ςε αυξθμζνο ανταγωνιςμό. 

Επίςθσ, όπωσ και ςτουσ υπόλοιπουσ ςτακμοφσ που απαντάται,  θ C. suaveolens 

ςυλλαμβάνεται χωρίσ να υπάρχει κάποιο χωρικό πρότυπο. Αυτό εξθγείται από το γεγονόσ ότι 
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λόγω μεγζκουσ και λόγω διαφορετικϊν τροφικϊν απαιτιςεων δεν ανταγωνίηεται τα άλλα 

ςυμπάτρια είδθ.  

Από τα παραπάνω και τθν εικόνα 6.3.5, φαίνεται ότι υπάρχει μια τάςθ για διάκριςθ των 

περιοχϊν όπου επικρατεί το κάκε είδοσ.  

7.4.6 Δίκτθ, 800m 

Στα 800m τθσ Δίκτθσ, θ χωρικι κατανομι του κάκε είδουσ είναι ιδιαίτερα διακριτι. Τα A. 

sylvaticus επιλζγουν τθ φρυγανικι βραχϊδθ περιοχι, τα A. mystacinus ςυλλαμβάνονται ςε 

δυνθτικά καλφτερθ περιοχι λόγω περιςςότερων καταφυγίων αλλά και παρουςίασ μακί ασ 

βλάςτθςθσ, ενϊ τζλοσ τα M. musculus βρίςκονται ςτθν πιο υγρι επίπεδθ περιοχι και πικανόν 

θ πρότερθ χριςθσ τθσ ωσ καλλιζργειεσ να ςυνειςφζρει ςτθν παρουςία του είδουσ εκεί.  

Θ παρουςία του κάκε είδουσ ςτο  ςτακμό είναι ιδιαίτερα διακριτι και φαίνεται ότι δεν 

υπάρχουν επικαλφψεισ ωσ προσ τθ χριςθ του χϊρου.  

7.4.7 Δίκτθ, 1200m 

Εδϊ ςυλλαμβάνεται μόνο ζνα είδοσ, το A. sylvaticus, ενϊ θ απουςία άλλου είδουσ δεν 

ςθμαίνει απαραίτθτα και απουςία από τθν ευρφτερθ περιοχι. Ελλείψει ανταγωνιςτϊν, θ 

πυκνότθτα και θ ςυλλθψιμότθτα του A. sylvaticus είναι αρκετά αυξθμζνθ. Αυτό προκφπτει και 

από τθ ςφγκριςθ του ςτακμοφ με τουσ υπόλοιπουσ ςτακμοφσ και ςτουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ 

(κεφάλαιο 5). 

7.4.8 Δίκτθ, 1600m  

Θ πολφ μικρι ςυλλθψιμότθτα και των δφο ειδϊν που υπάρχουν ςτο  ςτακμό δεν επιτρζπει 

τθν εξαγωγι αςφαλϊν ςυμπεραςμάτων. Από τισ λίγεσ ςυλλιψεισ ςυμπεραίνεται ότι το A. 

mystacinus προτιμάει βραχϊδθσ κζςεισ, ενϊ το A. sylvaticus ςυλλαμβάνεται ςε πιο ανοιχτζσ 

περιοχζσ υπονοϊντασ ότι τα είδθ διακρίνονται ςτο χϊρο.  
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7.4.9 Γενικι επιςκόπθςθ 

Αρχικά φαίνεται ότι υπάρχει μια τάςθ ςε όλουσ τουσ ςτακμοφσ όπου ςυλλαμβάνονται 

περιςςότερα από ζνα είδθ για διακριτι χωρικι κατανομι και επιλογι μικρο -περιοχϊν. Εκτόσ 

από τθ χωρικι διαφοροποίθςθ, είναι πολφ πικανό να υπάρχει και χρονικι διαφοροποίθςθ 

ςτισ κατανομζσ των ειδϊν. Τα αποτελζςματα αυτά ςυμφωνοφν με τθν άποψθ ότι τα 

ςυμπάτρια είδθ, για να μπορζςουν να μετριάςουν τον ανταγωνιςμό προβαίνουν ςτισ εξισ 

οικολογικζσ διαφοροποιιςεισ (Pianka 2000): 1) διαφορετικι χωρικι  εκμετάλλευςθ του 

περιβάλλοντοσ, 2) κατανάλωςθ διαφορετικϊν τροφϊν και 3)  διαφορετικά πρότυπα χρονικισ 

δραςτθριοποίθςθσ. 

Γενικά, ο A. minous ζχει τθν τάςθ να προτιμάει περιοχζσ με πιο ξθρό κλίμα, λιγότερθ 

υγραςία και βραχϊδεισ ςχθματιςμοφσ. Θ κυρίωσ εξάπλωςθ του γζνουσ Acomys εντοπίηεται 

ςτθ Μζςθ Ανατολι, τθν Αραβικι Χερςόνθςο και ςε όλθ τθν Αφρικι, ςε περιοχζσ δθλαδι με 

ξθρά και κερμά κλίματα, ενϊ το βορειότερο ςθμείο εξάπλωςθσ του γζνουσ είναι θ Κριτθ 

(Bates, 1994). Στθ βόρεια Κριτθ, το είδοσ εξαπλϊνεται μζχρι το φψοσ των 400 -600m, ενϊ 

αντίκετα ςτο νότιο τμιμα του νθςιοφ όπου οι κλιματικζσ ςυνκικεσ είναι κερμότερεσ και 

ξθρότερεσ, ζχει ςυλλθφκεί ςε υψόμετρα ωσ και 1000m (Λυμπεράκθσ, αδθμοςίευτα ςτοιχεία). 

Επιπλζον, λόγω του μεγαλφτερου μεγζκουσ του Acomys ςε ςχζςθ με τα άλλα τρωκτικά, 

μπορεί και επιλζγει καλφτερεσ περιοχζσ για φϊλιαςμα. Ζτςι, ςτουσ χαμθλοφσ ςτακμοφσ 

(400m ςε Λευκά Πρθ και Δίκτθ),  απαντάται κυρίωσ ςε βράχια όπου εκτόσ από κρθςφφγετο, 

είναι και πικανότερο να βρει χερςαία μαλάκια που αποτελοφν ςθμαντικό τμιμα τθσ 

διατροφισ του (Ραράβασ, 2000).  

Ο A. mystacinus ςυνυπάρχει με το Acomys μόνο ςτα 400m των Λευκϊν Ορζων. Θ χρονικι 

διαφοροποίθςθ ςτισ ςυλλιψεισ των δφο ειδϊν υποδθλϊνει ότι πικανϊσ να υφίςταται 

ανταγωνιςμόσ για τθν εξαςφάλιςθ φωλιάσ, αλλά τα ςτοιχεία δεν επαρκοφν για να εξαχκοφν 

αςφαλι ςυμπεράςματα για το ποιό είδοσ είναι επικρατζσ ωσ προσ το άλλο. Θ εποχικι 

επικράτθςθ ενόσ είδουσ μπορεί να εξαρτάται από παράγοντεσ όπωσ το μζγεκοσ των δφο 

πλθκυςμϊν, τθν ζνταςθ τθσ μετανάςτευςθσ, τον ενδοειδικό ανταγωνιςμό κ.α. Στα 

μεγαλφτερα υψόμετρα όπου ο A. mystacinus ςυνυπάρχει με το A. sylvaticus θ επικράτθςθ του 

μεγαλφτερου ςε μζγεκοσ A. mystacinus είναι εμφανζςτερθ. Οι βιότοποι που προτιμάει είναι 

περιοχζσ βραχϊδεισ, με περιςςότερεσ κζςεισ για φϊλιαςμα και περιςςότερα δζντρα.  

Πςον αφορά ςτα A. sylvaticus, όταν δεν ςυνυπάρχουν με κάποιο άλλο είδοσ, τότε 

προτιμοφν τισ περιοχζσ με αυξθμζνθ δυνατότθτα φωλιάςματοσ (βραχϊδεισ) παρά τουσ 

ανοιχτοφσ χϊρουσ. Στισ περιοχζσ που το A. sylvaticus είναι ςυμπάτριο με τον Acomys, το 

πρϊτο εντοπίηεται ςε περιοχζσ που υπάρχει εντονότερθ βλάςτθςθ μακί και κατά ςυνζπεια ςε 



134 

 

μικροκλίματα με μεγαλφτερθ υγραςία. Αντίκετα ςτουσ ςτακμοφσ που είναι ςυμπάτριο με το 

A. mystacinus, απαντάται ςε περιοχζσ με λιγότερα δζντρα και πζτρεσ. Σε όλεσ τισ παραπάνω 

περιπτϊςεισ ςυνφπαρξθσ με μεγαλφτερα ηϊα, το A. sylvaticus φαίνεται να εκτοπίηεται. 

Ραρόλα αυτά, το είδοσ χαρακτθρίηεται από μεγάλθ προςαρμοςτικότθτα (Abramsky, 1981) 

που του επιτρζπουν να εξαπλϊνεται ςε πολλοφσ τφπουσ βιοτόπων ςε όλθ τθν ζκταςθ του 

νθςιοφ.  

Πςον αφορά ςτο M. musculus θ χωρικι κατανομι του είναι αρκετά διακριτι ςτουσ δφο 

ςτακμοφσ που ςυλλαμβάνεται ςε ικανοποιθτικά νοφμερα (800m ςε Δίκτθ και Λευκά Πρθ) ενϊ 

απαντάται ςε περιοχζσ που είναι πιο ζντονθ θ ανκρϊπινθ παρουςία (καλλιζργειεσ). Επιπλζον, 

το είδοσ ςυλλαμβάνεται ςε μεγαλφτερουσ αρικμοφσ ςε υψόμετρα των 800m από ότι ςτουσ 

ςτακμοφσ των 400m.  

Θ χωρικι κατανομι τθσ C. suaveolens δεν φαίνεται να ακολουκεί ςυγκεκριμζνο χωρικό 

πρότυπο από τουσ ςτακμοφσ των 400m που υπιρχαν αρκετζσ ςυλλιψεισ. Ζτςι, το μικρό αυτό 

εντομοφάγο δεν φαίνεται να ανταγωνίηεται τα άλλα τρωκτικά και αυτό είναι φυςιολογικό 

μιασ και καταλαμβάνει διαφορετικό κϊκο (τροφι) από τα άλλα είδθ, ενϊ διαφζρει ςθμαντικά 

και ωσ προσ το μζγεκοσ.   

 

Ππωσ και ςτθν παροφςα εργαςία, τθν επιλογι διαφορετικϊν μικρο-βιοτόπων ϊςτε να 

μετριάηεται ο ανταγωνιςμόσ μεταξφ ςυμπάτριων ειδϊν ζχει δείξει ο Abramsky (1981) για τα 

A. mystacinus και A. sylvaticus. Ραρόμοια αποτελζςματα, παρουςιάηονται και από τουσ 

Vukicevic-Radic et al. (2006) για τα A. flavicollis και A. agrarius, τουσ Dammhahn & Kappeler 

(2008), τουσ Haim & Rubal (1992) και τουσ Pita, Mira, & Beja (2010). 

7.4.10 Μζςθ / Μζγιςτθ ακτίνα δράςθσ  

Από τα ςτοιχεία για τθν ακτίνα δράςθσ (πίνακασ 6.3.2) δεν μποροφν να εξαχκοφν πολλά 

ςυμπεράςματα. Θ ςφγκριςθ ςτισ ακτίνεσ δράςθσ μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν ςτο A. 

minous ςτα 400m τθσ Δίκτθσ δεν ζδειξε διαφορά (t=-0,484, df=16, p=0,635), ενϊ αντίςτοιχα 

για το A. mystacinus ςτα 800m των Λευκϊν Ορζων επίςθσ δεν δείχνει ςτατιςτικι διαφορά (t=-

1,292, df=8, p=0,233). Στισ υπόλοιπεσ περιπτϊςεισ δεν μπορεί να γίνει ςφγκριςθ μιασ και τα 

δεδομζνα είναι πολφ λίγα, αλλά και ςτισ παραπάνω δφο περιπτϊςεισ τα αποτελζςματα δεν 

πρζπει να κεωρθκοφν ιδιαίτερα ςωςτά μιασ και το πείραμα δεν είναι ςτθμζνο για αυτό το 

ςκοπό.  

Για τον υπολογιςμό του ηωτικοφ χϊρου απαιτοφνται αρκετζσ παρατθριςεισ ϊςτε να 

μπορεί να εφαρμοςτεί κάποια από τισ πολλζσ μεκόδουσ που υπάρχουν  (Worton, 1987). Ο 
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ηωτικόσ χϊροσ είναι μεγαλφτεροσ ςτα αρςενικά από ότι ςτα κθλυκά, ενϊ όςο αυξάνεται το 

βάροσ των αρςενικϊν ατόμων, τόςο μεγαλϊνει ο ηωτικόσ χϊροσ. Αντίκετα ςτα κθλυκά θ 

αφξθςθ του ςωματικοφ βάρουσ ςχετίηεται με τθ μείωςθ του ηωτικοφ χϊρου (Korn, 1986). 

Ραρουςιάηει ενδιαφζρον ότι ςτο ςτακμό των 1200m τθσ Δίκτθσ όπου απουςιάηουν οι 

ανταγωνιςτζσ και το πεδίο παρουςιάηει ομοιογζνεια ωσ προσ τθ μορφολογία και τθ 

βλάςτθςθ, θ μζςθ παρατθροφμενθ ακτίνα δράςθσ είναι θ μεγαλφτερθ που καταγράφεται 

ανάμεςα ςτα A. sylvaticus όλων των ςτακμϊν (84m). Επιπλζον ςτον ίδιο ςτακμό 

καταγράφεται θ μεγαλφτερθ μζγιςτθ απόςταςθ ςφλλθψθσ του ίδιου ηϊου μεταξφ δφο 

παγίδων (169m). Υψθλά νοφμερα για το A. sylvaticus εμφανίηει επίςθσ ο ςτακμόσ των 800m 

των Λευκϊν Ορζων (62m μζςθ ακτίνα δράςθσ, 81m μζγιςτθ απόςταςθ ςφλλθψθσ). Οι 

μζγιςτεσ αποςτάςεισ ζγιναν από αρςενικά άτομα.  

Στον ίδιο ςτακμό ςυλλαμβάνονται και A. mystacinus με υψθλζσ ςχετικά τιμζσ (51m μζςθ 

ακτίνα δράςθσ, 121m μζγιςτθ απόςταςθ ςφλλθψθσ από κθλυκό άτομο).  

Πςον αφορά ςτον A. minous, οι μζςεσ τιμζσ για τουσ δφο ςτακμοφσ που ςυλλιφκθκε 

εμφανίηονται ίδιεσ (44m για τθ Δίκτθ, 40m για τα Λευκά Πρθ), ενϊ ςτθ Δίκτθ υπάρχει άτομο 

που ζχει ςυλλθφκεί ςε απόςταςθ 111m μεταξφ δφο παγιδεφςεων.  

 Τζλοσ, ζχει ενδιαφζρον να αναφερκεί ότι υπάρχει μια επαναςφλλθψθ C. suaveolens ςτα 

400m τθσ Δίκτθσ και θ απόςταςθ μεταξφ των δφο παγιδεφςεων ιταν 46m.  
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8. Συμπεράςματα  

Θ εργαςία καταπιάνεται με τθν οικολογία των μικροκθλαςτικϊν κατά μικοσ του 

υψομετρικοφ κλινοφσ ςε δφο ορεινοφσ όγκουσ τθσ Κριτθσ. Θ αρχικι ιδζα τθσ ζρευνασ ιταν θ 

διερεφνθςθ τθσ δραςτθριοποίθςθσ των  μικροκθλαςτικϊν ςτο υψόμετρο. Εκτόσ από τθ 

φαινολογία εξετάςτθκαν, μορφομετρικά και πλθκυςμιακά δεδομζνα που προζκυψαν από τισ 

δειγματολθψίεσ. Τζλοσ, ζνα κεφάλαιο εςτιάηει ςτον τρόπο που κατανζμονται τα 

μικροκθλαςτικά ςτουσ μικροβιοτόπουσ που ςυνκζτουν τουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ ωσ 

αποτζλεςμα διαειδικοφ ανταγωνιςμοφ. Ακολοφκωσ, παρουςιάηονται ςυνοπτικά τα 

ςυμπεράςματα που προζκυψαν από τθν ερευνθτικι εργαςία.  

8.1 Γενικά ςυμπεράςματα 

 Στα 400m και ςτα δφο βουνά, το πιο άφκονο είδοσ είναι το A. minous. Το είδοσ δεν 

φαίνεται να εξαπλϊνεται ψθλότερα από τα 400-600m ςτθ βόρεια πλευρά των δφο ορεινϊν 

όγκων και το ίδιο ςυμβαίνει και ςτθν Μδθ όπωσ ζχει δείξει ο Κουτςουπάκθσ (2006). 

Εςτιαςμζνεσ δειγματολθψίεσ ςε πολλοφσ ςτακμοφσ ςε αυτά τα υψόμετρα κα κακόριηαν τθν 

ακριβι υψομετρικι εξάπλωςθ του είδουσ. Αντίκετα, από τθ νότια πλευρά των ορεινϊν όγκων, 

το είδοσ εξαπλϊνεται ςε αρκετά μεγαλφτερα υψόμετρα.  

 Το A. sylvaticus απαντάται ςε όλα τα υψόμετρα και ςτα δφο βουνά. Ρρόκειται για ζνα 

πολφ προςαρμοςτικό είδοσ που φαίνεται να διατθρεί τουσ μεγαλφτερουσ πλθκυςμοφσ ςτα 

1200m, πικανόν λόγω μειωμζνου ανταγωνιςμοφ. Μδια αποτελζςματα παρουςιάηει και ο 

Βαρδάκθσ (2006).  

 Το A. mystacinus απαντάται ςε λιγότερουσ ςτακμοφσ με κυριότερουσ τα 800m και 1200m 

των Λευκϊν Ορζων. Θ αυξθμζνθ παρουςία του ςε αυτοφσ τουσ ςτακμοφσ (ιδιαίτερα ςτα 

800m) ςυνδζεται με τθν φπαρξθ βραχωδϊν τοποκεςιϊν και δάςουσ με C. sempervirens. 

 Πςον αφορά ςτο M. musculus, απαντάται ςτα 400m και 800m τόςο ςτθ Δίκτθ όςο και τα 

Λευκά Πρθ με τθ ςυλλθψιμότθτα να είναι ςθμαντικά μεγαλφτερθ ςτουσ ψθλότερουσ 

ςτακμοφσ και των δφο ορεινϊν όγκων.  

 Θ κοινι μυγαλι C. suaveolens ςυλλαμβάνεται ςτουσ χαμθλοφσ ςτακμοφσ (400, 800m) των 

δφο βουνϊν. Είναι ιδιαίτερα ευαίςκθτο μικροκθλαςτικό και για να μελετθκεί θ οικολογία του 

απαιτείται ειδικι μεταχείριςθ λόγω τθσ αυξθμζνθσ κνθςιμότθτασ που παρουςιάηει θ 

πρακτικι τθσ παγίδευςθσ με παγίδεσ Sherman.  

 Δεν ςυλλιφκθκε θ ενδθμικι μυγαλι C. zimmermanni  ςτισ παγίδεσ αν και αναμζνονταν 

τουλάχιςτο ςτα 1200 και 1800m των Λευκϊν Ορζων και ςτα 1600m τθσ Δίκτθσ. Αντί αυτοφ, 
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πιάςτθκαν 2 άτομα ςε παγίδεσ pitfall ςτο ςτακμό των 1600m των Λευκϊν Ορζων που 

καταργικθκε. 

 Τα άτομα A. sylvaticus των διαφορετικϊν ςτακμϊν δεν διαφζρουν ωσ προσ το μζγεκοσ 

του ςϊματοσ τουσ, ενϊ δεν παρατθρείται διαφορά μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν.  

 Πςον αφορά ςτο A. minous, δεν παρατθρείται διαφορά μεταξφ των ατόμων τθσ Δίκτθσ 

και των Λευκϊν Ορζων. Αντίκετα όμωσ, τα αρςενικά άτομα είναι μεγαλφτερα από τα κθλυκά.  

 Τα άτομα A. mystacinus των 800m των Λευκϊν Ορζων είναι μεγαλφτερα από τα άτομα 

των 1200m του ίδιου βουνοφ. Δεν παρατθρείται διαφορά μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν. 

Τζλοσ, για τα άτομα που βρζκθκαν νεκρά το Μάρτιο ςτα 1200m των Λευκϊν Ορζων, το 

ςωματικό τουσ βάροσ είναι εμφανϊσ μικρότερο από τουσ υπόλοιπουσ μινεσ και αυτό 

αποδίδεται ςτθ μειωμζνθ διακεςιμότθτα ςε τροφι και τισ ζντονεσ καιρικζσ ςυνκικεσ.  

 Για το ςφνολο των ειδϊν, με τθν αφξθςθ του υψομζτρου παρατθρείται μείωςθ τθσ 

ςυλλθψιμότθτασ. Αυτό οφείλεται αποκλειςτικά ςτθν παρουςία του A. minous που διατθρεί 

υψθλοφσ πλθκυςμοφσ ςτα χαμθλά υψόμετρα. 

 Θ ςυλλθψιμότθτα του A. sylvaticus παραμζνει ςχετικά ςτακερι ςε όλουσ τουσ ςτακμοφσ 

εκτόσ από τα 1200m τθσ Δίκτθσ και τουσ ψθλοφσ ςτακμοφσ και των δφο βουνϊν (1600m και 

1800m). Στα 1200m αυτό αποδίδεται ςτθν απουςία άλλων ανταγωνιςτικϊν ειδϊν, ενϊ ςτουσ 

άλλουσ δφο ςτθ μείωςθ των πλθκυςμϊν λόγω του υψομζτρου.  

 Πςον αφορά ςτον αρικμό των ειδϊν, παρατθρείται μια ςχεδόν γραμμικι μείωςθ του 

αρικμοφ των ςυλλθφκζντων ειδϊν κακϊσ αυξάνεται το υψόμετρο. Τα πολλά είδθ ςτα χαμθλά 

υψόμετρα οφείλονται κυρίωσ ςτθν παρουςία του A. minous (κερμόφιλο είδοσ) και του M. 

musculus (ανκρωπόφιλο είδοσ). 

8.2 Φαινολογία 

 Το υψόμετρο αποτελεί ζνα πολυδιάςτατο οικολογικό παράγοντα και θ αφξθςθ του 

ςθμαίνει ταυτόχρονθ μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ. Από τισ αναλφςεισ προζκυψε ότι οι μθνιαίεσ 

ςυλλιψεισ του A. sylvaticus, τόςο ςτα Λευκά Πρθ όςο και τθ Δίκτθ δεν ςυςχετίηονται με τθ 

κερμοκραςία.  

 Και ςτουσ δφο ορεινοφσ όγκουσ εμφανίηεται θ τάςθ τθσ μετατόπιςθσ τθσ κφριασ 

δραςτθριοποίθςθσ του A. sylvaticus προσ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ όςο αυξάνεται το 

υψόμετρο και το πρότυπο αυτό είναι πιο ευδιάκριτο ςτα Λευκά Πρθ. Θ διαφορετικι 

εποχικότθτα οφείλεται ςε διαφορετικζσ ευνοϊκζσ περιόδουσ που επιλζγουν τα 

μικροκθλαςτικά ςε κάκε υψόμετρο (κερμοκραςία, ξθραςία, τροφι).  
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 Στα Λευκά Πρθ, ςτα 400m υπάρχει μια ιςχυρι ςυγκζντρωςθ τθσ δραςτθριοποίθςθσ του 

A. sylvaticus τουσ χειμερινοφσ μινεσ ενϊ αντίκετα ςτα 800m θ κατανομι είναι πιο 

ομοιόμορφθ ςτο χρόνο και ο ςτακμό επαμφοτερίηει με ςτοιχεία από τα 400m και 1200m. Στα 

1200m ο ςτακμόσ δείχνει ςτοιχεία αλπικότθτασ με ςαφι τάςθ ςυγκζντρωςθσ τθσ 

δραςτθριοποίθςθσ τουσ ηεςτοφσ μινεσ τουσ χρόνου, ενϊ ςτα 1800m τα ηϊα πλζον επιλζγουν 

να δραςτθριοποιοφνται λίγουσ μινεσ το χρόνο.  

 Στθ Δίκτθ, ενϊ θ μζγιςτθ δραςτθριοποίθςθ του A. sylvaticus είναι τουσ χειμερινοφσ 

μινεσ, δεν υπάρχει αντίςτοιχα ιςχυρι ςυγκζντρωςθ. Στα 800m δεν υπάρχει πλιρθσ ςειρά 

δεδομζνων, ενϊ ςτα 1200m τα ηϊα είναι κινθτικά όλο το χρόνο. Τζλοσ, ςτα 1600m ο ςτακμόσ 

παρουςιάηει όμοια ςυμπεριφορά με τα 1800m των Λευκϊν Ορζων (αλπικό χαρακτιρα, μικρι 

περίοδο δραςτθριοποίθςθσ).  

 Οι ςτακμοί L800 και D1200 παρουςιάηουν ίδια ςυμπεριφορά όςον αφορά ςτο χρονικό 

πρότυπο των ςυλλιψεων του A. sylvaticus. Οι δφο αυτοί ςτακμοί μοιάηουν επίςθσ και 

κερμοκραςιακά. Πςον αφορά ςτθ κερμοκραςία, πολφ κοντά ςε αυτοφσ είναι ο ςτακμόσ των 

L1200, αλλά ςε ςχζςθ με τισ ςυλλιψεισ, προςεγγίηει περιςςότερο τουσ ψθλοφσ αλπικοφσ 

ςτακμοφσ παρά το γεγονόσ ότι εντοπίηεται αρκετά χαμθλότερα από το δαςοόριο.  

 Το μζγιςτο τθσ δραςτθριοποίθςθσ του A. sylvaticus ςτουσ ψθλοφσ ςτακμοφσ (L1800 και 

D1600) εντοπίηεται τθν περίοδο Αφγουςτο-Νοζμβριο και όχι αρχζσ του καλοκαιριοφ όπωσ κα 

ανζμενε κάποιοσ. Θ εξιγθςθ που δίνεται αποδίδει το πρότυπο αυτό ςτισ ευνοϊκότερεσ 

περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ και τθ μεγαλφτερθ προβλεψιμότθτα από πλευράσ οργανιςμϊν. 

 Το δαςοόριο αποτελεί μια ευδιάκριτθ γραμμι ςε ζνα βουνό και ςε άλλεσ εργαςίεσ ζχει 

αποδειχτεί ότι επθρεάηει τθν παρουςία και τθ φαινολογία των οργανιςμϊν. Στθν παροφςα 

εργαςία είναι δφςκολο να αποδειχτεί θ αμιγισ ςχζςθ του δαςοορίου με τθ διακφμανςθ των 

ςυλλιψεων ςτο χρόνο. Στακμοί που βρίςκονται κάτω από το δαςοόριο (L1200, D1200) 

ςυμπεριφζρονται τελείωσ διαφορετικά μεταξφ τουσ, ο πρϊτοσ ζχοντασ αλπικά ςτοιχεία και ο 

δεφτεροσ προςομοιάηει τον L800 που είναι χαμθλότερου υψομζτρου ςτακμόσ.  

 Το πρότυπο που υπάρχει ςτουσ ορεινοφσ όγκουσ τθσ Κριτθσ κατά μικοσ του υψομζτρου, 

ςυμφωνεί με αντίςτοιχεσ εργαςίεσ που υπάρχουν για άλλεσ περιοχζσ τθσ Μεςογείου, τόςο 

για τα χαμθλά υψόμετρα, όςο και για άλλουσ ορεινοφσ όγκουσ (Ρυρθναία).  

8.3 Ρλθκυςμιακι οικολογία 

 Από όλουσ τουσ πλθκυςμοφσ των μικροκθλαςτικϊν για όλουσ τουσ ςτακμοφσ 

δειγματολθψίασ, ικανόσ αρικμό ςυλλιψεων ϊςτε να εφαρμοςτεί ζνα πλθκυςμιακό ανοιχτό 
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μοντζλο υπιρχε μόνο ςτα 400m τθσ Δίκτθσ για το A. minous. Ο πλθκυςμόσ αυτόσ μελετικθκε 

τόςο ςτο ςφνολο του, όςο και ςε δφο μικρότερεσ ομάδεσ (αρςενικά και κθλυκά).  

 Για το ςφνολο του πλθκυςμοφ το μοντζλο ,φ.p.f.} αποδεικνφεται το πιο φειδωλό, 

ακολουκοφμενο από το ,φ. pt f.-. Αυτά τα δφο μοντζλα υποςτθρίηουν τα δεδομζνα κατά 89% 

και ςυνεπϊσ φαίνεται ότι για το ςφνολο του πλθκυςμοφ, θ επιβίωςθ (φ) και θ ςτρατολόγθςθ 

νζων ατόμων (f) παραμζνουν ςτακερά μζςα ςτο χρόνο και δεν μεταβάλλονται. Ο πλθκυςμόσ 

τθσ περιοχισ εκτιμάται ότι παραμζνει ςτακερόσ ςτο χρόνο και ίςοσ με 31 άτομα.  

 Ο ρυκμόσ επιβίωςθσ παίρνει αρκετά υψθλι τιμι και αυτό αποδίδεται ςτθν πυκνι 

βλάςτθςθ που υπάρχει ςτο ςτακμό μελζτθσ με αποτζλεςμα τα ηϊα να μθν είναι εκτεκειμζνα 

ςτουσ από αζροσ κθρευτζσ και ςτο μεγάλο μζγεκοσ του A. minous που το ιςχυροποιεί ςε 

πικανά φαινόμενα ανταγωνιςμοφ απζναντι ςτα μικρότερα τρωκτικά, A. sylvaticus και M. 

musculus που είναι παρόντα ςτο ςτακμό.  

 Συγκρίνοντασ τισ βαςικζσ πλθκυςμιακζσ παραμζτρουσ μεταξφ αρςενικϊν και κθλυκϊν, το 

76,6% των μοντζλων υποςτθρίηει ότι θ επιβίωςθ φ είναι ανεξάρτθτθ του φφλου και του 

χρόνου, το 55,1% αυτϊν υποςτθρίηει ότι θ ςυλλθψιμότθτα p είναι ανεξάρτθτθ του φφλου και 

του χρόνου, ενϊ το 55,5% αυτϊν υποςτθρίηει ότι θ ςτρατολόγθςθ f είναι ανεξάρτθτθ του 

χρόνου, αλλά διαφζρει ανάμεςα ςτα αρςενικά και ςτα κθλυκά άτομα.  

8.4 Χριςθ του χϊρου – Ανταγωνιςμόσ  

 Το A. minous προτιμά βραχϊδεισ ξθρζσ περιοχζσ λόγω φπαρξθσ περιςςότερων 

καταφυγίων και εξεφρεςθσ τροφισ ευκολότερα (ςαλιγκάρια).  

 Το A. sylvaticus είναι πολφ προςαρμοςτικό και απαντάται ςε πολλοφσ τφπουσ βιοτόπων 

ςε όλα τα υψόμετρα. Σε περιπτϊςεισ που ςυνυπάρχει με άλλα είδθ διατθρεί χαμθλότερουσ 

πλθκυςμοφσ ςε ςχζςθ με τθν περίπτωςθ που απουςιάηουν τα άλλα είδθ. Σε όλεσ τισ 

παραπάνω περιπτϊςεισ ςυνφπαρξθσ με μεγαλφτερα ηϊα, το A. sylvaticus φαίνεται να 

εκτοπίηεται. 

 Το A. mystacinus πικανόν ανταγωνίηεται το A. minous ςτθν εξεφρεςθ φωλιϊν αφοφ ςτουσ 

ςτακμοφσ που ςυλλαμβάνεται επιλζγει περιοχζσ με πολλά βράχια. Στα μεγαλφτερα υψόμετρα 

όπου ο A. mystacinus ςυνυπάρχει με το A. sylvaticus θ επικράτθςθ του μεγαλφτερου ςε 

μζγεκοσ A. mystacinus είναι εμφανισ. 

 Το M. musculus δεν διατθρεί μεγάλουσ πλθκυςμοφσ ςε όλουσ τουσ ςτακμοφσ που 

ςυλλιφκθκε, πικανόν λόγω ανταγωνιςμοφ.  
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 Θ μυγαλι C. suaveolens δεν φαίνεται να ανταγωνίηεται τα άλλα τρωκτικά και αυτό είναι 

φυςιολογικό μιασ και καταλαμβάνει διαφορετικό κϊκο (τροφι) από τα άλλα είδθ, ενϊ 

διαφζρει ςθμαντικά και ωσ προσ το μζγεκοσ.   

 Σε όλουσ τουσ ςτακμοφσ που ςυλλαμβάνονται περιςςότερα από ζνα είδθ, υπάρχει μια 

τάςθ για διακριτι χωρικι κατανομι και επιλογι μικρο -περιοχϊν. Εκτόσ από τθ χωρικι 

διαφοροποίθςθ, είναι πολφ πικανό να υπάρχει και χρονικι διαφοροποίθςθ ςτισ κατανομζσ 

των ειδϊν. 

 Θ μζςθ παρατθροφμενθ ακτίνα δράςθσ για το A. sylvaticus ςτον D1200 είναι θ 

μεγαλφτερθ από όλουσ τουσ ςτακμοφσ (84m) και αυτό οφείλεται ςτθν απουςία ανταγωνιςμοφ 

κακϊσ και ςτθ μορφολογία του εδάφουσ. Στον ίδιο ςτακμό καταγράφεται και θ μεγαλφτερθ 

μζγιςτθ απόςταςθ ςφλλθψθσ του ίδιου ηϊου μεταξφ δφο παγίδων (169m).  

 Για το A. mystacinus,  θ μζςθ παρατθροφμενθ ακτίνα δράςθσ είναι 51m και θ μζγιςτθ 

121m και αυτζσ οι τιμζσ παρατθροφνται ςτο ςτακμό L800. 

 Πςον αφορά ςτο A. minous, οι μζςεσ τιμζσ για τουσ δφο ςτακμοφσ που ςυλλιφκθκε 

εμφανίηονται ίδιεσ (44m για τθ Δίκτθ, 40m για τα Λευκά Πρθ), ενϊ ςτθ Δίκτθ υπάρχει άτομο 

που ζχει ςυλλθφκεί ςε απόςταςθ 111m μεταξφ δφο παγιδεφςεων.  

  Τζλοσ, υπάρχει μια επαναςφλλθψθ C. suaveolens ςτα 400m τθσ Δίκτθσ και θ απόςταςθ 

μεταξφ των δφο παγιδεφςεων ιταν 46m.  

 

 

 

 

 

 

  



142 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

  

 



143 

 

Ξζνθ Βιβλιογραφία 

Abramsky, Z. (1981) Habitat relationships and competition in two Mediterranean Apodemus spp. 

Oikos, 36, 219-225. 

Alcantara, M. (1991) Geographical variation in body size of the wood mouse Apodemus sylvaticus L. 

Mammal Review, 21, 143-150. 

Amori, G., Hutterer, R., Krystufek, B., Yigit, N., Mitsain, G. & Munoz, L.J. (2008a) Apodemus 

mystacinus. IUCN Red List of Threatened Species. www.iucnredlist.org. Date accessed: 

2010.10.28.  

Amori, G., Hutterer, R., Krystufek, B., Yigit, N., Mitsain, G. & Munoz, L.J. (2008b) Acomys minous. 

IUCN Red List of Threatened Species. www.iucnredlist.org. Date accessed: 2010.10.28.  

Angerbjorn, A. (1986) Gigantism in island populations of wood mice (Apodemus) in Europe. Oikos, 

47, 47-56. 

Anonymous. (1998) Inventory Methods for Small Mammals: Shrews, Voles, Mice & Rats, Standards 

for Components of British Columbia’s Biodiversity, No. 31. The Province Of British Columbia, 

Ministry Of Environment 

Anthony, N.M., Ribic, C.A., Bautz, R. & Garland, T. (2005) Comparative effectiveness of Longworth 

and Sherman live traps. Wildlife Society Bulletin, 33, 1018-1026. 

Baker, J.R. (1930) The breeding seasons in British wild mice. Proceedings of the Zoological Society of 

London, 113-127. 

Ballinger, R.E. (1979) Intraspecific Variation in demography and life history of the Lizard, Sceloporus 

Jarrovi, along an altitudinal gradient in Southeastern Arizona. Ecology, 60, 901-909. 

Barnett, A. & Dutton, J. (1995) Expedition Field Techniques: Small Mammals (excluding bats). 

Expedition Advisory Centre, London. 

Barome, P.O., Lymberakis, P., Monnerot, M. & Gautun, J.C. (2001) Cytochrome b sequences reveal 

Acomys minous (Rodentia, Muridae) paraphyly and answer the question about the ancestral 

karyotype of Acomys dimidiatus. Molecular phylogenetics and evolution, 18, 37-46. 

Barthlott, W., Lauer, W. & Placke, A. (1996) Global distribution of species diversity in vascular 

plants: Towards a world map of phytodiversity. Erdkunde, 50, 317–327. 

Bates, P.J.J. (1994) The distribution of Acomys (Rodentia: Muridae) in Africa and Asia. Israel Journal 

of Zoology, 40, 199-214. 

Batschelet, E. (1981) Circular Statistics in Biology. Academic Press, London. 

http://www.iucnredlist.org/
http://www.iucnredlist.org/


144 

 

Bears, H., Martin, K. & White, G.C. (2009) Breeding in high-elevation habitat results in shift to 

slower life-history strategy within a single species. Journal of Animal Ecology, 78, 365-375. 

Becker, A., Körner, C., Brun, J.-J., Guisan, A. & Tappeiner, U. (2007) Ecological and Land Use Studies 

Along Elevational Gradients. Mountain Research and Development, 27, 58–65. 

Bengtson, S.A., Nilsson, A. & Rundgren, S. (1989) Population structure and dynamics of wood 

mouse Apodemus sylvaticus in Iceland. Holarctic Ecology, 12, 351-368. 

Bergmann, K. (1847) Über die Verhältnisse der wärmeökonomie der Thiere zu ihrer Grösse. 

Göttinger Studien, 3, 595-708. 

Bernard, J. (1969) Les mammifères de Tunisie et des régions voisines. I Les rongeurs. Bulletin de le 

Faculté d’Agronomique de Tunis, 10, 37-172. 

Bobretsov, A.V., Luk’yanova, L.E. & Poroshin, E.A. (2005) Structure of the communities of small 

mammals (micromammalia) in forests on western slopes of the Northern Urals. Russian Journal 

of Ecology, 36, 120-126. 

Brown, J.H. (2001) Mammals on mountainsides: elevational patterns of diversity. Global Ecology & 

Biogeography, 10, 101-109. 

Burgman, M.A. & Fox, J.C. (2003) Bias in species ranges estimates from minimum convex polygons: 

implications for conservation and options for improved planning. Animal Conservation, 6, 19-

28. 

Burnham, K.P., Anderson, D.R., White, G.C., Brownie, C. & Pollock, K.H. (1987) Design and analysis 

methods for fish survival experiments based on release-recapture. American Fisheries Society, 

Monograph. 

Burt, W.H. (1943) Territoriality and home range concepts as applied to mammals. Journal of 

Mammalogy, 24, 346-352. 

Calhoun, J.B. & Casby, J.U. (1958) Callculating home range and density of small mammals. Public 

Health Reports, 73. 

Case, T.J. (1978) A General Explanation for Insular Body Size Trends in Terrestrial Vertebrates. 

Ecology, 59, 1-18. 

Chatzaki, M., Lymberakis, P., Markakis, G. & Mylonas, M. (2005) The distribution of ground spiders 

(Araneae, Gnaphosidae) along the altitudinal gradient of Crete, Greece: species richness, 

activity and altitudinal range. Journal of Biogeography, 32, 813-831. 

Choquet, R., Reboulet, A.M., Lebreton, J.D., Gimenez, O. & Pradel, R. (2005) U-CARE 2.2 User’s 

Manual. Montpellier, France. 

Clarke, J.R. (1985) The reproductive biology of the bank vole (Clethrionomys glareolus) and the wood 

mouse (Apodemus sylvaticus). Symposium of the Zoological Society London, 55, 33-59. 



145 

 

Cooch, E. & White, G. (2006) Program MARK: A Gentle Introduction. 

Cormack, R.M. (1964) Estimates of survival from the sighting of marked animals. Biometrika, 51, 

429-438. 

Corominas, I.T. (2004) Distribution, population dynamics and habitat selection of small mammals in 

Mediterranean environments: the role of climate,vegetation structure, and predation risk. PhD 

Thesis, Universitat de Barcelona, Facultat de Biologia, Departament de Biologia Animal. 

Dammhahn, M. & Kappeler, P.M. (2008) Small-scale coexistence of two mouse lemur species 

(Microcebus berthae and M. murinus) within a homogeneous competitive environment. 

Oecologia, 157, 473-83. 

Dayan, T. & Simberloff, D. (1998) Size patterns among competitors: ecological character 

displacement and character release in mammals, with special reference to island populations. 

Mammal Review, 28, 99-124. 

Dunmire, W.W. (1960) An Altitudinal Survey of Reproduction in Peromyscus maniculatus. Ecology, 

41, 174-182. 

Eccard, J.A. & Ylönen, H. (2003) Interspecific competition in small rodents: from populations to 

individuals. Evolutionary Ecology, 17, 423-440. 

Ernest, S.K.M. (2005) Body size, energy use, and community structure of small mammals. Ecology, 

86, 1407-1413. 

Fabre, G. & Maire, R. (1982) Découverte de relief glaciaire dans l' île de Crète (Grèce). Comptes 

Rendus de l'Académie des Sciences, Sér. II 294, 1135-1137. 

Fernandez, F.A.S., Evans, P.R. & Dunstone, N. (1996) Population dynamics of the wood mouse 

Apodemus sylvaticus (Rodentia: Muridae) in a Sitka spruce successional mosaic. Journal of 

Zoology, 239, 717-730. 

Filippucci, M.G., Macholan, M. & Michaux, J.R. (2002) Genetic variation and evolution in the genus 

Apodemus (Muridae: Rodentia). Biological Journal of the Linnean Society, 75, 395-419. 

Fisher, N.I. (1993) Statistical Analysis of Circular Data. Cambridge University Press, Cambridge. 

Flowerdew, J.R. (1972) The effect of supplementary food on a population of wood mice (Apodemus 

sylvaticus). Journal of Animal Ecology, 41, 553-566. 

Flowerdew, J.R. (1985) The population dynamics of wood mice and yellow-necked mice. Symposium 

of the Zoological Society London, 55, 0. 

Fons, R. & Saint-Girons, M.C. (1993) Le cycle sexuel chez le mulot sylvestre, Apodemus sylvaticus (L., 

1758), (Muridae) en region mediterraneenne. Z. Saugetierkunde, 58, 38-47. 

http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5653152t/f8.pagination.r=.langFR
http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5653152t/f8.pagination.r=.langFR


146 

 

Fons, R., Libois, R. & Saint-Girons, M.C. (1980) Les micromammiferes dans le departement des 

Pyrenees-Orientales. Essai de repartition altitudinale en liaison avec les etages de vegetation. 

(Small mammals in the eastern Pyrenees. Altitudinal distribution in relation with vegetation 

levels). , 30, 285-299. 

Foster, J.B. (1964) Evolution of Mammals on Islands. Nature, 202, 234-235. 

Fuller, W.A. (1988) Is weight a reliable index to age in microtine rodents? Acta Theriologica, 33, 247-

261. 

Gannon, W.L. & Sikes, R.S. (2007) Guidelines of the american society of mammalogists for the use of 

wild mammals in research. Journal of Mammalogy, 88, 809-823. 

Gentry, J.B., Golley, F.B. & McGinnis, J.T. (1966) Effect of Weather on Captures of Small Mammals. 

American Midland Naturalist, 75, 526 - 530. 

Gerrard, A.J. (1990) Mountain environments: an examination of the physical geography of 

mountains. Belhaven Press, London. 

Getz, L.L. (1968) Influence of Weather on the Activity of the Red-Backed Vole. Journal of 

Mammalogy, 49, 565 - 570. 

Getz, W.M. & Wilmers, C.C. (2004) A local nearest-neighbor convex-hull construction of home 

ranges and utilization distributions. Ecography, 27, 489-505. 

Getz, W.M., Fortmann-Roe, S., Cross, P.C., Lyons, A.J., Ryan, S.J. & Wilmers, C.C. (2007) LoCoH: 

nonparameteric kernel methods for constructing home ranges and utilization distributions (T 

Coulson, Ed.). PloS one, 2, e207. 

Gliwicz, J. (1981) Competitive Interactions within a Forest Rodent Community in Central Poland. 

Oikos, 37, 353 - 362. 

Grace, J., Berninger, F. & Nagy, L. (2002) Impacts of Climate Change on the Tree Line. Annals of 

Botany, 90, 537-544. 

Grant, P.R. (1972) Interspecific Competition Among Rodents. Annual Review of Ecology and 

Systematics, 3, 79-106. 

Gurnell, J. & Flowerdew, J.R. (2006) Live Trapping Small Mammals. A Practical Guide. Occasional 

Publication of the Mammal Society. The Mammal Society, London. 

Gurnell, J. (1978) Seasonal changes in numbers and male behavioural interaction in a population of 

wood mice, Apodemus sylvaticus. J. Anim. Ecol., 47, 741-755. 

Haim, A. & Rubal, A. (1992) The coexistence of two Apodemus species in the mediterranean 

woodlands of Israel. Medecos VI. (ed C.A. Thanos), pp. 127-132. Athens: University of Athens. 



147 

 

Harich, N. & Benazzou, T. (1990) Contribution a l’etude de la biologie du mulot (Apodemus 

sylvaticus, Rongeurs, Murides) de la plaine cotiere du Maroc. Mammalia, 54, 47-59. 

Hayne, D.W. (1949) Calculation of Size of Home Range. Journal of Mammalogy, 30, 1 - 18. 

Heaney, L.R. (1978) Island Area and Body Size of Insular Mammals: Evidence from the Tri-Colored 

Squirrel (Callosciurus prevosti) of Southeast Asia. Evolution, 32, 29 - 44. 

Heaney, L.R. (2001) Small mammal diversity along elevational gradients in the Philippines: an 

assessment of patterns and hypotheses. Global Ecology & Biogeography, 10, 15-39. 

Hempel, L. (1991) Forschungen zur physischen Geographie der Insel Kreta im Quartar: Ein Beitrag zur 

Geookologie des Mittelmeerraumes (Abhandlungen der Akademie der Wissenschaften in 

Gottingen). Vandenhoeck & Ruprecht. 

Hon-Tsen, Y. (1994) Distribution and abundance of small mammals along a subtropical elevational 

gradient in central Taiwan. Journal of Zoology, 234, 577-600. 

Hooge, P.N. & Eichenlaub, B. (2000) Animal movement extension to Arcview. Alaska Science Center 

- Biological Science Office, U.S. Geological Survey.  

Hutterer, R., Amori, G., Krystufek, B., Yigit, N., Mitsain, G. & Munoz, L.J. (2008) Crocidura 

suaveolens. IUCN Red List of Threatened Species. www.iucnredlist.org. Date accessed: 

2010.10.28. 

James, F.C. & McCulloch, C.E. (1990) Multivariate analysis in ecology and systematics: panacea or 

Pandora’s box? Annual Review of Ecology and Systematics, 21, 129-166. 

Jamon, M. (1986) The dynamics of Wood mouse (Apodemus sylvaticus) populations in the 

Camargue. Journal of Zoology, 208, 569–582. 

Jennrich, R.I. & Turner, F.B. (1969) Measurement of non-circular home range. Journal of Theoretical 

Biology, 22, 227-237. 

Jolly, G.M. (1965) Explicit Estimates from Capture-Recapture Data with Both Death and Immigration-

Stochastic Model. Biometrika, 52, 225-247. 

Khammes, N. & Aulagnier, S. (2007) Diet of the wood mouse, Apodemus sylvaticus in three biotopes 

of Kabylie of Djurdjura (Algeria). Folia Zoologica, 56, 243-252. 

Korn, H. (1986) Changes in home range size during growth and maturation of the wood mouse 

(Apodemus sylvaticus) and the bank vole (Clethrionomys glareolus). Oecologia, 68, 623-628. 

Korn, H. (1987) Effects of live-trapping and toe-clipping on body weight of European and African 

rodent species. Oecologia, 71, 597-600. 

Körner, C. (2000) Why are there global gradients in species richness? mountains might hold the 

answer. Trends in Ecology & Evolution, 15, 513-514. 

http://www.iucnredlist.org/


148 

 

Körner, C. (2007) The use of “altitude” in ecological research. Trends in Ecology & Evolution, 22, 569-

574. 

Korslund, L. & Steen, H. (2006) Small rodent winter survival: Snow conditions limit access to food 

resources. Journal of Animal Ecology, 75, 156-166. 

Kovach, W.L. (2006) Oriana-Circular Statistics for Windows. 

Kowalski, K. (1985) Annual cycle of reproduction in Apodemus sylvaticus in Algeria. Acta Zoologica 

Fennica, 173, 85-86. 

Krystufek, B. & Vohralik, V. (2009) Mammals of Turkey and Cyprus. Rodentia II. Koper: Science and 

Research Centre of the Republic of Slovenia. 

Lawton, J.H., MacGarvin, M. & Heads, P.A. (1987) Effects of Altitude on the Abundance and Species 

Richness of Insect Herbivores on Bracken. Journal of Animal Ecology, 56, 147 - 160. 

Lebreton, J.D., Burnham, K.P., Clobert, J. & Anderson, D.R. (1992) Modeling survival and testing 

biological hypotheses using marked animals: a unified approach with case studies. Ecological 

Monographs, 62, 67-118. 

Lee, L.L. (1997) Effectiveness of Live Traps and Snap Traps in Trapping Small Mammals in Kinmen. 

Acta Zoologica Taiwanica, 8, 79-85. 

Lettink, M. & Armstrong, D.P. (2003) An introduction to using mark-recapture analysis for 

monitoring threatened species. Department of Conservation Technical Series, 28A, 5-32. 

Link, W.A. & Barker, R.J. (2005) Modeling association among demographic parameters in analysis of 

open population capture–recapture data. Biometrics, 61, 46–54. 

Linnaeus, C. von. (1743) On the growth of the habitable earth. Select Dissertations from the 

Amoenitates Academicae, I. 

Lockard, R.B. & Owings, D.H. (1974) Moon-related surface activity of bannertail (Dipodomys 

spectabilis) and fresno (D. nitratoides) kangaroo rats. Animal Behaviour, 22, 262-273. 

Lomolino, M.V. (1985) Body Size of Mammals on Islands: The Island Rule Reexamined. The American 

Naturalist, 125, 310 - 316. 

Lomolino, M.V. (2001) Elevation gradients of species-density: historical and prospective views. 

Global Ecology & Biogeography, 10, 3-13. 

Lomolino, M.V., Riddle, B.R. & Brown, J.H. (2006) Biogeography. Sinauer Associates, Sunderland, 

MA. 

MacArthur, R.H. & Wilson, E.O. (1967) The theory of island biogeography. Princeton University 

Press. 



149 

 

MacArthur, R.H. (1972) Geographical ecology: patterns in the distribution of species. Harper & Row, 

New York. 

Macdonald, D.W. & Barrett, P. (1993) Mammals of Britain and Europe. Harper Collins Publishers. 

Mani, M.S. (1990) Fundamentals of high altitude biology. Oxford & IBH Publishing Co. Pvt. Ltd. 

Mazurkiewicz, M. & Rajska-Jurgiel, E. (1998) Spatial behaviour and population dynamics of 

woodland rodents. Acta Theriologica, 43, 137-161. 

Melton, R.H. (1982) Body size and island Peromyscus: a pattern and a hypothesis. Evolutionary 

Theory, 6, 113–126. 

Montgomery, W.I. (1980) Population structure and dynamics of sympatric Apodemus species 

(Rodentia: Muridae). Journal of Zoology, 192, 351-377. 

Montgomery, W.I. (1987) The application of Capture-Mark-Recapture methods to the enumeration 

of small mammal populations. Symp. Zool. Soc. Lond., 58, 25-57. 

Montgomery, W.I. (1989) Population regulation in the wood mouse, Apodemus sylvaticus. I. Density 

dependence in the annual cycle of abundance. Journal of Animal Ecology, 58, 465-475. 

Montgomery, W.I., Wilson, W.L. & Elwood, R.W. (1977) Spatial regulation and population growth in 

the woodmouse Apodemus sylvaticus: Experimental manipulations of males and females in 

natural populations. J. Anim. Ecol., 66, 755-768. 

Musser, G.G., Amori, G., Hutterer, R., Krystufek, B., Yigit, N. & Mitsain, G. (2008) Mus musculus. 

IUCN Red List of Threatened Species. www.iucnredlist.org. Date accessed: 2010.10.28.  

Niethammer, J. (1956) Insektenfresser und Nager Spaniens. Bonn. zool. Beitr., 7, 249-295. 

Noble, G.K. (1939) The Rôle of Dominance in the Social Life of Birds. The Auk, 56, 263 - 273. 

Nor, S.M. (2001) Elevational diversity patterns of small mammals on Mount Kinabalu, Sabah, 

Malaysia. Global Ecology & Biogeography, 10, 41-62. 

O’Farrell, M.J. (1974) Seasonal Activity Patterns of Rodents in a Sagebrush Community. Journal of 

Mammalogy, 55, 809 - 823. 

Owen, J.G. (1990) Patterns of Mammalian Species Richness in Relation to Temperature, Productivity, 

and Variance in Elevation. Journal of Mammalogy, 71, 1-13. 

Papadatou, E. (2006) Ecology and conservation of the long-fingered bat Myotis capaccinii in the 

National Park of Dadia-Lefkimi-Soufli, Greece. PhD Thesis, University of Leeds, Institute of 

Integrative and Comparative Biology.  

Pauli, H., Gottfried, M., Hohenwallner, D., Reiter, K., Casale, R. & Grabherr, G. (2009) The GLORIA 

Field Manual – Multi-Summit Approach. 

http://www.iucnredlist.org/


150 

 

Pianka, E.R. (2000) Evolutionary Ecology. Benjamin Cummings. 

Pita, R., Mira, A. & Beja, P. (2010) Spatial segregation of two vole species (Arvicola sapidus and 

Microtus cabrerae) within habitat patches in a highly fragmented farmland landscape. 

European Journal of Wildlife Research. 

Pita, R., Mira, A. & Mathias, M. (2003) Small mammal community structure in two successional 

stages of a mediterranean ecosystem. Galemys, 15, 67-79. 

Pledger, S., Pollock, K.H. & Norris, J.L. (2003) Open Capture-Recapture Models with Heterogeneity: 

I. Cormack-Jolly-Seber Model. Biometrics, 59, 786 - 794. 

Pollock, K.H., Nichols, J.D., Brownie, C. & Hines, J.E. (1990) Statistical inference for capture-

recapture experiments. Wildlife Monographs, 107, 1-97. 

Pradel, R. (1993) Flexibility in Survival analysis from recapture data: Handling trap-dependence. (eds 

J.D. Lebreton & P.M. North), pp. 29-37. Birkhaüser Verlag, Basel, Switzerland. 

Pradel, R., Hines, J.E., Lebreton, J.D. & Nichols, J.D. (1997) Capture-Recapture Survival Models 

Taking Account of Transients. Biometrics, 53, 60 - 72. 

Price, M.V., Waser, N.M. & Bass, T.A. (1984) Effects of Moonlight on Microhabitat Use by Desert 

Rodents. Journal of Mammalogy, 65, 353 - 356. 

Rackham, O. & Moody, J. (1998). Η δημιουργία του Κρητικοφ τοπίου. Ρανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ 

Κριτθσ (μτφ ςτα Ελλθνικά).  

Rahbek, C. (1995) The elevational gradient of species richness: a uniform pattern? Ecography, 18, 

200-205. 

Richart, E.A. (2001) Elevational diversity gradients, biogeography and the structure of montane 

mammal communities in the intermountain region of North America. Global Ecology & 

Biogeography, 10, 77-100. 

Rosario, I.T. & Mathias, M.L. (2004) Annual weight variation and reproductive cycle of the wood 

mouse (Apodemus sylvaticus) in a Mediterranean environment. Mammalia, 68, 133-140. 

Rowe, R.J. (2009) Environmental and geometric drivers of small mammal diversity along elevational 

gradients in Utah. Ecography, 32, 411-422. 

Saint-Girons, M.C. (1967) Etude du genre Apodemus Kaup, 1829, en France II. Mammalia, 31, 55-

100. 

Sanchez-Cordero, V. (2001) Elevation gradients of diversity for rodents and bats in Oaxaca, Mexico. 

Global Ecology & Biogeography, 10, 63-76. 

Sans-Coma, V. & Gosalbez, J. (1976) Sobre la reproduccion de Apodemus sylvaticus L., 1758 en el 

nordeste iberico. Miscelanea Zoologica, 3, 227-233. 



151 

 

Schlitter, D., Van Der Straeten, E., Amori, G., Hutterer, R., Krystufek, B., Yigit, N. & Mitsain, G. 

(2008) Apodemus sylvaticus. IUCN Red List of Threatened Species. www.iucnredlist.org. Date 

accessed: 2010.10.28.  

Schwarz, C.J. & Arnason, A.N. (1996) A General Methodology for the Analysis of Capture-Recapture 

Experiments in Open Populations. Biometrics, 52, 860 - 873. 

Schwarz, C.J. (2001) The Jolly-Seber Model: More than Just Abundance. Journal of Agricultural, 

Biological, and Environmental Statistics, 6, 195 - 205. 

Seaman, D.E. & Powell, R.A. (1996) An evaluation of the accuracy of kernel density estimators for 

home range analysis. Ecology, 77, 2075-2085. 

Seaman, D.E., Griffith, B. & Powell, R.A. (1998) KERNELHR: a program for estimating animal home 

ranges. Wildlife Society Bulletin, 26, 95-100. 

Seber, G.A.F. (1965) A Note on the Multiple-Recapture Census. Biometrika, 52, 249-259. 

Skinner B.J., Porter S.C. & Park J. (2004) The Dynamic Earth: An Introduction to Physical 

Geology. Wiley. 

Stokes, M.K., Slade, N.A. & Blair, S.M. (2001) Influences of weather and moonlight on activity 

patterns of small mammals: a biogeographical perspective. Can. J. Zool., 79, 966-972. 

Storch, G. (1977) Die Ausbreitung der Felsenmaus (Apodemus mystacinus): Zur Problematik der 

Inselbesiedlung und Tiergeographie in der Ägäis. Natur und Museum, 107, 174-182. 

Torre, I., Arrizabalaga, A. & Diaz, M. (2002) Raton de campo (Apodemus sylvaticus Linnaeus, 1758). 

Galemys, 14, 1-26. 

Vericad, J.R. (1970) Estudio faunistico y biologico de 10s mamiferos montaraces del Pirineo. 

Publicaciones del Centro Pirenaico de Biologia Experimental, 4, 1-232. 

Vickery, W.L. & Bider, J.R. (1981) The Influence of Weather on Rodent Activity. Journal of 

Mammalogy, 62, 140 - 145. 

Vogel, P. (1999) Crocidura zimmermanni. The Atlas of European Mammals. (eds A.J. Mitchell-Jones, 

G. Amori, W. Bogdanowicz, B. Krystufek, P.J.H. Reijnders, F. Spitzenberger, M. Stubbe, J.B.M. 

Thissen, V. Vohralik & J. Zima), p. 484. Academic Press, London, UK. 

Vohralik, V., Frynta, D., Mikulová, P., Benda, P. & Nová, P. (2002) Multivariate morphometrics of 

Apodemus mystacinus in the Near East and its divergence from European A. m. epimelas 

(Mammalia: Rodentia). Israel Journal of Zoology, 48, 135-148. 

Vukicevic-Radic, O., Matic, R., Vujadinovic, T., Jovanovic, T. & Kataranovski, D. (2006) Spatial 

distribution of Apodemus flavicollis and A. agrarius in a forest community Quercetum-Petraea 

on Mt. Avala (Serbia). Biotechnol. & Biotechnol. Eq., 20, 57-60. 

http://www.iucnredlist.org/


152 

 

Watts, C.H.S. (1968) The foods eaten by wood mice (Apodemus sylvaticus) and bank voles 

(Clethrionomys glareolus) in Wytham Woods, Berkshire. Journal of Animal Ecology, 37, 25-41. 

Watts, C.H.S. (1969) The regulation of wood mouse (Apodemus sylvaticus) numbers in Wytham 

woods, Berkshire. J. Anim. Ecol., 38, 285-304. 

White, G.C. & Burnham, K.P. (1999) Program MARK: survival estimation from populations of marked 

animals. Bird Study, 46, 120–138. 

White, G.C. (1992) PC SURVIVE user’s manual. Fort Collins. 

Whittaker, J.C., Feldhamer, G.A. & Charles, E.M. (1998) Captures of Mice, Peromyscus, in Two Sizes 

of Sherman Live Traps. Canadian Field-Naturalis, 112, 527-529. 

Willdenow, K.L. (1805) The principles of botany, and vegetable physiology. Blackwood, Cadell and 

Davies, London. 

William, B.K., Nichols, J.D. & Conroy, M.J. (2002) Analysis and Management of Animal Populations. 

Academic Press. 

Wilson, D.E. & Reeder, D.M. (2005) Mammal species of the world: a taxonomic and geographic 

reference. Johns Hopkins University Press. 

Wilson, D.E., Cole, F.R., Nichols, J.D., Rudran, R. & Foster, M.S. (1996) Measuring and monitoring 

biological diversity. Standrard methods for mammals. Smithsonian Institution Press. 

Wolff, J.O. & Sherman, W. (Eds.). (2007) Rodent societies : an ecological & evolutionary perspective. 

The University of Chicago Press. 

Wood, Α G., Naef-Daenzer, B., Prince, P.A. & Croxall, J.P. (2000) Quantifying habitat use in satellite-

tracked pelagic seabirds: application of kernel estimation to albatross locations. Journal of 

Avian Biology, 31, 278-286. 

Worton, B.J. (1987) A review of models of home range for animal movement. Ecological Modelling, 

38, 277–298. 

Worton, B.J. (1989) Kernel methods for estimating the utilization distribution in home-range studies. 

Ecology, 70, 164-168. 

Yoccoz, N.G. & Ims, R.A. (1999) Demography of Small Mammals in Cold Regions: The Importance of 

Environmental Variability. Ecological Bulletins, 47, 137-144. 

Yousef, M.A. & Amr, Z.S. (2005) Altitudinal stratification and habitat selection of rodents in Dana 

Nature Reserve, Jordan. Zoology in the Middle East, 35, 13-18. 

 



153 

 

Ελλθνικι Βιβλιογραφία 

Βαρδάκθσ, Μ. (2006) Υψομετρική διαφοροποίηςη ςτουσ πληθυςμοφσ των μικροθηλαςτικϊν του 

Ψηλορείτη. Ρτυχιακι Εργαςία, Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ, Τμιμα Βιολογίασ. 

Καλτςάσ, Δ. (2004) Οικολογία του είδουσ Mesobuthus gibbosus (Brulle, 1832) (Arachnida : 

scorpiones) ςε παράκτιεσ περιοχζσ του Αιγαίου. Μεταπτυχιακι Εργαςία, Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ, 

Τμιμα Βιολογίασ.  

Κουτςουπάκθσ, Σ. (2006) Υψομετρική διαφοροποίηςη των πληθυςμϊν των μικροθηλαςτικϊν ςτον 

Ψηλορείτη. Ρτυχιακι Εργαςία, Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ, Τμιμα Βιολογίασ. 

Λυμπεράκθσ, Ρ. (2003) Υψομετρική διαφοροποίηςη τησ πανίδασ των Λευκϊν Ορζων Κρήτησ. 

Διδακτορικι Διατριβι, Εκνικό και Καποδιςτριακό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν, Τμιμα Βιολογίασ. 

Μαρτηοφκοσ, Γ.Α. (2007) Ορειβαςία. Ιςτορία και Ιςτορίεσ. Εκδ. Ανάβαςθ. Ακινα   

Ραπαμιχαιλ, Δ. (2007) Δομή και λειτουργία ενόσ τροφικοφ δικτφου και των μεταπληθυςμϊν 

μικρϊν θηλαςτικϊν και των θηρευτϊν τουσ. Διδακτορικι Διατριβι, Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου, 

Τμιμα Ρεριβάλλοντοσ. 

Ραράβασ, Β. (2000) Στοιχεία πληθυςμιακήσ οικολογίασ και διατροφήσ του ενδημικοφ τρωκτικοφ τησ 

Κρήτησ Acomys minous (Bate, 1906), Muridae, Rodentia (Αγκαθοποντικόσ). Ρτυχιακι Εργαςία, 

Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ, Τμιμα Βιολογίασ.  

Φαςουλάσ, Χ. (2000) Οδηγόσ υπαίθρου για τη γεωλογία τησ Κρήτησ. Εκδ. Μουςείου Φυςικισ 

Λςτορίασ Κριτθσ, 104 ςελ. Θράκλειο.  

Χατηάκθ, Μ. (2003) Η εδαφική αραχνοπανίδα τησ Κρήτησ (οικογζνεια Gnaphosidae). Συςτηματική 

οικολογία και βιογεωγραφία. Διδακτορικι Διατριβι, Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ, Τμιμα Βιολογίασ.  


